

مختصرات

مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ انٹرنیشنل پر روزانہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ "ملاقات" کا پروگرام نشر ہوتا ہے۔ یہ پروگرام احباب کی ذہنی، روحانی تعلیم و تربیت کے لئے بے حد مفید اور اہم ہے۔ مختصرات کے اس کالم میں ہم ہفتہ بھر کے پروگرام "ملاقات" کی مختصر ڈائری پیش کرتے ہیں تاکہ اگر کوئی اصل پروگرام سن یا دیکھ نہیں سکے تو وہ مطلوبہ پروگرام کا حوالہ دے کر اپنے ملک کے شعبہ سمعی و بصری سے یا شعبہ آڈیو ویڈیو (یو۔ کے۔) سے اس کی ویڈیو حاصل کر سکیں۔ گزشتہ ہفتہ کے پروگرام "ملاقات" کا مختصر خلاصہ درج ذیل ہے۔

ہفتہ ۵ جولائی ۱۹۹۷ء:

آج مکرم و محترم عطاء المحیب راشد صاحب نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی عدم موجودگی میں بچوں کی کلاس لی۔ تلاوت کلام پاک اور نظم کے بعد آپ نے بچوں سے یہ سوال کیا کہ آپ میں سے کس نے حضور ایدہ اللہ کا خطبہ جمعہ فرمودہ ۳ جولائی کو آپ نے کینڈا سے ارشاد فرمایا تھا سنا ہے؟ بہت سے بچوں نے ہاتھ کھڑے کئے۔ مکرم امام صاحب نے بچوں کو تواتر اور توجہ کے ساتھ حضور انور ایدہ اللہ کے خطبات جمعہ سننے کی تاکید کی۔ اس کے بعد آپ نے بچوں سے مندرجہ ذیل سورتیں مع ترجمہ کے سنیں: سورہ ایلاف، الاخلاص، الکوثر، الفیل، الشمرہ، الماعون، النصر اور انکافرون۔ ٹھیک سنانے والے بچوں کو انعامات دئے گئے۔

آخر میں مکرم امام صاحب نے بچوں کو نصیحت کی کہ ان تمام سورتوں کی تلاوت Cassette میں موجود ہے۔ آپ وہ کیسٹ حاصل کر کے بار بار سن کر فائدہ اٹھائیں اور اپنے تلفظ کو بہتر بنائیں۔

اتوار، ۶ جولائی ۱۹۹۷ء:

آج انگریزی بولنے والے احباب کے ساتھ حضور انور کی، ۲۰ مارچ ۱۹۹۸ء کو ریکارڈ کی گئی ملاقات کے دوران کئے گئے سوال و جواب کا پروگرام دوبارہ نشر ہوا۔ اہم سوالات درج ذیل ہیں:-

☆ التحیات میں تشہد کے وقت کیا انگلی خدا کی وحدانیت کی طرف اشارہ کیلئے اٹھائی جاتی ہے؟
☆ دوسرا سوال مزائے موت کے بارہ میں تھا جس کی تفصیل پہلے اس کالم میں ہی دیدیے گئے تھے۔

☆ سفر پر روانہ ہونے کے وقت زندگی کا بیمہ، اسی طرح انشورنس وغیرہ کے جواز وغیرہ کے سلسلے میں سوال کیا گیا۔ حضور انور نے جواباً فرمایا کہ اصولی طور پر ہر وہ انشورنس جس میں سود اور جوئے کا عنصر شامل ہے منع ہے۔ حضور نے فرمایا کہ جماعت نے بورڈ مقرر کیا ہے جو ہر Case کا مطالعہ کرے گا۔ حضور نے فرمایا کہ ہماری تحقیقات کے مطابق بعض Co-operative کمپنیاں ایسی ہیں جو جوئے اور سود کے عناصر سے مقابلہ آزاد ہیں۔

☆ اسلام میں تدفین کا عام رواج ہے۔ لیکن Cremation کے بارے میں کیا خیال ہے؟
حضور نے فرمایا اسلام میں مردوں کا مثلہ منع ہے۔ Cremation کا رواج غیر اسلامی لوگوں میں آپس کے فاصلے بڑھ جانے کی وجہ سے محبت اور ہمدردی کی کمی کی وجہ سے اور اقتصادی حالات کی وجہ سے ہے۔

اس کے علاوہ اور چند عام نوعیت کے سوالات کئے گئے جن کے حضور انور نے جوابات ارشاد فرمائے۔

سو موار، ۷ جولائی ۱۹۹۷ء:

آج ۷ نومبر ۱۹۹۷ء کو نشر کی گئی ہو میو بیٹھی کی کلاس نمبر ۳۱ دوبارہ براؤ کاسٹ کی گئی۔ ہو میو بیٹھی کی ہر کلاس انتہائی کارآمد اور بات، نسخہ جات اور تجربات کے بیانات پر مشتمل ہوتی ہے۔ اس کالم میں چیدہ چیدہ باتیں ہی سپرد قلم کی جاتی ہیں۔ مثلاً آج کی کلاس میں ہک ورم، تھریڈ ورم یعنی چوٹوں وغیرہ کی روائی Stannum کی تفصیلات پر روشنی ڈالی گئی۔ اس دوران کے ساتھ کاربوائی میٹس بھی مفید ہے۔ حضور انور نے فرمایا کہ میرے لیچر میٹیر یا میڈیکل کے سمجھنے میں آپ کی مدد کر سکتے ہیں۔ لیکن آپ اپنے مطالعہ کو وسیع کریں اور ذاتی طور پر تجربات حاصل کریں۔

منگل، ۸ جولائی ۱۹۹۷ء:

آج ترجمہ القرآن کلاس نمبر ۲۰ حضور انور نے لی اور سورہ القصص کی آیات ۵ تا ۳۰ کا ترجمہ اور مختصر تفسیر بیان فرمائی۔

بدھ، ۹ جولائی ۱۹۹۷ء:

ترجمہ القرآن کلاس نمبر ۲۰ ریکارڈ بھی ہوئی اور نشر بھی کی گئی۔ سورہ القصص کی آیات ۳۵ تا ۷۶ زیر ترجمہ تفسیر آئیں۔

بقیہ صفحہ ۲ پر ملاحظہ فرمائیں

الفضل

مدیر اعلیٰ: - نصیر احمد قمر

جلد ۳ جمعۃ المبارک ۲۵ جولائی ۱۹۹۷ء شماره ۳۰-۳۱
جلد سالانہ نمبر
۲۰ جمادی الاول ۱۴۱۸ھ ۲۵ جولائی ۱۹۹۷ء
۲۵ جولائی ۱۹۹۷ء ۱۳ اجری شنبہ

﴿ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام﴾

متقی کو آئندہ کی زندگی یہیں دکھلائی جاتی ہے انہیں اسی

زندگی میں خدا ملتا ہے، نظر آتا ہے اور ان سے باتیں کرنا ہے

"سو یہ ایک نعمت ہے کہ دیوں کو خدا کے فرشتے نظر آتے ہیں۔ آئندہ کی زندگی محض ایمانی ہے لیکن ایک متقی کو آئندہ کی زندگی یہیں دکھلائی جاتی ہے۔ انہیں اسی زندگی میں خدا ملتا ہے، نظر آتا ہے اور ان سے باتیں کرتا ہے۔ سواگر ایسی صورت کسی کو نصیب نہیں تو اس کا مرنا اور میراں سے چلے جانا نہایت خراب ہے۔ ایک ولی کا قول ہے کہ جس کو ایک سچا خواب عمر میں نصیب نہیں ہو اس کا خاتمہ خطرناک ہے جیسے کہ قرآن مومن کے یہ نشان ٹھہراتا ہے۔ سنو! جس میں یہ نشان نہیں اس میں تقویٰ نہیں۔ سو ہم سب کی یہ دعا چاہئے کہ یہ شرط ہم میں پوری ہو۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے الہام، خواب، مکاشفات کا فیضان ہو، کیونکہ مومن کا یہ خاصہ ہے۔ سو یہ ہونا چاہئے۔

بہت سی اور بھی برکات ہیں جو متقی کو ملتی ہیں۔ مثلاً سورہ فاتحہ میں جو قرآن شریف کے شروع میں ہے۔ اللہ تعالیٰ مومنوں کو ہدایت کرتا ہے کہ وہ عامانگیں ﴿اھدنا الصراط المستقیم﴾ صراط اللین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین﴾ (الفاتحہ)۔ یعنی ہمیں وہ راہ سیدھی بتلاان لوگوں کی جن پر تیرا انعام و فضل ہے۔ یہ اس لئے سکھائی گئی کہ انسان عالی ہمت ہو کر اس سے خالق کا منشاء سمجھے اور وہ یہ ہے کہ یہ امت بہائم کی طرح زندگی بسر نہ کرے، بلکہ اس کے تمام پردے کھل جاویں۔ جیسے کہ شیعوں کا عقیدہ ہے کہ ولایت بارہ اماموں کے بعد ختم ہو گئی۔ برخلاف اس کے اس دعا سے یہی ظاہر ہوتا ہے کہ خدا نے پہلے سے ارادہ کر رکھا ہے کہ جو متقی ہو اور خدا کی منشاء کے مطابق ہو، تو وہ ان مراتب کو حاصل کر سکے جو انبیاء اور اصفیاء کو حاصل ہوتے ہیں۔ اس سے یہ بھی پایا جاتا ہے کہ انسان کو بہت سے قوی ملے ہیں جنہوں نے نشوونما پاتا ہے اور بہت ترقی کرتا ہے۔ ہاں ایک بکرا چونکہ انسان نہیں، اس کے قوی ترقی نہیں کر سکتے۔ عالی ہمت انسان جب رسولوں اور انبیاء کے حالات سنتا ہے کہ وہ انعامات جو اس پاک جماعت کو حاصل ہوئے اس پر نہ صرف ایمان ہی ہو بلکہ اسے بتدریج ان نعماء کا علم الیقین، عین الیقین اور حق الیقین ہو جاوے۔"

(ملفوظات جلد اول، طبع جدید، صفحہ ۱۳۱۲)

یہ جلسہ وہ جلسہ ہے جو ہمارے مہا بلے کے سال کے نتیجہ کو دکھانے والا جلسہ ہوگا

جب دشمن دکھ دے، مخالفانہ چالیں چلے تو تم نے جہاں توکل کرنا ہے وہاں صبر سے بھی کام لینا ہے

اگر دعا کریں گے تو انشاء اللہ اگلے دو سال میں خدا اپنے فضل سے

ایسے حیرت انگیز نظارے دکھائے گا جن کا ہم تصور بھی نہیں کر سکتے

(خلاصہ خطبہ جمعہ ۱۱ جولائی ۱۹۹۷ء)

لندن (۱۱ جولائی): سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج خطبہ جمعہ مسجد فضل لندن میں ارشاد فرمایا۔ تشہد، تعویذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے سورہ الزمر کی آیت نمبر گیارہ ﴿قُلْ يَا عِبَادِ الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا رَبَّكُمْ﴾..... الخ تلاوت کی اور پھر فرمایا کہ جلسہ سالانہ ہو۔ جو عملاً سب دنیا کا مرکزی جلسہ بن چکا ہے بہت قریب آ رہا ہے۔ اس جلسہ کی آمد کے ساتھ ساتھ مہمانوں کی بھی آمد آ رہی ہے۔ ان میں منتظمین بھی ہیں، کام کرنے والے بھی ہیں جو نیک نیتیں لے کر خدمت کی غرض سے یہاں پہنچتے ہیں۔

حضور نے فرمایا کہ میں اس جلسے کی ایک اور حیثیت بھی آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ یہ جلسہ وہ جلسہ ہے جو ہمارے مہا بلے کے سال کے نتیجے کو دکھانے والا جلسہ ہوگا۔ کیونکہ اس مہا بلے میں خصوصیت کے ساتھ سب احمدیت کے دشمنوں کو یہ دعوت دی گئی تھی کہ تم دور مارو، دعائیں کرو، جو کچھ ہو سکتا ہے کرو لیکن تم احمدیت کو ناکام نہیں کر سکتے۔ تم دیکھو گے کہ اس سال خدا کے فضل سے پہلے سے بہت کثرت کے ساتھ جماعت احمدیہ بڑھے گی اور اور بھی برکت کے آثار دکھائی دیں گے۔ یہ مقابلہ ہے جو اس جلسہ سالانہ پر کھل کر سامنے آ جائے گا۔

حضور نے فرمایا اس ضمن میں جماعتیں پہلے بھی کوشش کرتی تھیں اب اور بھی کر رہی ہیں اور کوشش سے بڑھ کر دعاؤں سے کام لے رہی ہیں اور وہ دعائیں بھی کوششوں کا حصہ ہی ہیں۔ حضور ایدہ اللہ نے خصوصیت سے خطبہ کے آغاز میں تلاوت فرمودہ

بقیہ صفحہ ۲ پر ملاحظہ فرمائیں

خدا نے ہم کو دی ہے کامرانی

اللہ جماعتوں کی مثال بھی ایک شجرہ طیبہ کی ہوتی ہے کہ وہ خدا کے کلام سے سچی اور کامل وابستگی رکھتی ہیں اس لئے اس کا فیض ان میں جاری ہوتا ہے۔ وہ اصول ایمانیہ میں ثابت اور مستحکم اور قوی ایمان اور صبر و استقامت میں بے نظیر ہوتی ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کی وحی و الہام اور ربیاء صادقہ و مکاشفات صحیحہ اور الہی نصرت و تائیدات پر مشتمل نشانات پختہ کے پانی سے نشوونما پاتے ہوئے تیزی سے بڑھتی اور پھولتی اور پھلتی ہیں اور ہر دور اور ہر زمانہ میں ان کی برکات و تاثیرات ظاہر ہو کر ان کی صداقت پر گواہ بنتی ہیں۔ جماعت احمدیہ مسلمہ بھی ایک ایسی ہی الہی جماعت ہے جو خدا تعالیٰ کی نظروں کے سامنے، اس کی حفاظت میں، اس کے فضلوں کے سایہ تلے پروان چڑھ رہی ہے اور شاہراہ ایمان پر مضبوط اور پرواز قدموں کے ساتھ آگے بڑھ رہی ہے اور خدا تعالیٰ اپنی قدرت اور رحمت کے نشانوں سے مومنین کو ثبات و استحکام بخشتا چلا جاتا ہے۔ ایسے ہی بہت سے عظیم الشان نشانوں میں سے ایک نشان ہمارا جلسہ سالانہ بھی ہے۔ وہ جلسہ جو ۱۰۶ سال قبل صرف ستر آدمیوں کے اجتماع سے شروع ہوا تھا آج دنیا بھر میں کئی جگہوں کی صورت میں ڈھل چکا ہے اور ہزار ہا آدمی اس میں شامل ہوتے ہیں اور یہ جلسے خدا تعالیٰ کے ان وعدوں کے پورا ہونے کا زبردست ثبوت مہیا کرتے ہیں جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو زمانہ گنہا میں یہ خبر دی گئی کہ تو اپنے مکان کو وسعت دے۔ لوگ تیرے پاس دور دور سے آئیں گے۔ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ میں تیرے دلی محبوبوں کا گروہ بڑھاؤں گا۔ ان کے نفوس اور اموال میں برکت دوں گا۔ ہمارے یہ جلسے ایسے تمام الہامات کی صداقت پر گواہ ہیں۔ اور اب تو ایم۔ ٹی۔ اے کے توسط سے ہر جلسہ ہی عالمی جلسہ بننا چلا جا رہا ہے۔ خصوصیت سے وہ جلسے جن میں سیدنا حضرت امیر المومنین علیہ السلام اور اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بنفس نفیس شرکت فرماتے ہیں ان کی تو شان ہی اور ہوتی ہے اور بہت سے ممالک سے لوگ پروان داران میں شمولیت کے لئے پہنچتے ہیں۔

جماعت احمدیہ برطانیہ کا جلسہ سالانہ ان سب جلسوں میں ایک منفرد نشان رکھتا ہے۔ اطراف عالم سے نمائندگان اس میں شامل ہوتے ہیں اور انھیں ”ربانی باتوں کے سننے کے لئے“ اور اپنے محبوب امام سے ملاقات کا شرف حاصل کرنے اور ان کی دعاؤں سے حصہ پانے کے لئے۔ یہ جلسہ اگرچہ اپنی ذات میں بہت سے نشانات کا مجموعہ ہے لیکن خصوصیت سے اس میں حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ دوران سال ظاہر ہونے والے اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے نشانات کا بھی اختصار کے ساتھ نمونہ ذکر فرماتے ہیں جس سے قلوب و ذہان پر ایک عجیب و جدا اور سرور کی کیفیت طاری ہوتی ہے۔ خدائی وعدوں پر یقین بڑھتا ہے اور ایک نیا عزم اور حوصلہ عطا ہوتا ہے کہ ہاں ہم ہی وہ عاجز جماعت ہیں جسے خدا تعالیٰ نے اپنے دین کو تمام دنیا پر غالب کرنے کے لئے منتخب فرمایا ہے اور اس کا قوی ہاتھ ہماری پشت پر ہے

لایا خاک میں سب دشمنوں کو کیا ہر مرحلہ میں ہم کو منصور
حقیقت کھول دی ان پر ہماری مگر تاریکی دل سے ہیں مجبور
ہماری فتح و نصرت دیکھ کر وہ غم و رنج و مصیبت سے ہوئے چور
ہماری رات بھی ہے نور افشاں ہماری صبح خوش ہے شام سرور
خدا نے ہم کو وہ جلوہ دکھایا جو مولوی کو دکھایا تھا سر طور
ملے ہم کو وہ استاد و خلیفہ کہ سارے کہ اٹھے نور علی نور
خدا نے ہم کو دی ہے کامرانی فسطحان الذی اوفی الہامی

باقیہ خلاصہ از صفحہ اول

سورہ الزمر کی آیت کے حوالے سے اہم نصح کرتے ہوئے فرمایا کہ اس آیت کے آخر پر یہ مضمون ہے کہ یقیناً صبر کرنے والوں کا اجر بغیر حساب کے بہت بڑھایا جاتا ہے۔ یہ بات ہے جو آپ کو اس وقت پیش نظر رکھنی ہے۔ اب جماعت احمدیہ میں عالمگیر سطح پر اس شعور کو بیدار کیا جا رہا ہے کہ جب دشمن دکھ دے، مخالفانہ چالیں چلے تو تم نے جہاں توکل کرنا ہے وہاں صبر سے بھی کام لینا ہے اور ہرگز صبر کے دامن کو ہاتھ سے نہیں چھوڑنا۔

حضور نے مخالف احمدیت مولویوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ان کی حکمت عملی یہ ہے کہ جہاں بھی یہ خدا کے پودے کو نشوونما پاتا ہو اور دیکھتے ہیں وہاں یہ ضرور پہنچ جاتے ہیں اور کوشش کرتے ہیں کہ وہ رس جس کے نتیجہ میں جماعت کی آبرو ہو رہی ہے اسے یہ جو سنا شروع کر دے۔ اس پہلو سے ہم نے اسے ناکام کرنا ہے۔ حضور نے بتایا کہ کس طرح حال ہی ایک افریقن ملک میں جماعت کو کامیابی ہو رہی تھی مولویوں نے حکومت پر اثر انداز ہو کر جماعت کو غیر مسلم قرار دینے کی کوشش کی۔ افراد جماعت کے مشتعل ہونے کا خطرہ تھا لیکن انہیں صبر کی ہدایت کی گئی اور جماعت نے صبر سے کام لیتے ہوئے صحیح جوابی کارروائی کی اور وہی جوش جو لوگوں کو مارنے پر صرف ہونا تھا وہ احمدیت کی تبلیغ پر صرف ہوا۔ چنانچہ اللہ کے فضل سے دشمن کی تدبیر بری طرح ناکام رہی۔ حضور نے بتایا کہ تمام دنیا میں یہی کوششیں جماعت کے خلاف جاری ہو چکی ہیں اور ہندوستان میں بھی یہی چیز ظاہر ہوئی ہے۔ وہاں مولویوں نے ہندوؤں سے، مشرکوں سے درخواست کی ہے کہ احمدیوں کو غیر مسلم قرار دو۔ حضور نے فرمایا کہ ہندوستان کی حکومت اگر عقل رکھتی ہے تو اول تو اس قسم کے غیر جمہوری مطالبے کو دیکھنا بھی پسند نہیں کرے گی لیکن اگر کرنا ہے تو تمام مسلمانوں کو انصاف کے ساتھ یہ موقعہ دیں کہ وہ ثابت کریں کہ وہ کیوں مسلم ہیں اور دوسرے کیوں غیر مسلم ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ ہم ان کے متعلق ان کے قلم سے لکھے ہوئے فتوے دکھائیں گے کہ ایک دوسرے کی نظر میں یہ سارے غیر مسلم ہیں۔ اس پہلو سے انہیں سارے ہندوستان میں سوائے جماعت احمدیہ کے کوئی مسلمان دکھائی نہیں دے گا۔ حضور نے فرمایا کہ امر واقعہ یہ ہے کہ اگر پاکستان میں بھی انصاف سے کام لیا جاتا تو صرف جماعت احمدیہ ہے جس کا اسلام ثابت ہوتا ہے باقی سب کا اسلام ایک دوسرے کی تلوار سے کاٹا جا چکا ہے۔

حضور نے فرمایا کہ میں ہندوستان کی جماعتوں کو متنبہ کرتا ہوں کہ اب وقت ہے کہ جوابی کارروائی شروع کریں اور اہل انصاف ہندوؤں اور غیر ہندوؤں کو متوجہ کریں کہ اگر تم نے جمہوریت بچانی ہے تو سب سے پہلے اس رخنہ کو ختم کرو۔ اور اگر

جمعات، ۱۰ جولائی ۱۹۹۷ء:

آج ہومیو پیتھی کلاس نمبر ۳۲۲۸ نومبر ۱۹۹۳ء کو ریکارڈ ہوئی تھی نشر کی گئی۔ آج کی کلاس میں الیکٹرو لائٹس سائنس کی تفصیل حضور انور نے بیان فرمائی۔ حضور نے فرمایا الیکٹرو لائٹس انسانی جسم میں جو محلول ہے اس کے نمکیات ہیں۔ خون کے سفید خلیات وغیرہ بھی اسی محلول سے بنتے ہیں۔ صحت کے لئے خون میں معلق ان ذروں کا توازن قائم رہنا ضروری ہے۔ کسی ایک نمک کی زیادتی یا کمی کی وجہ سے سارا نظام درہم برہم ہو جاتا ہے۔ حضور نے آج کی کلاس میں دو اوزوں کے استعمال کے سلسلے میں انتباہ بھی فرمایا کہ بعض ماؤں نے سن رکھا ہے کہ ہومیو پیتھی معصوم دوائیں ہیں اور بچوں کو کھلاتی رہتی ہیں۔ کچھ دیر کے بعد ان بچوں کا الیکٹرو لائٹ بدلنے لگتا ہے اور بعض کو تو کینسر بھی ہو جاتا ہے۔ حضور انور نے کالی فاس کے توازن سے استعمال کے سلسلے میں کافی سخت انتباہ فرمایا۔ حضور نے فرمایا کالی فاس کے استعمال سے اگر الیکٹرو لائٹ کا توازن بگڑ جائے تو چاکلے بغیر کسی ظاہری بیماری یا الارام کے فوری موت واقع ہو سکتی ہے۔

جمعتہ المبارک، ۱۱ جولائی ۱۹۹۷ء:

آج حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ کا اردو بولنے والے زائرین کے ساتھ ملاقات کا دن تھا۔ حسب معمول لوگوں نے کچھ علمی اور روزمرہ مسائل کے متعلق رہنمائی چاہی۔ چند سوالات اور جوابات کا خلاصہ درج ذیل ہیں:

☆ پاکستان میں جماعت اسلامی والے غریب نوجوانوں کو کشمیر بھیجا رہے ہیں جہاں چند دن کے بعد وہ گولیوں کا شکار ہو جاتے ہیں اور غریب والدین تو دوا دیا کرتے ہیں اور جماعت اسلامی والے انہیں شہید کہتے ہیں۔ اس کا جواز کیا ہے؟

☆ آج کل بدھ مت کے ایک دعویٰ درمیان ہے کہ وہ جو دعویٰ کرتے ہیں اور لوگ کہتے ہیں کہ وہ جس جگہ ظاہر ہوتے ہیں وہاں پانی کے چشمے جاری ہو جاتے ہیں جن میں لوگ نہا کر شفا پاتے ہیں۔ حضور نے فرمایا یہ Cults بے حقیقت ہوتے ہیں ان کی کوئی مخالفت نہیں کرتا۔ بس کچھ دن پیسے کما کر خود ہی ختم ہو جاتے ہیں۔

☆ کیا قومی ہیرا وورڈ ہی رہنماؤں کے جیسے بنانے جاز ہے؟

حضور نے فرمایا کہ اگر ناجائز ہو تو حضرت داؤد اور حضرت سلیمان کے زمانے میں اس فن کا ذکر نہ ملتا۔ ان کے زمانے میں فن جسم تراشی بہت عروج پر تھا۔ جو بات منع ہے وہ شرک ہے۔ ایسے بت بنانا جنہیں خدائی صفات سے ملا دیں یا ان کا منظر سمجھیں وہ ناجائز ہے۔ لیکن جو کچھ جسموں کا تصور کرنا کہن بھی ہو سکتا ہے اسلئے میں احمدیوں کے لئے پسند نہیں کرتا اور خاص طور پر مذہبی رہنما کا جسم بہت سے خطرات پر منتج ہو سکتا ہے۔ اس لئے مسلمانوں کا یہ فن اختیار کرنا پسندیدہ نہیں۔

☆ کچھ لوگ بیعت کرتے وقت یہ کہتے ہیں کہ ہمارا نام ظاہر نہ ہو۔ یہ کس حد تک جائز ہے؟

حضور نے فرمایا آنحضرت ﷺ کے زمانے میں بھی ایسا ہوا اور حضرت موسیٰ کے زمانے میں قرآن مجید نے بتایا ہے کہ فرعون کی قوم کا ایک آدمی اپنے دل میں ایمان چھپانے ہوتے تھا۔ اس لئے یہ وعدہ ممنوع نہیں۔

☆ میں عربی پڑھنے کی کوشش کرتا ہوں، ترجمہ سیکھنے کی کوشش میں ہوں تو کیا ترجمہ پڑھ لینے سے ثواب کا مستحق ہوں۔ حضور نے فرمایا کہ قرآن مجید کے عربی Text کو پڑھنا بھی باعث برکت ہے۔ ترجمہ اگر پڑھا لیا جائے تو اس میں برکت کیوں نہیں ہوگی۔

☆ ہندو اور سکھ مردوں کو جلاتے کیوں ہیں۔ کیا یہ جائز ہے؟ حضور نے فرمایا حدیث میں بھی کئی لوگوں کا اپنے آپ کو جلا دینے کا ذکر ملتا ہے۔ لیکن عیسائیوں، یہودیوں اور مسلمانوں میں یہ تدفین کا رواج ہے۔ حضور نے فرمایا یہ اور گیتا میں بھی سنی کے علاوہ جلائے کا حکم نہیں ملتا، ہو سکتا ہے کہ وہاں کسی اور مصیبت کی وجہ سے جلائے کا رواج ہندوستان میں پڑ گیا ہو۔

☆ عیسائیت کو غلط عقائد کے باوجود غلبہ کیوں حاصل ہے؟

☆ پیش گوئی حضرت مصلح موعود میں کیا تین کو چار کرنے والا سے خلافت رابع کا عہد بھی لیا جاسکتا ہے؟ حضور نے فرمایا

کہ وہ پیش گوئی حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کے حضرت مصلح موعود کے ہاتھ پر بیعت کرنے سے پوری ہو گئی تھی۔

☆ نیز یہ سوالات بھی کئے گئے کہ آج کل ڈاکٹر کرو موسوم بدل کر رجم میں لڑا گیا بنا سکتے ہیں۔ کیا یہ جائز ہے؟ رحمتہ للعالمین سے کیا مراد ہے؟ لا اکرہ فی الدین کے ہوتے ہوئے حضرت ابو بکر نے طاقت استعمال کی؟، مرتج پر زندگی کا وجود ہے یا نہیں؟، جو نیک سفارش کرے اس کے لئے نیک بدلہ اور جو بری سفارش کرے اس کے لئے برابردہ ہوگا، کا کیا مفہوم ہے؟، حضور نے سب مسائل کو حسب حال جوابات ارشاد فرمایا کہ مطمئن فرمایا۔ (ا۔م۔بج)

قبول کرنا ہے تو انصاف کے تقاضے پورے کرتے ہوئے کر دو کہ کون مسلم ہے اور کون غیر مسلم۔ حضور نے فرمایا کہ یہ جو نئی تحریک مولویوں کی طرف سے وہاں چلی ہے، یہ تحریک بتاری ہے کہ یہ دل میں یقین رکھتے ہیں کہ جماعت احمدیہ جیت چکی ہے۔ جب بھی غیر مسلم بنانے کے لئے حکومتوں سے درخواستیں کی جائیں تو صاف پتہ چلتا ہے کہ عوام کی نظر میں یہ مولوی احمدیوں کو غیر مسلم ثابت کرنے میں ناکام ہو چکے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ جب تک جماعت صبر پر قائم ہے کوئی اس کا بال بیکا نہیں کر سکتا۔ لیکن خدا پر توکل کریں اور ناجائز حربے اختیار نہ کریں۔ حضور نے فرمایا کہ سورہ الزمر کی اس آیت میں حسن عمل دکھانے والوں کو وسعت ارضی کا وعدہ دیا گیا ہے۔ اس میں یہ بھی پیغام ہے کہ اور نئی زمینوں کی طرف توجہ کرو۔

حضور نے فرمایا کہ عدوی غلبہ حاصل کرنا دین کا مقصد نہیں ہے۔ جب قوموں کو عدوی وسعت و طاقت نصیب ہوتی ہے تو وہ مستکبر ہو جاتی ہیں اور ظلم کرتی ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ مظلومیت کو بڑھانا اور صبر کو وسعت دینا اس طرح کہ غالب آئیں تو مظلومیت اختیار کئے ہوئے ہوں اور صبر سے چھپنے رہیں یہ ہے جو اصلی مقصد ہے۔ پس اپنی مظلومیت اور صبر کی اقدار کی حفاظت کریں۔ ایسے لائحہ عمل اختیار کریں کہ جن میں صبر کے ساتھ لازماً آپ نے آگے بڑھنا ہے۔ اپنے گرد پیش کی ساری زمینوں پر محنت کریں اور دور کے خالی علاقوں میں بھی کہیں کہیں بیڑ لگانے شروع کریں۔ ابھی ہمارا کام بہت زیادہ ہے۔ حضور نے فرمایا کہ صبر کے نتیجے میں جو صلے بھی بڑھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ مزید حسن عمل کی توفیق عطا فرماتا ہے۔

حضور نے فرمایا کہ اگر دعا کریں گے تو انشاء اللہ اگلے دو سال میں خدا اپنے فضل سے ایسے حیرت انگیز نظارے دکھائے گا جن کا ہم تصور بھی نہیں کر سکتے تھے۔ حضور نے فرمایا کہ اب جو آسمان سے مسیح موعود کی صداقت کی آواز اتر رہی ہے اور تصویروں کے ساتھ اتر رہی ہے یہ بھی غلبہ کا ہی ایک نشان ہے۔

اسلام میں ارتداد کی سزا کی حقیقت

خطاب سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

برموقع جلسہ سالانہ یوکے، ۱۹۸۶ء

قسط دوم

مودودی صاحب کی اختراع کردہ تعریف

یہ تعریفیں اپنی جگہ۔ مولانا مودودی نے ایک الگ تعریف پیش کی ہے۔ اس تعریف کی تفصیل تو نہیں بتائی لیکن اس کا اطلاق کر کے دکھا دیا ہے۔ میں اس کا نمونہ بھی آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں تا آپ دیکھیں کہ اگر مولانا مودودی کی تعریف کی رو سے آج پاکستان کے مسلمانوں کے چہرے دیکھے جائیں تو ان پر مسلمان لکھا ہوا نظر آئے گا یا کافر لکھا ہوا نظر آئے گا؟ چونکہ موجودہ حکومت کا یہ دور مودودی نواز دور ہے اور مودودی اور وہابی طرز خیال کے علماء اس حکومت پر قبضہ کئے ہوئے ہیں اس لئے ضروری ہے کہ مودودی تعریف کو اس وقت آپ کے سامنے پیش کیا جائے۔ ”مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش“ حصہ سوم میں مودودی صاحب فرماتے ہیں:

”یہ انبوہ عظیم جس کو مسلمان کہا جاتا ہے اس کا حال یہ ہے کہ اس کے ۹۹۹ فی ہزار افراد نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق و باطل کی تیز سے آشنا ہیں۔ نہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور ذہنی رویہ اسلام کے مطابق تبدیل ہوا ہے۔ باپ سے بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو بس مسلمان کا نام ملتا چلا آ رہا ہے، اس لئے یہ مسلمان ہیں۔ نہ انہوں نے حق کو حق جان کر اسے قبول کیا ہے، نہ باطل کو باطل جان کر اسے ترک کیا ہے۔ ان کی کثرت رائے کے ہاتھ میں بائیس دے کر اگر کوئی شخص یہ امیر دیکھتا ہے کہ گاڑی، اسلام کے راستے پر چلے گی تو اس کی خوش فہمی قابلِ داد ہے۔“

(مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش۔ بار ششم، اجپہرہ لاہور۔ مکتبہ جماعت اسلامی، حصہ سوم صفحہ ۱۰۵، ۱۰۶)

۳۲ء میں جو واقعہ ہوا جو تعریف اسلام کی تعریف کبھی گئی وہ انہی لوگوں کے ہاتھوں میں اسلام کی بائیس دینے کے نتیجے میں پیدا ہوئی ہے۔

اس پر کوئی یہ خیال کر سکتا ہے کہ مودودی صاحب کا خیال یہ تھا کہ عامۃ الناس اگر لکھے ہو کر فیصلہ دیں گے تو اس کی کوئی حیثیت نہیں ہوگی۔ ہو سکتا ہے کہ مودودی صاحب کے ذہن میں یہ بات ہو کہ بڑے بڑے چوٹی کے علماء یہ حق رکھتے ہیں، اور وہ اسلام فہم اور اسلامی ذوق رکھنے کی بناء پر مستند ہو جاتے ہیں اس لئے چونکہ اس فیصلے میں اس قسم کے علماء بھی شامل تھے اس لئے اس کی حیثیت اور ہے یا ہو سکتا ہے کہ کوئی یہ خیال کرے کہ عامۃ الناس کی بات تو رد کی جائے گی کیونکہ اس قسم کے عامۃ الناس ہیں جیسے مودودی صاحب نے بیان فرمائے ہیں لیکن ان کی منتخب نمائندہ اسمبلی کو تو بہر حال یہ حق حاصل ہونا چاہئے، ان پر یہ فتویٰ جاری نہیں کیا جا سکتا۔ تو ان دونوں باتوں کا جواب میں اپنے الفاظ میں دینے کی بجائے مولانا مودودی کے الفاظ ہی میں دیتا ہوں۔ پہلی بات کا جواب وہ یہ دیتے ہیں:

”خواہ مغربی تعلیم و تربیت پائے ہوئے سیاسی لیڈر ہوں یا علماء دین و مفتیان شرع (وہاں یہ دو ہی قسم کے لوگ تھے اس اسمبلی میں جس نے وہ تعریف منظور کی جس کی رو سے جماعت احمدیہ خارج از اسلام کہلائی ہے۔ ناقل) دونوں قسم کے راہنما اپنے نظریہ اور اپنی پالیسی کے لحاظ سے یکساں گم کردہ راہ ہیں۔ دونوں راہ حق سے ہٹ کر تاریکیوں میں بھٹک رہے ہیں..... ان میں سے کسی کی نظر بھی مسلمان کی نظر نہیں۔“

(مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش۔ صفحہ ۷۷، ۷۸)

جہاں تک اس وہم کا تعلق ہے کہ خواہ کیسے ہی ہوں جب ان کو جمہوری قوت حاصل ہو جائے اور جمہور کی نمائندگی حاصل ہو جائے تو پھر ان کے فتوے لازماً چلنے چاہئیں۔ پھر ان کی تعریف لازماً قابل قبول ہونی چاہئے۔ تو اس کا جواب بھی مودودی صاحب کی زبان ہی میں آپ کو دینا ہوں۔ فرماتے ہیں:

”جمہوری انتخاب کی مثال بالکل ایسی ہی ہے جیسے دودھ کو بلو کر کھن نکالا جاتا ہے۔ (کیسی عمدہ مثال دی ہے۔ اس سے تو انکار نہیں۔ نہایت خوبصورت مثال ہے۔ مگر اس سے نتیجہ کیا نکلتا ہے۔ ناقل) اگر دودھ زہریلا ہو تو اس سے جو کھن نکلے گا قدرتی بات ہے کہ وہ دودھ سے زیادہ زہریلا ہوگا۔..... پس جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت الٰہی قائم ہو جائے گی، ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا وہ صرف مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔“

(گزشتہ حوالہ صفحہ ۱۰۷، ۱۰۸)

یہ کل کی باتیں ہیں۔ آج کی باتیں کچھ اور ہو رہی ہیں۔ کیا دین اسلام اس طرح اپنے رنگ بدلا کرتا ہے؟ کیا کوئی بھی حق کی بات اس طرح پیترے بدل کر، مختلف شکلیں اختیار کیا کرتی ہے؟ پھر فرماتے ہیں:

”یہاں جس قوم کا نام مسلمان ہے وہ ہر قسم کے رطب و یابس سے بھری ہوئی ہے۔ کیریکٹر کے اعتبار سے جتنے ناپ کافروں میں پائے جاتے ہیں اتنے ہی اس قوم میں بھی موجود ہیں۔“

ارتداد کی تعریف

اب میں ارتداد کی تعریف کی طرف توجہ کرتا ہوں۔ علامہ راغب اپنی کتاب ”المفردات“ میں لکھتے ہیں:

”الارتداد والردة: الرجوع فی الطريق الذی جاء منه، لكن الردة تختص بالكفر، والارتداد يستعمل فيه وفي غيره. قال تعالیٰ: ان الذین ارتدوا علی ادبارهم. و قال: یا ایہا الذین آمنوا من یرتد منکم عن دینہ. و هو الرجوع من الاسلام الی الکفر.....“

(حسنین بن محمد المعروف بالراغب

الاصفہانی۔ المفردات زیر لفظ ”رد“) یعنی ارتداد اور ردة کے معنی ہیں اس راستے کی طرف واپس چلے جانا جس راستے سے کوئی آیا ہو۔ لیکن ردة کا لفظ کفر کی طرف واپس جانے سے مختص ہے اور ارتداد کا لفظ کفر کی طرف لوٹنے یا کسی اور امر کی طرف لوٹنے کے لئے مشترک ہے۔ جیسے قرآن کریم میں فرمایا: ﴿ان الذین ارتدوا علی ادبارہم﴾ نیز فرمایا: ﴿یا ایہا الذین آمنوا من یرتد منکم عن دینہ﴾ یہ دوسری آیت اسلام سے کفر کی طرف لوٹنے کے معنوں میں آئی ہے۔

عظیم حکمت الہی

”ارتداد“ ایک ایسا لفظ ہے جو محض لازم استعمال ہوتا ہے اور متعدی استعمال ہو ہی نہیں سکتا۔ یعنی مرتد صرف اس کو کہتے ہیں جو خود اعلان کرے کہ میں باہر جا رہا ہوں۔ عربی قواعد کی رو سے یہ اجازت ہی نہیں کہ کوئی دوسرا اس کو مرتد کہہ کر باہر نکال دے۔ مرتد کی اپنی مرضی اس میں شامل ہے۔ ایسا حیرت انگیز لفظ خدا تعالیٰ نے چنا ہے ارتداد کے اظہار کے لئے کہ دوسرے کے دخل سے ہر مسلمان کو آزاد کرتا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے بھی ایسی ہی تعریف فرمائی۔ فرمایا:

﴿قل الحق من ربکم. فمن شاء فلیؤمن ومن شاء فلیکفر.....﴾ (البقرہ: ۳۰)

کہ دیکھو! تمہارے رب کی طرف سے حق آپکا ہے ہر شخص کا اختیار ہے۔ چاہے تو ایمان لائے اور چاہے تو کفر اختیار کرے۔

کسی کو کسی کی تکفیر کا حق نہیں

اور چاہئے کہ تعلق دل سے ہے۔ کہیں قرآن کریم نے اجازت نہیں دی کہ چاہو تو فلاں کو مومن قرار دے دو اور چاہو تو فلاں کو کافر قرار دے دو، بلکہ ہر شخص کا اپنا حق رکھا اور اس اعلان کی اجازت دی۔ اب اس اعلان میں کسی جبر کی گنجائش ہی باقی نہیں رہتی کہ ﴿من شاء فلیؤمن ومن شاء فلیکفر﴾۔ اگر ارتداد کی سزا قتل ہے یا کفر کی سزا قتل ہے تو ﴿من شاء﴾ کے کیا معنی رہ جاتے ہیں؟ اپنی مرضی کو ہر شخص خود بنا سکتا ہے۔ پس اگر کسی سے پوچھا جائے کہ تم کافر ہوتے ہو یا مومن رہتے ہو اور وہ کہہ دے کہ میں مومن ہوں، میں مسلمان ہوں، تو چونکہ ”شاء“ کا تعلق دل سے ہے اس لئے کسی اور کو قرآن اجازت ہی نہیں دیتا کہ اس کے دل کی بات وہ بیان کرے۔

نظریہ قتل مرتد

قرآن کریم کی روشنی میں اسلام جس شاندار مذہبی آزادی کی تعلیم دیتا ہے اس کے متعلق چند آیات آپ کے سامنے رکھنے کے بعد میں ان دلائل کی طرف متوجہ ہو گا جو قتل مرتد کے جواز میں علماء کی طرف سے پیش کئے جاتے ہیں۔

پہلی آیت

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

﴿لا اکراه فی الدین قد تبین الرشد من الغی. فمن یکفر بالطاغوت. ویؤمن باللہ فقد استمسک بالعروة الوثقی لا انقصاص لها. واللہ سمیع علیم﴾ (سورہ البقرہ: ۲۵۷)

کہ دیکھو! دین کے معاملے میں کسی قسم کا جبر جائز نہیں اور اس کی ضرورت ہی نہیں۔ کیوں؟ اس لئے کہ ہدایت اور گمراہی کا فرق خوب ظاہر ہو چکا ہے۔ قد تبین الرشد من الغی۔ پس جو شخص اپنی مرضی سے نیکی سے رزکے والے کی بات ماننے سے انکار کرے اور اللہ پر ایمان رکھے اس نے ایک مضبوط، قابل اعتماد چیز پر ہاتھ ڈال لیا جو ٹوٹنے کی نہیں، یادہ ہاتھ اب اس چیز کو چھوڑنے والا نہیں۔

یہ ایک بہت ہی گہری حکمت کی بات پیش کرنے والی آیت ہے۔ یہاں بالکل برعکس مضمون بیان ہوا ہے۔ یہ نہیں فرمایا کہ تمہیں حق ہے کہ لوگوں کو ارتداد اختیار کرنے سے روکو۔ فرمایا کسی کو حق نہیں ہے کہ تمہیں اپنا دین چھوڑنے پر مجبور کرے۔ فرمایا چونکہ حق ظاہر ہو گیا ہے اور دین میں جبر نہیں ہے۔ تم تو جبر نہیں کرو گے کیونکہ خدا کا تمہیں حکم مل چکا ہے کہ دین میں کوئی جبر نہیں ہے۔ لیکن غیر جبر بھی نہیں چل سکتا، کیونکہ تم نے حق کو حق سمجھ کر قبول کیا ہے، ایک مضبوط کڑے پر ہاتھ ڈال بیٹھے ہو۔ پس جو طاغوتی طاقتوں کا مقابلہ کرے گا اور ان کے دین میں لوٹے۔ انکار کر دے گا اور اللہ کے ایمان پر قائم رہے گا اس نے گویا ایک مضبوط کڑے پر ہاتھ ڈال دیا۔ ”لا انقصاص لها“ اب یہ تعلق ٹوٹنے کا نہیں۔ یعنی جبر تمہارے خلاف استعمال ہوگا۔ لیکن ہم جانتے ہیں کہ تم ایسے روشن مقام پر فائز ہو کہ کسی طرح بھی اندھیروں کی طرف لوٹ جانے والے نہیں۔

دوسری آیت

﴿و اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و احذروا. فان تولیتهم فاعلموا انما علیٰ رسولنا البلیغ المبین﴾ (سورہ المائدہ: ۹۳)

کہ تم اللہ کی بھی اطاعت کرو اور رسول کی بھی اطاعت کرو اور ہوشیار ہو۔ اگر اس نصیحہ کے باوجود بھی تم بھڑکے تو جان لو کہ ہمارے رسول کے ذمہ تو صرف کھول کر بات پہنچا دینا ہے۔ (قتل کرنا نہیں)۔

اگر مرتد کی سزا قتل ہوتی تو اس کا تو فوری جواب یہ ہونا چاہئے تھا کہ ہم نے خوب بات کھول دی ہے۔ اتنی بات کھولنے کے باوجود اگر تم اس دین سے بھڑکے تو یاد رکھو تلوار تمہارا جواب ہے۔ اور تمہاری گردن کاٹی جائے گی۔

تیسری آیت

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ سکیم آف ٹھگر (Scheme of Things) یہ نہیں ہے۔ خدا نے دین کا نقشہ بناتے وقت اس میں جبر کو کبھی داخل ہی نہیں ہونے دیا۔ کائنات کی جو تصویر اس کا مل مصور نے کھینچی ہے اس میں تو دین اور جبر کا کوئی علاقہ اس نے قائم ہی نہیں ہونے دیا۔ فرمایا:

﴿ولو شاء ربک لامن من فی الارض کلہم جمیعا. افانت تکره الناس حتیٰ یکونوا مومنین﴾ (سورہ یونس: ۱۰۰)

کہ دیکھو! اگر اللہ چاہتا کہ مومنوں کی تعداد بڑھ جائے، سارے لوگ ایمان لے آئیں تو اس کا چاہنا ہی کافی تھا اور تمام کے تمام بنی نوع انسان فوراً خدا کی چاہت کے ساتھ ہی ایمان لے آتے۔ جب اللہ نے ایسا نہیں چاہا ”افانت تکره

ترجمہ: حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ایک بزرگ صحابی حضرت شیخ یعقوب علی صاحب عرفانی رضی اللہ عنہ نے روئیداد جلسہ سالانہ ۱۸۹۷ء کے عنوان سے ایک نہایت ہی مفید اور حد درجہ دلپذیر اور ایمان افروز رپورٹ مرتب کر کے شائع فرمائی تھی۔ جس میں اس جلسہ کے موقع پر ہونے والی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تین تقاریر کے علاوہ حضرت الحاج مولانا نورالدین رضی اللہ عنہ اور حضرت مولانا عبدالکریم صاحب سیالکوٹی رضی اللہ عنہ کی تقاریر بھی شائع کی گئی ہیں۔ اس رپورٹ کے آغاز میں حضرت عرفانی صاحب نے ۱۸۹۷ء کے اہم واقعات کا اختصار کے ساتھ نہایت روح پرور ذکر فرمایا ہے۔ آج جبکہ اس دور میں بھی سو سال پہلے کے حالات دہرائے جا رہے ہیں ہم حضرت عرفانی صاحب کی رپورٹ کا یہ حصہ قارئین الفضل انٹرنیشنل کے ایمان کی تازگی اور روح کی شادابی کی غرض سے پیش کرنے کی سعادت حاصل کرتے ہیں۔ (مدیر)

جو آنکھیں رکھتے ہیں پر دیکھتے نہیں، دل رکھتے ہیں پر نہیں سمجھتے اب اس قدر بیان کے بعد یہ سمجھ میں آنا مشکل نہیں معلوم ہوتا کہ کیوں عذاب آتا ہے؟ اور مامور من اللہ سے اس کا کیا رشتہ ہے۔ پس ۱۸۹۷ء میں جو عام طور پر وہاں اور قحط اور دوسرے مصائب و شدائد کا حربہ سال بھر تک برابر چلتا رہا یہ اسی سنت اللہ کا نتیجہ ہے جو لا تبدیل اور لا تحویل ہے۔ ہم نے ان بلاؤں کے نزول پر اور خصوصاً طاعون وغیرہ وہاں کی درد انگیز مصیبت پر جب اپنے خیالات کو وسیع کیا تو یہ امر ہماری سمجھ میں آیا کہ یہ بات تو ہے ہی کہ ایک مامور نے دعویٰ کیا۔ خدا کا پیغام پہنچایا۔ عقل کے اندھوں اور کوتاہ اندیش نادانوں نے مخالفت کی استہزا کیا۔ اس وقت اس زمانہ کے مامور اور مجدد کے دل سے بے اختیار وہاں کے لئے ایک صدائے نکلنے یہ صدائے اللہ البشیر کی آخر نظم میں جہاں موجودہ زمانہ کی حالت پر ریویو فرمایا ہے۔ عربی شعر میں اس طرح درج ہے۔

فلما طغى الفسق المييد باهله
تمتيت لو كان الوباء المتيبر
فان هلاك النفس عند اولي النهي
احب و اولي من ضلال يخسر
اس صدا کا نکلنا تھا کہ اسی سال سے قریب ایسے آثار ظاہر ہونے لگے۔ غرض جہاں تک ہمارا خیال ہے چونکہ ایک صادق کے منہ سے نکلی ہوئی بات پوری ہوتی ہے اس لئے دعائیں ہی اس عذاب اور بلا کے دور ہونے کا موجب ہو گئی اور ہمارے دل میں یہی یقین راسخ ہے کہ اس مرد خدا کی تشکیک اس عذاب کا باعث ہوئی ہے اور اس کے ساتھ صلح ہی اس کے دور ہونے کا موجب ہوگی۔ لہذا یہ موقع ہے مخلصی چاہنے والی روحوں کے لئے۔

۱۸۹۷ء کی عالمگیر مصائب کی وجہ بیان کر چکنے کے بعد اب ہم ان واقعات پر بحث کرتے ہیں جو کھلے کھلے طور پر اس مشن کی عزت افزائی اور کامیابی کا موجب ہوئے ہیں اور یہ کہ اوپر کہیں کہ آئے ہیں مختلف عنوانوں کے تحت ہیں۔

نشانات یعنی پیشگوئیوں

کا پورا ہونا

شروع سال سے مبارک زمانہ شروع ہوا۔ اور وہ وقت آگیا کہ خدا زور آور حملوں سے اپنے نذیر کی سچائی کو ظاہر کرے۔ چنانچہ مارچ ۱۸۹۷ء کی ۶ تاریخ کو عید کے دوسرے روز لیکچر ام پشادری دردناک موت سے ہلاک ہوا۔ اور پیشین گوئی جو براہین احمدیہ میں درج ہو کر ایک فتنہ غلیظہ کی خبر دے رہی تھی پوری ہوئی۔ اس پیشین گوئی کا ذکر متعدد کتب اور رسالجات میں اور اشتہاروں میں ہو چکا تھا اور ہر ایک قوم کے شریف کو اس کا علم تھا۔ غرض جو کچھ کہا گیا تھا لفظاً لفظاً پورا ہوا۔ والحمد لله علی ذالک

اس وقت سے پیشین گوئی کے پورا ہونے کا سلسلہ بڑے زور سے شروع ہوا۔ اس پہنچاک موت پر ہندو کیونٹی میں ایک شور عظیم برپا ہوا اور ہر طرح سے کوشش کی گئی کہ کسی طرح پر اس راستہ کے پاک دامن کو ناپاک خون سے ملوث کریں مگر وہ دامن جس سے بادشاہ برکت ڈھونڈنے والے تھے کیونکہ اس سے داغدار ہو سکتا تھا۔ آخر زبردست حملوں اور کوششوں کے بعد بھی راستہ باز، راستہ باز ثابت ہوا اور کوتاہ اندیش مخالف خدا سے لڑنے والے ٹھہرے۔ اس امر کا تذکرہ فضول ہے کہ آریہ قوم اور نام کے مسلمانوں اور عیسائیوں نے اپنی متفقہ کوشش سے جو کچھ، خلاف کاروائیاں کیں اس سے وہ ذرا بھی فائدہ نہ اٹھا سکے۔ اس پیشین گوئی کے

ہو تا ہے۔ چونکہ ان کی بے باکیاں اور شوخیاں اس مامور کی بعثت کا باعث ہوتی ہیں اس لئے خدا تعالیٰ اس مامور کے ذریعہ اہل دنیا کو متنبہ کرتا ہے کہ چونکہ تمہاری شوخیاں اور شرارتیں حد سے تجاوز کر گئی ہیں اور اب اس قابل نہیں رہیں کہ ان پر توجہ نہ کی جاوے اسی لئے قبل از وقت تم کو اس مامور کے ذریعہ مطلع کیا جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ سے صلح کر لو ورنہ نتیجہ اور انجام اچھا نہ ہوگا۔ اب اس مقام پر غور کرنے والا دل نہایت آسانی اور سہولت سے سمجھ سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا یہ توفیق عظیم تھا کہ بجائے اس کے کہ ان کی بدکاریوں کی پاداش میں ان پر عذاب نازل کرے ایک ہمدرد اور خیر خواہ کے ذریعہ ان کی خبر دی کہ تمہارے ہاتھ اور تمہاری کرتوتیں تمہارے لئے اس قسم کا سامان کر چکی ہیں۔ اب اگر چاہتے ہو کہ بچ جاؤ تو توبہ اور استغفار میں لگ جاؤ۔ ورنہ نتیجہ اچھا نہیں ہوگا۔ پس یہ مامور دو خواص اپنے اندر رکھتا ہے۔ انذار اور ابشار کا۔ نذیر تو اس لئے ہوتا ہے کہ آنے والے عذاب کی خبر دیتا ہے اور بتلاتا ہے کہ تمہاری کرتوتیں رنگ لایا چاہتی ہیں۔ اور بشر اس پہلو سے ہوتا ہے کہ صلح اور رجوع الی الحق پر اس عذاب سے بچ جانے کی بشارت دیتا ہے۔ اس امر کو ہم ثابت کرنے کی کوئی کوشش نہیں کرنا چاہتے کہ ان کی یہ باتیں کہاں تک وزن دار ہیں اور قابل وقعت ہوتی ہیں کیونکہ صد ہا بار ہمارا اور بے انتہا ماموران من اللہ کی تاریخ شہادت دینے کو موجود ہے۔ اور عام طور پر اس کے خلاف کوئی دلیل بھی ہم نہیں پاتے۔ پھر کیوں ہم تحصیل حاصل کی کوشش کریں۔

قرآن کریم پر تدریس کرنے سے یہ بھی پتہ لگتا ہے کہ مامور من اللہ کی بعثت پر الہی عذاب آتا ہے۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "وما ارسلنا فی قریۃ من نبی الا اخذنا اهلها بالباساء والضراء لعلہم یضربون" یعنی عذاب الہی کے نزول کی فلسفہ یہی ہے کہ جب کسی قریہ میں کوئی مامور آتا ہے تو اس ہستی کے رہنے والوں کو بیدار کرنے کے لئے شدائد اور مصائب بھی بھیجے جاتے ہیں۔ یہ عذاب اور بلیات سلوی دراصل خشوع و خضوع پیدا کرنے والے ملائکہ ہوتے ہیں۔ پس یہ ایک ضروری امر ہے کہ کسی مرد خدا کی بعثت پر عذاب الہی آوے لیکن وہ عذاب مشروط ہوتا ہے توبہ اور استغفار سے۔ اس لئے ہر شخص کو موقع مل سکتا ہے کہ وہ اس آنے والے عذاب سے اپنے آپ کو بچالے۔ اور خدا کا رحم بہت جوش میں ہوتا ہے اس لئے انسان کا ذرا سا رجوع بھی اس کے لئے سپر اور نجات کا موجب ہو جاتا ہے۔ پس کیسے مبارک ہیں وہ لوگ جو خدا سے مغفرت چاہتے ہیں اور اس کی رضا جوئی کی راہوں پر چلنے کے لئے اس کے فرستادہ کی عزت و عظمت کو دل میں جگہ دیتے ہیں اور ہلاکت سے ان پر

میں (جو خدائے عظیم و رحیم کی مقدس کتاب ہے اور جو کتب تیسرا مجموعہ ہے) یوں پاتے ہیں "وما کنا معذبین حتی نبعث رسولا" یعنی عذاب الہی کے نزول کے لئے یہ ضروری ہے کہ رسول مبعوث ہو کر آئے۔ کسی قوم اور ملک پر کبھی عذاب نہیں آتا جب تک کہ اس میں کوئی نذیر آکر آنے والے دردناک عذاب سے نڈراوے۔ بعثت رسول اور عذاب الہی دو لازم و ملزوم امر ہیں۔ پس جس وقت آسمان پر عذاب کے آثار نظر آویں اور زمین کی حالت خطرناک دکھائی دے ایک تڑپتے ہوئے دل اور لرزتی ہوئی روح کے ساتھ انسان اس تلاش میں لگ جاوے کہ وہ عذاب الہی کا منظر اور موجب بھی کہیں تو آیا ہوگا۔

اس موقع پر تدریس سے کام نہ لینے والا جلد بازی سے اعتراض کر سکتا ہے کہ رسول جو مبعوث ہو کر آتا ہے وہ تو رحمت اللہ کا منظر اور انعام الہی کا موجب ہوتا ہے۔ کیونکہ اس کے ہوتے تو خدا تعالیٰ کو اس کی خاطر بہت منظور اور عزیز ہوتی ہے پھر عذاب الہی کیوں نازل ہوتا ہے۔ ہم نے اس پر خوب غور کیا ہے اور اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ جو لوگ مامور من اللہ ہو کر آتے ہیں نفس الامریں وہ رحمت الہیہ کا منظر ہوتے ہیں اس وقت خدا تعالیٰ زمین کی طرف خاص نظر سے توجہ کرتا ہے۔ باب السماء کھولے جاتے ہیں اور آسمان زمین کے بہت ہی قریب ہو جاتا ہے۔ مگر اس میں وہی خاصے اس وقت موجود ہوتے ہیں ایک توبہ کہ اس قریب آسمان کی وجہ سے اگر اہل زمین کی دلی حالت میں تبدیلی واقع ہو جاوے اور وہ خدا تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے کام لے کر فرستادہ حق کی تلاش میں مصروف ہو کر اس کو پالیں تو پھر انعام اللہ کے مورد بن جاتے ہیں اور اگر استہزاء اور سرکشی سے کام لیں تو پھر ہلاک اور عسقم کر دینے والا دردناک عذاب نازل ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ غیرت و رحمت الہی نزول کے لئے ہمہ تن تیار ہوتی ہے اور یہی وجہ ہے کہ ایسے وقت میں ایک لمحہ عبادت اور خدا جوئی کا ہزار ہا سال سے بہتر ہوتا ہے اور ساتھ ہی تھوڑا سا تہمید بھی ہلاکت کا موجب ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ ہر صورت سے خدا تعالیٰ کو اپنے بندے کی خواہش منظور ہوتی ہے ان کی خوشی خدا کی خوشی اور اس کا رنج خدا کا رنج ہو جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ اس کے عرش دل پر آباد ہوتا ہے۔

دوسرا زور اور سر ماموروں کی بعثت کے وقت عذاب الہی کے نزول میں یہ ہے کہ ان لوگوں کی بعثت اس وقت ہوتی ہے جب دنیا والوں کی شوخیاں اور شرارتیں اپنے انتہائی مرکز پر پہنچ جاتی ہیں۔ اور ہر طرف کفر اور شرک کی ظلمت اور ضلالت کی شب تار چھا جاتی ہے۔ اس گھٹا ٹوپ اندھیرے کے وقت آسمان سے ایک نور اترتا ہے جو دنیا والوں کو روشنی اور اجالے میں لاتا ہے اور ان کی اصلاح کی طرف متوجہ

"..... اگرچہ یہ پچھلے سال بہت سی برکتوں اور نصرتوں کے سال تھے مگر ۱۸۹۷ء اپنی ہیئت اور شکل میں جیسا مبارک سال اور کامیابیوں کا سال اس مشن کے لئے گزرا ہے اور کسی کے لئے کیا ہوگا۔ چونکہ ہمارے طوطا خاطر خصوصیت کے ساتھ ۱۸۹۷ء ہی کے مفصل رپورٹ زیر نظر ہے اس لئے اس مضمون کو ہم مختلف عنوانوں کے تحت لکھیں گے۔

عام حالت

۱۸۹۷ء اپنی نوعی حالت کے لحاظ سے اور عام حیثیت سے اسباب پرست اور آسمان پر نظر نہ کرنے والے گروہ کے نزدیک بہت کچھ مصیبتوں اور کشتوں کا سال تھا اور اسی لئے اس کو عام الحزن کہا۔ ملک اور دنیا کے کسی حصہ میں کسی نہ کسی پاش پاش کرنے والے حملہ کا اندیشہ رہا ہے۔ قحط، وبا، زلزلے، عالم آشوب جنگیں غرض بہت سے قسم کے شدائد و مصائب حملہ آور رہے اور بہت سی خلق تباہ ہو کر دوسروں کے لئے موجب عبرت ہوئی۔ مرنے والوں کی لاشیں اور ہلاک ہونے والوں کی چیخوں سے بہ آواز بلند یہ صدا آتی تھی کہ من کردم شاذر بکنید۔ عام طور پر لوگ آسمانی مصیبتوں اور بلاؤں کے وقت رہائی اور مخلصی کے لئے اول ترین تدبیر یہ سوچتے ہیں کہ جس طرح ہو سکے بھاگ کر اس سے پناہ لیں۔ اور چونکہ بالکل دنیا ہی کے کیڑے بنے ہوئے ہوتے ہیں اس لئے دنیاوی تدابیر اور انسداد پر امید اور بھروسہ کر بیٹھتے ہیں اور آسمان تک نظر اٹھتی بھی نہیں۔ منظر ہر وہ ہے جو مصیبت اور بلا میں گرفتار ہونے سے پیشتر ان سے نیچے کی تدابیر کرے اور تدابیر مناسب اور موزوں وہ ہو سکتی ہیں جب ان اسباب پر اول غور کر لی جاوے جو اس کی آمد کا موجب ہوتے ہیں۔ کیونکہ جب تک تشکیک کامل طور پر نہ ہو لے، اسباب اور علامات پر پورا غور نہ کر لیا جاوے کوئی علاج کیوں نہ کیا جائے مفید نہیں پڑ سکتا۔ ایسا ہی دانشمند انسان کا فرض ہونا چاہئے کہ جب کبھی وہ ایسی مصیبتوں کو اترتا دیکھے وہ فی الفور اس کے اسباب پر غائر نظر کرنے کی فکر میں ہو جائے۔

یہ تو ایک مسلم بات ہے کہ وہائیں، بلائیں، قحط اور دنیا کو اور اور رگوں میں ہلاک کر دینے والی مصیبتیں عالمگیر اور عذاب الہی ہوتی ہیں اور انسان کا کاشف بول اٹھتا ہے کہ یہ معمولی تکلیف اور عارضہ نہیں بلکہ آسمانی ہیئت اور عیب اپنے اندر رکھنے والا عذاب ہے جو ضرور بالضرور خدا تعالیٰ کے جلال کے اظہار کے لئے کسی مرد پاک کی عظمت کو قائم کرنے کے لئے تہمید اور سرکشی کے لازمی نتیجے کی صورت میں اترتا ہے۔ چنانچہ ہم اس امر کی صراحت اور توجیہ قرآن کریم

ضمن میں وہ پیشگوئی بھی پوری ہوئی جو براہین احمدیہ کے صفحہ ۵۵۶ اور ۵۵۷ میں درج ہو چکی تھی اور چمکدار نشان کے لوازم پورے ہوئے۔ یعنی ۱۸ اپریل ۱۸۹۷ء کو حضرت اقدس کے مکان کی تلاشی اسی چمکدار نشان کے متعلق ہوئی۔ اور نہ صرف یہی ہو بلکہ مخالفین کی روسیاهی کے اظہار کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ ایک سامان پیدا کر دیا جو نیک دل اور پاک طبیعتوں کے لئے ایک اعلیٰ درجہ کا نشان اور تازگی یقین کا باعث ہو اور لوگ جو سفاہت اور جہالت سے اس پیشین گوئی سے اعراض کیا کرتے تھے جو امام الزمان کے مبارک لبوں پر فصاحت کے اجراء کے متعلق ہے اور جو عربی تصانیف کی صورت میں پوری ہوئی تھی اور کہا کرتے تھے کہ عربی لکھنے والوں کی کمیٹی ہے اور پیشگوئیوں کے لئے آلات نجوم و جفر رکھے ہوئے ہیں۔ آخر اس تلاشی نے بتلا دیا کہ ہمارے مخالف کہاں تک جھوٹ بولنے میں دلیر اور ہوشیار ہیں۔

اسی پیشگوئی کے ضمن میں ایک اور اہمیت ناک مگر روشن اور بین نشان ظاہر ہو۔ وہ یہ کہ ہمارے سید و امام جناب مرزا صاحب نے بذریعہ اعلان اشتہار کیا تھا کہ اگر آریہ لوگ ہماری سازش سے گھبرام کی خاطر عادت موت قرار دیتے ہیں تو کوئی دل گردہ والا آریہ اسی پر قسم کھائے پھر اگر وہ ایک سال کے اندر ایسی ہیبت ناک موت سے ہلاک نہ ہو جس میں انسانی سازش اور ہاتھ کا احتمال تک بھی نہ ہو تو مجھے قاتل سمجھا جائے۔ ایک بیباک اور شوخ نوجوان کو آمادہ کیا گیا جو اپنی شوخی اور بیباکی کی وجہ سے اپنے عمدہ سے بر طرف ہو اور آخر ریک اور بے جا جھوٹوں سے دم دبا کر بھاگ گیا۔ اس پیشگوئی کے ضمن میں راج اندر سنگھ ایڈیٹر خالصہ بہادر کو دعوت دی گئی مگر مومن کا مقابلہ کرنے والا کون؟ آخر مقابلہ کو نہ نکل سکتا تھا اور نہ نکلا۔ یہ نشان چونکہ اس مامور من اللہ کی ہی تائید اور صداقت کے لئے تھے اس لئے وہ نشان جو خارجی طور پر دوسروں کے ذریعہ ظاہر ہوئے اور ان سے بھی اسی راستہ کی تصدیق ہوئی تھی۔ ہم ان کو ذیل میں اگر بیان کر دیں تو کچھ حرج نہ ہوگا چنانچہ ایک شخص فقیر محمد ساکن سیالکوٹ اور ایک عقیقہ پارسانے اپنی الہامی شہادتیں پیش کیں جو شائع ہو چکی ہیں۔

چودھویں صدی کے بزرگ کے متعلق جو نشان ظاہر ہوا وہ بھی توجہ کرنے والوں اور سمجھنے والوں کے لئے کچھ کم نہ تھا۔ راولپنڈی کے چودھویں صدی نام اخبار میں حضرت اقدس کے اشتہار متعلقہ سفیر روم پر بہت کچھ استہزاء کیا گیا تھا جس پر مرد خدا نے کم جولائی ۱۸۹۷ء سے جولائی ۱۸۹۸ء تک کی ایک سالہ میعاد کا اشتہار جاری کیا جو روم سے مشروط تھا۔ آخر بزرگ موصوف نے بذریعہ چودھویں صدی ہی ان آثار اور علامات کو دیکھ کر اور محسوس کر کے توبہ کی درخواست کی جو اس کریم النفس امام نے منظور کی۔ اس کا رجوع کرنا اور پھر آثار اور نشانات کو دیکھ کر رجوع کرنا آسان امر نہ تھا۔ مگر یہ خدا کے ہاتھ کی چمک تھی اور اسی عظیم و خیر کی باتیں تھیں جو پوری ہوئیں۔

مخالفوں کو مبالغے کے واسطے بلایا گیا مگر کسی کو حوصلہ اور سکت نہ ہوئی۔ آخر قصور والا مولوی ذرا آگے نکلا اور بس ہاں کرنے میں ہی مارا گیا اور بہت جلد ہلاک ہوا۔ اس طرح پر یہ سب نشانات ٹھیک اسی طرح پورے ہوئے جس طرح خدا تعالیٰ کے برگزیدہ کے ہونٹوں سے نکلے تھے۔ ان نشانات میں ایک عظیم الشان لیکن دل ہلا دینے والا اور روح کو تڑپا دینے والا نشان بھی تھا جو امام "انہی مہین من اراد اہانتک" کی صورت میں ایک عرصہ سے ہو چکا تھا۔ اس کا

نظارہ نادان ملا مگر کو ایک جم غفیر کے روبرو کسی مانگ کے دیکھنا اور دکھانا پڑا۔ ان تمام نشانات پر پاک دل غور کر کے سبق سیکھ سکتے ہیں اور صداقت کا کھوج لگا سکتے ہیں۔ لیکن جن کے دل ضد اور تعصب کے گمن سے ضائع ہو چکے ہیں وہ سمجھنے کی طاقت کہاں سے لائیں گے۔

تالیف کتب

اس سال میں پچھلے سالوں کی نسبت کتابیں بہت زیادہ تالیف کی گئیں۔ چنانچہ انجام آتھم، حقہ اللہ، سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب، استفتاء، سراج منیر اور کتاب البریہ کی تالیف کا سلسلہ بھی اسی سال میں شروع ہوا جن میں سے انجام آتھم اور حقہ اللہ عربی زبان میں لکھی گئیں۔ یہ کتابیں صرف کثیر سے ضائع ہوئیں جن پر دو ہزار روپیہ سے کیا کم لاکت آئی ہوگی۔ اب کیا کوئی دانشمند کہہ سکتا ہے کہ ایک مصنوعی اور من گھڑت کارخانہ اس طرح چل سکتا ہے۔ نہیں نہیں یہ خدا کے ہاتھ کا لگایا ہوا پودا ہے جو ضرور ضرور سرسبز رہے گا اور بڑھے گا۔

اشتیارات

اشتیارات کا صیغہ بھی اس سال نہایت ہی ترقی پر رہا۔ چنانچہ قریباً ڈیڑھ لاکھ اشتہار عربی، فارسی، اردو اور انگریزی میں اندرونی اور بیرونی مخالفوں کے لئے شائع کئے گئے۔ کیا اس قدر تائید اور نصرت ایک عام انسان کی ہو سکتی ہے۔ شاید کوئی کو تاہ اندیش اشتہاروں کی اس تعداد پر حیرت ظاہر کرے مگر ہم اس کو ثابت کر دینے کے لئے تیار ہیں۔ ۱۲۵ اشتہار تعداد میں شائع ہوئے ہیں جن میں سے چار چار اور بعض آٹھ آٹھ صفحوں اور دو قوں کے ہیں۔ یہ اندازہ ہم نے ایک صفحہ کے اشتہار پر کیا ہے اور اس پر خرچ کو جو ان اشتہارات کی روایت اور تقسیم میں ہو اگر سرسری طور پر بھی خیال میں لائیں اور کل خرچ چھوٹی وغیرہ بھی شامل کریں تو دو ہزار سے کسی صورت میں کم نہیں ہو سکتا۔ یہ خدا کا فضل نہیں تو کیا ہے۔ ایک انسان جو اپنے مخالفوں کی نظر میں ایک معمولی درجے کا آدمی سمجھا جاتا ہے اور پھر اس کو مسلمان بھی نہیں سمجھا جاتا حیرت اور تعجب کا مقام ہے کہ اس کی اشاعت تو اس قدر کثرت سے ہو اور گویا و اذا لصحف نشرت اس کے لئے خصوصیت سے ہو جائے اور حق پرست اور حق پسند مومنوں کے لئے ذرا بھی تائید نہ ہو؟ کس قدر تعجب کی بات ہے اس قدر مصارف عظیمہ کا متحمل ہو سکتا انسان کا کام نہیں اور پھر نہ اپنے لئے بلکہ بنی نوع انسان کی بھلائی اور ہمدردی کی خاطر۔ ان اشتہاروں کو اگر دیکھا جاوے تو وہ سب کے سب اہیاء اسلام اور اعلاء کلمۃ اللہ کے لئے ہیں۔ نہ اپنی شہرت منظور اور نہ کوئی اور غرض مقصود۔

خطوط

کتابوں اشتہاروں پر ہی اکتفا نہیں اشاعت اسلام کا ایک اور طریق بھی ہے جو اس مامور نے باعلام الہی رکھا ہوا ہے۔ وہ کیا؟ خط و کتابت۔ اس سال میں جس قدر خطوط جناب کو پہنچے اور جن کا جواب لکھا گیا ان کا اندازہ بہت مشکل ہے۔ قرینے سے ہم کہہ سکتے ہیں کہ کم و بیش ۱۲ ہزار خطوط اپنے احباب اور مخالفوں کو لکھے گئے جو من اولہ الی آخرہ اسلام اور بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عزت کو قائم کرنے اور دنیا کو روشنی اور نور کی دعوت کے مضامین پر مشتمل تھے۔ یہ ا مرخاص طور پر قابل ذکر ہے کہ اس صیغہ میں ہمارے خدمت مولانا عبد الکریم صاحب، مرزا خدا بخش صاحب اور حکیم فضل الدین نے بہت حصہ لیا ہے۔ خصوصیت سے یہی

احباب خطوط کی روانگی کا انتظام کرتے رہے۔ اس قسم کے کام بغیر اخلاص کے ممکن نہیں اور کوئی شخص اپنی طبیعت پر جبر کر کے اس قسم کے کاموں میں ہاتھ نہیں ڈال سکتا مگر جس شوق سے میں نے مولانا عبد الکریم کو یہ کام کرتے دیکھا ہے رشک اور حیرت آتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے اور ہم سب کو توفیق۔ چنانچہ ۱۸۹۷ء کے آخری حصہ میں خصوصیت سے مولوی صاحب ممدوح ہی کو یہ فخر حاصل رہا کہ وہ ڈاک کا جواب دیں۔ اور خطوط کی تعمیل کریں۔ ان خطوط میں سے بہت سے رجسٹرڈ ہو کر جاتے ہیں اور علی العموم آدھ آدھ کے لفافوں میں۔ اس خرچ کا اندازہ بھی تخمیناً کیا جاوے تو دو سو روپیہ سال سے کیا کم ہو سکتا ہے۔ یہ شاخ بھی ان ہنگامہ شاخوں میں سے ہے جن کا تذکرہ حضور نے "فتح اسلام" میں فرمایا ہے۔

مہمانوں کی آمد و رفت

ایک سلسلہ مہمانوں کی آمد کا ہے جس ذریعہ سے اکثر لوگ آکر اپنے خیالات کی اصلاح کرتے ہیں اور وہ فیض اور فائدہ اٹھاتے ہیں جو جناب سیدنا مرزا صاحب ایدہ اللہ الاحد کے نزول سے اللہ تعالیٰ نے مقصود رکھا ہے پچھلے سالوں میں مہمانوں کی اس قدر کثرت نہیں تھی جس قدر لوگ اس سال میں آئے یہ تعداد بھی سال بھر میں ڈیڑھ ہزار سے کسی صورت میں کم نہیں رہی جن کی مہمانداری پر ایک کثیر رقم خرچ آتی ہے۔ ہم کو بار بار حیرت آتی ہے کہ کیا مخالف بالکل اندھے اور سرہ ہو گئے ہیں کہ وہ اس قدر کثرت کے ساتھ نشانات دیکھتے ہیں جو راستہ کی عظمت کو قائم کرتے ہیں لوگوں کی آمد و رفت کے سلسلہ کا اس قدر وسیع ہونا کیا منصوبہ باز کو میسر آ سکتا ہے۔ اور پھر ایسی حالت میں کہ وہ وسیع مکانک، یا تون من کل فج عمیق کی پیشگوئی بھی کر چکا ہو۔ لاریب یہ خدا کے کام ہیں جو کر رہا ہے اور یہی زبردست حملے اور چمکدار نشان ہیں جو صادقوں کی صداقت کی دلیل ٹھہرتے ہیں پھر ان آئے والے لوگوں میں معمولی کم حیثیت کے لوگ نہیں بلکہ مولوی، حافظ، تاجر، گورنمنٹ کے معزز اور مقدر عمدہ دار، بڑے بڑے اہل الرائے اصحاب اور تعلیم یافتہ گروہ ہے۔

حضرت اقدس کے سفر

اسی سال میں حضرت اقدس کو دو مرتبہ سفر بھی کرنا پڑا اور یہ سفر عظیم الشان نشانات کو عظمت اور جلال سے ظاہر کرنے کے لئے ہوا۔ ان میں سے پہلا سفر تو اس مقدمہ کے متعلق ہے جو آتھم والی پیشگوئی کا ایک ضمیمہ تھا جو ایک ابتلاء عظیم کے طور پر آیا۔ اس مقدمہ کے پیشتر ہی حضرت اقدس نے اپنے احباب کو بذریعہ خطوط اطلاع دے دی تھی کہ کوئی ابتلاء عظیم آیا جاتا ہے۔ پھر مقدمہ کا سارا نقشہ بھی بتلا دیا۔ آخر عزت و احترام سے بری ہونے کی بشارت بھی سنائی جس کے صدمہ گواہ موجود ہیں۔ یہ مقدمہ دراصل آتھم والے الہام کے ایک جزو کو پورا کرنے کے لئے اس شکل میں ہوا۔ جس میں لکھا گیا تھا کہ ان کا مکر کھول دیا جاوے گا۔ پس عیسائیوں نے جب کوئی اور موقع اپنی جانبری کا نہ دیکھا تو ڈاکٹر مارٹن کلارک نے اقدام قتل عم کا مقدمہ بنایا۔ آخر جس قدر نشانات کو پورا کر کے یہ مقدمہ ختم ہوا ان کا ذکر وضاحت کے ساتھ کتاب البریہ میں ہو چکا ہے۔ یہاں اعادہ کی ضرورت نہیں۔ اس مقدمہ میں حضرت مسیح علیہ السلام کے ساتھ ممانت بھی عجیب رنگ سے ثابت ہوئی۔ اس سفر میں حضرت کے ساتھ بہت سے مخلصین تھے اور خدا کا فضل ہے کہ ہم کو بھی اس سفر میں لطف اٹھانے اور الہی تائیدات کا

نظارہ دیکھنے کی توفیق ملی۔ اور نہ صرف اسی قدر بلکہ خدا تعالیٰ کے فضل سے جنگ مقدس ثانی کے حالات کے مرتب کرنے کا فخر بھی ہم کو ہی ملا۔ ذالک فضل اللہ یوتیدہ من یشاء۔ یہ سفر بنالہ اور گورداسپور کا تھا۔

دوسرا سفر ملتان کا تھا اس سفر میں بھی ایک مقدمہ کی شہادت تھی۔ اس شہادت کا نقشہ پیشتر ہی سے جناب نے بیان فرمایا تھا جو ٹھیک اسی طرح ظاہر ہوا۔ یہ مقدمہ بھی ہمارے مشن کے ایک سخت مخالف پر تھا اور خود اس نے ہی حضور کو طلب کر دیا۔ اس سفر میں بھی حضرت کے ہمراہ چند احباب تھے۔

جلسے

اس سال میں حضرت اقدس کو تین مختلف تقریروں پر عظیم الشان جلسے کرنے کی ضرورت ہوئی۔ ان جلسوں میں صدمہ احباب شریک ہو کر روحانی برکات سے حصہ اٹھاتے رہے۔ پہلا جلسہ ڈائمنڈ جوبلی کی تقریب پر ہوا۔ چونکہ ۱۸۹۷ء کی خوشی کی یادگاروں میں سب سے عظیم ترین مسرت مجسم یادگار ڈائمنڈ جوبلی ہی تھی اس لئے اس مبارک اور مقدس انسان نے بھی اپنی جماعت کے ہمراہ اس تقریب پر خوشی منائی۔ ان جلسوں کے لئے پہلے سے اعلان شائع کر دیا گیا تھا۔ اس جلسہ کی ضرورت اس لئے محسوس کی گئی کہ چونکہ گورنمنٹ انگلیش کے پراسن عمد میں خدا تعالیٰ نے اس کو بھیجا ہے جس کی وجہ سے اسکے دشمن اس کو کوئی گزند نہیں پہنچا سکتے۔ چونکہ یہ خاندان ہمیشہ سے گورنمنٹ انگلیش کا ایک وفادار اور فرمان بردار خاندان مسلم ہو چکا ہے اور وقتاً فوقتاً ضروری امداد سے گورنمنٹ کا ہاتھ بناتا رہا ہے۔ مگر سیدنا مرزا صاحب چونکہ دنیا سے بے تعلق ایک اور قسم کی زندگی بسر کر رہے ہیں اس لئے اسی زندگی کے حسب حال ضروری امداد سے گورنمنٹ کے احسانوں کا شکر یہ ادا کرتے رہتے ہیں۔ چنانچہ عربی فارسی کی تصانیف میں اور اشتہاروں میں ان خام خیالیوں اور غلط فہمیوں کی اصلاح فرما کر بلاد شام و عرب و افغانستان میں شائع کیا ہے جس میں اکثر کو تاہ بین جتلا تھے اور اپنے وجود باجود سے ثابت کر دیا کہ وہ بیضع المحروب کے لئے آئے ہیں اور دنیا میں امن اور سلامتی کا پھیلا نا ان کا مشن ہے۔ غرض کو تین و کٹوریہ کی شصت سالہ جوبلی کی تقریب پر عظیم الشان جلسہ ہوا اور چھ مختلف زبانوں میں ملکہ معظمہ کی درازی عمر اور صحت و اقبال کے لئے دعائیں مانگیں اور اس کے ساتھ ملکہ قیصرہ کو روحانی مراتب کے عطا ہونے کی بھی دعا کی گئی۔ یہ قاعدہ کی بات ہے اور سچے وفادار اور جان نثار کا یہ فرض ہے کہ جو چیز وہ دنیا بھر میں اپنے لئے سب سے عزیز رکھتا ہے اپنے حمن کے لئے وہی چاہے۔ چونکہ سیدنا مرزا صاحب کو دنیا بھر میں ایک اسلام ہی سب سے عزیز ہے اس لئے وہی تحفہ قیصرہ مبارک کے لئے خدا تعالیٰ سے چاہا۔ اور سب سے بہتر اور مبارک ہدیہ اس تقریب پر تحفہ قیصرہ کے نام سے ملکہ معظمہ کے پاس پہنچا۔ جس سے بڑھ کر کبھی کوئی لطیف اور قابل عزت ہدیہ قیصرہ کو اپنے ایک وفادار اور رئیس کی طرف سے نہ پہنچا ہوگا۔ اس جلسہ کی کارروائی جلسہ احباب کے نام سے ایک مختصر سی رپورٹ کی شکل میں شائع کی گئی۔

دوسرا جلسہ حضور کے لخت جگر جناب مرزا بشیر الدین محمود احمد سلمہ اللہ کے ختم قرآن کی تقریب پر ہوا۔ اس جلسہ پر بھی بہت سے احباب تشریف لائے جو آمین حضور نے اس موقع کے لئے تالیف فرمائی ہے اس کو دیکھ کر انسان کو پتہ لگ سکتا ہے کہ حقیقی خوشی کیا چیز ہے اور

خطبہ جمعہ

اصل جہاد یہی ہے کہ ساری دنیا میں اسلام کو غالب کرنا ہے

تبلیغ کے ذرائع بے شمار ہیں، صرف تلاش کرنے والے کی ضرورت ہے۔

تبلیغ کے متعلق نہایت اہم تفصیلی ہدایات

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۶ جون ۱۹۹۷ء بمطابق ۶/۶ احسان ۷۶/۱۳ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

میں کیا مشورہ دیتے ہو۔ توجہ صحابہ سمجھ گئے اور اہل مدینہ سمجھ گئے کہ ہم مخاطب ہیں تو ایک نے ان میں سے اٹھ کر کہا کہ یا رسول اللہ! ہم نے جو بیٹاق مدینہ کیا تھا پہلے زمانے کی باتیں ہیں۔ جب یہ شرطیں تھیں کہ مدینے پر اگر کوئی حملہ آور ہوا تو ہم لڑیں گے اور اگر مدینہ سے باہر ہوا تو ہم نہیں لڑیں گے ساتھ۔ انہوں نے کہا یا رسول اللہ! آپ کے ذہن میں وہ بات ہے۔ وہ تو گزر گئے زمانے۔ آپ کو جانتا کون تھا اس وقت، کون پہچانتا تھا کہ آپ کی کیا عظمت ہے۔ مطلب یہ نہیں کہ اس طرح کہا تھا مگر مراد یہی تھی۔ اب جب کہ ہم آپ کے عاشق ہو چکے ہیں، آپ کی عظمت کو پہچان گئے ہیں آج ہمارا جواب یہ ہے کہ خدا کی قسم ہم آپ کے آگے بھی لڑیں گے، آپ کے پیچھے بھی لڑیں گے، آپ کے دائیں بھی لڑیں گے اور آپ کے بائیں بھی لڑیں گے۔ ناممکن ہے کہ دشمن آپ تک پہنچے سوائے اس کے کہ ہماری لاشوں کو روندنا ہوا آئے۔ اور اے رسول اللہ! اگر آپ حکم دیں گے کہ سمندروں میں گھوڑے دوڑاؤ تو خدا کی قسم ہم سمندروں میں گھوڑے دوڑادیں گے۔ یہ ہے حقیقت ایمان، یہ ہے آنحضرت ﷺ کا عشق جس کا اظہار اس وقت ایسی شان سے ہوا ہے کہ کبھی دنیا میں کسی نبی کی قوم نے اس طرح اپنے نبی کو مخاطب نہیں کیا۔

تو وہی ہم ہیں اور وہی محمد رسول اللہ ہیں ﷺ۔ آج بھی جہاد ہے یہ اور اصل جہاد یہی ہے کہ ساری دنیا میں اسلام کو غالب کرنا ہے۔ اس موقع پر کون کہتا ہے کہ طوعی چیز ہے، مرضی ہے تو کرو مرضی ہے تو نہ کرو۔ حد سے زیادہ بے وقوفی اور ظلم ہے۔ آج کیا رسول اللہ کو اکیلے چھوڑ دو گے جبکہ ﴿لیظہرہ علی الدین کلہ﴾ کے دن آئے ہیں۔ جب ساری دنیا پر اسلام کو غالب کرنے کا وقت پہنچا ہے تو کیا تم پیچھے ہٹ جاؤ گے۔ اور یہ سوچو گے کہ پتہ نہیں ہم مخاطب ہیں بھی کہ نہیں۔ ہم تو تبلیغ کر رہے ہیں۔ اکیلے کو مخاطب کرنے میں یہ حکمت ہے ورنہ اللہ تعالیٰ ساری قوم کو مخاطب کر سکتا تھا جس کا مطلب بعض دفعہ فرض کفایہ لیا جاتا ہے۔

اگر اللہ تعالیٰ آنحضرت ﷺ کی بجائے مسلمانوں کو عمومی مخاطب کرتا تو لوگ سمجھتے کہ ہم میں سے بعض تو کہہ رہے ہیں نا، فرض پورا ہو گیا۔ مگر دو حکمتیں ہیں ایک رسول اللہ کو ذاتی طور پر مخاطب کرنے کا مطلب ہے کہ تجھ سے زیادہ بڑا کسی کا مقام نہیں، تجھ سے زیادہ مجھے کوئی پیارا نہیں ہے اگر تو بھی یہ کام نہیں کرے گا تو میری نظروں میں رد ہو جائے گا۔ نعوذ باللہ من ذالک۔ رد ہونے کا تو سوال ہی نہیں تھا مگر سننے والے کانوں کو پیغام تھا کہ غور سے سن لو کیا ہو رہا ہے۔ اگر آنحضرت ﷺ جن کی خاطر میں نے کائنات کو پیدا کیا تھا آپ کو مخاطب کر کے میں کہہ رہا ہوں کہ تبلیغ نہیں کرو گے تو تم رسالت کا حق ہی ادا نہیں کرو گے۔ اے محمد رسول اللہ کے غلام! تم اپنے متعلق سوچ لو کہ تمہارا کیا حال ہوگا، تمہاری کیا حیثیت ہوگی میرے سامنے اگر تم نے محمد رسول اللہ کا پیغام آگے نہ پہنچایا تو کس شمار میں ہو۔

دوسرے واحد کے صیغے میں مخاطب فرمایا ہے جس کا مطلب ہے ہر شخص، ہر فرد بشر مخاطب ہے۔ کوئی یہ نہ کہہ سکے کہ قومی طور پر فریضہ ہے محمد رسول اللہ کا نام لے کر، مخاطب کر کے فرمایا تم ہو میرے مخاطب۔ گویا آپ کی ذات کے تعلق سے جو بھی آنحضرت ﷺ کی غلامی کا دم بھرتا ہے وہ ہر ایک مخاطب ہو تا چلا جاتا ہے ایک بھی اس سے باہر نہیں رہتا۔ بس سب سے پہلے تو اہمیت سمجھیں۔ کئی لوگ مجھ سے پوچھتے ہیں کہتے ہیں جی بعض لوگ کہتے ہیں کہ ٹھیک ہے تبلیغ ہو رہی ہے جماعت کر رہی ہے تو ہمارا بھی حصہ

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله
أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -
الحمد لله رب العلمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - إياك نعبد وإياك نستعين -
اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -
يا أيها الرسول بلغ ما أنزل إليك من ربك و إن لم تفعل فما بلغت رسالته
والله يعصمك من الناس إن الله لا يهدي القوم الكافرين - (سورة المائدہ آیت ۶۸)
اس آیت کریمہ میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ ﷺ کو مخاطب کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ یہ وضاحت فرما رہا ہے کہ اے رسول جو کچھ تیرے رب کی طرف سے تجھ پر اتارا گیا ہے اسے آگے لوگوں تک پہنچا دے۔ ﴿و ان لم تفعل فما بلغت رسالته﴾ اگر تو نے اس پیغام کو آگے نہ پہنچایا تو گویا تو نے رسالت کا حق ادا نہیں کیا۔ ﴿والله يعصمك من الناس﴾ ان لوگوں سے اللہ تعالیٰ تجھے بچائے گا کیونکہ اسکے نتیجے میں مخالفین ضرور ہو گئی شدید رد عمل ہو گئے لیکن یاد رکھ کہ جس کے حکم کی تو پیروی کرے گا وہی خدا تیری حفاظت فرمائے گا۔ ﴿وان الله لا يهدي القوم الكافرين﴾ اور اللہ تعالیٰ کافروں کی قوم کو ہدایت نہیں کیا کرتا۔ یہ وہ امور ہیں جن کا آج کے خطبے سے بنیادی طور پر تعلق ہے۔ اگرچہ گزشتہ خطبے میں بھی اسی مضمون یعنی دعوت الی اللہ کے مضمون کو بیان کیا تھا مگر چونکہ یہ ہمارا سال جو جلسہ سالانہ یو کے پر ختم ہو گیا ہے تھوڑا باقی رہ گیا ہے اور کام ابھی بہت باقی ہیں اس لئے گزشتہ خطبے میں تو زیادہ تر میرے ذہن میں افریقن ممالک اور کئی مشرقی ممالک تھے جن میں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ بہت تیزی سے کام آگے بڑھ رہے ہیں اور ان بڑھتے ہوئے اور تیز رفتاری سے بڑھتے ہوئے کاموں کے تقاضے پورے کرنے کے لئے میں نے کچھ نصیحتیں کی تھیں۔ اب خصوصیت سے میرے پیش نظر وہ ممالک ہیں جو پیچھے رہ گئے ہیں اور ان میں مغربی ممالک، جرمنی کو چھوڑ کر باقی مغربی ممالک، خاص طور پر میرے مخاطب ہیں کیونکہ تبلیغ کے کاموں میں وہ بہت پیچھے ہیں۔

امریکہ ہو یا کینیڈا ہو یا یورپ کے دیگر ممالک اور یو کے جہاں یہ خطبہ ہو رہا ہے اکثر نے حقیقت میں تبلیغ کی طرف پوری توجہ نہیں دی۔ اور سمجھتے ہیں کہ یہ زائد کام ہے۔ اس غلط تصور کو توڑنے کے لئے میں نے یہ آیت آج آپ کے سامنے پڑھی ہے۔ لغو اور بیسودہ خیال ہے یہ زائد کام ہے ہی نہیں۔ اگر یہ زائد کام ہوتا تو آنحضرت ﷺ کو مخاطب فرما کر خدا یہ نہ کہتا کہ تبلیغ کرو ورنہ تو رسالت کا حق ہی ادا کرنے والا نہیں ہوگا۔ گویا تو نے رسالت کا حق ادا نہیں کیا۔ میں پہلے بھی خوب اس بات کو خوب کھول چکا ہوں۔ اگر ادنیٰ سی بھی عقل سے کام لے کے دیکھیں کہ کیا رسول اللہ ﷺ کو اکیلے تبلیغ کا حکم تھا اور ماننے والوں کو اجازت تھی کہ تم جو چاہو کرتے پھر اکیلے محمد رسول اللہ کو تبلیغ کرنے دو۔ یہ تو یہی ہی ذلیل بات ہے جیسے موسیٰ کی قوم نے حضرت موسیٰ سے کسی تھی کہ جا تو اور تیرا رب لڑتے پھر وہ ہم تو یہاں بیٹھ رہنے والے ہیں جب فتح حاصل کر لو گے تو ہمیں بتا دینا۔ تو اگرچہ اللہ تعالیٰ چاہتا تو تو فتح دے بھی سکتا تھا لیکن انکار کر دیا اور حضرت موسیٰ کو بھی اسکی وجہ سے تکلیف اٹھانی پڑی۔ تو وہ عرصہ جو وعدے کا عرصہ تھا وہ گزر گیا اور پھر بھی آپ کو ارض مقدسہ میں داخل ہونے کی توفیق نہ ملی کیونکہ قوم نے ساتھ نہیں دیا تھا۔ تو اب آنحضرت ﷺ کے ساتھ دینے کا معاملہ ہے۔ اس کو کون کہہ سکتا ہے کہ طوئی بات ہے۔ فرض ہی نہیں بلکہ جذبات کے ساتھ اس کا ایسا گہرا تعلق ہے کہ آنحضرت ﷺ کو جب آپ نے پوچھا تھا اہل مدینہ پیش نظر تھے، کہ بدر کی جنگ

سمجھ لیں بیچ میں۔ آپکا حصہ نہیں ہے۔ مالی قربانی اور چیز ہے عبادتیں کرنا اور چیز ہے اور تبلیغ کو واضح طور پر پیش نظر رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے وہ ان ساری قربانیوں کے علاوہ تھا۔ ایک ایسے وجود کو حکم دیا جا رہا ہے جو مالی قربانی میں سب سے آگے نکل گیا تھا، ایک ایسے وجود کو حکم دیا جا رہا ہے جو بدنی قربانی میں سب سے آگے نکل چکا تھا مگر عبادتوں کو اس مقام تک پہنچا دیا تھا کہ اس سے آگے عبادتوں کا تصور باندھا ہی نہیں جا سکتا۔ اس کو مخاطب کر کے فرما رہا ہے اگر تو نے یہ تبلیغ کا حق ادا نہ کیا (فما بلغت رسالتہ) تو پھر اپنی رسالت کا ہی حق ادا نہیں کرے گا۔ تو پہلے تو دماغ سے یہ کیڑا نکالیں کہ عمومی طور پر جماعت تبلیغ کر رہی ہے اس لئے کافی ہے۔ ہر شخص کا فرض ہے کسی نہ کسی طرح ضرور حصہ ڈالے اور اس کے حصہ ڈالنے کی بہت سی صورتیں جماعتیں پیدا کر سکتی ہیں۔ مختلف خطبوں میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں۔ اب میں پھر یاد دہانی کروا رہا ہوں مگر لوگ بھول جاتے ہیں۔ اب جتنے بھی خصوصیت کے ساتھ مغربی ممالک ہیں ان کی جماعتوں کا فرض ہے کہ مسلسل اس پہلو کو آپ اپنے پیش نظر رکھیں۔ ہر مجلس عاملہ میں ان باتوں پر غور کریں کبھی ایک پہلو پر عمل کر کے اس کا نظام جاری کریں پھر دوسرے پہلو پر غور کر کے اس کا نظام جاری کریں۔ تھکیں اور ہاریں نہیں جب تک کہ یہ نظام کلیہ جاری نہیں ہو جاتا اور سارے احمدی، مرد ہوں یا عورت، بڑے ہوں یا بچے وہ اپنے اپنے رنگ میں اس میں شامل نہ ہو جائیں۔ شامل ہونے کے لئے ہر ایک کی صلاحیتیں ہوا کرتی ہیں بعض ایسے بھی شامل ہونے والے ہوتے ہیں جو بستر پر پڑے دعائیں ہی کرتے ہیں۔ کون کہہ سکتا ہے کہ وہ شامل نہیں ہیں۔ مگر اس سے زیادہ توفیق نہیں ان کی۔ جن کی توفیق ہو زیادہ کی اور پھر کم کر رہے ہوں وہ شامل نہیں ہوتے۔ تو جماعت کے مختلف حصوں کی توفیق طے کرنا اور جن کو کم توفیق ہو ان کی توفیق بڑھانا یہ نظام جماعت کا کام ہے۔ جہاں تک توفیق کا تعلق ہے اس کی کئی صورتیں ہیں مثلاً ایک یہ ہے کہ گزشتہ جو خطبہ میں نے دیا تبلیغ کے متعلق تو مجھے کثرت سے ایسے خط لے یا زبانی پیغام ملے کہ سخت دل بیقرار ہے کہ ہم بھی پوری طرح حصہ لیں مگر ہمیں پتہ نہیں کس طرح حصہ لیں۔ حصہ لینا نہیں آتا، دلیلیں نہیں آتیں، رابطہ کیسے آگے بڑھائیں۔ خواتین ہیں وہ بھی پوچھتی ہیں اور کئی کہتے ہیں کہ ہم کرتے تو ہیں تبلیغ مگر دل کی حسرت پوری نہیں ہوتی، کوئی پھل نہیں لگتا، اور یہ سارے مسائل ہیں جن کو اہل علم کو حل کرنا ہے۔ نظام جماعت کا فرض ہے کہ وہ ان مسائل کو عمومی طور پر پیش نظر رکھ کر پھر انفرادی طور پر ہر شخص کی راہنمائی کرے۔ یہ بہت بڑا کام ہے جو ہونے والا ہے۔ اس کا آغاز بھی پوری طرح اکثر جگہ پر نہیں ہوا تو پھر میں کیوں نہ آپ کو بار بار یاد رکھاؤں۔ یہ تو سال کی بات ہے دو مہینے رہ گئے یا کم رہ گئے۔ صدی میں کتنا وقت رہ گیا ہے باقی۔ اور اگلی ساری صدی کو ہم نے پیغام بھیجنا ہے اپنی طرف سے کہ اے آنے والی صدی اور اس کے بعد آنے والی صدیوں! ہمارے عشق اور ہماری قربانیوں نے تمہیں بھی حصہ دیا ہے اس لئے تم ہمیں بھی اپنی دعائوں میں یاد رکھنا۔ یہ پیغام ہے جو ہماری آج کی احمدیت کی دنیا نے کل کی احمدیت کی دنیا کو دینا ہے اس لئے کمر ہمت کسیں۔ اس سے بچھلی غفلتوں کو دور کریں اور کام شروع کریں مگر وہ جن کو کام شروع کرنا نہیں آتا ان کا کیا کریں۔ اور اکثر وہ ہیں جو تبلیغ کرنا چاہتے بھی ہیں تو کام کرنا نہیں آتا۔ ان کی وجہ سے میں آج جماعت کو، نظام جماعت کو مخاطب کر کے کچھ چیزیں سمجھانا چاہتا ہوں اور اگر آج کے وقت میں نہ سمجھائی جا سکیں تو انشاء اللہ آئندہ خطبے میں اس مضمون کو آگے بڑھاؤں گا۔

اب صرف تبلیغ کی ذمہ داری کا جائزہ لینا بہت بڑا کام ہے یعنی انگلستان کی مثال لے لیجئے اس بات کا جائزہ لینا کہ کون تبلیغ کر رہا ہے، کون نہیں کر رہا اور فہرستیں بنانا، ایک ایک دروازہ کھٹکھٹانا معلوم کرنا، پھر آگے کیسے تبلیغ کرتے ہیں یہ بعد کی بات ہے۔ سب سے پہلے ایسا نظام قائم کرنا جس کے ذریعے ہر فرد بشر تک اس طرح رسائی ہو جیسے اللہ کو محمد رسول اللہ تک رسائی تھی اور یہ حکم دیا جا رہا تھا ﴿بلغ ما انزل علیک﴾ جو تیرے رب کی طرف سے اتارا گیا ہے تجھ پر اسے پہنچا آگے۔ اب اس پیغام کا اکثر لوگوں کو پتہ ہی نہیں کہ کس طرح پہنچایا گیا تھا۔ اللہ مخاطب تھا محمد رسول اللہ ﷺ مخاطب تھے۔ آپ سے خطاب کیا جا رہا تھا اکیلے پیغام دے دیا اور پیغام دے کر اللہ نے درست سمجھا کہ محمد کو پیغام دیا تو ساری دنیا کو پیغام دے دیا کیونکہ ساری دنیا کا

رسول ہے۔

اور جب یہ کہا جا رہا ہے کہ تو اپنی رسالت کو آگے نہیں پہنچائے گا اگر تبلیغ نہیں کرے گا تو گویا ساری دنیا کو تبلیغ پہنچانے کا انتظام ہو گیا ہے آنحضرت ﷺ کو فرمادیا اللہ نے۔ اب آپ سے گھر گھر پیغام اس طرح پہنچنا چاہئے۔ اکثر لوگوں کو پتہ ہی نہیں اکثر ہمارے یہاں کے جو نسل کے بچے ہیں ان بے چاروں کو پتہ ہی نہیں کہ یہ پیغام ان کو پہنچا ہوا ہے لیکن ان تک نہیں پہنچا۔ آنحضرت ﷺ کو مل چکا ہے آگے ہم غلاموں کا فرض تھا کہ ہر گھر اسی طرح پہنچائیں، ہر گھر کے ہر فرد تک یہ بات پہنچائیں جو ہم نے نہیں پہنچائی۔ تو صرف یہی نظام اگر مقرر کریں تو دیکھیں کتنی بڑی محنت کا کام ہے۔ اس ضمن میں کچھ وہ لوگ ہونگے جو براہ راست تبلیغ نہیں کر سکتے، کوئی بوڑھے ہیں، کوئی بے کار ہیں بیچارے، ابھی ان کو تبلیغ سکھانا سب کا کام ہے۔ ان کو اس نظام کا حصہ تو بنایا جا سکتا ہے لیکن اس کے لئے یہ خیال کر لینا کہ سیکرٹری تبلیغ کے اوپر بات چھوڑی اس نے آگے کر لیا یہ محض واہمہ ہے کبھی بھی نہیں ہو سکتا۔ مرکزی سیکرٹری تبلیغ کو یہ سارا خطبہ سنا بھی دیں تب بھی وہ آگے کچھ نہیں کرے گا۔ اس میں صلاحیت نہیں ہے اور اس صلاحیت کی خاطر میں نے مجلس عاملہ کا فرض مقرر کیا ہے۔ مجلس عاملہ کی عمومی صلاحیت کام آتی چاہئے۔ اور یہ سوال نہیں ہوگا کہ فلاں سیکرٹری رشتہ ناطہ ہے اور فلاں سیکرٹری فلاں ہے۔ ساری مجلس عاملہ کی اجتماعی ذمہ داری ہے اور معین طور پر اب مقرر کر رہا ہوں کہ یہ جو باتیں میں کہوں گا آج کہہ رہا ہوں یا کل کہوں گا ان سب کی ذمہ دار ہر ملک کی مجلس عاملہ ہوگی اور امیر اس کا دماغ اور اس کا دل ہے۔ اسلئے امیر کا فرض ہے کہ وہ ان باتوں کو آگے جاری کرنا شروع کرے۔ اور یہ ایک دن میں جاری نہیں ہو سکتیں۔ ایک دن میں ان سب باتوں کا آغاز بھی نہیں ہو سکتا۔ آج مثلاً یہ کام شروع ہو سکتا ہے شروع کر دیں اور اللہ پر توکل رکھیں اور پھر مسلسل نظر رکھیں کہ رفتہ رفتہ لیکن لازمی اور قطعی قدموں کے ساتھ اس کام کو آگے بڑھائیں۔

پس ایک جائزے کا نظام ہے وہ فوری طور پر قائم ہونا چاہئے اور اس جائزے کے نظام سے تعلق میں میں یہ بتا رہا ہوں کہ میں نے الگ الگ خدام الاحمدیہ، انصار اللہ، لجنہ یہ تقسیم نہیں ہونے دینی اس کام میں۔ کیونکہ بعض دفعہ اس طرح کام بگڑ جاتے ہیں۔ کوئی انصار کے پلے پڑ گئے، کوئی خدام کے پلے پڑ گئے، کوئی اطفال کے اور اپنے اپنے رنگ میں غلطیاں بھی کرتے رہتے ہیں اور بعض دفعہ ہلکی باتیں کر دیتے ہیں۔ امیر کے شعبے میں ایک وزن ہے، امیر کے منصب میں ایک ایسا قار ہے جو ذیلی تنظیموں کو حاصل نہیں اس لئے امراء کا فرض مقرر کر رہا ہوں وہ مجلس عاملہ پر پیشین اور چاہیں تو خدام سے آدمی لیں، چاہے انصار سے آدمی لیں اور یہ جو ہدایت تھی کہ انصار اللہ کے سپرد انصار کی حیثیت سے، خدام الاحمدیہ کے سپرد خدام الاحمدیہ کی حیثیت سے امیر نے کام نہیں کرنا وہ بھی اسی طرح ہے۔ لیکن اس تعلق میں چونکہ ان کو میں الگ الگ نہیں کرنا چاہتا، میں سمجھا رہا ہوں کہ امیر اگر کسی صدر سے کہے کہ مجھے اس قسم کے آدمی چاہئیں تو اس صدر کا فرض ہوگا کہ اس قسم کے آدمی امیر کو مہیا کرے دے۔

اور جہاں تک کریڈٹ کا تعلق ہے یہ فضول اور ہلکی باتیں ہیں کہ خدام الاحمدیہ نے کریڈٹ لے لیا، لجنہ نے کریڈٹ لے لیا۔ کریڈٹ تو اللہ دیا کرتا ہے اور جو بھی اخلاص سے خدا کے حضور اپنی جان پیش کرتا ہے، اپنا مال پیش کرتا ہے، اپنی عقل پیش کرتا ہے اس کو ساتھ ساتھ کریڈٹ مل رہا ہے اس کے لئے انتظار نہیں کیا جاتا کہ مرے گا تو کریڈٹ ملے گا۔ ﴿واللہ سریع الحساب﴾ اللہ کے سرخ الحساب ہونے کا یہ بھی مطلب ہے کریڈٹ کا نظام ساتھ ساتھ جاری ہے، اسی لئے فیصلہ کرنا چاہتا ہے کہ اس کو یہ مل گیا اور اس کے کھاتے میں لکھا گیا ہے مرنے کے بعد پھر اس کو سمجھ آئے گی کہ ایک ذرہ بھی ضائع نہیں گیا۔ تو اس اعلیٰ نظام، اس ہی کھاتے میں آپ کا کریڈٹ جا رہا ہے آپ کو کیا فرق پڑتا ہے کہ خدام کے نام الگ یا لجنہ کے نام الگ کوئی کریڈٹ گیا ہے کہ نہیں گیا۔

جب بھی امیر آپ سے کہے تو بسم اللہ پڑھتے ہوئے، اصلاح و سھلا و مر حبا کہتے ہوئے اس کے حضور جتنا وہ آپ سے چاہے اتنے نفس پیش کر دیں کہ ہمارے فلاں فلاں حلقے میں یہ یہ ہے وہ آپ کے اس بتائے ہوئے کام میں خصوصی طور پر مدد کریں گے۔ یہ جو جائزے کا نظام ہے ایک دفعہ جاری ہو جائے پھر مستقل نہ بھی رہے تو فرق نہیں پڑتا۔ کیونکہ جائزہ ابتداء میں زیادہ آدمی چاہتا ہے اور اس کے لئے ہم زیادہ عمدیدار نہیں بنا سکتے ورنہ ایک Surplus چیز بن جائے گی، بیکار سی چیز کہ عمدے باقی رہیں گے اور کام نہیں رہے گا۔ مطالبہ کچھ نہیں ہوگا اور بیٹھے رہیں گے ادھر ادھر ہو کر۔ اس لئے عمدوں کی تقسیم میں نہیں کر رہا، کام کی تقسیم کر رہا ہوں۔ امیر مانگے گا آدمی کہ مجھے سارے ملک کا جلدی سے جائزہ چاہئے اور اس کے لئے مجھ اس نوع کے آدمی چاہئیں اور پھر امیر ان کو بتائے گا کہ تم نے یعنی وہ آدمی مقرر کر لیا جن کو ان کے اوپر نگران بنایا جائے گا۔ اس کے لئے بھی بہت سے کام چاہئیں اور کہے گا تم نے چند دن میں، دس دن میں جتنی جلدی سے جلدی ہو سکتے یہ جائزہ لینا ہے کہ تبلیغ کر کون رہا ہے اور کیسے کر رہا ہے اور جب کیسے کی بات شروع ہوگی پھر

ایک اور نظام شروع ہو جائے گا۔

یہ بتانا کیسے ہے ان کو کہ کیسے تبلیغ کی جاتی ہے۔ اکثر لوگ تو کہتے ہیں ہم حاضر ہیں جی ہاؤ کس طرح تبلیغ کریں۔ لیکن جب آپ تبلیغ کرنے کی خواہش رکھنے والوں کا جائزہ لیں تو وہاں آپ کو پتہ چلے گا کہ کتنا بڑا سقم ہے۔ اکثر بیچارے خواہش رکھتے ہیں طریقے کا پتہ کوئی نہیں۔ ان کیلئے طریقے طے کرنا، ان کو سمجھانا اس کے مختلف ذرائع ہیں جن کو جماعت کو اختیار کرنا ہو گا۔ ان میں سے ایک ذریعہ یہ ہے کہ دوسرا جائزہ یہ لیں کہ آپ میں سے مؤثر کام کرنے والے ہیں کون۔ اور جہاں تک میں نے ملکوں کا جائزہ لیا ہے پاکستان ہو یا غیر پاکستان ہر جگہ کچھ ایسے لوگ ضرور نظر آتے ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے کچھ باتیں عطا کی ہیں۔ ان کی زبان میں مٹھاس ہے یا سادگی کی طاقت ہے یا کچھ اور باتیں ہیں جو ضرور پھل لے آتی ہیں۔ پس پھل لانے والے اور درخت ہیں اور پھل نہ لانے والے اور درخت ہیں۔ لیکن درختوں کو پھل دار بنانا تو ہمارا کام ہے۔ اس لئے پھل دار درختوں سے پوچھیں تو سہی کہ آپ کرتے کیا ہیں جو آپ کو پھل لگتے ہیں۔ یعنی انسان تو بولتے ہیں یہ تو بتاتے ہیں، وہ سمجھائیں گے کہ ہم نے تو یہ طریقہ اختیار کیا تھا اور اللہ کے فضل سے پھل لگ رہے ہیں۔ اگر کوئی کہتا ہے کہ نہیں لگتے تو اس سے پوچھو کیوں نہیں لگ رہے، ہمیں تو لگتے ہیں۔ آج اسی دنیا میں ایسے ہیں جن میں سے اکیلے نے مثلاً ستر (۷۰) کا وعدہ کیا ستر (۷۰) کر دیئے۔ بعض ایسے ہیں کہ ساری جماعت کا وعدہ اکیلے نے پورا کیا ہوا ہے اور باقی چپ کر کے بیٹھے ہیں اور رپورٹ ہے کہ الحمد للہ جماعت فلاں کا وعدہ پورا ہو گیا۔ اتنا نارگت تھا اتنا ہوا گیا۔ جب پتہ کرو تو ایک ہی شخص تھا جس نے یہ سارا کام پورا کیا۔ مگر جب ایک شخص کا کام ہو گیا تو پھر اور بھی ذمہ داریاں آئیں گی جن کا میں آئندہ بعد میں ذکر کروں گا۔ تو جائزہ لینے کے بعد دوسرا جائزہ ان کا لینا ہے جو اچھا کام کرتے ہیں اور ہیں کتنے۔ اب سارے انگلستان میں گنتی کے شاید ایک ہاتھ کی انگلیوں پہ گنے جائیں یا دو ہاتھ کی انگلیوں پہ گنے جائیں اس سے زیادہ نہیں ہو گئے۔ ان کو شمار کرو، ان کو بلاؤ اور محض ان سے تقریریں نہ کرو اور خود مجلس عاملہ بیٹھ کر ان سے سمجھو، پتہ کرے کہ وہ کیا کیا کام کرتے ہیں، طریقے کیا ہیں اور پھر انہی کو نگران بنا کر مختلف علاقے کے احمدیوں کی تربیت کے لئے ایک نظام جاری کیا جائے۔

سارے کامیاب مبلغ اپنے ساتھ کچھ آدمیوں کو لگائیں اور جن لوگوں کو لگایا جائے یہ وہ ہوں جو اس فرسٹ میں سے پنے جائیں جو پہلے تیار ہو گئے۔ اور ان میں جوش رکھنے والے، محبت رکھنے والے پر خلوص لوگ ہیں پہلے ان کو پکڑیں۔ جو ابھی بے چارے بالکل ہی بے جان سے ہیں، جن میں ابھی نئی نئی جان ڈالی جا رہی ہے ان پر بوجھ نہ ڈالیں۔ جب ایک جگہ سے ایک پودا دوسری طرف منتقل کیا جاتا ہے تو اسی وقت تو نہیں اس کو پھل لگ جاتا، اسی وقت اس پر بوجھ نہیں ڈالے جاتے بلکہ بڑی احتیاط کی جاتی ہے۔ ہمارے پاکستان میں جب میں زمینداری خود کیا کرتا تھا تو چادلوں کی بیبری ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کرتے تھے۔ شروع میں کچھ دیر جب تک وہ پودا جڑیں نہ پکڑ جائے اس کی بڑی احتیاط کرتے تھے۔ کسی بچے کو بھی اندر نہیں گھسنے دیتے تھے کیونکہ جہاں پاؤں پڑا وہاں وہ ختم ہو گیا۔ تو یہ وہم ہے کہ وہ لوگ جن کی فرسٹ بنائی جائے گی جن کو آپ اس نئی فرسٹ میں یعنی تبلیغ کرنے والوں میں داخل کریں گے پہلے ہی دن ان پر سارے بوجھ ڈال دیئے جائیں یہ نہیں ہو سکتا۔ پہلے ان میں سے وہ جنہیں جو کچھ جان رکھتے ہیں، جن کے اندر نصیحتیں قبول کرنے کی خواہش ہے اور استطاعت ہے کہ اس پر عمل بھی کر سکیں۔ ان کا جائزہ لینا ایک بہت بڑا کام ہے۔ ان میں سے مختلف رجحانات رکھنے والے لوگ ہیں۔ کچھ ایسے ہیں جو تحریری، تبلیغی کام یعنی ڈاک کے کام میں بہت مستعد ہونگے۔ جب ان کو کہا جائے باتیں کرو تو بالکل بات نہیں کرنی آئے گی۔ ایسے بھی ان میں ہونگے جو میٹھی طبیعت ہونے کی وجہ سے کسی کو بلائے اپنے گھر تو آجائے گا۔ گھر بلا کر ویڈیو دکھانی ہے کوئی۔ تو پتہ ہونا چاہئے کہ کیا دکھانی ہے اور کیسے دکھانی ہے۔ اگر لٹریچر پیش کرنا ہے تو اس کا پتہ ہونا چاہئے۔ تو یہ ساری تفصیلات ہیں جو دوسرے قدم کی تفصیلات ہیں۔ ان کو طے کرنا بھی بہت لمبا کام ہے۔ لیکن جن جماعتوں میں ابھی شروع ہی نہیں ہوا کبھی تو شروع کر دانا ہے وہاں۔ اس لئے اب اس قسم کے خطبے پہلے بھی دئے ہوئے ہیں مگر بیچ میں مجھے پتہ ہے کہ آہستہ آہستہ سب سو گئے اس لئے بار بار یہ بتانا پڑتا ہے، آپ کو یاد کر دانا پڑتا ہے کہ یہ طریق کار ہے۔

اس ضمن میں مثلاً اگر آپ تبلیغ کا جائزہ لیں گے تو لٹریچر کا بھی تو جائزہ لینا پڑے گا۔ لٹریچر کا جائزہ لیں گے تو آڈیو کیسٹس کا بھی جائزہ لینا ہوگا، ویڈیو کیسٹس کا بھی جائزہ لینا ہوگا۔ یہ بھی تو جائزہ لینا ہوگا کہ اس لٹریچر میں کیا ہے۔

مخالف کیا شرارتیں کرتا ہے اس کا جواب کس کس لٹریچر میں موجود ہے۔ آڈیو ویڈیو میں کس قسم کی شرارتوں کے جواب موجود ہیں۔ کون سی ایسی چیزیں ہیں جو سوال و جواب کے طور پر نہیں بلکہ جماعت کی خدمت کا تعارف کرانے میں بہت اثر رکھتی ہیں۔ مجالس ہیں عربوں کے ساتھ، جرمنوں کے ساتھ اور دوسری قومیں ہیں یا البانین وغیرہ ہیں صرف اس کو دیکھنا ہی اثر ڈال دیتا ہے۔

غرضیکہ یہ جائزہ اپنی ذات میں ایک بڑا بھاری کام ہے اور اس جائزے کے بغیر آپ ان لوگوں کو جو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں معین ٹھوس کام دے ہی نہیں سکتے، مجبوری ہے۔ یہ سب چیزیں اپنی اپنی جگہوں میں جا کر دب جایا کرتی ہیں۔ بہت سی آڈیو ویڈیوز ہیں جو اپنے اپنے مقام پر جا کر دب کر دیں بیٹھ گئیں، سو گئی ہیں وہاں جا کے۔ اور ارد گرد لوگ پوچھ رہے ہیں کہ فلاں بات کا جواب ہم کہاں سے لیں۔ ساری دنیا میں پہنچائی گئی ہیں یہ باتیں پھر وہاں سے خط آجاتے ہیں۔ کوئی ملک ایسا نہیں جہاں اس نظام کو جاری نہ کیا گیا ہو اور ہر ملک کے باشندوں کو اس ملک کے امیر نے یا جو بھی اس کا ناظم مقرر تھا اس نے یہ ہی نہیں بتایا کہ ہمارے پاس کیا کیا چیز ہے۔ تو بولو تو سہی کہ تمہارے پاس ہے کیا۔ جب میں پتہ نہ ہو کہ کیا ہے تو کوئی مانگے گا کیا آپ سے۔ اپنی جیب کے راز کھول دو ساری جماعت کو بتاؤ۔

ہر تبلیغ کرنے والے کو بتائو تمہیں کیا پتہ ہمارے پاس کیا کیا چیزیں ہیں۔ اور جب یہ بتاؤ گے تو پھر ایک اور تقسیم ذہن میں ابھرے گی۔ ہمارے پاس بنگالیوں کے لئے بھی لٹریچر ہے۔ بنگالیوں کے لئے بھی ویڈیوز ہیں آڈیوز ہیں۔ بنگالی زبان میں مختلف مجالس کے ترجمے ہوئے ہوئے ہیں اور بنگالی زبان میں بنگالی مسائل کو حل کرنے کے لئے ہمارے پاس آڈیوز بھی ہیں، ویڈیوز بھی ہیں اور بنگالی لٹریچر بھی ہے۔ اب یہ سب اپنی جگہ دبا پڑا ہے۔ ایک آدمی مشرقی لندن سے اٹھ کر مجھے خط لکھتا ہے کہ فلاں بنگالی دوست ہے میں اس کو کیا کروں۔ اب ہر ایک کو میں کیسے جواب دوں کہ تمہارے سب مسائل کا حل پہلے سے ہو چکا ہے اور کتنا کام بڑھ جائے گا مرکزی۔ جو کام ہوئے ہوئے ہیں ان کی صرف اطلاع دینے کے لئے مرکزی دفتر ہمارا ڈاکخانہ بن جائے گا ان باتوں کیلئے جو پہلے اس جماعت میں موجود ہونی چاہئیں۔

تو اس پہلو سے امراء کا کام ہے کہ اپنے مقامی امراء کا بھی جائزہ لیں ان کو پتہ بھی ہے کہ نہیں مگر پتے سے پہلے خود پتہ کریں۔ امیر بدلتے رہتے ہیں نئے امیر آجاتے ہیں اس لئے میں خود پتہ کرنے کا اسلئے کہ رہا ہوں کہ جو نئے ہیں ان کو پتہ کرنا ہو گا۔ پتہ کریں، جائزہ لیں کیا کیا چیزیں کہاں کہاں پڑی ہوئی ہیں۔ اس جائزے سے ہی ان کے دل میں ایک ہچان پیدا ہو جائے گا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کے پس اتنا کچھ ہے پورا بارود خانہ موجود ہے، پورا اسلحہ خانہ تیار ہے۔ شاذ ہی کوئی ایسا پہلو ہو جو نیا ہو جس پر جواب دینے کے لئے ہمارے پاس کچھ نہ ہو۔ اور پھر تحریر بھی موجود ہے، تقریر بھی موجود ہے، نظر آنے والی تصویریں بھی موجود ہیں۔

تو اور پھر کیا چاہئے۔ جب اس سوال پر آپ پہنچتے ہیں تو اس جائزے کے ساتھ ہی ایک اور سوال دل میں ابھر آتا ہے کہ بنگالی ہیں، ہندوستانی زبان میں، ان کی مختلف زبانوں میں لٹریچر موجود ہے۔ پاکستان کی مختلف زبانوں میں موجود ہے۔ لٹریچر بھی موجود ہے، کیسٹس اور ویڈیوز بھی موجود ہیں۔ قرآن کریم کے تراجم بھی موجود ہیں تو یہ لوگ کہاں ہیں۔ ان لوگوں کو بھی تو پکڑنا چاہئے۔ تو ہمیں تبلیغ کرنے والوں کی آگے تقسیم ہو جائیگی۔ کچھ کو پاکستانیوں پر لگا دیں، کچھ کو بنگالیوں پر لگا دیں، کچھ کو افریقیوں پر لگا دیں جو یہاں رہتے ہیں۔ اور اسی طرح آپ کی سوسائٹی کی تقسیم بھی خود بخود کام کے نتیجے میں ظاہر ہونی شروع ہو جائے گی یا نکھر کر سامنے آجائے گی۔ تو پھر اتنے ہی آپ کو گروپ لیڈرز بھی بنانے پڑیں گے۔ تو ایک تبلیغ کا کام ایک سیکرٹری کو سمجھا کر آپ چھوڑ دیں تو کر کیسے سکتا ہے۔ اس کی طاقت ہی نہیں بیچارے کی۔ چند دن اس کا جوش رہتا ہے وہ لکھ دیتا ہے چھٹیاں کہ ہمیں تبلیغ کرو اور سال کے آخر پر دیکھیں میں نے اتنی چھٹیاں لکھی تھیں تبلیغ کرو۔ کرو سے کیسے تبلیغ ہو جائے گی۔ کرنا سکھانا ہے۔ آپ کسی شہری کو کہہ دیں کہ منجی لگاؤ۔ وہ چھوٹی سی سادہ سی چیز ہے جو ان پڑھ بھی کرتے ہیں وہ بے چارہ سارا سال وقت ضائع کرے گا کچھ بھی اس کو پتہ نہیں لگے گا کس طرح لگانی ہے۔

تو ہر کام کا ایک سلیقہ ہے وہ سلیقہ محض خواہش سے پیدا نہیں ہوتا، محض بتانے سے بھی پیدا نہیں

ہوتا۔ آپ جتنے مرضی لیکچر دیں کسی کو کہ اس طرح تیار کرتے ہیں، اس طرح ہاتھ اٹھانا ہے، اس طرح مارنا ہے۔ اس طرح ناگس پیچھے ماری ہیں، یوں جسم سیدھا رکھنا ہے اور پی ایچ ڈی بھی کر لے اس کے بعد پانی میں پھینکیں وہیں ڈوب کر مر جائے گا۔ تیرا کی نظام کی علمی اہمیت کو سمجھ کر ساری دنیا کے نظام کا مطالعہ کر لے اگر اس نے خود تجربہ نہ کیا ہو تو جہاں گھرے پانی میں اترا وہیں ڈوبا۔ تو یہ قانون قدرت ہے۔ پھر ان لوگوں کا ہاتھ پکڑ کے تبلیغ میں ڈالنا پڑتا ہے۔ طریقے آپ بتائیں، سوچیں، نظام کی تقسیم کریں، جو لوگ پھر آگے آنا چاہتے ہیں پھر ان کے لوپر اتنی مین پاور Man Power چاہئے آپ کے لئے۔ دیکھو کتنی بڑی مین پاور ڈیولپ Develope ہو جاتی ہے یعنی باقی سارے کاموں کے ساتھ پہلو بہ پہلو یہ نظام پورے ملک پر چھا جاتا ہے۔

بچوں کے لئے بھی ہیں، بڑوں کے لئے بھی ہیں ان سے میری پوچھ گچھ ہے ان سے باتیں کرنی ہیں۔ ایک بچے سے بیٹھ کر باتیں کرنے میں دیکھو کتنا وقت لگے گا۔ بعض بچیاں ہیں انہوں نے مجھ سے پوچھا کہ ہم تو تبلیغ کرنا چاہتی ہیں ہمیں پتہ کوئی نہیں آپ بتائیں۔ چنانچہ بعض دفعہ ہماری اردو کلاس میں یا دوسری مجلسوں میں جہاں ٹیلی ملاقات ہوتی ہے وہاں ان کو سمجھانا پڑتا ہے اور اب اللہ کے فضل سے بچیاں جن کو بالکل پتہ نہیں تھا اب وہ تبلیغ کر رہی ہیں۔ وہ لٹریچر بھی تقسیم کر رہی ہیں اور تبلیغ بھی کر رہی ہیں۔ ناروے میں یہی سوال اٹھا تھا۔ وہاں کی بچیوں نے کہا کہ ہمیں بتائیں ہم کریں کیا۔ ان کو میں نے سمجھا کہ اتنا سا تو کام کرو کہ نارویجن زبان میں ایک مضمون لکھو چھوٹا سا اور پھر مجھ سے چیک کرو اور سارے سکولوں میں بھیجو اور ان کو کہو کہ ہمارے پاس یہ یہ چیزیں ہیں اور شروع میں بتادو کہ دیکھو ہم وہ مسلمان نہیں ہیں جو تلوار کے زور سے کسی کو مسلمان بنا سکتے ہوں۔ ہم وہ بھی نہیں ہیں جو ہوائی جہازوں کو دھماکوں سے اڑانے والے ہیں۔ ہم وہ بھی نہیں جو یہ سمجھتے ہیں کہ تلوار کے زور سے دلوں کو تبدیل کیا جاسکتا ہے۔ ہم وہ ہیں جن کو تلوار کے زور سے تبدیل کرنے کی کوشش کی گئی ہے مگر گردنیں کٹا دی ہیں تبدیل نہیں ہوئے۔ تبدیل دماغ سے ہوئے، تبدیل دلیل سے ہوئے۔

یہ تعارف تو کراؤ پہلے اور پھر پوچھو کہ کتنے دلچسپی لیتے ہیں۔ ان کو کوہماری خواہش ہے کہ آپ کو مثلاً مفت قرآن کریم آپ کی لائبریریوں میں رکھوادیں۔ اب ایک سوال کے نتیجے میں یہ ساری باتیں پیدا ہوئیں اور ناروے کی جماعت کو یہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے فیصلت حاصل ہے کہ جب بھی میں نے ان کو جو کام کہا ہے وہ ضرور کرتے ہیں۔ اللہ کے فضل سے کبھی ناکام نہیں کرتے۔ چنانچہ وہ سادہ سادہ چھوٹی چھوٹی بچیوں نے مل کر کام شروع کیا، تملکے مچا دیا۔ کئی مخالفتیں اٹھیں، کئی جگہ ان کو مگر وہاں تو بد تمیزی ایک درجہ ہوتی ہے حد سے زیادہ بد تمیزی نہیں ہوتی مگر ان لوگوں میں مہذب ہونے کے باوجود بعض بد تمیزی بھی دکھانے لگے۔ اور جیسا کہ ان کو نصیحت تھی آپ نے بالکل آگے سے کوئی سختی نہیں کرنی۔ کوئی نہیں مانتا تو ہم اللہ کہہ کر واپس آجائیں۔ یہاں تک کہ بعد میں پھر ان کی معذرت کے خط آئے، شرمندگی کے خط آئے کہ ہم نے آپ سے بد تمیزی کی تھی ہم معذرت کرتے ہیں۔ تو ایک چھوٹی سی بات کے جواب میں ایک پورا نظام نہ صرف ابھرا بلکہ قائم ہو گیا ہے۔

تواحمی بچیوں سے اگر دوسرے کام نہ بھی لینے ہوں تو اس قسم کے کام بھی تولنے جاسکتے ہیں اور یہاں بہت بڑے کام پڑے ہوئے ہیں۔ یہاں جتنے سکول ہیں ان کی لائبریریاں ہیں ان تک سلسلے کا بنیادی لٹریچر پہنچانا اتنا بڑا کام ہے کہ اس کی جماعت کو اس وقت توفیق نہیں۔ یعنی اس کام کو اگر آپ مینوں میں بانٹیں، سالوں میں بانٹیں اور شروع کر دیں تو پھر ہو سکتا ہے۔ مثلاً قرآن کریم انگریزی حضرت مولوی شیر علی صاحب کا قرآن کریم دنیا کا بہترین ترجمہ ہے وہ عرب بھی مجبور ہیں یہ کہنے پر کہ یہی بہترین ترجمہ ہے۔ سعودی عرب میں بھی یہ کہنے پر مجبور ہیں کہ یہ بہترین ترجمہ ہے۔ بزرگ انسان تھے سادہ تھے نیک تھے ہر آیت کے ترجمے کے ساتھ دعائیں مانگی ہوئی تھیں اور عظیم الشان ترجمہ کی توفیق ملی ہے۔ آج تک کوئی دنیا کا مترجم اس ترجمے سے بہتر ترجمے کا دعویٰ کر ہی نہیں سکا تو یہ قرآن کریم پھیلانا ہے مثلاً۔ تو دیکھیں کتنے یہاں ہزار ہا سکول ہیں، یونیورسٹیوں کے آگے شعبے ہیں اور ہر سکول کے ساتھ مختلف شعبے بھی وابستہ ہیں۔ ہزار ہا جو میں نے کہا ہے میرے نزدیک اگر صرف تعلیمی لائبریریوں کو آپ دیکھیں جو چھوٹی چھوٹی لائبریریاں ہیں یا ان کے ساتھ دوسری لائبریریوں کو ڈال دیں جو حلقوں کی لائبریریاں ہیں یا ان کے ساتھ دوسری لائبریریاں ہیں تو کم سے کم پچاس ہزار لائبریری انگلستان میں نکلے گی، کم از کم، اس سے زیادہ ہو تو ہو

کم نہیں ہو سکتی۔ ان پچاس ہزار لائبریریوں میں قرآن کریم رکھوانا کتنا بڑا کام ہے اور یہ تبلیغ ہے۔ یعنی تبلیغ کی ایک یہ بھی قسم ہے اور پھر یہ سال اسلامی اصول کی فلاسفی کا سال ہے۔ چند دن بچوں نے جوش دکھایا۔ چند دن تقسیم کردے بات وہیں ختم ہوگی۔ دیکھنا یہ ہے کہ آپ کی جماعت کے ہاتھوں سے کتنی اسلامی

اصول کی فلاسفی نکل کے کتنوں تک پہنچی ہے۔ اور اس کے لئے لائبریریوں تک پہنچانا صرف تبلیغ نہیں ہے بلکہ انفرادی طور پر صاحب علم و دانش لوگوں تک اس طرح پہنچانا کہ وہ پھر بڑھیں بھی اور اس پر غور بھی کریں۔

نو تبلیغ کے ذرائع تو بے شمار ہیں صرف تلاش کرنے والے

کی ضرورت ہے۔ وہ دیکھے تو سہی، ڈھونڈے تو سہی کہ رستہ کون سا ہے جیسی خدا تعالیٰ قرآن کریم میں وعدہ فرماتا ہے ﴿والذین جاهدوا فینا لنھدینھم سبیلنا﴾ کئی دفعہ یہ آیت آپ کے سامنے پڑھ چکا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو لوگ ہمارے بارے میں جہاد کرتے ہیں یعنی ہمیں تلاش کرتے ہیں ﴿لنھدینھم سبیلنا﴾ ہم نے فرض کر لیا ہے اپنے اوپر، لازم ہے کوئی اس بات کو نال نہیں سکتا کہ یقیناً بالضرور ہم ان کو اپنی طرف ہدایت دے کے رہیں گے اپنے رستوں کی طرف لائیں گے۔ اب رستہ تو صراط مستقیم ایک ہی ہے نا۔ یہ مراد ہے رستوں سے یعنی صراط مستقیم تک اگر پہنچنا ہے تو تبلیغ یا دوسرے جتنے بھی نیکی کے رستے ہیں وہ چھوٹے چھوٹے مختلف راہوں میں بٹے ہوئے ہیں ان میں سے جس رستے پر آپ چلیں گے اور دعا کریں گے اللہ تعالیٰ آپ کا ہاتھ پکڑ لے گا۔ تو ایک رستہ ان میں سے یہ ہے کہ لائبریریوں تک بات پہنچائی جائے۔ دوسرا راستہ یہی کتاب اہل علم و دانش تک اس سال کے ختم ہونے سے پہلے پہنچادی جائے۔

توانگلستان کی جماعت میں اگر ایک لاکھ کتاب تقسیم کرنے کا فیصلہ ہو تو زیادہ نہیں ہے۔ مگر فیصلہ ہوگا پھر آئے گا کہاں سے، وہ روپیہ کہاں سے آئے گا۔ پھر وہ تقسیم کیے ہوگا۔ اگر اس نظام کو قائم کئے بغیر آپ بڑی بات کر لیں گے، بڑی چھلانگ لگالیں گے کہ انگلستان کی جماعت کی طرف سے ایک لاکھ کا آرڈر لیں، ہمیں ایک لاکھ کتاب دے دیں تو یہ آرڈر لینا بھی تو فونی ہوگا کیونکہ مجھے پتہ ہے کہ اس نے پھر کہیں نہ کہیں ڈمپ Dump ہو جانا ہے۔ جو چیز آتی ہے اسکے اخراج کا بھی نظام ہوتا ہے۔ اگر اس کے اخراج کا اور اس کی صحیح جگہ پر رہ کر صحیح حالت پر قائم رہنے کا نظام نہ ہو تو یہ ساری کوششیں بے کار ہو جاتی ہیں۔

پس لٹریچر میں سے ابھی ایک دو باتیں میں نے آپ سے کہی ہیں باقی سارا لٹریچر موجود ہے۔ کہاں کہاں پڑا ہوا ہے؟ کہاں کہاں پہنچائیں گے؟ کن کن جگہوں پر رکھوائیں گے؟ یہ سارا ایک نظام بننے والا ہے۔ بنگالی لٹریچر ہے تو کہاں رکھا جائے گا۔ لوگوں کو پتہ ہونا چاہئے، ہر بنگالی تبلیغ کرنے والے کو پتہ ہونا چاہئے فلاں جگہ میرا مواد موجود ہے۔ میرا صرف اتنا کام ہے کہ اپنے امیر یا اپنے مقامی صدر سے کہوں کہ یہ چیزیں مجھے

مہیا کر دو اور پتہ ہونا چاہئے کہاں سے ملتی ہیں۔ اور ہر شعبے کے انچارج کو ہی نہیں ہر صدر کو، ہر امیر کو معلوم ہونا چاہئے خواہ وہ اس شعبے کا انچارج براہ راست ہو یا نہ ہو کہ میں شعبوں میں جو سارے شعبے جیسا کہ امیر ہی کے ہوتے ہیں ان میں یہ چیز فلاں جگہ ہے، یہ چیز فلاں جگہ ہے اس کا باقاعدہ نظام لکھا ہوا سامنے چارٹوں کی صورت میں لٹکا ہوا یا نہ لٹکا ہو، ایک امیر کا دماغ زندہ رہنا چاہئے، اس کی عمومی نظر رہنی چاہئے کہ جس وقت مجھے جو چیز چاہئے چٹکی بجاتے ہوئے وہ حاصل کر لے۔

دراصل یہی وہ نظام تھا جس کی طرف حضرت سلیمان کے زمانے میں قرآن کریم نے اشارے کئے اور سمجھنے والے سمجھے نہیں۔ ہر چیز کے لئے حضرت سلیمان نے ایسا نظام قائم کیا ہوا تھا اور ایسے آدمی مقرر تھے کہ گویا جب وہ ضرورت پڑتی تھی تو چٹکی بجاتے ہوئے حاضر کرتے تھے، آنکھ جھپکنے میں حاضر کرتے تھے۔ یہ محاورہ تھا۔ ایسے صاحب علم تھے جن کو صنایع کے اوپر مہارت حاصل تھی۔ ان صاحب علم لوگوں میں سے ایک نے دعویٰ کیا آپ نے فرمایا ہاں اس نے گویا دیکھتے دیکھتے حاضر کر دیا یعنی ایک ایسا تخت بنا دیا جو ملکہ سبا کے تخت سے اتنا مشابہ تھا کہ جب اس نے دیکھا تو کہا ﴿کانہ﴾ ہو گیا یہ نہیں کہا وہی ہمارے گھر سے چوری ہوا ہوا ہے۔ اس نے کہا ایسا مشابہ ہے کہ گویا وہی ہے۔ تو یہ نظام کا کام ہوا کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس نظام کی مثالیں قرآن کریم میں ہمیں سمجھادی ہیں۔

تو امیر کے لئے ایک دفعہ نظام بنانا مشکل کام ہے، نظام پر کاٹھی ڈالنا مشکل کام ہے مگر ایک دفعہ ڈال کے بیٹھے تو پھر مزے ہی مزے ہیں کیونکہ پھر اس کا سارا وقت مصروف تو رہے گا مگر ان باتوں میں مصروف رہے گا جو گویا اس کی انگلی کی نوکوں پر لکھی ہوئی ہیں۔ بے چینی نہیں پیدا ہوگی۔ کام جتنا بڑھے گا اس کو پتہ ہے

میں نے فلاں جگہ فلاں آدمی کے سپرد کام کرنا ہے۔ فلاں جگہ فلاں آدمی کے کام سپرد کرنا ہے۔ یہ کام اس طرح ہو گا وہ کام اس طرح ہو گا۔ ذہن پوری طرح منظم ہو چکا ہو گا اور اسی کا نام قرآن کریم میں 'استوی' علی العرش بیان کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے چھ دن لگائے اور اللہ کے دن بہت بڑے بڑے دن تھے۔ ساری کائنات کا نظام پیدا کیا ہے اس میں کوئی ذرہ بھی باقی نہیں چھوڑا۔ اس نظام کے کسی ایک چھوٹے سے حصے پر بھی آپ غور کریں تو آپ اس کا احاطہ نہیں کر سکتے۔

اللہ کی شان دیکھیں کس تفصیل کے ساتھ سارے نظام بنائے ہیں۔ تب فرمایا ﴿ثُمَّ اسْتَوَىٰ اِلٰى الْعَرْشِ﴾ پھر یہ اس کا عرش تھا، یہ اس کی کائنات تھی وہی اس کا بادشاہ تھا وہ اس کائنات کے تخت پر بیٹھا۔ مراد یہ نہیں کہ نکما بیٹھا تو ذوالنورین۔ مراد یہ ہے کہ نظام مقرر ہو گیا اب ہر چیز کے لئے ایک صورت ہے حل ہونے کی۔ ایک قاعدہ ہے جس کی رو سے وہ معاملہ حل کیا جائے گا اور آگے بڑھایا جائے گا۔ اور اس کے لئے بے انتہا سوچ اور تدبیر کی ضرورت ہے۔ ایسے تدبیر کی ضرورت تھی کہ آپ چھوٹی سی چیز پر بھی غور کریں تو واقعہ دماغ بھننا جاتا ہے یہ ہو کیسے سکتا ہے مگر ہوا ہے۔ اور پھر جب ہو گیا تو پھر کائنات کا خود مستحکم ہو گیا اور سارا نظام یوں چل رہا ہے ہمیں آواز ہی کوئی نہیں آرہی، چپ چاپ آپ جتنے سانس لے رہے ہیں بیٹھے جس کو دم نہ ہو گا صرف اس کی آواز آئے گی باقیوں کو تو پتہ بھی نہیں لگ رہا کیا ہو رہا ہے۔ اور ہر سانس کے ساتھ جو آگے نظام وابستہ ہیں اگر میں کھولوں تو آپ حیران رہ جائیں۔ ہر سانس کے ساتھ جو آپ آکسیجن لے رہے ہیں اس آکسیجن کے، خطروں سے خدا تعالیٰ نے آپ کو کیسے بچایا ہوا ہے۔ کیونکہ یہی آکسیجن زندگی کی دشمن ہے اور کس حفاظت کے ساتھ اس کو باقاعدہ جس طرح ہرے دار مقرر ہوتے ہیں اس کو وہاں پہنچایا جا رہا ہے جہاں اس کی ضرورت ہے۔ اور وہاں اس کے لئے خلاء مقرر ہیں وہاں جانے کی اپنا کام کرے گی اور پھر جب کاربن ڈائی آکسائیڈ میں بدلے گی تو اس کی واپسی کا انتظام کیا ہوا ہے اللہ تعالیٰ نے۔ ایک سانس آپ نے لیا، پھیپھڑے کو بھر اور خارج کر دیا۔ آپ نے کہا پلو جی چھٹی ہوئی بس اتنی سی بات تھی۔ اتنی سی بات نہیں ہے۔ صرف سانس کے نظام کو جاری کرنا اور خون کے ہر ذرے تک اس کا فائدہ پہنچانا اور اس کی Waste Product کو واپس کرنا ایک اتنا بڑا کام ہے کہ اس کا اگر آپ مطالعہ کریں تو آپ کی عقلیں دنگ رہ جائیں گی اور یہ انسانی جسم کا جو نظام ہے اس کا کروڑوں حصہ بھی نہیں ہے۔ بے شمار اور نظام جاری ہیں۔ اور ساری کائنات ہے۔ ہر جانور کا نظام ہے۔ اس کا اپنا دماغ ہے۔ ہر چیز کے قوانین مقرر ہیں۔ تو جو باتیں میں آپ کو اختصار سے بتا رہا ہوں ان میں سے ہر بات کا کروڑوں حصہ بھی اگر آپ باریک نظر سے اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھیں گے تو اس میں سے ایک جہاں پیدا ہو جائے گا۔ یہ معنی ہے ﴿ثُمَّ اسْتَوَىٰ اِلٰى الْعَرْشِ﴾ کا۔ اللہ نے یہ سارے نظام پیدا کر دئے اور پھر عرش پہ اس لئے بیٹھا کہ از خود جاری ہو گئے گویا کہ آپ ہی آپ چلے جا رہے ہیں۔

آج مجلس سوال و جواب میں میں نے یہی مسئلہ اٹھایا تھا۔ اردو کی وہ مجلس سوال و جواب تھی کہ پانی کو دیکھ لو کس طرح خدا اٹھا رہا ہے، کس طرح پنچا رہا ہے، کس طرح واپس کر رہا ہے، کس طرح Waste Pro-duct کو فائدہ مند چیزوں میں تبدیل کیا جا رہا ہے۔ اسی چیز کو آپ دیکھ لیں تو پھر دنیا میں انسانوں کی تخلیق کے ساتھ مقابلہ کر کے دیکھیں۔ انسان کی ہر تخلیق کا Waste Product ایسا ہے جو اس کے لئے مصیبت بنا ہوا ہے۔ Pollution ہو گئی، فضا گندی ہو گئی روز بروز مصیبت بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی کائنات میں ہر Waste Product دوسرے کے لئے ایک مفید وجود بن گئی ہے۔ وہی Waste Product ایک کا ہر دوسرے کی غذا۔ اور ایک ایک ذرہ ہر Waste Product کا دوبارہ سارے نظام میں گھمایا جا رہا ہے اس کا نام ﴿ثُمَّ اسْتَوَىٰ اِلٰى الْعَرْشِ﴾ ہے۔ پھر کام چلتے ہیں جیسے چل ہی نہیں رہے پتہ ہی نہیں لگ رہا۔ میں نے صرف سانس کی بات آپ کو بتائی تھی اس سے آگے کتنی باتیں نکل آئیں مگر آپ میں سے ہر ایک بیٹھا سانس لے رہا ہے اور پتہ ہی نہیں کہ کیا ہو رہا ہے اور ایک ایک لمحہ اس سانس کا اس سارے نظام کو متحرک کئے ہوئے ہے جس کا آپ کو تصور بھی کوئی نہیں۔ تو تبلیغ کے نظام کو بھی اس طرح کریں جیسے خدا تعالیٰ نے کائنات کا نظام بنایا ہے۔ اس کا ایک بہت معمولی حصہ ہے لیکن ایک دفعہ جب آپ نے چلا دیا یعنی اس کو آگے بڑھادیا تو پھر دیکھیں گے کہ یہ ضرور پھل لائے گا۔ چھوٹے سے چھوٹا جو اس نظام کا حصہ حرکت کر رہا ہو گا وہ کوئی نتیجہ پیدا کر رہا ہو گا اور جو نتیجہ نہیں پیدا کر رہا اس کو سنبھالنا آپ کا کام ہے۔ ہو سکتا ہے Waste Pro-duct ہو جو کسی اور جگہ کام آ رہا ہو یعنی بعض لوگ ایک کام میں Waste Product یعنی بے کار طاقت پیدا کر رہے ہوتے ہیں اسی حصے کو کسی اور کام میں استعمال کریں تو مفید طاقت بن جاتی ہے۔

تو نظام کائنات سے جو خدا تعالیٰ کا نظام ہے اس سے آپ نصیحت پکڑ کے ان باتوں کو جو میں آپ کو سمجھا رہا ہوں ان کو آگے بڑھائیں تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری تبلیغ کا نظام دن بدن مستحکم ہوتا چلا جائے گا۔ مگر اس کی اور بھی باتیں ہیں جو

سمجھانے والی ہیں۔ مردست میں نے آپ کو دو باتیں بتائی ہیں۔ اس نظام کو جاری کریں ہو سکتا ہے سارا سال محنت کے بعد بھی پوری طرح جاری ہو۔ یہ دو مہینے تو تھوڑی بات ہے لیکن ایک بات میں آپ کو بتا دیتا ہوں کہ

جہاں بھی احمدی وجود کو آپ نے نافع الناس وجود بنادیا، جہاں بھی ایک شخص کو اس کی تخلیق کے تقاضے پورے کرنے کے سلیقے سکھائے ہر شخص کو اللہ تعالیٰ نے اس کی خلقت کے مطابق پیدا کیا ہے ہر شخص میں صلاحیت موجود ہے کہ اس خلقت سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائے۔ نظام جماعت کا کام یہ ہے کہ ہر فرد بشر کی خلقت کے مطابق اسے سمجھا دے کہ تم کیا کچھ کر سکتے ہو۔ ایک دفعہ آپ کر دیں تو پھر روزانہ انگلی نہیں پکڑنی ﴿ثُمَّ اسْتَوَىٰ اِلٰى الْعَرْشِ﴾ کا یہ معنی بھی تو ہے۔ پھر وہ کام جب سیکھ جاتا ہے اس کو اتنا مزہ آتا ہے اس خدمت میں کہ وہ از خود اس کام کو آگے بڑھاتا چلا جاتا ہے۔ بلکہ اس کی فکر لگی رہتی ہے کہ مجھے کچھ اور ملے، میں اور بھی زیادہ پہلے سے بڑھ کر کام دکھانے والا ہوں۔ ایسے لوگوں کے لئے تو کسی سیکرٹری تبلیغ کی ضرورت نہیں رہتی۔ یہی وہ لوگ ہیں جن سے میں کہہ رہا ہوں کہ سیکرٹری تبلیغ فائدہ اٹھائیں۔ جب ایک دفعہ آپ نے ساری جماعت کو نظام میں ڈھال دیا تو پھر آگے آگے بھاگے گی۔ پھر آپ کے لئے اور کچھ نہیں کرنا سوائے دعاؤں کے۔ پھر اپنی توجہ کو دوسری طرف پھیریں۔ جیسے ہر دن ایک نیا تخلیق کا مضمون اٹھاتا ہے اسی طرح آپ کا ہر دن نئی تخلیق کی باتیں سوچنا شروع کر دے کہ یہ کام آگے بڑھانے میں وقت لگے گا۔ مگر جب آگے بڑھے گا تو حیرت انگیز نتائج نکلیں گے۔

اس طرح ہم نے دنیا فتح کرنی ہے جس طرح خدا نے سکھایا ہے، جس طرح خدا نے محمد رسول اللہ کو حکم دیا۔ ان باتوں کو بھلا کر نظام کائنات سے منہ موڑ کر آپ دنیا کی ایک گلی بھی فتح نہیں کر سکتے، اپنا گھر بھی فتح نہیں کر سکتے، اپنی اولاد کی بھی تربیت نہیں کر سکتے۔ تو اللہ تعالیٰ ہمیں اس بات کی توفیق عطا فرمائے کہ اس طرح ہم اپنے کاموں کو منظم کر لیں اور ہر امیر کو علم ہو کہ آج میرا دن کل کے دن سے بہتر ہے۔ آج پہلے سے بڑھ کر میں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ان فرائض کو بہتر رنگ میں سرانجام دینے کی طاقت رکھتا ہوں۔ اور دعائیں کرنا نہ بھولیں۔ وہ میں ساتھ ساتھ یاد کرتا رہوں گا۔ ہر کام دعا کے ساتھ آسان ہو جایا کرنا ہے دعا کے بغیر ہر اعلیٰ سے اعلیٰ تدبیر بھی بے کار چلی جاتی ہے۔ یعنی روحانی دنیا میں دعا کو مسبب الاسباب ہونے کا مقام حاصل ہے اس کے ساتھ اب میں اس خطبے کو ختم کرتا ہوں۔

ایک بات حضرت سیدہ مہر آپا کے متعلق یہ بیان کرنی چاہتا ہوں۔ سید نعیم احمد صاحب ان کے بھائی واپس تشریف لائے ہیں ان سے باتیں ہوئیں ان کو علم نہیں تھا بہت سی باتوں کا کہ کس طرح باریک باریک چیزوں کا خیال رکھتے ہوئے ہم نے اس کام کو آگے بڑھایا اور اللہ تعالیٰ نے ان کو ایسے وقت میں وفات دی ہے کہ ان کے دنیا کے سارے کام ایک عمدہ نظام کی صورت میں چل چکے ہیں ہر چیز کا خیال رکھا جا چکا ہے۔ لیکن اس بارے میں یہ بات سمجھانی چاہتا ہوں۔ بہت سی باتیں ہیں جو میں اس وقت مناسب نہیں سمجھتا جماعت کے علم میں لانا مگر بہت ایسے مواقع آئے تھے جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے اہتمام تھا مگر خدا نے ان ابتلاؤں کو حل فرمادیا اور ان کا خود خیال رکھا۔ آخری دنوں میں طبیعت واقعی بہت خراب تھی، بہت تکلیف دہ حالات تھے اور خود دعائیں کیا کرتی تھیں کہ اے خدا مجھے اب میرے مال باپ کے پاس، میرے خاوند کے پاس پنچا دے۔ ان کے لئے جو تعزیت کے خط آرہے ہیں وہ اتنے زیادہ ہیں کہ مجھ میں طاقت نہیں کہ میں ان کا جواب دے سکوں اور ہمارے دفتر میں اور طوعی عملے میں بھی طاقت نہیں ہے۔ پہلے جو جواب دیئے جا رہے تھے وہی ختم نہیں ہو رہے ابھی تک۔ اس لئے میں جماعت سے درخواست کرتا ہوں کہ یہ یقین کریں کہ ان سب کے خطوط میری نظروں کے سامنے سے گزرے ہیں۔ ایک بھی ایسا نہیں جو میں نے نہ دیکھا ہو۔ اور ہر ایک کے لئے دل میں جذبات تشکر پیدا ہوئے ہیں اور دعا ہوئی ہے جزاکم اللہ کہا گیا ہے تو اب خط کی توقع نہ رکھیں۔ یہ خطبہ اور اس خطبے میں جو میں یہ اعلان کر رہا ہوں میری طرف سے جو ابلی خطوط کا نمائندہ سمجھا جائے۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔ اس لئے اظہار تعزیت بے شک کریں مگر اظہار تعزیت کا جواب یہ ہے جو اب دے رہا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو دنیا اور آخرت کی بہترین حسنت سے نوازے اور حضرت سیدہ مہر آپا کے درجات کو ہمیشہ بلند فرماتا رہے اور ان کے وہ کام جو نیکی کے کام ابھی ہونے والے باقی ہیں ان کو پوری طرح سرانجام دینے کی مجھے اور جو بھی اس میں ملوث ہیں ان کو توفیق عطا فرمائے۔



ہر نماز میں صحبت صالحین کے طلبگار ہوتے ہیں۔ جب صراط مستقیم دکھانے جانے اور اس پہ چلائے جانے کی دعا کرتے ہیں یعنی ان لوگوں کے راستہ پر چلنے کی دعا کرتے ہیں جن پر انعام کیا گیا۔ اور وہ کون لوگ ہیں۔ نبی، صدیق، شہید اور صالح۔ سب کو راستہ کی تلاش تو ہے، صحبت صالحین کی طلب تو ہے لیکن انسان کوئی منزل نہیں پاسکتا جب تک اس کے حصول کے لئے کوشاں نہ ہو۔ میں بھی اس راہ کا متلاشی ہوں، کسی صالح کی قربت کا متنی۔ اس لئے آئیے چند منٹ گزاریں اس زمانہ کے متعلق اور صالح سے بڑھ کر مقام نبوت پر فائز انسان کی محفل میں۔ سواہب جو میں پیش کروں گا وہ سب اس عظیم، پاک، صالح امام الزماں کی محفل سے خوش چینی ہوگی یعنی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ملفوظات۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ﴿کونوا مع الصادقین﴾ یعنی صادقوں کے ساتھ رہو۔ اس کی حکمت بیان کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں "صادقوں کی صحبت میں ایک خاص اثر ہوتا ہے۔ ان کا نور، صدق و استقلال دوسروں پر اثر ڈالتا ہے اور ان کی کمزوریوں کو دور کرنے کے لئے مدد دیتا ہے۔" دوسری جگہ فرمایا کہ "صادقوں کی معیت باعث حصول نجات و تقویٰ ہے۔" قرآنی ارشاد ﴿کونوا مع الصادقین﴾ کا مطلب یہ ہے کہ "اکیلے نہ رہو کیونکہ اس حالت میں شیطان کا داؤا انسان پر ہوتا ہے۔ بلکہ صادقوں کی معیت اختیار کرو اور ان کی جمعیت میں رہو تاکہ انوار و برکات کا پر تو تم پر پڑتا رہے اور خانہ قلب کے ہر خس و خاشاک کو محبت الہی کی آگ جلا کر نور الہی سے بھر دے۔" (البدور ۱۰ جنوری ۱۹۰۵ء)

پھر فرمایا کہ مجاہدہ، دعا اور صحبت صالحین "یہ تین ذریعے ہیں جو ایمان کو شیطان کے حملوں سے محفوظ رکھتے ہیں اور اسے طاقت دیتے ہیں اور جب تک ان ذرائع سے انسان فائدہ نہیں اٹھاتا اس وقت تک اندیشہ رہتا ہے کہ شیطان اس پر حملہ کرے اس کے متاع ایمان کو جینے نہ لے جاوے۔ اس لئے بہت بڑی ضرورت اس امر کی ہے کہ مضبوطی کے ساتھ قدم رکھا جائے اور ہر طرح سے شیطانی حملوں سے احتیاط کی جاوے۔ جو شخص ان تینوں ہتھیاروں سے اپنے آپ کو مسلح نہیں کرتا مجھے اندیشہ ہے کہ وہ کسی اتفاقی حملہ سے نقصان اٹھاوے" (تقریر جلد سالانہ ۱۹۰۳ء)

ایک اور جگہ آپ فرماتے ہیں "صحبت میں بڑا شرف ہے۔ اس کی تاثیر کچھ نہ کچھ فائدہ پہنچانی دیتی ہے۔ کسی کے پاس اگر خوشبو ہو تو پاس والے کو بھی پہنچ جاتی ہے۔ اسی طرح پر صادقوں کی صحبت اور روح صدق کی لہجہ کر دیتی ہے۔ میں سچ کہتا ہوں کہ گہری صحبت نبی اور صاحب نبی کو ایک کر دیتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن شریف میں ﴿کونوا مع الصادقین﴾ فرمایا ہے اور اسلام کی خوبیوں میں سے یہ ایک بے نظیر خوبی ہے کہ ہر زمانہ میں ایسے صادق موجود رہتے ہیں لیکن آری یہ سماجی یا عیسائی اس طریق سے کیا فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ جب کہ ان کے ہاں یہ مسلم امر ہے کہ اب کوئی شخص خدا رسیدہ ایسا نہیں ہو سکتا۔ جس پر خدا تعالیٰ

کی تازہ تازہ وحی نازل ہو۔" (الحکم ۱۰ فروری ۱۹۰۶ء)

یہاں یہ جو آپ نے فرمایا کہ کسی کے پاس اگر خوشبو ہو تو پاس والے کو بھی پہنچ جاتی ہے۔ اس سے شیخ سعدی علیہ الرحمہ کی ایک منظوم حکایت یاد آتی ہے۔ جس میں بھی کچھ ایسی ہی بات کہی گئی ہے۔ حضرت شیخ فرماتے ہیں کہ ایک روز معطر اور خوشبودار تھی کہ میں نے اس سے پوچھ لیا کہ کیا تم منگ ہو یا عنبر۔ آخر اتنی دلاؤ پر خوشبو تم میں کہاں سے آئی جو مست کئے دیتی ہے۔ اس نے جواب دیا کہ یہ اس وجہ سے ہے کہ مدت باہل نشتم یعنی ایک مدت میں ایک پھول یا پھول جیسے معطر انسان کی محفل میں رہی۔ اسلئے جمال معین در من اثر کرد و گردن من حمال خاتم کہ صتم۔ یعنی یہ محفل نشین کی خوبصورتی ہے جو مجھ میں منعکس ہو رہی ہے۔ وگردن من کیا اور میری بساط کیا۔ میں تو محض ایک مٹی کی ڈلی ہوں جو تم دیکھ رہے ہو۔ گویا مجھے محفل کی معیت یا صالحین کی صحبت ایسی تبدیلی کا باعث ہو سکتی ہے کہ منگ و عنبر کی خوشبو نکلنے لگے۔ واپس چلے ہیں حضور کے ملفوظات کی طرف۔ حضور فرماتے ہیں "قرآن شریف میں آیا ہے ﴿قد افلح من ذکھا﴾ یعنی اس نے نجات پائی جس نے اپنے نفس کا تزکیہ کیا۔ تزکیہ نفس کے واسطے صحبت صالحین اور نیکیوں کے ساتھ تعلق پیدا کرنا بہت مفید ہے۔ جو صحت و غیرہ اخلاق و ذلیلہ دور کرنے میں چاہئے اور جو راہ پر چل رہا ہے اس سے راستہ پوچھنا چاہئے۔ اپنی غلطیوں کو ساتھ ساتھ درست کرنا چاہئے جیسا کہ غلطیاں نکالنے کے بغیر ابلا درست نہیں ہو تا ویسا ہی غلطیاں نکالنے کے بغیر اخلاق بھی درست نہیں ہوتے۔ آدمی ایسا جانور ہے کہ اس کا تزکیہ ساتھ ساتھ ہوتا رہے تو سیدھی راہ پر چلتا ہے۔ ورنہ ہمک جاتا ہے۔

(بدر جلد ۱۰، ۱۹۱۱ء)

پھر فرمایا "تزکیہ نفس یا اخلاقی تزکیہ بہت ہی مشکل ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس فضل کے جذب کرنے کے لئے وہی تین پہلو ہیں۔

اول: مجاہدہ اور تدبیر۔ دوم: دعا سوم: صحبت صالحین (جلد سالانہ ۱۹۰۳ء)

صحبت صالحین اس لئے ضروری ہے کہ صالحین خصوصاً "انبیاء علیہم السلام پر فضل الہی بدرجہ کمال ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کا تزکیہ اخلاق کامل طور پر خود کرتا ہے۔ ان میں بد اخلاقیوں اور ذائل کی آلائش رہی نہیں جاتی۔" مزید یہ کہ صالحین کا قرب، معرفت الہی کا موجب بنتا ہے۔ "در حقیقت یہ گند جو نفس کے جذبات کا ہے اور بد اخلاقی، کبر، ریاء وغیرہ صورتوں میں ظاہر ہوتا ہے۔ اس پر موت نہیں آتی جب تک اللہ تعالیٰ کا فضل نہ ہو اور یہ مواد جل نہیں سکتا جب تک معرفت کی آگ ان کو نہ جلائے۔ جس میں یہ معرفت کی آگ پیدا ہو جاتی ہے وہ ان اخلاقی کمزوریوں سے پاک ہونے لگتا ہے۔ اور بڑا ہو کر اپنے آپ کو چھوٹا سمجھتا ہے اور اپنی ہستی کی کچھ حقیقت نہیں پاتا۔"

جلد سالانہ ۱۸۹۶ء کے موقع پر حضور نے فرمایا: "یاد رکھو اور دل سے سن لو میں پھر ایک بار ان لوگوں کو مخاطب کر کے کہتا ہوں جو میرے ساتھ تعلق رکھتے ہیں اور وہ تعلق کوئی عام تعلق نہیں بلکہ بہت زبردست تعلق ہے اور ایسا تعلق ہے کہ جس کا اثر نہ صرف میری ذات تک بلکہ اس ہستی تک پہنچتا ہے جس نے مجھے بھی اس برگزیدہ انسان کامل کی ذات تک پہنچایا جو دنیا میں صداقت اور راستی کی روح لے کر آیا۔ پس اس صورت اور حالت میں تم خوب دھیان دے کر سن رکھو کہ اگر اس بشارت سے حصہ لینا چاہتے ہو اور

اس کے صدق ہونے کی آرزو رکھتے ہو اور اتنی بڑی کامیابی (کہ قیامت تک مکفرین پر غالب رہو گے) کی چچی پیاس تمہارے اندر ہے تو پھر اتنا میں کہتا ہوں کہ یہ کامیابی اس وقت تک حاصل نہ ہوگی جب تک لواہہ کے درجہ سے گزر کر مطمئنہ کے پیمانہ تک نہ پہنچ جاؤ۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں کہہ سکتا کہ تم ایک ایسے شخص کے ساتھ بیو بند رکھتے ہو جو مامور من اللہ ہے۔ جس اس کی باتوں کو دل کے کانوں سے سنو، اس پر عمل کرنے کے لئے ہم تن تیار ہو جاؤ تاکہ ان لوگوں میں سے نہ ہو جاؤ جو اقرار کے بعد انکار کی نجاست میں گر کر ابدی عذاب خرید لیتے ہیں۔"

ان ارشادات گرامی سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ صحبت صالحین ضروری ہے کیونکہ:

- ۱۔ صادقوں کی صحبت میں رہیں تو ان کا نور، صدق اور استقلال میں بھی سرایت کر سکتا ہے۔
- ۲۔ اس سے ہمیں اپنی کمزوریاں دور کرنے میں مدد ملتی ہے۔
- ۳۔ صادقوں کی معیت باعث حصول نجات و تقویٰ ہے۔
- ۴۔ ان کے دم سے انسان کے قلب میں محبت الہی کی آگ فروزاں ہو جاتی ہے جو انسانی کمزوریوں کو بھسم کر دیتی ہے۔
- ۵۔ صالحین کا قرب معرفت الہی کا موجب بنتا ہے۔
- ۶۔ صحبت صالحین تزکیہ نفس کا موجب بنتی ہے۔
- ۷۔ صالحین سے رہنمائی ملتی ہے۔ ہماری اصلاح اور غلطیوں کی درنگی کی صورت پیدا ہوتی ہے۔
- ۸۔ صالحین کی صحبت باعث شرف ہے۔
- ۹۔ ان کی قربت سے میں ایسی خوشبو روچ بس جاتی ہے جو ہمارے وجود کو معطر کرتی ہے۔

مگر ایک دامن سے وابستہ ہونا اور پھر اس کی قربت کی کوشش نہ کرنا کمزوری ایمان پر دلالت کرتا ہے۔ اسلام کی خوبیوں میں سے صحبت صالحین کا میسر آنا ایک بے نظیر خوبی ہے کیونکہ ہر زمانہ میں صادق موجود ہوتے ہیں۔

اس کے بعد حضور کے ملفوظات سے ایک اور اقتباس بھی پیش کرنا چاہوں گا۔ جس میں ہماری کوتاہیوں پر سرزنش بھی ہے اور ایک انتباہ بھی۔ حضور فرماتے ہیں:

"دین تو چاہتا ہے کہ مصاحبت ہو۔ پھر مصاحبت سے گریز ہو تو بنداری کے حصول کی امید کیوں رکھتا ہے۔ نے بار بار اپنے دوستوں کو نصیحت کی ہے اور پھر کہتے ہیں کہ وہ بار بار یہاں آکر رہیں اور فائدہ اٹھائیں مگر بہت کم توجہ کی جاتی ہے۔ لوگ ہاتھ میں ہاتھ دے کر دین کو دنیا پر مقدم کر لیتے ہیں مگر اس کی کچھ پرواہ نہیں کرتے۔ یاد رکھو قبریں آواز دے رہی ہیں اور موت ہر وقت قریب ہوتی جاتی ہے۔ ہر ایک سانس تمہیں موت کے قریب کرنا جاتا ہے اور تم اسے فرصت کی گھڑیاں سمجھتے ہو۔ اللہ تعالیٰ سے مکر کرنا تمہارا کام نہیں۔ جب موت کا وقت آگیا پھر ایک ساعت آگے پیچھے نہ ہوگی۔ وہ لوگ جو اس سلسلہ کی قدر نہیں کرتے اور انہیں کوئی عظمت اس کی معلوم ہی نہیں۔ ان کو جانے دو۔ مگر ان سب سے بد قسمت اور اپنی جان پر ظلم کرنے والا تو وہ ہے جس نے اس سلسلہ کو شناخت کیا اور اس میں شامل ہونے کی فکر کی لیکن اس نے کچھ قدر نہ کی۔ وہ لوگ جو یہاں آکر میرے پاس کثرت سے نہیں رہتے اور ان باتوں سے جو خدا تعالیٰ ہر روز اپنے سلسلہ کی تائید میں ظاہر کرتا ہے نہیں سنتے اور دیکھتے وہ اپنی جگہ پر کیسے ہی نیک اور متقی اور پرہیزگار ہوں۔ مگر یہی کہوں گا کہ جیسا چاہئے انہوں نے قدر نہیں کی۔ میں پہلے کہہ چکا

ہوں کہ تکمیل علمی کے بعد تکمیل عملی کی ضرورت ہے۔ پس تکمیل عملی بدوں تکمیل علمی کے محال ہے۔ اور جب تک یہاں آکر نہیں رہتے تکمیل علمی مشکل ہے۔ بار بار خطوط آتے ہیں کہ فلاں شخص نے اعتراض کیا اور جواب نہ دے سکے۔ اس کی کیا وجہ ہے۔ یہی کہ لوگ یہاں نہیں آتے اور ان باتوں کو نہیں سنتے جو خدا تعالیٰ اپنے سلسلہ کی تائید میں علمی طور پر ظاہر کر رہا ہے۔"

"پس اگر تم واقعی اس سلسلہ کو شناخت کرتے ہو اور خدا پر ایمان لاتے ہو اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا سچا وعدہ کرتے ہو تو میں پوچھتا ہوں کہ اس پر عمل کیا ہوتا ہے۔ کیا ﴿کونوا مع الصادقین﴾ کا حکم منسوخ ہو چکا ہے۔ اگر تم واقعی ایمان لاتے ہو اور سچی خوش قسمتی یہی ہے تو اللہ تعالیٰ کو مقدم کر لو۔ اگر ان باتوں کو ردی اور فضول سمجھو گے تو یاد رکھو خدا تعالیٰ سے ہنسی کرنے والے ٹھہرو گے۔" (جنوری ۱۸۹۸ء)

حضور کے ان الفاظ میں ہمارے لئے بہت بڑا انتباہ ہے۔ یہ الفاظ ہمیں چھوڑ رہے ہیں کہ ہمیں صالحین کی محفل میں شامل ہونا اور اس سے استفادہ کرنا چاہئے۔

مگر اس کا طریق کیا ہوگا۔ ہمیں حاضری دینی ہوگی ان کے پاس جو میں موجود ہیں۔ اور استفادہ کرنا ہوگا ان بزرگوں سے بھی جو رخصت ہو چکے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس جماعت میں کئی ہیں جو صاحب رؤیاء و کشف ہیں۔ نور ایمان سے ان کے چہرے دکھ رہے ہیں۔ (جیسا کہ قرآن کریم میں ﴿سبحانم فی وجوہہم من اثر المسجود﴾ میں اشارہ کیا گیا ہے)۔ ان کی قربت کی سعادت پانا ہمارے لئے باعث شرف ہوگا اور پھر آج تو قربت کے طریق ہی نرالے ہیں۔ آج اللہ تعالیٰ نے پر ایسا احسان فرمایا کہ اس زمانہ کی برگزیدہ ہستی ہمارے اتنے قریب آگئی گویا ہر گھر میں شیخ روشن ہو گئی۔ اور جب کونواں چل کر خود پیاسے کے پاس پہنچ جائے تو یہ کتنی بڑی محرومی ہوگی کہ پیاسے ہی رہیں۔ آج ہر گھر میں چشمہ فیض رواں ہے۔ جام بھریں اور سیراب ہوں۔ کہاں وہ زمانہ کہ متلاشی سینکڑوں، ہزاروں میل کا سفر کر کے کسی اللہ والے کو ڈھونڈنا نکالنے اور کہاں یہ صورت کہ آج ہر روز، روز عید ہے۔ آج ہر روز اور اپنے گھر میں بیٹھے موقع ملتا ہے کہ صحبت صالحین سے فیض یاب ہونے کا۔ لیکن اگر ایسے میں بھی اپنے قلب و نظر اس شیخ فروزاں کے طفیل منور نہ کر سکیں تو یہ ہماری بد قسمتی ہوگی۔ مگر اس کے ساتھ ساتھ ہمیں ان اللہ کے پیاروں کی قربت کی سعی کرنی چاہئے جو رخصت ہو چکے۔ ان کی محفل میں آج بھی شرکت ممکن ہے۔ ان کی سوانح، ان کے ایمان افروز واقعات، ان کی چند نصائح سے ہمارے اندر ایک نیک تبدیلی پیدا ہو سکتی ہے۔ ان کی تحریرات ہمیں ان کے قریب لاسکتی ہیں۔ ملفوظات حضرت مسیح موعودؑ پڑھیں تو محسوس ہوتا ہے گویا ایک بار پھر اس پاک محفل میں جا بیچے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول کے توکل کے واقعات، حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اور ثالث کی روشن اور ایمان افروز تحریریں۔ حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی کے قبولیت دعا کے نشانات پڑھیں تو یوں معلوم دیتا ہے گویا فرشتوں کی محفل میں شریک ہو گئے۔ ان بزرگان دین کی قربت سے روحانی سرور ملتا ہے۔ اور قلب میں محبت الہی کی آگ فروزاں ہوتی ہے۔ اس لئے ایسا تعلق قائم کرنا ضروری ہے۔ صحبت صالحین باعث تزکیہ نفس ہوگی۔ اس لئے ایسی صحبت تلاش کریں تا ایسا نہ ہو کہ غفلت برسنے والے قرار دے جائیں، پیچھے رہنے والے بن جائیں، اور وہ نور ہدایت جو صحبت صالحین سے حاصل ہوتی ہے اس سے محروم رہیں۔

احکم الحاکمین کا ناطق فیصلہ

جس کو چاہے تخت شاہی پر بٹھا دیتا ہے تو
جس کو چاہے تخت سے نیچے گرا دے کر کے خوار
میں بھی ہوں تیرے نشانوں سے جہاں میں اک نشان
جس کو تو نے کر دیا ہے قوم و دیں کا افتخار
(المسیح الموعود)

(دوست محمد شاہد - موزن احمدیت)

۱۸۸۱ء کا عیسوی سال روحانی اور مادی دو متوازی انقلابات کا سنگم ثابت ہوا کیونکہ یہی وہ تاریخی سال ہے جس میں سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی مسعود علیہ السلام کو عالم رویا میں جنت و برہان کی روحانی مگر نہایت چمکیلی اور روشن تلوار کے ذریعہ کلوب عالم کی فتح کا نظارہ دکھایا گیا۔ دوسری طرف اسی سال سوڈان میں سید محمد احمد سوڈانی مہدی نے اعلان کیا کہ آنحضرت ﷺ کی بشارت کے مطابق میں مہدی ہوں اور گزشتہ تمام اولیاء اور خدا کے فرشتے میری تائید میں کھڑے ہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ مرزا غلام احمد قادیانی اس زمانے میں گوشہ گمانی میں زندگی بسر کر رہے تھے اس کے برعکس مہدی سوڈانی کے پاس ہزار ہا چاشما موجود تھے جو اس کے اشارہ پر اپنی جانیں بچھاؤں کرنے اور ترکوں، مصریوں اور انگریزوں سے برسر پیکار ہونے کے لئے تیار تھے۔

اب اس اجمال کی تفصیل ملاحظہ ہو۔

اول: سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کو ۱۸۸۱ء میں خدائے بزرگ و برتری طرف سے جو پر از اسرار و حکم خواب دکھایا گیا وہ حضرت اقدس ہی کے قلم سے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

فرماتے ہیں:

”ایک نہایت چمکیلی اور روشن تلوار میرے ہاتھ میں ہے جس کی نوک آسمان میں ہے اور قبضہ میرے پنجے میں اور اس تلوار میں سے ایک نہایت تیز چمک نکلتی ہے جیسا کہ آفتاب کی چمک ہوتی ہے اور میں اسے کبھی اپنے دائیں طرف اور کبھی بائیں طرف چلاتا ہوں اور ہر ایک وار سے ہزار ہا آدمی کٹ جاتے ہیں اور معلوم ہوتا ہے کہ وہ تلوار اپنی لمبائی کی وجہ سے دنیا کے کناروں تک کام کرتی ہے اور وہ ایک بجلی کی طرح ہے جو ایک دم میں ہزاروں کوس چلی جاتی ہے اور میں دیکھتا ہوں کہ ہاتھ تو میرا ہی ہے مگر قوت آسمان سے اور میں ہر ایک دفعہ اپنے دائیں اور بائیں طرف اس تلوار کو چلاتا ہوں، اور ایک مخلوق ٹکڑے ٹکڑے ہو کر گرتی جاتی ہے۔“

حضرت اقدس نے یہ خواب غزنی کے ایک ممتاز

بزرگ حضرت مولوی عبداللہ غزنوی صاحب کو جو ۱۵ فروری ۱۸۸۱ء کو انتقال کر گئے تھے۔ ان کی وفات کے تھوڑے دنوں بعد خواب میں بتلائی اور ان سے تعبیر پوچھی۔ حضرت مولوی عبداللہ صاحب نے اس کی تعبیر یہ بتلائی:-

”تلوار سے مراد اتمام حجت اور تکمیل تبلیغ ہے اور میرے دلائل قاطعہ کی تلوار ہے۔ اور جو دیکھا کہ وہ تلوار دائیں طرف زمین کے کناروں تک مار کرتی ہے اس سے مراد دلائل روحانیہ ہیں جو اقسام خوارق اور آسمانی نشانوں کے ہوں گے اور یہ جو دیکھا کہ وہ بائیں طرف زمین کے کناروں تک مار کرتی ہے اس سے مراد دلائل ظاہریہ وغیرہ ہیں جن سے ہر ایک فرقہ پر اتمام حجت ہوگا۔“

(نزول المسیح طبع اول صفحہ ۲۳۸، ۲۳۹- تصنیف ۳-۱۹۰۲ء اشاعت ۲۵ اگست ۱۹۰۹ء)

دوم: جہاں تک سوڈانی مہدی کا تعلق ہے اس نے ۳۰ جون ۱۸۸۱ء مطابق یکم شعبان ۱۲۹۸ھ کو ایک خصوصی مکتوب کے ذریعہ اعلان کیا کہ آنحضرت ﷺ نے ایک رویاء میں مجھے اپنے ساتھ بٹھایا اور میرے متعلق ارشاد فرمایا ”ہو المہدی“ وہ مہدی ہے۔ نیز تین بار فرمایا ”من لم یصدق بضمہدیتہ کفر باللہ و رسوله“ جو اس کے مہدی ہونے کی تصدیق نہیں کرتا وہ اللہ اور اس کے رسول کا منکر ہے۔ بیروت کے ادارہ دارالانجیل کی شائع کردہ کتاب ”مشورات المہدی“ میں نہ صرف اس عربی مکتوب کا مکمل متن موجود ہے بلکہ اس کے وہ تمام مکاتیب ریکارڈ شدہ ہیں جو اس نے اپنی وفات (۲۲ جون ۱۸۸۵ء) سے قبل لکھے تھے۔ ان مکاتیب کا اگر بغور مطالعہ کیا جائے تو مہدی سوڈانی کے دعویٰ و نظریات کے بارے میں حیرت انگیز انکشافات ہوتے ہیں مثلاً اس میں یہ لکھا ہے کہ آنحضرت ﷺ نے خوشخبری دی ہے کہ میرے چالیس ہزار دو سو صحابہ، ساٹھ ہزار فوت شدہ اولیاء اور لاتعداد فرشتے دین کی تقویم میں سرگرم عمل ہیں (ایضاً صفحہ ۹)۔ آنحضرت ﷺ نے یہ بھی فرمایا کہ میری بیعت کرنے والے اللہ اور اس کے رسول کی بیعت کرتے ہیں۔ نیز لکھا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ تمام گزشتہ نبیوں، مرسلوں اور اولیاء و صالحین کو اس زمانہ میں دوبارہ مبعوث فرماتا تو انہیں اس مہدی کی اتباع اور جملہ احکام میں اس کی اقتداء کے سوا کوئی چارہ نہ ہوتا۔ (ایضاً صفحہ ۶۳)۔

ایک مکتوب میں لکھا ہے کہ آنحضرت ﷺ نے مجھے فرمایا ہے کہ ”انک مخلوق من نور عنان قلبی“ کہ تم

میرے عنان قلب کے نور سے پیدا کئے گئے ہو۔ تمہاری مہدویت کا شک کرنے والا اللہ اور رسول کا منکر ہے۔ آنحضرت ﷺ نے میری مہدویت کے مخالف و منکر ترکوں اور میری مخالفت میں ان کے ہم نواؤں کے خلاف جہاد کرنے کا حکم دیا ہے اور انہیں بدترین کافر قرار دیا ہے۔ آنحضرت ﷺ نے مجھے یہ بھی بشارت دی ہے کہ میرے اصحاب آنحضرت ﷺ کے اصحاب کی طرح ہیں اور میرے عوام شیخ عبدالقادر جیلانی کا رتبہ رکھتے ہیں۔ (ایضاً صفحہ ۷۳)۔ دعویٰ مہدویت سے قبل مہدی سوڈانی چونکہ مصر اور ترکی کے خلاف بغاوت اور مصر جیسی عظیم اور قدیم اسلامی مملکت سے علیحدگی کا منصوبہ مکمل کر چکا تھا اس لئے اس نے دیکھتے ہی دیکھتے اپنے مسلح مریدوں کے ذریعہ سوڈان پر قبضہ کر لیا۔ (الاعلام جلد ۶ صفحہ ۲۰ تالیف خیر الدین الزرکلی ناشر ”دارالعلم للملایین“ بیروت لبنان طبع ہفتم ۱۹۸۶ء)

مہدی سوڈانی نے برسر اقتدار آتے ہی نماز نہ پڑھنے والوں کو کوڑے لگانے کے احکامات جاری کر دیئے، شرعی عذر کے بغیر روزہ نہ رکھنے والوں کو جیل میں ڈالا جانے لگا، عورتوں کا بازاروں میں پھرنا ممنوع ہو گیا، حق مہر کی شرح ۳۰ سوڈانی سکے مقرر کی گئی اور ہر ایک پر قرآن کریم حفظ کرنا لازم قرار دے دیا گیا۔ (اسلامی انسائیکلو پیڈیا صفحہ ۱۳۹۱، ناشر شاہکار بک فاؤنڈیشن کراچی اشاعت ۱۹۸۱ء)

اسی زمانہ میں جب کہ مہدی سوڈانی اور اس کے ”درویش“ کھلانے والے مریدوں کی مصری حکومت کے خلاف باغیانہ کارروائیاں زوروں پر تھیں دہلی کے ایک مسلمان اخبار ”وفادار“ کے مالک مولوی محمد فضل الدین صاحب نے یہ دلچسپ ریمارکس شائع کئے:

”ان کے (مہدی سوڈانی) عالم وجود میں آنے کا زمانہ سن ۱۲۵۹ھ جبری ۱۸۴۲ء اور سن عیسوی ۱۸۳۲ء اور ان کے ظہور مہدویت کی تاریخ اگست (مطابق رمضان) ۱۸۸۱ء سے محسوب ہوتی ہے..... خود بدولت اپنے اشتہارات وغیرہ میں اپنا نام محمد احمد لکھتے ہیں جو غالباً زیادہ اعتبار کے لائق ہے۔ بہر حال تمام انسانی قرآن کے بموجب یہ مہدی صادق تو نہیں مگر ایک نہایت درجہ کے مخاطب پر ہی ہرگز فاضل اسلام پرست منتظم آدمی ہیں جن کی علمی اور تمدنی لیاقتوں کا اس سے زیادہ اور کیا ثبوت ہوگا کہ آج حضرت کے پاس کم و بیش تین

لاکھ جان نثار خدا واسطے کو لڑنے والے موجود ہیں..... ان کے تین ہم عصر اور بھی مہدی کہلاتے ہیں..... سنا جاتا ہے کہ ان کی بیویاں بھی دس سے متجاوز ہیں۔“

(کلر فضل رحمانی صفحہ ۸۶-۸۷ مصنفہ قاضی فضل احمد صاحب کورٹ انسپیکٹر لدھیانہ طبع اول ۱۸۹۷ء- مطبوعہ دہلی بیچ پریس لاہور طبع دوم جون ۱۹۸۸ء- ناشر ”عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت“ ملتان)

یہ ہے مہدی سوڈانی کی اصل شخصیت جو زمانہ حال کے فلسفی شاعر سر محمد اقبال کا محبوب اور اس کی عقیدتوں کا مرکز ہے۔ اقبال کے نزدیک ”مہدی، مسیحیت اور مہدویت کے متعلق جو احادیث ہیں وہ ایرانی و عجمی تخیلات کا نتیجہ ہیں۔ عربی تخیلات اور قرآن کی صحیح سیرت سے ان کو کوئی سروکار نہیں“ (مکاتیب اقبال حصہ دوم صفحہ ۲۳۱ مرتبہ شیخ عطاء اللہ ایم۔ اے شعبہ معاشیات بمبئی کالج آف کامرس۔ ناشر شیخ محمد اشرف تاجر کتب کشمیری بازار لاہور- ۱۹۵۱ء)

اس نظریہ کے باوجود اقبال نے ”جاوید نامہ“ میں مہدی سوڈانی کو ”درویش سوڈانی“ کا نام دے کر اسے زبردست خراج تحسین ادا کیا ہے اور عالم خیال میں اس کی روح سے قوم عرب کے نام یہ جھلی پیغام دیا ہے (او خوبین کہ گم است کراہ ہبری کند)

”اے فواد! اے فیصل اور اے ابن سعود! تم کب تک اس طرح تفرقہ کا شکار بنے رہو گے؟ کب تک اپنی ذاتی ترقی کے لئے کوشاں نہ ہو گے؟ کب تک ملت اسلامیہ کے مفاد عمومی سے غافل رہو گے؟ اب وقت آ گیا ہے کہ تم اپنے اندر سوز (عشق رسول) پیدا کرو اور دین اسلام کی سر بلندی کے لئے متحد ہو جاؤ“

(شرح جاوید نامہ صفحہ ۱۱-۱۰، از یوسف سلیم چشتی ناشر عشرت پبلشنگ ہاؤس لاہور- طبع اول اکتوبر ۱۹۵۶ء)

حیرت کی بات تو یہ ہے کہ سر محمد اقبال جنہیں انیسویں صدی کی مذہبی تاریخ سے واقفیت کا ہمیشہ غرہ رہا سوڈان کے اس خونخوار ملاں کے باب میں (مجلس احمدیت دشمنی کی بناء پر) اپنے اس تاریخی تجربہ کو بھی فراموش کر بیٹھے کہ ”ایک اوسط مسلمان کی سادہ لوحی زیادہ تر افسانہ تراش ملاکی ایجادات کا نتیجہ ہے۔ قوم کی مذہبی زندگی سے ملاؤں کو الگ کر کے اتار کر نے وہ کام کیا جس سے ابن تیمیہ یا شاہ ولی اللہ کا دل مسرت سے لبریز ہو جاتا۔“ (اقبال اور احمدیت- صفحہ ۱۰۱ - مرتب بشیر احمد ڈار، ناشر آئینہ ادب لاہور طبع اول ۱۹۸۳ء)

سوم: اقبال پرست دانشوروں اور ملاؤں نے سوڈانی مہدی کی ترجمانی کرتے ہوئے عجیب و غریب ٹھل کھلائے ہیں۔ کے معلوم نہیں کہ آنحضرت ﷺ کی پیشگوئی کے مطابق چاند سورج گرہن کا آفاقی نشان ماہ رمضان ۱۳۱۱ھ مطابق مارچ، اپریل ۱۸۹۳ء میں رونما ہوا اور سوڈان کا یہ نام نماد مہدی ۲۲ جون ۱۸۸۵ء یعنی نشان کے ظہور سے قریباً ۹ سال قبل لقمہ اجل ہو چکا تھا۔

(Collier's Encyclopaedia Vol. 15 Crowell Collier and Macmillan, Inc., 1967.)

اس حقیقت کے باوجود علماء سوء کی فریب کاری ملاحظہ ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ضمیر انجام آ ختم صفحہ ۲۸ پر چیلنج دیا تھا کہ:

”یہ نشان کسی دوسری مدعی کو نہیں دیا گیا خواہ

صادق ہو یا کاذب۔ صرف ممدی موعود کو دیا گیا ہے۔ اگر یہ ظالم مولوی اس قسم کا خسوف کس اور مدعی کے زمانہ میں پیش کر سکتے ہیں تو پیش کریں، اس سے بے شک میں جھوٹا ہو جاؤں گا ورنہ میری عداوت کے لئے اس قدر عظیم الشان معجزہ سے انکار نہ کریں۔

(بحوالہ روحانی خزائن جلد ۱۱ صفحہ ۳۳۲)
اس باطل شکن چیلنج کے جواب میں ایک صاحب "مقبول بیروں مجد دور اور حضرت مولانا سید ابوالاحمد رحمانی" نے ۱۳۳۳ھ میں دلی پر ہنگامہ در کس دہلی سے "دوسری شہادت آسمانی" کے نام پر ایک رسالہ شائع کیا جس میں شرم و حیا کے ہر تقاضا کو بلائے طاق رکھتے ہوئے پوری بے حجابی سے یہ کھلا افتراء شائع کیا کہ "اس گمن کے وقت..... محمد احمد سوڈانی مدعی ممدویت اس وقت تھے۔" احمدیت کے معاند خصوصاً احراری ملاں اس شرمناک جھوٹ کو پورے زور شور سے پھیلاتے چلے آ رہے ہیں۔ چنانچہ "مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان" نے رخصت قادیان کے نام پر مولوی ابوالقاسم رفیق دلاوری کی ایک ضخیم کتاب شائع کی ہے جس کے صفحہ ۱۹۹ پر مولوی سید ابوالاحمد رحمانی کی کذب بیانی کو اپنے فن تلمیح کے ذریعہ مزید رنگ و روغن سے مزین کرتے ہوئے لکھا ہے:

"مرزا صاحب کا یہ دعویٰ بھی سخت لغو ہے کہ "اس گمن کے وقت میں ممدی موعود ہونے کا کوئی مدعی زمین پر بجز میرے نہیں تھا" کیونکہ قادیانی صاحب ہی کے زمانہ میں محمد احمد ممدی سوڈان میں کوس ممدویت بجا رہا تھا۔ یہ صحیح ہے کہ محمد احمد سوڈانی نے مارچ ۱۸۹۳ء مطابق رمضان ۱۳۱۱ھ کے اجتماع کوفین کو قادیانی صاحب کی طرح اپنی ممدویت کا نشان قرار نہیں دیا اور نہ اس نے ان کی طرح صہدا اشتہار اور رسالے اردو اور فارسی اور عربی میں شائع کئے لیکن اس کی دو جہیں تھیں۔ ایک یہ کہ ۱۸۹۳ء کے کوفین میں کوئی ندرت اور خصوصیت نہیں تھی۔ دوسرے یہ کہ محمد احمد ایک عملی آدمی تھا۔ قادیانی کی طرح اس کی ممدویت کی ساری کائنات پروپیگنڈا بازی نہیں تھی کہ وہ بھی کاغذی گھوڑے دوڑاتا اور جھوٹا پروپیگنڈا کرتا۔"

ناقد سرگرم یہاں ہے اسے کیا کہیے
ممدی سوڈانی کو مصریوں، ترکوں اور انگریزوں کے خلافت قتل و غارت کی مہم میں اپنی زندگی میں بس اتنی کامیابی ہو سکی کہ شمالی سوڈان کے اکثر حصے مصر کی عملداری سے نکل کر اس کے قبضے میں آگئے۔ (الاولیاء والصلحاء والاسلام فی السودان۔ ترجمہ ہنری ریاض صفحہ ۵۱۔ ناشر دار الجلیل ۱۹۸۶ء)

لیکن اس کے مرنے کے چند سال بعد نہ صرف اس کی تحریک کا نام و نشان صفحہ ہستی سے مٹ گیا بلکہ اس کی قائم کردہ حکومت کا ہیبت کے لئے خاتمہ ہو گیا اور اس کے واقعات قصہ پارینہ اور عبرت کا ایک نشان بن کر رہ گئے۔ چنانچہ جناب غلام رسول صاحب مہر لکھتے ہیں:

"محمد احمد کی تحریک نے سارے سوڈانیوں میں مذہب اور آزادی کا جوش پیدا کر دیا۔ تھوڑی مدت میں ممدی مصر و برطانیہ کی فوجوں کو شکست دے کر سوڈان پر قابض ہو گیا۔ افسوس کہ اس کی عمر نے وفات کی۔ ممدی نے جو حکومت قائم کی تھی وہ

درویش حکومت کھاتی ہے۔ ۱۸۹۸ء میں اس حکومت کا خاتمہ ہوا۔"
(مختصر تاریخ اسلام صفحہ ۳۲۳ از جناب غلام رسول مہر ناشر شیخ غلام علی اینڈ سنز۔ لاہور ۱۹۸۵ء)
از سر کے ایک نامور عالم حسن الاعظمی سابق پروفیسر مصری یونیورسٹی قاہرہ نے یہ انکشاف کیا ہے کہ سوڈانی ممدی نے مصر کے خلاف بغاوت کا پورا نقشہ جمال الدین افغانی کی سازش سے بنایا تھا۔ یہ ایک حیران کن انکشاف ہے کیونکہ ڈاکٹر محمد اقبال کی نگاہ میں وہ اس دور کے واحد مجدد تھے جیسا کہ ان کے مکتوب ۷ مارچ ۱۹۳۲ء کے درج ذیل الفاظ سے بالکل عیاں ہے:

"زمانہ حال میں میرے نزدیک اگر کوئی شخص مجدد کہلانے کا مستحق ہے تو وہ صرف جمال الدین افغانی ہے۔ مصر و ایران و ترکی و ہند کے مسلمانوں کی تاریخ جب کوئی لکھے گا تو اسے سب سے پہلے عبدالوہاب مجددی اور بعد میں جمال الدین افغانی کا ذکر کرنا ہوگا۔ مؤخر الذکر ہی اصل میں مؤسس ہے زمانہ حال کے مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کا۔"

(مجموعہ مکاتیب اقبال حصہ دوم صفحہ ۲۳۱، ۲۳۲)
بہر کیف جناب حسن الاعظمی، ممدی سوڈانی کی ناکام تحریک کا تذکرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

"مارچ ۱۸۳۸ء میں ایک کشتی ساز کے گھر میں بہت بڑا ڈگولا پیدا ہوا، خرطوم کے شمال میں بودوباش اختیار کی اور خفیہ طریقہ پر دیرمائی آبادی میں ٹیکوں اور محاصل کے خلاف بددی پیدا کرنی شروع کی۔ ۱۸۷۳ء میں قاہرہ گئے جہاں ان کی جمال الدین افغانی سے ملاقات ہوئی اور بیان کیا جاتا ہے کہ آزادی سوڈان کے مسئلہ پر ان سے اور شیخ سے بہت کچھ مشورہ اور تبادلہ خیالات ہوا۔ قاہرہ سے واپس آنے کے بعد ممدی نے جنگ آزادی کا نقشہ بنا کر شروع کیا اور بالآخر ۱۸۸۱ء میں اپنے ممدی موعود ہونے کا اعلان کر دیا۔ سوڈانی ہزار ہا کی تعداد میں ان کے جھنڈے کے نیچے جمع ہونے لگے۔ اور جب مصری فوجیں اس بغاوت کو فرو کرنے کے لئے بھیجی گئیں تو ممدی کی فوج نے ان کو پے در پے شکستیں دیں۔ ۱۸۸۳ء میں کس پاشا کے دس ہزار سپاہی قتل کر دیئے گئے، ان کے خاص ہیرو وغنہ نے مشرقی سوڈان میں باپیل مچادی۔

جس زمانہ میں مصر میں اعرابی کی شورش پیدا ہو رہی تھی تو سوڈان میں ممدی کے معتقدین شدت کے ساتھ جہاد کر رہے تھے، ۱۸۸۲ء میں جب برطانوی فوجیں مصر میں داخل ہوئیں تو اس واقعہ نے ممدی کی فوجوں میں سخت غصہ اور جوش پیدا کر دیا۔ ۱۸۸۳ء میں برطانوی حکومت نے مصری حکومت کو حکم دیا کہ سوڈان کا تعلق کر دیا جائے مگر جب مصری جنرل عبدالقادر پاشا کو ہدایت کی گئی کہ وہ سوڈان سے مصری حکام اور فوج کو واپس لائیں تو انہوں نے اس حکم کی تعمیل کرنے سے صاف انکار کر دیا تب جنرل گارڈن کو خرطوم بھیجا گیا اور خدیو نے جنرل موصوف کو سوڈان کا

گورنر جنرل بنا دیا۔ خرطوم میں گارڈن کو ممدی کی فوجوں نے گھیر لیا اور وہیں مارے گئے۔ اس کے بعد ممدی کا انتقال ہو گیا مگر دغند برابر جہاد کرتا رہا۔ ۱۸۶۶ء میں کچ خرطوم بھیجے گئے اور ان کے مقابلہ میں دغند کو ہٹا دیا۔ یہ جنگ ۱۹۱۱ء تک جاری رہی لیکن ۱۹ فروری ۱۹۱۱ء کو دغند نے آخری شکست کھائی اور اس کے بعد سے ممدی کی تحریک کا تقریباً خاتمہ ہو گیا۔"

(آزاد مصر۔ صفحہ ۲۹۱، ۲۹۲ مؤلفہ حسن الاعظمی ناشر فاران لپیڈ کراچی اشاعت طبع اول، ۱۵ نومبر ۱۹۳۸ء)
ممدی سوڈانی کی اس رسوائی عالم ناکامی اور نامرادی نے احمدیت کے مخالف قہقاروں اور لکھاریوں کے دل و دماغ کو ہلا کر رکھ دیا ہے اور انہوں نے یہ پراپیگنڈا شروع کر دیا ہے کہ ممدی سوڈانی نے "کبھی ممدویت کا دعویٰ نہ کیا"

(فیروز سنز اردو انسائیکلو پیڈیا، طبع سوم صفحہ ۹۶۷)
شیخ غلام علی اینڈ سنز لاہور نے اردو جامع انسائیکلو پیڈیا شائع کی ہے جس میں ممدی سوڈانی کے زیر عنوان یہ عجیب و غریب نظریہ ایجاد کیا گیا ہے کہ "ریاضت اور نیک عملی کی وجہ سے ممدی مشہور ہو گئے، انگریزوں نے بلاوجہ الزام لگا دیا کہ انہوں نے ممدی منتظر ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔" یہ کتاب ۱۹۸۸ء میں منظر عام پر آئی ہے۔

آل انڈیا نیشنل کانگریس جس شخص اور اس کے طرز عمل کو ہندو پالیسی کے خلاف پاتی اس کا نام برطانوی ایجنٹ رکھ دیتی اور اس کے خیالات کو انگریز کی پیداوار قرار دے دیتی تھی۔ کانگریس کے احراری ملاؤں نے اپنے سیاسی پیشواؤں کی اس سنت کی پیروی میں پاکستان اور قائد اعظم کے انگریزی گماشتہ ہونے کا ہمیشہ پراپیگنڈہ کیا۔ سوڈانی ممدی سے متعلق یہ خیال بھی قطعی طور پر اسی ذہنیت کی پیداوار ہے کیونکہ سوڈانی ممدی کے خود نوشت مکتوبات اور مراسلات میں متعدد جگہ یہ دعویٰ موجود ہے جیسا کہ نقل از میں بتایا جا چکا ہے۔ یہ خیال کہ انگریزوں نے اسے بدنام کرنے کے لئے ممدی مشہور کر دیا نہ صرف انتہائی مستحکم خیزبات ہے بلکہ ایک ایسے مدعی کاذب کے عبرتناک انجام پر پردہ ڈالنے کے مترادف ہے جس نے ساری عمر آنحضرت ﷺ پر یہ شرمناک افتراء کیا کہ آنحضرت نے اس کے ممدی ہونے کی بشارت دی ہے اور اس کے منکروں کو تین بار کافر کہا ہے۔ ایسے گستاخ رسول کی ناکامی اور نامرادی کو دنیا کی کوئی طاقت روک نہیں سکتی تھی۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ۲۳ فروری ۱۹۰۳ء کو ارشاد فرمایا:

"آئے دن سنا جاتا ہے کہ کسی نے دعویٰ کیا ہے کہ میں ہی مسیح ہوں جو آنے والا تھا میں ممدی ہوں جس کا انتظار کیا جاتا تھا۔ یہ سب کچھ ہمارے لئے منتر نہیں ہیں۔ یہ تو بلکہ ہماری صداقت کو اور بھی دو بالا کر کے دکھاتا ہے کیونکہ مقابلہ کے سوا کسی کی بھلائی یا برائی کا پورا اظہار نہیں ہو سکتا۔ یہ لوگ دعویٰ کرتے اور چند روز پانی اور جھاگ والا معاملہ کر کے دنیا سے رخصت ہو جاتے یا پاگل خانہ کی سیر کو روانہ کئے جاتے ہیں۔ یہ ہماری صداقت پر مہر ہیں۔ ہر نبی کے ساتھ کوئی نہ کوئی جھوٹا نبی بھی آتا ہے۔ چنانچہ ہمارے نبی ﷺ کے وقت میں چار شخص ایسے تھے۔ اسی طرح اس زمانہ کے لئے بھی

لکھا ہے کہ بہت سے جھوٹے نبی آئیں گے سو یہ لوگ خود ہی اس پیشگوئی کو پورا کرتے ہیں۔ بھلا کوئی بتا دے کہ وہ ممدی سوڈانی اب کہاں ہے؟ یا پیرس کا مسیح کیا ہوا؟ انجام نیک صرف صادق ہی کا ہوتا ہے۔ سارے جھوٹے اور مصنوعی آخر تھک کر رہ جاتے یا ہلاک ہو جاتے ہیں اور جھوٹ کے انجام کا پتہ دوسروں کے لئے بطور عبرت کے چھوڑ جاتے ہیں"

(ملفوظات جدید ایڈیشن جلد سوم صفحہ ۱۰۹)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حیرت انگیز قبولیت و نصرت

ان کاذب مدعیان ممدویت و مسیحیت کے مقابلہ کس طرح خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دنیا بھر میں حیرت انگیز قبولیت و نصرت بخشی اور ۱۸۸۱ء کی خواب کے عین مطابق کس طرح آج ایم۔ٹی۔اے۔ اینٹرنیشنل کے ذریعہ آپ کے دلائل قاطع کی روحانی تلواریں بجلی کی طرح دنیا کے کناروں تک کام کر رہی ہے یہ ایک ایسی کھلی حقیقت ہے جس کا انکار کرنے کی کسی کو مجال نہیں ہو سکتی۔ حتیٰ کہ احمدیت کے بدترین اور مصعب علماء بھی جماعت احمدیہ کے عالمی اثر و نفوذ کا کھلے بندوں اعتراف کر رہے ہیں اور احمدیت کی روز افزوں زبردست ترقیات و فتوحات نے مخالفین احمدیت کے صحافی، سیاسی اور مذہبی حلقوں میں زبردست زلزلہ برپا کر دیا ہے۔ اس ضمن میں ہفت روزہ "الہندیت" ۱۱ ستمبر ۱۹۹۳ء میں شائع شدہ ایک خصوصی نوٹ کا نقل کرنا کافی ہے۔ لکھا ہے

"دینی جماعتوں کے لئے لمحہ فکریہ!

۲۵ اگست ۱۹۹۲ء کو روزنامہ جنگ لاہور کے صفحہ آخر پر قادیانی سربراہ مرزا طاہر احمد کی خبر نے چونکا دیا۔ حیران ہوں باطل پرست ستاروں پر کندیں ڈال رہے ہیں لیکن دینی جماعتیں باہمی سر پھٹول میں مصروف ہیں۔

قادیانی باطل ہونے کے باوجود بہت آگے بڑھ رہے ہیں، شور و غل اور ہنگامہ آرائی کے بغیر نہایت خاموشی سے وہ اپنے مقاصد کے حصول میں شب و روز مصروف ہیں۔ قادیانیوں کا بجٹ کروڑوں روپوں پر مشتمل ہوتا ہے۔ تبلیغ کے نام پر دنیا بھر میں وہ اپنے جال پھیلا چکے ہیں۔ ان کے مبلغین دور دراز ملکوں کی خاک چھان رہے ہیں۔ بیوی بچوں اور گھر بار سے دور قوت لایموت پر قانع ہو کر افریقہ کے پتے ہوئے صحراؤں میں یورپ کے ٹھنڈے سبزہ زاروں میں، آسٹریلیا، کینیڈا اور امریکہ میں قادیانیت کی تبلیغ کے لئے مارے مارے پھرتے ہیں۔ ادھر ہماری کیفیت یہ ہے کہ دینی جماعتوں کے بجٹ چند لاکھوں سے متجاوز نہیں ہوتے۔ مگر اندرون پاکستان عیسائی مشنری، ذکری اور بہائی لوگوں کو

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے دیئے گئے مباحلہ کے چیلنج کے پس منظر میں لکھی گئی اس نظم میں پہلے غیر از جماعت معاندین کو اور آخری حصہ میں احباب جماعت کو مخاطب کیا گیا ہے۔
(ڈاکٹر حافظ فضل الرحمان بشیر - یوگنڈا)

اے راہ حق کے ساتھیو
اے غازیو مجاہدو
رواں دواں بڑھے چلو
اے طائر و مسافر و!
اے طائر و مسافر و!
تھے جس قدر بھی راستے میں
امتحان ہو گئے
تمہارے عزم و حوصلے سے
بے نشان ہو گئے
بے نشان ہو گئے
وہ رات غم کی ڈھل گئی
چلے تھے جس کو لے کے ہم
سحر قریب آگئی
بڑھے چلو قدم قدم
بڑھے چلو قدم قدم
بڑھے چلو عدو کوئی
تمہیں نہ روک پائے گا
جہاں بھی سر اٹھائے گا
وہیں پہ مات کھائے گا
وہیں پہ مات کھائے گا
وہ لے کے داغ ذلتوں کا
بے نصیب جائے گا
ہمارے راستے میں جو بھی
لکھرام آئے گا
لکھرام آئے گا

نہ بچ سکے گا کبھی
تو قہر ذوالجلال سے
تو قہر ذوالجلال سے
تری عداوتوں کا دیکھ!
کیا ہمیں صلہ ملا
خدا نے اک جہان کو
یہاں پہ لاجھ کا دیا
یہاں پہ لاجھ کا دیا
تو دیکھ دل کی آنکھ سے
کہ گل کھلے ہیں راکھ سے
جنہیں دبا سکا نہ تو
بڑھے ہیں تیں لاکھ سے
بڑھے ہیں تیں لاکھ سے
یہ دیس دیس قافلے
مہمان بن کے آئے ہیں
یہ نصرت الہ کا
نشان بن کے آئے ہیں
نشان بن کے آئے ہیں
انہی کا عجز و انکسار
انقلاب لائے گا
خدا کا فضل بے شمار
بے حساب آئے گا
بے حساب آئے گا
ہماری خاکساریوں کو
پھول پھل آئے گا
ترا سر غرور اب
یہیں پہ ٹوٹ جائے گا
یہیں پہ ٹوٹ جائے گا

گھڑی گھڑی ہے داستاں
قدم قدم نشان ہے
مرا یقین فراز کوہ
ترا یقین گمان ہے
ترا یقین گمان ہے
یہ مومنوں کی بستیاں
نہ کر یہاں تو مستیاں
خیالِ عرش چھوڑ دے
ترے نصیب پستیاں
ترے نصیب پستیاں
ہے جھوٹ انگ انگ میں
فریب روپ رنگ میں
غرور مال و جاہ کا
ہے تیرے رنگ ڈھنگ میں
ہے تیرے رنگ ڈھنگ میں
یہ ساری چال بازیاں
تری زباں درازیاں
نہ کام تیرے آئیں گی
الٹ پڑیں گی بازیاں
الٹ پڑیں گی بازیاں
چلی ہے تیغ تیز جو
دعائے اہتال سے

قریب ہے کہ میں ایک عظیم الشان فتح پاؤں کیونکہ
میری زبان کی تائید میں ایک اور زبان بول رہی
ہے۔ اور میرے ہاتھ کی تقویت کے لئے ایک اور
ہاتھ چل رہا ہے جس کو دنیا نہیں دیکھتی مگر میں
دیکھ رہا ہوں۔ میرے اندر ایک آسانی روح بول
رہی ہے۔ جو میرے لفظ لفظ اور حرف حرف کو
زندگی بخشتی ہے اور آسمان پر ایک جوش اور
ابال پیدا ہوا ہے جس نے ایک تپنی کی
طرح اس مشت خاک کو کھڑا کر دیا ہے۔
ہر ایک وہ شخص جس پر توبہ کا دروازہ بند
نہیں عنقریب دیکھ لے گا کہ میں اپنی
طرف سے نہیں ہوں۔ کیا وہ آنکھیں
پینا ہیں جو صادق کو شناخت نہیں کر
سکتیں۔ کیا وہ بھی زندہ ہے جس کو اس
آسانی صدا کا احساس نہیں۔“
(ازالہ اوہام بحوالہ روحانی خزائن جلد ۳ صفحہ ۳۰۳)

دین سے برگشتہ کرنے بلکہ مرتد بنانے میں دن
رات ایک کئے ہوئے ہیں۔ ان کے تبلیغی مشن،
ان کے اشاعتی پروگرام زور و شور سے جاری ہیں وہ
اپنے باطل مذاہب کی تبلیغ کے لئے لڑ پڑ کے انہار
لگا رہے ہیں پھر وہ جدید تعلیم سے آراستہ و پیراستہ
ہو کر سائنس کی کرشمہ سازیوں سے خوب استفادہ
کر رہے ہیں۔ مگر دینی جماعتیں اور ان کے سربراہ
تکفیر کی بمباری میں مصروف ہیں۔
روزنامہ جنگ نے اپنے صفحہ آخر پر یہ خبر لگائی
ہے کہ مرزا طاہر احمد کا خطاب سیارے
کے ذریعے چار براعظموں میں ٹیلی
کاسٹ کیا گیا۔ آسٹریلیا، افریقہ،
یورپ، ایشیا۔ ہمارا عالمی روحانی اجتماع
عرفات کے میدان میں حج کے موقع پر
ہوتا ہے توج کی پوری کیفیات اور
حرکات سیارے کے ذریعے بعض ایشیائی
اور افریقی ملکوں تک بمشکل پہنچائی جاتی
ہیں۔ کسی ملک کے سربراہ کی تقریر یا
خطاب سیارے کے ذریعے دنیا بھر میں
کبھی ٹیلی کاسٹ نہیں کیا گیا۔“

نام نہاد مجلس تحفظ ختم نبوت کے اکابر و اصغر
ایم۔ ٹی۔ اے انٹرنیشنل کی عالمی نشریات سے کس درجہ
خائف اور حواس باختہ ہو چکے ہیں اس کا اندازہ مندرجہ ذیل
الفاظ سے بخوبی لگ سکتا ہے۔ فرماتے ہیں:
”قادیانیوں نے سیٹلائٹ کے ذریعے نشریات
شروع کی ہیں اس کے جواب میں کویت اور
سعودی عرب کی حکومتوں نے اسلامی تعلیمات کی
تشریح شروع کر دی ہے۔ دراصل یہ کام رابطہ عالم
اسلامی کا ہے۔ یہ اتنا بھاری کام ہے کہ ملکیتیں ہی
اس کو کر سکتی ہیں۔ قادیانیوں نے جو سیٹلائٹ
پروگرام شروع کئے ہیں ان پر ایک گھنٹہ کے
پروگرام کے لئے ساڑھے تین ہزار پاؤنڈ خرچہ
اٹھتا ہے۔ اگر جو بیس گھنٹے کے لئے نشریات ہوں تو
آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہاں کے فنڈز کہاں سے
ملتے ہیں؟“

(ہفت روزہ مہارت لاہور۔)
۲۸ ستمبر ۱۹۹۶ء کو ۳۸ صفحہ ۳۸
یہ تاثرات الام ربانی ”ینصرك رجال فوجی
اليهم من السماء“ کی حقانیت کا زبردست ثبوت ہیں
اک نشان کافی ہے گردل میں ہو خوف کردگار
بالآخر یہ بتانا ضروری ہے کہ سیدنا حضرت ساج
موجود علیہ السلام نے آج سے ایک سو پانچ سال پیشتر اپنی
کشتی آنکھ کی بدولت احمدیت کی عالمی فتح کا ایک روح پرور نقشہ
کھینچا تھا جس کا خاص طور پر موجودہ حالات میں مطالعہ ہر
احمدی کے لئے یقیناً اضافہ ایمان و عرفان کا موجب ہوگا۔
حضرت اقدس تحریر فرماتے ہیں:
”میں بڑے دعوے اور استقبال سے کہتا ہوں کہ
میں بچ رہوں اور خدا تعالیٰ کے فضل سے اس
میدان میں میری ہی فتح ہے۔ اور جہاں تک میں
دور بین نظر سے کام لیتا ہوں تمام دنیا اپنی
سچائی کے تحت اقدام دیکھتا ہوں۔ اور

دیکھ کر تیرے نشانات کو اے مہدی وقت
آج انگشت بدندان ہے سارا عالم
(کلام مخمور)

SATELLITE WAREHOUSE CNN
Watch Huzur everyday on Intelsat
We deal with systems available for all satellites in the world
Receivers, Decoders, Dishes, Smart Cards,
Installations and Much, Much More
Mail Order and International Export Service Available
We accept credit cards
Call for competitive prices
Contact us for details at:
S.M. SATELITE LIMITED
Unit 1A- Bridge Road, Camberley
Surrey GU15 2QR ENGLAND
Tel: (01276) 20916 Fax: (01276) 678740
ZEE TV

مجلس سوال و جواب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۲۶ دسمبر ۱۹۹۶ء کو اردو بولنے والے احباب سے 'ملاقات' کے دوران بعض سوالوں کے جواب دئے۔ سوال و جواب کی اس مجلس کی روداد افادہ احباب کے لئے ذیل میں درج کی جاتی ہے۔

(مرتبہ: یوسف سلیم ملک - ربوہ)

دوسری قسط

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے

بن باب پیدا ہونے کی حقیقت

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش بن باب کے ہوئی تھی۔ سوال یہ ہے کہ سائنس کی رو سے اسے کس طرح صحیح ثابت کر سکتے ہیں؟ حضور نے فرمایا، اول تو خود عیسائی سائنس دانوں نے اب یہ قطعی طور پر ثابت کر دیا ہے کہ ایک عورت کے ہاں بن باب کے بچے پیدا ہو سکتے ہیں اور اس کی مختلف صورتیں پیش کی جا رہی ہیں۔

بہن جہاں تک قانون قدرت کا تعلق ہے اس میں تو یہ مضمون بڑا اگلا ہے۔ ایسے جانور جن کے اندر Male اور Female اکٹھے پائے جاتے ہیں۔ پودوں میں بھی یہ چیز کثرت سے ملتی ہے۔ پس یہ خیال کہ قانون قدرت کے لحاظ سے یہ ناممکن ہے یہ تو بالکل باطل خیال ہے لیکن ارتقائی دور میں انسان تک پہنچنے پہنچنے انسان کی Sex دوسرے سے بالکل جدا ہو گئی یعنی نر الگ اور مادہ الگ یعنی Sex کے اعتبار سے انسان کی Sex جدا جدا ہو گئی لیکن یہ خیال کہ یہاں دونوں Sexes کا اجتماع ناممکن ہے یہ تو اتنا باطل خیال ہے کہ انہی آتی ہے ان لوگوں پر کہ اس دور میں یہ باتیں کر رہے ہیں جب کہ آئے دن اخبارات میں چھیڑا رہتا ہے کہ فلاں کی Sex بدل گئی، فلاں کی بدل گئی۔

جنس کا بدلنا کیا چیز ہے؟

Sex بدل جانی نہیں سکتی۔ اگر دونوں اعضاء موجود نہ ہوں یعنی نر اور مادہ۔ اور یہ ایسی بات ہی نہیں ہے جس پر کوئی بحث چلے۔ ہر ایریا غیر اجواس دور کی پیداوار ہے اس کو پتہ ہونا چاہئے کہ انسانوں میں بھی بیک وقت دو قسم کے اعضاء لئے ہوئے بچے پیدا ہو جاتے ہیں۔ جن میں مادہ کا عنصر بھی شامل ہوتا ہے اور نر کا بھی۔ اور اگر ایک کو دبا دیا جائے یا ایک کو Activate کر دیں تو دونوں صورتوں میں ایک جنس باقی رہ جائے گی۔ مثلاً اگر مردانہ قوت کو Activate کر دیں تو جو مادہ ہے وہ آہستہ آہستہ سکڑ کر ختم ہو جائے گی۔ اگر مادہ کو Activate کر دیں تو نر سکڑ کر ختم ہو جائے گی۔ اب آپریشن کے ذریعہ یہ کر دیتے ہیں۔ ڈاکٹر پوچھتے ہیں تم کیا بننا پسند کرو گے تو اگر وہ کہے کہ مجھے نر بنا دو تو مادہ ختم کر دیں گے تو بیک وقت ان دونوں کا موجود رہنا یہ مختلف شکلیں اختیار کر سکتا ہے۔ بعض دفعہ Undecended ہوتا ہے Sex کا آرگن۔ بعض دفعہ Decended ہوتا ہے۔ تو سلیٹ کوئی نیشن کے اصول پر اس کو رول آؤٹ (Rule out) نہیں کیا جاسکتا۔ اب میں یہ نہیں کہہ رہا کہ باقاعدہ یہ صورت تھی۔ میں سائنسی نقطہ نگاہ سے ایک اعتراض کو رفع کر رہا ہوں کہ سائنس دانوں کو اس پر اعتراض کرنے کا کوئی حق نہیں ہے کہ گویا یہ ناممکن بات ہے۔ مگر اور بہت سے ایسے امکانات ہیں جن کے ذریعہ اب سائنس دان خود بیان کرتے ہیں کہ یہ امکان موجود ہے۔

قرآن کا نوع انسانی پر

عظیم احسان

ابھی پچھلے دنوں ایک نئی تحقیق شائع ہوئی تھی جس میں ایک ایسی چیز کا جواب دیا گیا جس کا پہلے مجھے علم نہیں تھا۔ پہلے سائنس دان کہتے تھے کہ اگر ایک Female بغیر Male کے بچہ دے گی تو اس کے آباؤ اجداد کا کوئی ذرہ بچا ہوا موجود ہوتا ہے اور وہ فریٹائز کر جاتا ہے اور اس کو یہ سائنٹیفک حقیقت کے طور پر تسلیم کرتے ہیں۔ لیکن وہ کہتے ہیں کہ چونکہ وہ ماں کی طرف سے آتا ہے اس لئے وہ سمجھتے ہیں کہ اس کے ہاں Male بچہ پیدا ہونے کا امکان بعید ہے کیونکہ جو شوہر ان کے پاس آئے ہیں ان کی رو سے ایسی صورت میں مادہ بچہ پیدا ہوتا ہے جبکہ حضرت مریم کے ہاں بچہ پیدا ہوا بغیر کسی مرد کے اختلاط کے۔ پس یہ ایک صورت سامنے آتی ہے کہ سائنس دانوں کے نزدیک اس کو مادہ ہونا چاہئے تھا نرس نہیں ہونا چاہئے تھا۔ لیکن جو نئی تحقیق شائع ہوئی ہے اس میں انہوں نے باقاعدہ جنیکل حوالے دے کر سائنٹیفک طور پر بتایا ہے کہ اگر اس طرح واقعہ ہو تو سائنسی لحاظ سے قابل قبول ہے۔ کہ ایک عورت کے ہاں بچہ پیدا ہو جائے۔ در آنحالیکہ کسی مرد سے اس کا اختلاط نہ ہوا ہو۔ پس یہ جو باتیں ہیں اس لئے انسانی تاریخ میں محفوظ نہیں کہ اول تو چونکہ یہ Rare ہیں، کبھی کبھی ہونے والا واقعہ ہے اس لئے شاذ کے طور پر ہوا اور جہاں بھی ہوا ہو گا وہاں اس بچی پر الزام آیا ہو گا اور اس کے الزام کی نفی کسی نے نہیں کی۔ مگر قرآن کریم کا بنی نوع انسان پر یہ ایک بہت عظیم احسان ہے کہ اس نے اس الزام کو دور کیا کہ اگر عورت یہ کہے کہ مجھے کسی نے ہاتھ نہیں لگایا تو اس پر کوئی سزاوار نہیں ہو سکتی کیونکہ ایک واقعہ کی خدانے گواہی دے دی ہے اور یہ واقعہ انسانی تاریخ میں ممکن ہے پہلے بھی رونما ہوا ہو۔ ابھی بھی ہو جاتا ہے۔ چنانچہ جنوینی امریکہ میں اسی قسم کا ایک واقعہ رونما ہوا ہے جس کو سائنسی اخباروں میں کافی شہرت ملی تھی۔ اس میں یہی بیان تھا کہ ایک لڑکی جس کے متعلق قطعی طور پر ثابت تھا کہ اس کا کسی مرد سے اختلاط نہیں ہوا اور وہ بالکل پاک صاف ہے اس نے بتایا کہ میں حاملہ ہو گئی ہوں۔ ڈاکٹروں نے دلچسپی لی۔ شمالی امریکہ سے بھی ایک ٹیم وہاں گئی۔ انہوں نے بھی اسے زیر نگرانی رکھا اور اس کے ہاں بیٹی پیدا ہوئی۔ جب انہوں نے اس کے میٹل لئے تو ثابت ہو گیا کہ کسی غیر مرد کا کوئی عنصر اس میں شامل نہیں تھا۔ پس بیٹی والا نظریہ تو ہمارے سامنے ابھی بھی پورا ہو گیا لیکن بیٹا پیدا ہونے کا واقعہ قرآن نے محفوظ کیا ہے۔ سائنس کی کسی کتاب میں محفوظ نہیں ہے اور نہ ایسا ہونا قرین قیاس تھا۔ کیونکہ اکثر زمانہ جو گزر گیا اس میں سائنس کو ان چیزوں پر عبور ہی نہیں تھا۔ اور کوئی میٹل ممکن نہیں تھا اور کوئی بچی اگر ایسی ہو تو اس پر الزام لگانے والی بات رہ جاتی تھی مگر خدانے گواہی تو پہلی دفعہ ہوئی ہے۔ اس گواہی کے حق میں اب دنیا میں ایک امکانی گواہی تو سائنٹیفک طور پر سامنے آ گئی ہے کہ ویسے ہی بچہ پیدا ہو سکتا ہے لیکن لڑکا بھی پیدا ہو سکتا ہے۔

اقتصادی فرق دور کونے کا آخری حل

امیر اور غریب کا فرق دنیا میں بڑھتا جا رہا ہے کیا احدیت کے دنیا میں آنے سے اس پر کوئی فرق پڑا ہے؟ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کا تفصیل سے جواب دیا۔ آپ نے فرمایا یہ سوال بڑا مبہم ہے اور اشتراکیت نے بھی اس سوال کو بہت مبہم طریقہ سے اٹھایا اور کوئی معین اور واضح حل وہ پیش نہ کر سکی۔ اس کا اصل حل وہی ہے جو قرآن نے پیش کیا ہے۔ قرآن آمد پر کوئی پابندی نہیں لگاتا سوائے دیانت کے۔ لیکن خراج پر پابندی لگاتا ہے۔ اور اس کے سوا موجودہ زمانہ میں اس مسئلہ کا اور کوئی حل ہی نہیں۔ ایک ہی کتاب ہے جو خراج کے متعلق بے جا پابندیاں لگا رہی ہے اور آمد پر کوئی پابندی نہیں لگاتی۔ وجہ یہ ہے کہ آمد پر اگر پابندی لگائیں تو کپھیل میں جو طاقت ہے غریبوں کو روزگار مہیا کرنے کی وہ بھی ختم ہو جائے گی۔ اور اگر روپیہ کا انتشار کر دیں تو سارا کھا جاتے ہیں۔ ان کے لئے اپنی انڈسٹری لگانے کا کوئی سوال نہیں۔ تو صرف ایک حکومت ہے جو ساری طاقتیں اپنے ہاتھ میں اکٹھی کر لیتی ہے سرمایہ کاری کی۔ اور جب حکومت کے ہاتھ میں اکٹھی ہو تو حکومت خود سرمایہ کار بن جاتی ہے اور Have & Have nots کا فرق اسی طرح قائم رہتا ہے۔ اور حکومت کی سطح پر بددیانتی اتنی بڑھ جاتی ہے کہ پھر وہ دوسری Accountable Revolution کی طرح جس طرح اب ہوا ہے ویسے حالات پیدا ہو جاتے ہیں اور غریب کا کوئی حل نہیں۔ غریب اسی طرح دھکے کھاتا ہے۔ اور وہ لوگ جو طاقت کے سرچشمے میں بیٹھ جاتے ہیں اور دولت بھی انہی کے پاس ہوتی ہے وہ پھر خوب کمیاں اپنی بھی کرتے ہیں۔ اور چونکہ ان کے نچلے لوگوں سے حقیقی ہمدردی نہیں ہوتی بلکہ ان کو باہر رکھنا ضروری سمجھتے ہیں ورنہ ان کا اپنا تحفہ الٹ جائے اس لئے وہ اپنے ذہنیس پر، اپنی پولیس طاقت پر بہت زیادہ خرچ کرتے ہیں۔ اس قدر زیادہ کہ اس قوم کی اقتصادیات اس کو برداشت نہیں کر سکتی۔ وہ جتنا زیادہ خرچ کرتے ہیں اتنا ہی ایک اور بوزا طاقت جو پہلے سول طاقت پر قابض تھی اب فوج کے نام پر اس کے ساتھ مددگار بن کر ابھر آتی ہے۔ یہ باتیں محض نظریاتی نہیں واقعہ آپ نے دیکھا ہے روس میں بھی سب کچھ ہوا اور یہ تو مسئلہ کا کوئی حل ہی نہیں ہے۔

قرآن کریم نے اس مسئلہ کا یہ حل پیش کیا ہے کہ اول تو جبراجب لوگ روپیہ کھینچیں گے تو نظام اقتصادیات کو بگاڑ دیں گے اس لئے اسلام اس بات پر زور دیتا ہے کہ ٹیکس مناسب ہونے ضروری ہیں اور جو زکوٰۃ کا ٹیکس ہے وہ بہت ہی مناسب ہے اور بہت پر حکمت ہے۔ اس کی تفصیل میں تو اس وقت نہیں جاسکتا اس کا پہلے ذکر کیا جا چکا ہے۔ اس وقت صرف یہ بات قابل توجہ ہے کہ قرآن کریم ہر قسم کی عیاشی کے دروازے بند کر دیتا ہے۔ جب ناچ گانے پر خرچ نہیں کرنا، شراب پر خرچ نہیں کرنا، جب سادگی پر ایسا زور دیا

گیا ہو کہ اس کے نتیجہ میں اس کا تعلق باللہ اور آخرت کا تصور یہ دونوں سادگی کے ساتھ مل جاتے ہیں اور پھر اپنے اقرباء پر خرچ کرنا، غریبوں پر اور ہمسایوں پر از خود شوق سے خرچ کرنا اس کی اتنی زیادہ تعلیم دی گئی ہے کہ اس کے نتیجہ میں معاشرہ میں دو قسم کے طبقات پیدا ہوئی نہیں سکتے بلکہ جو طبقات ہیں ان کے اندر آپس میں گھرے رابطے قائم ہو جاتے ہیں۔ Have and Have nots کا جو بنیادی اصول تسلیم کیا جاتا ہے وہ محض یا تو اشتراکی یا پھر کپھیلٹ یعنی بورژوائی نظام کے نتیجہ میں آتا ہے ورنہ جہاں لوہ پر کی سوسائٹی کا نیچے کی سوسائٹی کے ساتھ ایک ہمدردانہ اور براہ راست لین دین کا تعلق ہو وہاں اشتراکیت پھیل ہی نہیں سکتی۔ چنانچہ مارکس جو کچھ بھی تھا غیر معمولی طور پر ذہین انسان تھا اور اس کی ذہانت پر بالکل کوئی شک نہیں ہے۔ اس نے بہت باریک نظر سے مسائل کو دیکھا ہے۔ اس نے اپنی خط و کتابت میں جو امریکہ کے اخبار ٹریبون سے چل رہی تھی اس میں اس نے یہ نظریہ پیش کیا کہ ہندوستان میں باجوہ اس کے کہ وہاں غربت بہت ہے ہندوستان کی زمین کیوزم کے لئے ٹھیک نہیں ہے البتہ انڈسٹریلٹ ملک میں اشتراکی انقلاب آ سکتا ہے۔ اس نے کہا کہ ہندوستان کیوزم کے لئے اس لئے موزوں نہیں کہ وہاں ایک سسٹم ہے کہ بعض فیلڈز بعض غریب فیلڈز کی نگاہ دار ہو جاتی ہیں اور ان کے آپس کے تعلقات گھروں میں آنے جانے سے قائم ہوتے ہیں۔ لوگ غریبوں کی بیہ شادی کے وقت خرچ کرتے ہیں وہ ان کی ضرورت کا خیال رکھتے اور ہر موقع پر خدمت کرتے ہیں۔ اب یہ آپس کے تعلقات کا جو تانا بانا ہے یہ انسانی قدروں کے لحاظ سے ان کو قریب رکھتا ہے اور اتفاقاً بعض بے ہودہ لوگ بھی ہیں اور ان کے خلاف رد عمل بھی ہے لیکن سوشل نظام کے طور پر اس نظام میں انقلاب نہیں آ سکتا۔ چنانچہ ہم نے اپنے پنجابی زمیندارہ معاشرہ میں یہ دیکھا ہے کہ جو اچھے ٹیک زمیندار ہیں حالانکہ اسلامی تعلیم پوری طرح ان میں رائج نہیں ہے اور اب تو وہ اس سے بہت دور چلے گئے ہیں لیکن اس کے باوجود آوارہ اور بد معاش لوگوں میں بھی اپنے فیلڈی نوکروں کے ساتھ، خاندانی نوکروں کے ساتھ اچھے تعلقات رکھتے اور شادی بیہ پر ان کی خدمتیں کرنے کا رواج ہے۔ وہ پھر بعض دفعہ ان کے جرائم میں کام دیتے ہیں۔ سندھ میں اکثریتی ہو رہا ہے۔ ملتان وغیرہ کی طرف زیادہ ترقی ہو تا ہے لیکن جہاں ٹریف لوگ ہیں وہاں وہ ایک دوسرے پر جان پھڑکتے اور ہمدردی کرتے ہیں۔

پس اسلام نے جس بات پر زور دیا ہے وہ خرچ پر پابندی ہے۔ خرچ کو طوعی طور پر غریبوں پر کرنے پر زور دیا گیا ہے جس کے نتیجہ میں آپس میں محبت بڑھتی ہے۔ بجائے اس کے کہ ایک دوسرے کے خلاف نفرتیں پیدا ہوں اللہ کی نفاذ قائم ہوتی ہے۔ یہ ایک زندہ نظام ہے۔ اس کا انسانی قدروں سے تعلق ہے۔ انسانی زندگی پر کوئی کمینیکل نظام قابض نہیں ہو سکتا۔ جتنی مرضی کو شش کر لیں وہ زندگی کے ساتھ میل نہیں کھاتا۔ (باقی آئندہ انشاء اللہ)



Earlsfield Properties

Landlords & Landladies
Guaranteed rent
Your properties are urgently required.

Tel : 0181-265-6000

ایک منفرد عالمی سیٹلائٹ سکول

امتہ الشکور ارشد۔ ریوہ

اکیسویں صدی کے استقبال کا چرچا گھر گھر اور ملک ملک میں جاری ہے۔ بیسویں صدی کے اوپن سکول، کالج اور یونیورسٹیاں رفتار وقت کا ساتھ نہیں دے پا رہیں۔ تعلیمی طلب اور رسد کے گراف مختلف راستوں پر رواں ہیں اور آپس میں مل نہیں رہے۔

اوسر اکیسویں صدی انسانی دروازے پر دستک دینے جارہی ہے۔ انسان متذبذب ہے کہ دروازہ کھولے تو بی صدی اندر آکر خود نالک مکان ہی کو نکال باہر کرے گی کہ تو اکیسویں صدی کی معیت کا اہل ہی نہیں ہے۔ اور اگر نہ کھولے تو وہ دروازہ توڑ کر بھی داخل ہوگی۔ کیونکہ بیسویں صدی کا یہ بوسیدہ دروازہ خود ہی بس اب ٹوٹا چاہتا ہے اور نئی صدی کو اس کی بوسیدگی کا علم بھی ہے۔

انسان اس بات سے بھی خوفزدہ ہے کہ نئی صدی کے مطالبات اس کی استطاعتوں سے بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔ مفت اور لازمی تعلیم اور وہ بھی پوری دنیا کے بچوں، نوجوانوں، جوانوں، بوڑھوں، مردوں اور عورتوں سبھی کے لئے۔ یہ ایک ایسا منصوبہ ہے جسے ضبط عمل میں لانا بیسویں صدی کے بس کا روگ نہیں ہے۔ اس لئے نہیں کہ خالق انسان نے انسانی آبادی اور اس کے وسائل میں توازن برقرار نہیں رکھا۔ وسائل تو اللہ تعالیٰ نے بقدر معلوم نازل کئے ہی ہیں۔ لیکن بندر کی اولاد ہونے پر فخر کرنے والا انسان ان وسائل کی بندر بانٹ پر مصر ہے۔ لاکھوں یا شاید کروڑوں ٹن انسانی خوراک سمندر برد کر کے شور مچانا کہ انسانی وسائل انسان کی ضروریات سے کم ہیں، منسوخ خیر ہے۔ گھریلو جانوروں کی خوراک، ادویات اور آسائش پر اربوں ڈالر خرچ کرنے والے انسان کا چلانا کہ انسانی خوراک، ادویات، آسائش اور تعلیم کے لئے وسائل نہیں ہیں، چہ معنی دارد۔ جانوروں پر ظلم کے خلاف آواز اٹھانے والا انسان، انسانوں پر جانوروں سے بھی بدتر سلوک پر نہ صرف راضی ہے بلکہ انسانی وسائل کو اس غیر انسانی عمل کے لئے وقف کئے ہوئے ہے۔ غرضیکہ جو خود ہی شور پہ شور مچائے جا رہا ہے کہ آبادی کی منصوبہ بندی کرو انسانی وسائل انسانی مسائل سے پیچھے رہ گئے ہیں، تعلیم عامہ وسائل کی کمی کے باعث ناممکن ہو رہی ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

ایک مرد قلندر لندن میں

لیکن خالق مسائل و وسائل و کائنات بھی اس صورت حال کو دیکھ رہا ہے اور اس نے اپنا ایک سفیر بھی دنیا میں قائم فرما رکھا ہے جس کے دل میں اس نے ساری انسانیت کا درد بھی پال رکھا ہے۔

خدا کے اس بندے نے اکیسویں صدی کے شایان شان استقبال کے لئے ایک مدرسہ انسانی قائم کیا ہے جس کا نام اس مرد قلندر کے نام نامی کی مناسبت سے MTA یعنی مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ رکھا گیا ہے۔ یہ سکول پورے عالم انسانیت کی ضروریات علمی و فکری کی بنیاد پر قائم کیا گیا ہے۔ اس کی نہ کوئی فیس داخلہ ہے اور نہ ہی فیس ماہانہ وغیرہ اور نہ ہی دیگر اخراجات۔ اس سکول میں بچے اور ان کے والدین اکٹھے داخل ہوتے ہیں۔ اس میں جس طرح بچوں

کی تعلیم کا انتظام ہے اسی طرح پر بوڑھوں کا بھی ہے۔ بچیاں بھی داخل ہیں اور خواتین بھی۔ اس میں مشرق کو بھی داخل کیا گیا ہے اور مغرب کو بھی۔ اس میں شمالی اقوام بھی داخل ہیں اور جنوبی اقوام بھی۔ اس کے دائرہ کار میں ارض وسطیٰ بھی شامل ہے اور قطبین ارضی بھی۔ اس میں سیاہ فام بھی شامل ہیں اور سفید فام بھی۔ اس میں بھڑے انسان بھی شامل ہیں اور سرخ بھی۔

اس سکول کا کیسے رقبہ میں اس کرہ ارض سے بڑا ہے۔ کرہ ارض کا قطر اگر تیرہ ہزار کلومیٹر ہے تو اس سکول کا قطر سترہ ہزار کلومیٹر کے لگ بھگ ہے کیونکہ اس سکول کے سیٹلائٹ محیط ارض سے بھی بڑے دائروں میں گھوم رہے ہیں۔ چنانچہ اس سکول میں نہ صرف موجودہ چھ ارب انسانوں کے داخلے کی گنجائش ہے بلکہ دنیا کی بڑھتی ہوئی آبادی بھی اس کی گنجائش داخلہ کو کم نہیں کر سکتی۔

یہ سکول بیک وقت ایک ابتدائی سکول بھی ہے اور ثانوی بھی۔ یہ کالج بھی ہے اور یونیورسٹی بھی۔ یہ میڈیکل کالج بھی ہے اور تدریسی ہسپتال بھی۔ غرضیکہ یہ ایک ہمہ گیر تعلیمی ادارہ ہے۔ کیونکہ اسے قائم کرنے والی جماعت خود ایک تعلیمی ادارہ بھی ہے اور معلم انسانیت بھی۔ اس سکول یا جماعت کو رسمی طور پر کم و بیش ایک صدی قبل قائم کیا گیا تھا۔ سبھی سے اس کا لائحہ عمل ایک ہی چلا آ رہا ہے اور وہ ہے انسانیت۔ کیونکہ تمام علوم ظاہری اور باطنی صرف اسی ایک لفظ سے متعلق ہیں۔ یہی وہ محور ہے جس کے گرد گھومنے پر پوری کائنات مسخر کی گئی ہے۔ انسان ہی وہ واحد جاندار ہے جو کائنات کے معروضی مطالعہ کا حقدار اور اہل ہے۔ انسان کو نہ صرف اس کرہ ارض کا واسطہ مقرر کیا گیا ہے۔ بلکہ پوری کائنات کو اس کے لئے مسخر کر دیا گیا ہے۔ اور انسان سے صرف یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ شہنشاہ کائنات کے تابع فرمان رہے اور بس۔ لفظ انسان خود بھی اسی مفہوم کائنات کا حامل لفظ ہے۔ اس کے لفظی معنی ”دو جہتوں“ کے ہیں۔ محبت خالق حقیقی اور محبت انسانی۔ اور یہی دو جہتیں وہ جہتیں ہیں جن سے تمام علوم ظاہری اور باطنی کے دریا پھوٹتے ہیں۔ کوئی بھی مادی یا غیر مادی علم کسی اور جہت سے نہ ہی پھوٹتا ہے اور نہ ہی پھوٹ سکتا ہے۔ تمام تر علوم انسانی فطری، طبعی، قلبی، فکری، بدنی، سماجی، معاشرتی، معاشیاتی، ارضی، تاریخی، سائنسی، عمرانی وغیرہ وغیرہ یا تو

(1) محبت الہی کے مظاہر ہوتے ہیں۔ یا پھر

(2) محبت نوع انسانی کے مظہر۔

اسی طرح پر تمام علوم باطلہ یا تو

(1) محبت الہی کے فقدان کے نتیجے میں وجود پذیر ہوتے ہیں یا

(2) محبت نوع انسانی کے فقدان سے۔

اور یہی انسان کی فطری، قدرتی اور کائناتی

تعریف ہے جو لفظ انسان خود اپنے اندر سموئے ہوئے ہے۔

اور اسی لئے اس سکول انسانی کا لائحہ عمل صرف اسی ایک لفظ

یعنی ”انسانیت“ پر مشتمل ہے۔

جامعہ علم الادبیان۔ ایک تصویر

علوم انسانی کی انسان کامل کی وضع کردہ تعریف

کے مطابق جملہ علوم انسانی کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔

(1) علوم الادبیان۔

(2) علوم الابدان۔

علوم الادبیان شجر انسانی کا وہ تنا ہے جس کی شاخیں عرف عام میں علوم فکریہ، علوم قلبیہ اور علوم ظاہری کہلاتی ہیں۔ یہ علوم MTA-One کے دائرہ عمل میں آتے ہیں اور ان علوم کی لہریں مسجد فضل لندن سے نشر ہو کر مصنوعی سیاروں کے ایک جال کے توسط سے کرہ ارض پر گزشتہ چند سال سے اس طرح پر محیط ہو رہی ہیں کہ ان کی گونج جاپان سے امریکہ تک اور قطب شمالی سے قطب جنوبی تک صاف سنائی دے رہی ہے۔ سینکڑوں خطبات ظاہر (ایڈیٹڈ) جو کثیر التعداد انسانی موضوعات پر مشتمل ہیں، نشر اور پھر نشر اور پھر نشر ہوتے رہتے ہیں تاکہ کوئی بھی بھولا بھٹکا انسان ان کی روشنی سے محروم نہ رہے۔ ان خطبات کی تاثیر انسانی کی گواہی بھی مشہور ہوتی رہتی ہے۔ ان خطبات کی مرکزی انفرادیت اس حقیقت پر مشتمل ہے کہ ان کا مخاطب ہر انسان ہے۔ گورا ہو یا کالا، مشرقی ہو یا مغربی، جنوبی ہو یا شمالی، وسطی ہو یا جزائری۔ ان میں محبت ہی محبت ہے۔ لسانی، قومی، نسلی، اعتقادی، مذہبی، سماجی، معاشی، معاشرتی، علمی، فکری اور دیگر انسانی نفرتوں کا ان سے کوئی تعلق یا واسطہ نہیں ہے۔ جسے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے

محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں کے انسانی نعرے سے ادا کیا ہے۔ اور نئے

محبت، محبت اور صرف محبت

سے بھی ادا کیا جاسکتا ہے۔ آج آسمان کے نیچے ان خطبات ظاہر کے سوا کوئی اور سلسلہ اسباق ایسا موجود نہیں ہے جو اس معیار انسانی پر پورا اترتا ہو۔

موضوعات انسانی

یہ سلسلہ اسباق الادبیان کم و بیش ہر اہم موضوع انسانی کو سموتے ہوئے ہے۔ انسان کی آمد موضوع ہے تو وہ بھی خالق انسان کے حوالے سے۔ افلاکیات موضوع ہے تو وہ بھی حسن افلاک کے واسطے سے خالق افلاک کی حمد پر مشتمل ہے۔ طبعی علوم کا ذکر آتا ہے تو وہ بھی علم الادبیان کی شاخوں کے طور پر۔ غرضیکہ توحید تخلیق کے حوالے سے توحید انسان اور توحید انسانی کے حوالے سے توحید خالق تک پہنچنے کے راستے ہموار، کشادہ اور حجاب نظر بنائے جا رہے ہیں تاکہ متفرق انسانیت جلد سے جلد وحدت انسانی میں تبدیل ہو سکے۔

مرکز علوم الابدان۔ ایک تصور

اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اب MTA کے اس دور کی ابتدا بھی ہو چکی ہے جس کے پہلے مرحلے کے طور پر دنیا کی کئی ایک اہم زبانوں کی تدریس کا کام شروع ہو چکا ہے۔

زبان کو علوم انسانی کے حصول کے عمل میں جو مقام حاصل ہے وہ محتاج بیان نہیں ہے۔ تاہم اس کا ایک گوند تذکرہ بے محل نہ ہوگا۔ زبان کے حصول کے بغیر انسان کو ایک بے زبان دوپایہ کہنا ہی بجا ہے۔ حصول علم میں حصول لسان ہی کو مرکزی مقام حاصل ہے۔ زبان کے چاروں پہلوؤں یعنی سننے بولنے، لکھنے اور پڑھنے کے عوامل پر مؤثر عبور اور مقدرت ہی بے زبان انسان کو با زبان انسان بناتے ہیں۔ انسان اپنی پیدائش کے ساتھ ہی پہلے سننے پھر بولنے پھر لکھنے پڑھنے کے عوامل کے مربوط و ملحق سلسلے پر عمل در آمد شروع کر دیتا ہے۔ ان چاروں عوامل لسانی کی مؤثر نشوونما کے بغیر مقصد انسانیت یعنی حصول معرفت کی تعبیر ظہور میں

نہیں آتی۔

اس لحاظ سے MTA-One کا یہ پہلا قدم

انسانیت کے قدرتی اور فطری تقاضوں سے ہم آہنگ ہے۔

اس قدم کو تدریسی زبان میں Verbal Aptitude کہا جاتا ہے۔ جو جو اجزائے زبان پر ہی مشتمل ہوتا ہے لیکن یہ اپنے اجزاء کے مجموعے سے یقیناً بڑا ہوتا ہے۔ زبان کی خوبصورتی، زبان کا حسن، زبان کے انداز، زبان کی ادائیں، زبان کے نثرے، زبان کی نمائش، زبان کی زیبائش، زبان کے لہاس، زبان کے زیور، زبان کے موتی اور ہیرے اور زبان کے معرکے اور کارنامے وغیرہ سبھی اشیاء اس میں شامل ہوتی ہیں۔ یہ صلاحیت زبانی ہی کسی انسان کے اصل مقام، اس کے اصل قد اور اس کی اصل تصویر کی ضامن ہوتی ہے۔

QUANTITATIVE APTITUDE

MTA کے مرکز علوم الابدان کی تکمیل کا دوسرا مرحلہ انسان کی صلاحیت مقداری یا Quantitative Aptitude کی نشوونما کا مرحلہ ہے۔ انسان کی صلاحیت مقداری بھی اس کی صلاحیت زبانی کی طرح ایک بنیادی صلاحیت ہے۔ یہ دونوں صلاحیتیں انسان کے علمی اوزار کی حیثیت کی حامل ہیں۔ جس طرح پر کوئی کارگر بغیر ضروری اوزار کے کوئی قابل ذکر کارگری دکھانے کا اہل نہیں ہوتا اسی طرح پر انسان بھی ان دو اوزاروں کی غیر موجودگی میں اپنی انسانیت کے مکمل اظہار کا اہل نہیں ہو سکتا۔

۱۳ سال کی عمر تک

انسان کا تدریسی تجربہ شاہد ہے کہ جن بچوں کو ۱۲ یا ۱۳ سال کی عمر تک ان دو صلاحیتوں کی مؤثر نشوونما کا موقع فراہم کیا گیا وہ امور انسانی کی ادائگی میں ہمیشہ سرخرو ہوئے۔ اور انہیں علمی ندامت اور پیشانی سے بالعوم واسطہ نہیں پڑا۔ اور ان کے حصول علم کی افتادان کی عمر میں زیادتی سے ماند نہیں ہوئی۔ ان کا تینتیس علمی رنگ آلود نہیں ہوا۔ وہ حصول علم کو ترک کر کے اس سے کتر چیزوں پر گدھوں کی طرح نہیں چھپے۔ وغیرہ۔

وقف نو

انواع وقف نو بھی تک اسی Formative اور Attitudinal حد عمر کے دائرے میں داخل ہیں۔ اسی لئے MTA کے مرکز علم الابدان نے مجاہدین وقف نو کی ان صلاحیتی ضرورتوں پر اپنی پوری توجہ مرکوز کر رکھی ہے کہ انہی صلاحیتوں کی صحت مند اور مؤثر نشوونما ان کو نپوں کے تدارک شجرا احمدیت بننے کی ضامن ہے۔

بچے کی صلاحیت مقداری گوریاضی کے اجزاء پر ہی مشتمل ہوتی ہے لیکن یہ صلاحیت اپنے جسم اور حسن میں اپنے اجزائے ترکیبی کے مجموعے سے کہیں زیادہ ہوتی ہے۔ اس میں جمع، تفریق، ضرب اور تقسیم کے ریاضیاتی عوامل کے علاوہ، حسن ریاضی، ریاضی کے انداز، ریاضی کی ادائیں اور ریاضی کی دیگر دلربا عیال بھی شامل ہوتی ہیں۔

MTA ان تعلیمی اوزاروں یا صلاحیتوں کی ترتیب و تدوین، متعلقہ کورسز کی تیاری اور درجہ بندی، تعلیمی مواد کی فراہمی اور اس مواد کو علم الادبیان کی سپردگی میں دینے، اور ان کی کارکردگی، افادیت اور مؤثر پن بڑھانے جیسے امور کو ان کی مرکزی اہمیت کے مطابق سرانجام دینے میں کوشاں ہے۔

لیکن لنگر وقف نو کی تعلیم و تربیت کا دوسرا مرحلہ بھی عنقریب پیش آنے والا ہے۔ جب ان بنیادی صلاحیتوں کے اسلحے سے لیس ہو کر یہی لنگری پھیلا کر پیش

کے میدان میں اترنے والے ہیں۔ یہاں سپہ سالار تشریح سے میری مراد محض اس قدر ہے کہ وہ ان بنیادی صلاحیتوں کے حصول کے بعد شجر علم کی مختلف شاخوں کے الگ الگ مطالعہ کے بھی اہل ہونے والے ہیں۔ اور یہ وقت کچھ زیادہ دور بھی نہیں ہے۔۔۔۔۔ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ انٹرنیشنل یقیناً وقفہ نو کے اس نئے تعلیمی دور کی ضروریات کی منصوبہ بندی کر رہی ہوگی جس میں ثانوی سطح کی تمام نصابی کتب، مواد اور سہولیات کی از سر نو ترتیب و تدوین بھی شامل ہے۔ کیونکہ کتب موجودہ گامادی اعتبار سے موزوں تو ہیں لیکن ان کے مصنفین بالعموم بائبل اور ذہنی انسان ہیں جن کی صرف بائبل آنکھ ہی کام کرتی ہے جبکہ ان کی دائیں آنکھ بصارت سے محروم ہے۔

ان علماء و اساتذہ کی تحریر کردہ کتب کا ایک چشمی ہونا ایک لازمی امر ہے کیونکہ وہ خود بھی ایک چشمی انسان ہیں۔ اس کے برعکس ہمیں صرف دو چشمی کتب ہی کی ضرورت ہے جو علم الابدان کو اس کے بڑے بھائی علم الادیان کے حوالے سے بیان کرنے کی اہل ہوں۔

خلاصہ کلام یہ کہ MTA ایک سو پندرہ صدی کی تعلیمی ضروریات کی ادائیگی کا اہل ہے۔ دنیا بھر کی تعلیم و تربیت کا یہ ادارہ اوپن سکول، اوپن کالج اور اوپن یونیورسٹیوں سے وسیع تر، مفید تر اور مؤثر تر تعلیمی ادارہ ہے اور اس کے قیام کا مقصد واحد بھی صرف تعظیم انسانیت ہی ہے۔ یہ سکول تمام اقوام عالم مشرقی اور مغربی، جنوبی اور شمالی، سفید اور سیاہ و دیگر کے لئے قیام کیا گیا ہے۔ اس کے ماٹو ”علم۔ علم۔ علم“؛ ”محبت سب کے لئے، نفرت کسی سے نہیں“؛ ”محبت اور صرف محبت“ وغیرہ ہیں۔ اسی لئے اس کے تمام پروگرام اسی نوعیت کے حامل ہوتے ہیں۔ یہ دنیا کا واحد سیٹلائٹ سکول ہے جو دنیا کی تمام بڑی بڑی زبانوں میں بیک وقت تدریسی فرائض سرانجام دینے کی اہلیت کا حامل ہے۔ اللہم زد و بارک۔

باقی از صفحہ ۶: تاریخ سے ایک ورق

خدا کے بندوں کی خوشیاں کیا رنگ رکھتی ہیں۔ ان کی آرزوؤں اور تمنائوں کی حد کیا ہوتی ہے۔ بظاہر وہ آئین ایک آئین ہے لیکن ایک ہدایت نامہ ہے جو انسان کی زندگی کے لئے بہت سے مراحل کو آسان کر دیتے والا ہے بشرطیکہ اس پر عمل ہو۔

تیسرا جلسہ وہ سالانہ جلسہ ہے جس کی یہ رپورٹ ہے۔ یہ جلسہ ۲۵ دسمبر سے شروع ہو کر یکم جنوری ۱۹۹۸ء تک رہا۔ اس جلسہ میں دور دراز کے احباب شریک تھے جن کی فرست ہم آخر کتاب میں شائع کریں گے۔ جلسہ میں جو تقریریں ہوئی ہیں وہ بھی اپنے اپنے مقام پر درج کرتے ہیں۔ اس جلسہ کے متعلق قابل ذکر دو امر ہیں کہ حضور مسیح الزمان کو ایک مجمع کثیر کے سامنے اپنی عملی زندگی سے ان نصاب اور ہدایت کے مؤثر بنانے کا موقع ملا جو آپ نے فرمائی تھیں۔ جلسہ بہت باروق اور نرالی قسم کا تھا۔ بہت سے جلسے دیکھے گئے اور ناظرین نے بھی دیکھے ہونگے اس جلسہ کی علت غائی اور غرض و غایت اگرچہ کچھ تھی تو اسلام اور اس کا اصلی نمونہ۔ خدا پرستی اور خدا نمائی مقصود تھا۔ بجز اس کے اور کوئی ذکر اور بات ہی نہ تھی۔ الغرض پوری کامیابی کے ساتھ یہ جلسہ بھی ختم ہوا اور دوسری بات جس کا ہم ذکر کرنا چاہتے تھے خصوصیت سے قابل ذکر ہے وہ یہ کہ اسی جلسہ کی تقریر پر سالانہ جلسہ کی روئید اور تقریروں کو شائع کرنے کی تجویز ہوئی۔ جیسا کہ ہم نے کسی موقع پر ظاہر کیا تھا یہ تجویز جناب مخدوم مولانا عبدالکریم صاحب سائل کوئی نے پیش کی تھی اور ایسی رپورٹ کا مرتب ہونا بھی حضرت اقدس کے مشن کی صداقت کی دلیل ہے کیونکہ مفتری اور منصوبہ بازوں کی باتوں کی اشاعت خدا کب چاہتا ہے۔ چنانچہ اسی تحریک کی وجہ سے یہ رپورٹ مرتب ہوئی اور یہ خدا کا خاص فضل اور احسان ہے کہ اس کام کی توفیق نیاز مند کو دی اور اس سے یہ خدمت لینی چاہی۔

باقی از صفحہ ۷: قتل مرتد کی سزا

نہیں کیا تھا۔ ان کو کیس نہیں فرمایا کہ تم قتل کرو۔

قرآن اور تورات کے بیانات میں تضاد

مولوی عثمانی صاحب کو زیادہ سے زیادہ ہم یہ حق دے سکتے ہیں کہ انہوں نے بائبل سے اس واقعہ کی تفصیل معلوم کی ہوگی۔ لیکن اگر بائبل سے تفصیل معلوم کرتے تو پھر بھی یہ کہانی نہ بنتی۔ کیونکہ بائبل تو اس بارہ میں قرآن سے بڑا واضح اور شدید اختلاف کر رہی ہے۔ اس اختلاف کے بعد بائبل کی یہ روایت مسلمانوں کے لئے قابل اعتماد نہیں رہتی کیونکہ بائبل میں تو یہ لکھا ہے کہ گناہ سب نے کیا تھا لیکن وہ گناہ کروانے والا سامری نہیں تھا بلکہ موسیٰ کا بھائی ہارون تھا۔ ہارون نے خود وہ شرک کا طریق ایجاد کیا اور موسیٰ کو یہ جواب دیا کہ میں تو مجبور ہو گیا تھا۔ ساری قوم مجھ پر غالب آگئی تھی۔ کوئی نیک ان میں نہیں رہے تھے۔ مجھے یہ ترکیب سوچنی کہ میں نے ان کے زیور اکٹھے کئے اور ان کو آگ میں جھونک دیا اور اس آگ سے یہ جھڑا نکل آیا۔ اس پر بائبل کے بیان کے مطابق حضرت موسیٰ نے تعوذ باللہ من ذلک یہ انصاف جاری کیا کہ بنی لاوی کو جو ان کا اپنا خاندان تھا بلایا کہ اگر تم میرے ساتھ وفادار ہو تو اوہر آ جاؤ۔ باوجود اس کے کہ وہ اس جرم کے بانی مہمانی تھے، ان کو بلایا اور حکم دیا کہ باقیوں کو قتل کرو۔ اس طرح تین ہزار آدمی اس دن مارے گئے۔

(عہد نامہ قدیم، خروج باب ۳۲ آیات ۲ تا ۲۸) یہ ہے قتل مرتد کی عثمانی دلیل جس کو قرآنی دلیل کے طور پر استعمال کیا جا رہا ہے۔

یہود کی توبہ قبول ہوئی

جہاں تک قرآن کا تعلق ہے قرآن اس بات کو یوں کھلا کھلا رد کر رہا ہے کہ کوئی انسان جس میں تقویٰ کا نشانیہ بھی ہو اس بات کے بعد مرتد کی سزا قتل کا جواز یہاں سے نہیں نکال سکتا۔ کیونکہ قرآن کریم کے نزدیک اس واقعہ، اس ظلم کا بانی مہمانی سامری تھا مگر سامری کے قتل کا بھی حکم نہیں دیا گیا۔ جو ایڈر تھا اس کو یہ سزا ملی کہ ﴿ان لك في الحيوٰة ان تقول لامساس﴾ (طہ: ۹۸)۔ ساری عمر تجھے ”لامساس“ کہنا ہے۔ تیرا ہانکاٹ ہو جائے گا۔ تو ہمیشہ کہتا رہے گا کہ میرے پاس نہ آؤ۔ مجھے ٹچ (Touch) نہ کرو۔ مجھ سے دور ہو۔ میں پلید انسان ہوں۔ قتل کا حکم تو کیس نہیں دیا گیا۔

اور پھر مسلسل ہر جگہ جہاں جہاں اس قصہ کا ذکر ہے قرآن کریم کھول کھول کر بیان کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے توبہ کو قبول فرمایا۔ نہ صرف یہ کہ تم نے توبہ کی، فرماتا ہے ہم نے تو اس توبہ کو قبول فرمایا۔ اور یہ ہمارا احسان ہے جو ہم تمہیں یاد کرواتے ہیں۔ چنانچہ فرماتا ہے۔ ﴿فتوبوا الی بارئکم فاقتلوا النفسکم ذالکم خیر لکم عند بارئکم، فتوب علیکم، انہ هو التوب الرحیم﴾۔ (البقرہ: ۵۵) نہ صرف یہ کہ تم توبہ کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف جھکے بلکہ خدا نے بھی تمہاری توبہ کو قبول فرمایا۔ ”انہ هو التوب الرحیم“ دیکھو دیکھو کیسا پیارا، کیسا بار بار توبہ قبول کرنے والا ہے، خدا ہے اور کتنا رحم کرنے والا ہے۔

کیا یہ ان کے دل کی آواز تھی جو توبہ کے باوجود یہ دیکھ رہے تھے کہ ان کی گردن زنی کا حکم دے دیا گیا ہے۔ ان کے قتل عام کا حکم دے دیا گیا ہے۔؟؟ کتنا ظالمانہ الزام ہے قرآن کریم پر؟ کیا واضح اور کھلا کھلا انحراف ہے قرآن کریم کے منشاء سے؟ اور پھر کہتے ہیں کہ ہم قرآن کریم سے قتل مرتد کے جواز میں دلائل لے کر آ رہے ہیں اور جس میں ذرا سی بھی عقل ہوگی وہ بھی اس جکر میں سے نکل کر باہر نہیں جا سکتا۔ الٹ کہنا چاہئے۔ کہنا یہ چاہئے تھا کہ جس میں ذرا بھی عقل ہوگی وہ اس پھندے میں پڑ نہیں سکتا۔ کیونکہ قرآن کریم کی یہ آیات اجازت ہی نہیں دیتیں کہ کسی طرح ان سے قتل مرتد کا جواز نکالا جائے۔

قتل معنوی

پھر اس سے آگلی آیت کے معابد ہی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ﴿ثم بعثکم من بعد موتکم لعلکم تشکرون﴾۔ کہ پھر ہم نے تمہارے مرنے کے بعد دوبارہ تمہیں زندہ کر دیا تاکہ تم شکر گزار بنو۔

گویا وضاحت کردی اس موت کی جس کو اپنے نفسوں پر وارد کرنے کا حکم انہیں دیا گیا تھا اور بتا دیا کہ وہ لوگ مادی لحاظ سے نہیں مارے گئے تھے، قتل نہیں ہوئے تھے۔ بلکہ انہوں نے اپنے لئے اپنے نفس پر ایک موت وارد کر لی تھی اور اسی کا حکم تھا۔ اور جب انسان اپنے نفس پر خدا کی خاطر موت وارد کرتا ہے تو اس کی زندگی خدا کے ذمہ ہو جاتی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے ”تاب“ کا مضمون بھی بیان فرمایا کہ کس طرح اس نے ان کی توبہ قبول فرمائی۔ انہوں نے اپنے نفسوں کو مارا، خدا نے ان کو نئی زندگی عطا کر دی۔ جس پر وہ شکر کرتے تھے کہ ہم مردہ قوم تھے۔ کس طرح خدا نے ہمیں روحانی طور پر زندہ کر دیا۔ واقعتاً ہم پر شکر واجب ہو جاتا ہے۔ (باقی آئندہ انشاء اللہ)

صبر بڑے بڑے پھل رکھتا ہے

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:

”بڑی کا بدلہ بڑی سے دینا گویا ایک اور بڑی کرنا ہے۔ صبر بڑے بڑے پھل رکھتا ہے۔ ہم یہاں سب کیوں آئے۔ ہر ایک شخص اپنی اپنی نسبت جانتا ہے۔ میں تو یہاں دین سیکھنے کے لئے آیا تھا۔ ایک دفعہ مرزا صاحب کے مومنہ سے اتنا نکلا تھا کہ تم اپنے وطن کا خیال تک بھی نہ لاؤ۔ سو اس کے بعد میں نے وطن کی کبھی خواہش نہیں کی۔ یہاں میں نے مالی جانی نقصانات اٹھائے مگر صبر کیا۔ پھر میں دیکھتا ہوں کہ اس صبر کا اجر مجھے مل گیا کہ میں مظفر و منصور ہو گیا۔ کوئی وظیفہ، کوئی عمل تم سے الگ مجھے نہیں آتا پھر بھی میں نے وہ بات حاصل کی جو میرے ایسے انسان کے وہم و گمان میں بھی نہیں آ سکتی۔ انسان کی روح میں ایک تڑپ معیت کی بھی ہے۔ اللہ وعدہ کرتا ہے کہ میں صبر کرنے والوں کے ساتھ ہوں۔ ایک معمولی انسان کا ساتھ ملتی بڑی بات ہے۔ پس جس کے ساتھ خدا ہوا سے اور کیا چاہئے۔“

(حقائق الفرقان جلد اول صفحہ ۵۱۹)

خدمت میں عظمت

بیس سالہ خدمت کا اعلیٰ معیار

MAYFAIR REISEN 1977-1997

جرمنی میں اولین پاکستانی اور واحد ٹریول ایجنسی جو ایک ہی نام سے اور ایک ہی دفتر سے گزشتہ بیس سال سے اپنے ہم وطنوں کی خدمت میں مصروف ہے ہم دوسری ایر لائنوں اور قومی ایر لائن PIA کے ٹکٹ اپنے آفس سے جاری کرتے ہیں۔

ہمیں PIA کے ٹکٹ ہولڈر ایجنٹ ہونے کا اعزاز حاصل ہے

IQBAL KHAN & IRFAN KHAN
MAYFAIR REISEN
MUNCHNER STR. 11
FRANKFURT. MAIN
Tel: 069-232241 FAX: 069-237060

ہر جگہ اپنی توفیق کے مطابق کام شروع کریں - اگر دعا کریں گے

تو بسا اوقات اللہ کے فضل سے ٹوٹے ہوئے کام بن جائیں گے

حلقہ جات میں لٹرچر، آڈیو اور وڈیو کیسٹس کی لائبریریوں کے قیام اور ان سے بھرپور استفادہ کے سلسلہ میں

نہایت اہم تفصیلی ہدایات

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۱۳ جون ۱۹۹۷ء بمطابق ۱۳ احسان ۶۶ ۱۳ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

پس اس قسم کے جو خطوط مل رہے ہیں اور جیسا کہ اس صدر لجنہ نے جو بڑی حکمت سے کام کرنے والی ہیں اعداد و شمار سے ثابت کیا ہے، صاف پتہ چل رہا ہے کہ اس میں کوئی فرضی باتیں نہیں بعینہ حقیقت کی باتیں کی جا رہی ہیں اور ٹارگٹس ہر طرف مقرر کر دیئے گئے ہیں۔ اور آخر پر ان کا یہ فقرہ توجہ کے قابل ہے، بہت سے پوائنٹس ہیں جو میں تفصیل سے یہاں بیان نہیں کر سکتا، مگر آخر یہ کہتی ہیں کہ جو آپ نے اصلاح و ارشاد کے متعلق لائبریری، یعنی آڈیو وڈیو کیسٹس وغیرہ کی، بنانے کے لئے کہا تھا اس کی طرف بھی اب ہم بھرپور توجہ دے رہی ہیں۔ چنانچہ آخر ستمبر تک انشاء اللہ تعالیٰ ہمارے دفاتر کو جو اصلاح و ارشاد سے تعلق رکھتے ہیں بارود اور اسلحہ سے پوری طرح بھر دیا جائے گا۔ آج کے بعد دعایات کو یہ کہنے کا موقع نہیں ملے گا کہ کہاں جائیں، کیسے کام کریں۔

چنانچہ یہ وہ اہم فریضہ ہے جس کے متعلق چند اور باتیں میں آپ سے کہنی چاہتا ہوں اور اس کے بعد پھر کچھ اور باتیں، جب تک خطبے کا وقت اجازت دے گا۔ یہ جو بارود خانہ بنانا ہے یہ ایک کام ہے اور بارود خانے کا تفصیلی تعارف کروانا ایک دوسرا کام ہے۔ عام طور پر لائبریریاں بنادی جاتی ہیں مگر سوائے اس اتفاق جانے والے کے جو کبھی لائبریری میں جا کر کتابیں لٹا پلتا ہے دیکھتا ہے کہ کیا ہے، عام طور پر لوگوں کو پتہ نہیں ہوتا کہ ان لائبریریوں میں کیا خزانے مدفون ہیں۔ چنانچہ آپ تجربتہ اپنے علاقے کی کسی لائبریری میں گھس کے دیکھیں اور وہ جو ان کے رجسٹر پڑے ہوئے ہیں ان کو دیکھیں یا کارڈز کا مطالعہ کریں یا گیلری میں پھریں اور کتابوں کے چہرے دیکھیں، اس وقت آپ کو پتہ چلے گا کہ میں کیا کہہ رہا ہوں۔ آپ یہ سمجھیں گے کہ ہم نے تو اپنی عمر ضائع کر دی، بڑے مزے کی باتیں تھیں، بہت سے خزانے مدفون تھے جن کی طرف ہماری کبھی نگاہ گئی ہی نہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق آنحضرت ﷺ نے جو پیشگوئی فرمائی تھی اس کا یہی مطلب تھا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس پیشگوئی کے پورا ہونے کا ذکریوں فرماتے ہیں

وہ خزانے جو ہزاروں سال سے مدفون تھے
اب میں دیتا ہوں اگر کوئی ملے امیدوار

کہ یہ خزانے تو تھے ہی، پہلے بھی تھے یعنی خدا کی باتیں اور خدا کے کلام کی تشریحات، یہ باتیں تو انبیاء کے زمانے سے ہمیشہ سے وہی چلی آرہی ہیں لیکن جیسا کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ ﷺ نے پیشگوئی فرمائی تھی کہ آنے والا مہدی خزانے بانٹے گا اور اس کثرت سے بانٹے گا کہ لینے والے کہیں گے بس بہت ہو گیا، ہمارے گھر بھر گئے، اب مجھے ان خزانوں کی ضرورت نہیں رہی تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ یہ پیشگوئی میری ذات میں پوری ہوئی ہے، یعنی مسیح موعود کی ذات میں، کہ وہ خزانے جو ہزاروں سال سے مدفون تھے اب میں انہیں بانٹ رہا ہوں اور تقسیم کر رہا ہوں۔

پس اے جماعت احمدیہ تم ہو وہ جس نے یہ خزانے بانٹنے ہیں۔ ان خزانوں کو بانٹنے سے پہلے لوگوں کو علم تو ہونا چاہئے کہ خزانے ہیں کیا۔ ورنہ قرآن کریم نے انہی خزانوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے اور یہ حدیث جہاں تک میرا ایمان ہے اسی آیت سے تعلق رکھتی ہے ﴿وَإِذَا أَنْعَمْنَا عَلَى الْإِنْسَانِ أَعْرَضَ وَنَا﴾

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله -
أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -
الحمد لله رب العلمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - إياك نعبد وإياك نستعين -
اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -
انشاء اللہ کل میرا ایک بیرونی سفر ہے اور اس کے غالباً تین ہفتے تک میں پھر واپس یہاں آؤں گا۔ اس سلسلے میں جماعت انگلستان کو خصوصیت کے ساتھ یہ تحریک ہے کہ جن نیک کاموں پر میں آپ کو جاری کر کے جا رہا ہوں ان کو جاری رکھیں اور میری عدم موجودگی کا وہ احساس نہ ہو جو کام میں سستی پیدا کرتا ہے بلکہ عدم موجودگی کا احساس بسا اوقات محبت کرنے والوں کے درمیان ایک غم کا جذبہ پیدا کرتا ہے جو غم کو ابھارتا ہے کم نہیں کیا کرتا۔ پس پہلا پیغام تو آپ کو یہ ہے یا آخری پیغام جانے سے پہلے کا کہ اس عرصے میں ان سارے کاموں کو جن کی طرف گزشتہ خطبے میں توجہ دلائی تھی جاری رکھیں اور محنت اور خلوص اور محبت کے ساتھ اس رنگ میں جاری رکھیں کہ جب میں واپس آؤں تو کچھ بہتر دیکھنے میں نظر آئے، محسوس ہو کہ فرق پڑ چکا ہے اور یہ جماعت وہ نہیں رہی جو اس سے پہلے تھی یعنی نیکیوں میں بہت تیزی سے ترقی کر رہی ہے۔ اور در حقیقت یہی پیغام دنیا کی سب جماعتوں کو بھی ہے۔ اور یہ میں بہر حال ضروری سمجھتا ہوں کہ جماعت کی RESPONSE یعنی جماعت نے جو رد عمل دکھایا خطبے کا اس کے متعلق عمومی خوشنودی کا اظہار کروں۔ اس قدر تیزی سے مجھے ہر طرف سے دنیا سے خط ملے ہیں ٹیکس کے ذریعے بھی، پھر پیغام فونوں کے ذریعے بھی ملے اور بعض جماعتوں کے نمائندے پیچھے اور ان سب نے بلا استثناء اس بات کا اقرار کیا ہے کہ اس خطبے سے پہلے جہاں تک ہماری توجہ کا تعلق ہے بہت سے خلاء تھے جس طرف نظر نہیں جایا کرتی تھی اور ان خلاءوں کی موجودگی میں تیز رفتاری سے کام آگے نہیں بڑھ سکتا تھا۔ اب اس خطبے کو سن کر ہم نے فوری طور پر توجہ کی ہے تو اب محسوس ہوا ہے کہ بہت بڑا کام ہے، یعنی توجہ دینا بھی ایک بہت بڑا کام ہے اس توجہ کے بہتر نتائج پیدا ہونا یہ بعد کی باتیں ہیں۔

چنانچہ بعض نے لکھا ہے کہ ہم نے اس خطبے سے جو نوٹس تیار کئے، تو آپ کے ذہن میں تو شاید یہ نہ ہوں کہ آپ کتنی باتیں کہہ گئے ہیں، مگر جب ہم نے نوٹس تیار کئے ہیں تو پتہ چلا کہ پورا بھاری پروگرام ہے جس کے لئے ہمیں ہمہ تن، ہمہ وقت مصروف ہونا ہو گا اور اللہ کے فضل سے ہم ہو رہے ہیں اور ہو چکے ہیں۔ اس پہلو سے بعض لجنات کی رپورٹیں بہت ہی خوش کن ہیں اور بہت دلچسپ بھی۔ وہ کہتی ہیں کہ ہم نے نو مباحثات کی طرف پہلے ویسی توجہ نہ دی تھی جیسے اس خطبے میں خصوصیت سے کہا گیا ہے کہ ان کو فوری طور پر داعی الی اللہ بناؤ یعنی جو خواتین ہیں ان کو داعیات الی اللہ بناؤ۔ تو اس ایک ہفتے کے اندر اندر جو ٹیکس مجھے کل ملی ہے یا خط جو کل ملا ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ اتنی عمدگی کے ساتھ نو مباحثات نے تحریک میں حصہ لیا ہے کہ وہ لجنہ کی صدر لکھتی ہیں کہ بہت سی جگہ وہ پرانی پیدائشی احمدی خواتین سے آگے بڑھ گئی ہیں اور اپنے گروپ پیش میں انہوں نے ایک تہلکہ مچا دیا ہے اور بڑے زور سے آواز اٹھا رہی ہیں کہ اگر تم نے جینا ہے، اگر زندہ رہنا ہے تو آؤ احمدیت کے پیغام کی طرف آؤ ورنہ دنیا میں اور کوئی زندگی نہیں ہے۔

بجانبہ و اذا مسه الشر كان يؤسأً کہ جب بھی ہم انعام تقسیم کرتے ہیں تو لوگوں کا کیا حال ہے کہ وہ پیٹھ پھیر کر چلے جاتے ہیں اور اس سے بے اعتنائی کرتے ہیں۔ تو ایک ہی خزانہ ہے جس کی طرف پیٹھ پھیری جاتی ہے جس سے بے اعتنائی کی جاتی ہے وہ اللہ کا انعام ہے جو نبوت کی صورت میں نازل ہوتا ہے اور روحانی انعامات کی صورت میں جاری کیا جاتا ہے۔

پس وہ علماء جو یہ سمجھتے ہیں کہ مہدی آئے گا اور دنیاوی خزانے بانٹے گا، بڑی بے وقوفی میں مبتلا ہیں۔ کبھی خدا کا کوئی بندہ دنیاوی خزانے بانٹنے نہیں آیا بلکہ جب بھی آیا ان کے روپے پیسے کو خدا کی راہ میں خرچ کرنے کی تلقین کرتا ہوا آیا۔ جو امیر تھے بظاہر وہ غریب ہو گئے مگر ان کے دل ان روحانی خزانوں سے بھر گئے جن کا ذکر قرآن کریم کی اس آیت میں ملتا ہے اور جس کے متعلق حضرت اقدس محمد رسول اللہ ﷺ نے پیشگوئی فرمائی تھی اور ان معنوں میں یہ آیت آئندہ کی خبر دینے والی ہے ﴿اذا جاءكم من بعد فاطمہ بنی ہاشم سے بے اعتنائی کی جاتی ہے جس سے بے اعتنائی کی جاتی ہے وہ اللہ کا انعام ہے جو نبوت کی صورت میں نازل ہوتا ہے اور روحانی انعامات کی صورت میں جاری کیا جاتا ہے۔

تو پہلی بات تو یہ ضروری ہے کہ اس لا بیری کے متعلق پتہ تو چلے کہ ہے کیا کیا۔ پس جب آپ کیسٹس اکٹھی کریں گے جب آپ آڈیو ڈیوڈیو اور کتب، رسائل اکٹھے کریں گے تو جو اکٹھے کرنے والے ہیں ان کا فرض ہے کہ پڑھیں خود اور دیکھیں اور سنیں اور اپنے ذہن میں ان باتوں کی یادداشت محفوظ کریں اور جو کچھ ان کے متعلق تعارف لا بیریوں میں ہونا چاہئے وہ ان کے ان تاثرات کا تعارف ہونا چاہئے جو پڑھنے، دیکھنے اور سننے کے بعد ان کے دلوں پر جاری ہوتے ہیں۔ ورنہ ہمارے یہاں بہت سے محنت کرنے والے خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ایسے ہیں اور باہر کی دنیا میں بھی ہیں جنہوں نے تمام آڈیو ڈیوڈیو، سوال جواب، مجالس، یہ وہ جب سے میں یہاں آیا ہوں اس سے لے کر اب تک سب کا ریکارڈ مکمل کر لیا ہے اور صرف ایک لفظ ذہن میں رکھیں اس کے حوالے سے آپ کو پتہ چل جائے گا کہ کس کیسٹ میں مضمون ہے مگر یہ لا بیری کا سسٹم ہے۔ لیکن اس سے آپ کو یہ نہیں پتہ چلے گا کہ فلاں چیز فلاں قسم کے لوگوں کے لئے غیر معمولی اثر کرنے والی ہے، فلاں چیز فلاں قسم کے سوالات کے جواب میں زیادہ اثر رکھنے والی ہے۔ یہ علم جب تک کوئی پڑھ کر ان سے نہ گزرے کسی انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ مجھے یاد ہے کہ جب ہم لا بیری میں جایا کرتے تھے یہاں انگلستان ہی میں SOS میں جب میں طالب علم تھا تو بعض مضامین کے متعلق محض ریکارڈ دیکھنے سے نہیں پتہ چلا کرتا تھا تو لا بیری کے پاس جانا پڑتا تھا۔ اور اس زمانے میں یہ رواج تھا، غالباً اب بھی ہو گا کہ جو لا بیری تھے وہ اس لا بیری کی کتابوں کا بہت مطالعہ کیا کرتے تھے بلکہ بعض تو حیرت ہوتی تھی کہ کس طرح ہر کتاب پر نظر رکھ رہے ہیں۔ مگر اب یہ کلیئر یکل نظام زیادہ جاری ہو گیا ہے۔ مگر وہ علمی نظام کہ لا بیری کو پتہ ہو کہ فلاں مضمون میں فلاں نے کیا کچھ کہا ہے اور کون کیا مؤثر مواد آپ کو کس کتاب میں ملے گا یہ اس زمانے میں تو ایک عام دستور تھا۔ چنانچہ جب لا بیری سے جا کے کہتے تھے کہ ہمیں کھینچو شوز ازم کے متعلق فلاں مضمون چاہئے تو وہ بتاتا تھا کہ ہاں فکر نہ کریں آپ فلاں جگہ جائیں وہاں ان ان Authors کی کتابیں ہیں۔ ان میں سے حق میں لکھنے والے یہ ہیں، مخالف لکھنے والے یہ ہیں، تشریحات کرنے والے یہ ہیں۔ اور ان کتابوں کا تفصیل سے تو نہیں مگر اختصار سے وہ تعارف ضرور کروایا جاتا تھا جو تحریری رجسٹر کے مقابل پر نسبتاً تفصیلی ہوتا تھا۔ پس جب میں نے تفصیل سے کہا ہے تو یہ میری مراد تھی۔ رجسٹروں پہ تو بالکل خلاصہ ملتا ہے مگر ایک پڑھنے والے کے ذہن میں اس خلاصے کی کچھ تفصیل ہوتی ہے جو سننے آنے والے کے لئے راہنما بن جاتی ہے۔

پس سب سے پہلے اس لا بیری کے قیام کے متعلق یہ بات پیش نظر رکھیں کہ اگرچہ وقت طلب

بات ہے مگر کرنا تو ہوگا۔ ہر لائبریری جو آپ کے ہاں اصلاح و ارشاد کی بنتی ہے اس جگہ کے سپیشلسٹ ہونے چاہئیں جو اس کو دیکھیں، اس کو پڑھیں اور سنیں اور پھر ذہنی طور پر پوری طرح تیار ہوں کہ آئندہ لوگوں کی راہنمائی کر سکیں، بتا سکیں کہ کون سی چیز کہاں موجود ہے۔ ورنہ بسا اوقات یہ سوال اٹھتا ہے جی فلاں دوست ملا ہے اس کے یہ خیالات ہیں۔ اب اس وقت مقامی جماعتیں پریشانی میں مبتلا ہو جاتی ہیں کہ یہ خیالات ہیں ہم کیا جواب دیں۔ وہ کہتے ہیں اچھا سلسلے کا لٹریچر پڑھاؤ اس کو۔ پھر کیا لٹریچر پڑھاؤ اور وہ دلچسپی کیوں لے گا جب تک آپ کچھ دلچسپی کی باتیں بیان نہ کریں۔

آج کل خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ”اسلامی اصول کی فلاسفی“ کا دور ہے اور اس کا تعارف کروایا جا رہا ہے۔ جہاں جہاں تعارف کروایا گیا ہے وہاں بہت شدت پیدا ہوئی ہے۔ جہاں تعارف نہیں کروایا گیا وہاں طلب بھی پیدا نہیں ہوئی۔ پس طلب پیدا کرنا اس لئے ضروری ہے کہ قرآن کریم فرماتا ہے ﴿و اذا انعمنا علی الانسان اعرض وناہجانہ﴾ تمہیں دقتوں کا سامنا ہوگا، تم اپنی طرف سے لا بیریوں بنا بیٹھو گے خزانوں کی، لیکن جب لوگوں سے کہو گے تو وہ مونہ موڑ لیا کریں گے، وہ پہلو تھی کرتے ہوئے ہٹ جایا کریں گے۔ تو اس لئے ان کے دلوں میں شوق پیدا کرنے کے لئے یا یہ بتانے کے لئے کہ ان کی طلب کیا ہے اور اس کا جواب کہاں ہے۔ ہر منتظم گروہ کو اور میں منتظم نہیں کہہ رہا ”گروہ“ کہہ رہا ہوں اس لئے کہ میں جانتا ہوں کہ اب یہ ایک آدمی کے بس کی بات نہیں رہی۔ آپ کے ہر چھوٹے حلقے میں بھی خواہ چھوٹی سی لائبریری ہو وہاں بھی ایک نوجوانوں کا لڑکیوں کا الگ اور لڑکوں کا الگ گروپ بنانا ہوگا، ایک چھوٹا سا گروہ ہوگا جو اس معاملے میں خود مطالعہ کر کے اپنے ذہنوں کو روشن کریں گے اور پھر گرد و پیش اپنے ماحول میں سب کو بتائیں گے کہ یہ یہ چیزیں ہمارے پاس موجود ہیں۔ تمہارے اس قسم کے دوست اس قسم کے سوالات کرتے ہیں بے تکلف ان کو لے کے آؤ کہ ہمارے پاس آؤ اور ہم تمہیں معین چیزیں بتائیں گے کہ ان پر اثر انداز ہونے والی کیا کتابیں ہمارے پاس موجود ہیں، کس کی زبان میں موجود ہیں، کونسی آڈیو ڈیوڈیو ہیں، ان کے کس کس زبان میں ترجمے ہیں وغیرہ وغیرہ۔ تو ہر زبان کے ترجمے پر تو نظر رکھنی ضروری نہیں مگر ہر زبان کے ایک ترجمے پر نظر رکھنی ضروری ہے۔ یعنی اردو دانوں کے لئے تو ترجمے کا سوال نہیں وہ براہ راست اردو کی کیسٹ سن سکتے ہیں۔ انگریزی دانوں کے لئے کسی ترجمے کا سوال نہیں کیونکہ وہ براہ راست انگریزی کیسٹ سن سکتے ہیں۔ عربی دانوں کے لئے عربی سوال و جواب میں بہت کچھ مواد موجود ہے لیکن جو میں بات کہنا چاہ رہا ہوں وہ یہ ہے کہ جو اردو دان ہیں وہ اردو کی کیسٹس کو غور سے سن کر ذہنی طور پر اپنے نقطہ نگاہ کے لحاظ سے ایک ترتیب قائم کریں یعنی ہر شخص کا ایک نقطہ نگاہ ہے اس پہلو سے وہ ایک ترتیب قائم کرے اور پھر اس کو لکھ لے اور اس طرح جگہ جگہ جماعتوں میں EXPERTS پیدا ہونے شروع ہو جائیں گے۔

ویسے آپ علمی تیاری کرنے کی کوشش کریں بہت شاذ کے طور پر آپ کو کامیابی نصیب ہوگی، آپ جتنا مرضی کہتے رہیں کوئی نہیں پڑھتا، کوئی نہیں سنتا کیونکہ اور بہت سے کام پڑے ہوئے ہیں۔ لیکن جب ذمہ داری ڈالیں گے کہ تم نے تو راہنمائی کرنی ہے اسے نوجوانوں کے گروہ! یہ یہ کتابیں پکڑو، ان پر غور کرو اور آگے تم لوگوں کو بتانا شروع کرو تو اس کا دوسرا فائدہ جو بہت ہی اہم ہے وہ یہ ہے کہ آپ کے پاس لٹریچر کے مطالعہ، احمدیت کے مضامین کا مطالعہ کرنے والے ایسے عشاق پیدا ہو جائیں گے جو ایک دفعہ گزریں گے، دود دفعہ گزریں گے تو ان کو اس بات کی دھن لگ جائے گی کہ اب ہم یہ سب کچھ پڑھا کریں۔ کیونکہ ان بے چاروں کو تو پتہ ہی نہیں وہ تو کبھی لا بیری کی گیلری میں گھسے بھی نہیں، دیکھا ہی نہیں کہ دونوں طرف الماریوں میں کیا کچھ سجا پڑا ہے۔ تو ان معنوں میں ان لا بیریوں کو جن کی میں بات کر رہا ہوں لوگوں سے آشنا کرانے کے لئے لا بیری بنانے ہوں گے۔ اور ان لا بیریوں کو پھر چاہئے کہ وہ اپنے تاثرات کو اس رنگ میں منضبط کریں تحریری صورت میں بھی اور تصویری صورت میں بھی کہ اس کے نتیجے میں باسانی آنے والوں کی توجہ اس طرف مبذول کر سکیں۔ اس میں لازم ہے کہ نئے آنے والوں کو بھی شامل کیا جائے۔ اور جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا جو ترک ہیں وہ آپ کی لا بیری کے ترکی حصے کے اوپر مامور ہوں۔ ان کے سپرد یہ کام ہو کہ یہ ترکی چیزیں ہیں، ہمارے پاس لا بیری کی اس میں

کتابیں ہیں ہمیں تو کچھ پتہ نہیں چلتا تم پڑھو، یہ آڈیو ڈیوڈیو تم دیکھو اور ہماری مدد کرو اور اس تعلق میں بساوات ایک غیر احمدی یا غیر مسلم کی مدد بھی لی جاسکتی ہے چنانچہ ہم نے ایسا کر کے دیکھا ہے۔ میرا تجربہ ہے ذاتی طور پر کہ جب کسی مثال کے طور پر یہاں میرا ایک قسم کا ذاتی تجربہ نہیں لیکن پہلے اس سے بہت ہو چکا ہے۔ یہاں اگر کسی ترقی غیر احمدی دوست کو جو صاحب علم ہو ایک احمدی درخواست کرے کہ آئیں ذرا میرے گھر کھانے پہ تشریف لائیں میں نے آپ سے بات کرنی ہے۔ یہ میرے پاس کتابیں پڑی ہوئی ہیں۔ یہ چیزیں ہیں تو میں اتنی منت کرتا ہوں کہ آپ صاحب علم ہیں آپ مہربانی فرما کر ذرا پڑھ کے دیکھیں اور مجھے بتادیں کہ اس میں ہے کیا کیا تو میں آگے اس کو اپنی زبان میں منضبط کر لوں گا۔ اگر اس قسم کی درخواست کی جائے عاجزی کے ساتھ تو انسانی شرافت کا تقاضا یہ ہے کہ اکثر لوگ حامی بھریں گے اور کہیں گے ہاں ٹھیک ہے ہم مدد کرتے ہیں۔ بنگالیوں کی مدد لی جاسکتی ہے اردو کی مدد لی جاسکتی ہے مختلف قسم کے غیر ملکی، افریقیوں کی تو اس بات کا فیصلہ ماحول کرے گا۔

جب میں اب لائبریریوں کی باتیں کر رہا ہوں تو بڑی وسیع مرکزی لائبریری کی بات نہیں کر رہا۔
میں اب چھوٹی چھوٹی پیدا ہونے والی لائبریریوں کی بات کر رہا ہوں جن کو جماعتوں نے انشاء اللہ اب ہر ماحول کے لئے بنانا ہے تاکہ ہر ماحول کو اپنی مرضی کا سامان وہیں سے مل جائے۔ اس ضرورت کو پورا کرنے کی خاطر آپ شروں میں جتنے بھی حلقے ہیں مثلاً لنڈن کی جماعت ہے اس کے حلقے ہیں، ہر حلقے میں ایک لائبریری قائم ہونی ضروری ہے۔ اور یہی وہ لائبریری کا قیام ہے جس کی طرف ان خاتون نے جو صدر لجنہ ہیں اپنے علاقے کی انہوں نے یہ لکھا ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے اتنی سو خواتین ہیں جو اس میں ملوث ہو چکی ہیں اور ہر حلقے میں ہم ایک لائبریری قائم کر رہے ہیں۔ جب تک یہ نہ ہو مرکزی لائبریریوں پر یہ انحصار کہ آپ کو خط ملیں یا پیغام ملیں کہ فلاں مضمون میں، فلاں مسئلے پر ہمیں لٹریچر دیا جانا چاہئے بتاؤ کیا لیں۔ یہ اگر ہر طرف سے پیغام ملیں گے تو اول تو ایسے پیغام ملتے ہی کم ہیں، شاذ کے طور پر لوگ لکھتے ہیں۔ دوسرے جن کو ملتے ہیں ان کو آگے جواب دینا نہیں آتا۔ سراسیمگی پھیل جاتی ہے کیا کریں، کیا جواب دیں اور آسان حل یہ ہوتا ہے کہ وہ اٹھا کر خط مجھے بھیج دیتے ہیں کہ میں آرام سے جواب دیتا ہوں۔ آرام سے تو دوں مگر کتنے خطوں کا جواب دوں۔ اب تو کام پھیلتا چلا جا رہا ہے۔ بہت کثرت کے ساتھ یہ سوال اٹھ رہے ہیں، یہ مطالبے آرہے ہیں کہ بتاؤ ہمیں کیا کرنا چاہئے۔ تو میں آپ کو بتا رہا ہوں کہ آپ بتائیں کہ ان کو کیا کرنا چاہئے جن کا آپ کی جماعتوں سے تعلق ہے اور آپ کے حلقوں سے تعلق ہے۔

اب ہر حلقے کی لائبریری کے لئے اس حلقے کا ماحول دیکھنا ہوگا اور اس کے گرد و پیش نظر ڈال کے جائزہ لینا ہوگا کہ کس قسم کے سوالات یہاں اٹھتے ہیں، کس قسم کے لوگ بستے ہیں۔ پہلے خطبے میں غالباً بیان کر چکا ہوں بعض جگہ بنگالی بہت ہیں بعض دفعہ آسامی۔ ہر ملک کے رہنے والے موجود ہیں۔ کہیں گردش موجود ہیں جو اکٹھے عام طور پر رہتے ہیں، کہیں مختلف عرب یا افریقہ ممالک کے لوگ ہیں اور یہ جو بیرونی آنے والے ہیں ان کے اندر عموماً یہ رجحان پایا جاتا ہے کہ مل جل کر رہتے ہیں کیونکہ ایک دوسرے سے باتیں کرنا آسان، ایک دوسرے کی طرز رہائش چونکہ ملتی جلتی ہے، ہم شکل ہوتی ہے اس لئے ان کے ساتھ اپنے ماضی کی یادیں وابستہ ہوتی ہیں۔ چنانچہ نئے ملکوں میں بھی جاتے ہیں تو اکثر انہی یادوں میں ہی رہتے ہیں اور یہ لوگ اکٹھے رہتے ہوئے اپنے پرانے مناظر کو زندہ رکھتے ہیں جس طرح بچپن میں اٹھے جس طرح پرورش پائی جس ماحول میں ہوا کرتے تھے جیسی باتیں کرتے تھے۔ اس بات کو سب سے زیادہ بنگالی جانتا ہے کیونکہ اکثر دوسری زبانوں سے بے خبر ہے اور سوائے اپنی زبان کے اور آپس میں مل جل کر باتیں کرنے کے اس کو زیادہ باتیں نہیں آتیں۔ جو صاحب علم ہو جائیں ان کی ایک اور مصیبت وہ اپنی زبان بالکل چھوڑ بیٹھتے ہیں اور ان کے بچے پھر صرف انگریزی کے ہو جائیں گے یا انٹالین کے ہو جائیں گے یا سہیش کے ہو جائیں گے ان کو اپنے پس منظر کا پتہ نہیں۔ تو یہ باتیں بھی وہ ہیں جو ضمناً سامنے آجاتی ہیں اس کو ختم کریں، یہ سلسلے تبلیغی جماعتوں کے سلسلے نہیں ہوا کرتے۔ یعنی حقیقت میں وہ جماعتیں جو آنحضرت ﷺ کے نقش قدم پر تبلیغ کے لئے قائم کی گئی ہیں ان کے یہ مزاج میں نہیں۔ اسی لئے میں نے جرمن جماعت کے مخلص بچوں کو جو بڑی تیزی سے اخلاص سے جماعتی کاموں میں حصہ لے رہے ہیں اور مجھے جرمن زبان میں خط لکھتے تھے اور اتنے موٹے موٹے تھدے لگ جاتے تھے جرمن زبان کی فائلوں کے۔ ان سب کو میں نے کہہ دیا ہے کہ آئندہ سے تمہیں جواب ہی نہیں ملے گا جب تک اردو میں نہ لکھو۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ مجھے اردو

اچھی لگتی ہے۔ اردو اچھی لگتی تو ہے مگر زبانوں کے موازنے میں پھر آکر اردو کا اپنا ایک مقام ہے، جرمن کا اپنا مقام ہے، ہر زبان کی اپنی ایک اہمیت ہے، اپنا ایک مذاق ہے اور ہر زبان بولنے والے کو اس سے محبت ہو کرتی ہے۔ تو یہ ہرگز مراد نہیں کہ جرمن، جرمن چھوڑ دیں اور انٹالین، انٹالین چھوڑ دیں صرف اردو کو بچا لیں۔ اردو سیکھنا اس لئے ان کے لئے ضروری ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اور سلسلے کا لٹریچر اکثر اردو میں ہے۔ اس وجہ سے وہ بے شک سیکھیں شوق سے سیکھیں ان کو فائدہ ہوگا لیکن اپنی زبان ان کو نہیں بھولنی۔ جہاں بھی جائیں اگر انٹالین ہیں تو لازم ہے کہ اپنے بچوں کی انٹالین زبان میں اچھی تربیت کریں۔ اکثر پنجاب سے تعلق رکھتے ہیں تو اردو زبان میں تربیت کریں کیونکہ پنجابی تحریری زبان کے طور پر ان کے کسی کام نہیں آئے گی۔ ایسی ایسی اکیڈمی میزبانی ہوئی ہیں پاکستان میں جن میں بہت اچھے اچھے ماہرین فن تیار ہو رہے ہیں ایک احمدی بھی ہیں ان میں محمد یعقوب صاحب امجد عالم نام ہے، وہ مجھے لکھتے رہتے ہیں کہ دیکھو ہم نے پنجابی میں یہ کر دیا، وہ کر دیا۔ مگر کبھی انہوں نے یہ نہیں سوچا کہ کتنے لوگ لائبریری جاکر ان کا پنجابی ترجمے والا لٹریچر پڑھتے ہیں۔ جو پنجابی کے شوقین ہیں جن کا ایک گروہ بنا ہوا ہے ایک سوسائٹی ہے وہ سارے حصہ لیتے ہیں لیکن عامۃ الناس کو اس سے کوئی تعلق نہیں۔ ٹھیٹھ پنجابی بولتے ہیں اردو آتی بھی نہیں مگر پڑھتے ہیں تو اردو میں پڑھتے ہیں۔ تو حقیقت کو دیکھنا ضروری ہے اس لئے میں نے ان بچوں کو کہہ دیا ہے کہ تم مجھے جب تک اردو میں خط نہیں لکھو گے میں نے تمہیں جواب ہی نہیں دینا۔ اب وہ مجبور ہیں بے چارے ٹوٹا پھوٹا لکھنے لگ گئے ہیں ماشاء اللہ۔ لیکن یہ اس لئے ضروری ہے کہ موازنہ زبانوں کا ضروری ہو کر تارے۔

ہر زبان اپنی اہمیت رکھتی ہے لیکن جب تک ایک سے زیادہ زبانیں داعین الی اللہ کونہ آئیں اس وقت تک وہ حقیقت میں خدمت کا حق ادا نہیں کر سکتے۔ تو اس طرح آپ زبانیں تو سیکھیں گے مگر جو میں اب بات کر رہا ہوں وہ یہ ہے کہ اپنی لائبریری کو ایک بیاناہ بنا لیں لوگوں تک پہنچنے کا۔ اور ایسا بیاناہ ہو جو واقعہ حقیقی ہو، جھوٹا بیاناہ نہ ہو۔ آپ کو ٹرکش نہیں آتی مگر ٹرک ہیں جن کو آتی ہے ان کے پاس جائیں۔ آپ کو چینی نہیں آتی مگر چینی ہیں جن کو آتی ہے۔ جب وہ پڑھیں گے تو وہ پھر آپ کے مضمون میں بھی دلچسپی لیں گے یہاں تک کہ جو مترجمین ہیں، بعض مترجمین ایک دو کتابوں کا ترجمہ کرنے کے بعد کہتے ہیں کہ اب ہمیں اور لٹریچر سمجھو۔ اب ہم اپنی خاطر معلوم کرنا چاہتے ہیں بعضوں کی کاپی لٹ جاتی ہے۔ ایک چینی مترجم نے ہمارے چینی صاحب کو لکھا کہ ایک دو کتابیں فلاں فلاں میں نے پڑھی ہیں میرے تو زمین و آسمان بدل گئے ہیں، احمدیت اگر یہ ہے تو سارے چین کا یہ مذہب ہونا چاہئے۔ تو اسی قسم کے امور ہیں خدا تعالیٰ نے جن کی ہم پر رحمت فرمائی ہوئی ہے جن کا ہم پر انعام فرمایا ہوا ہے ہم تو اس سے مومنہ نہیں موزنے والے لیکن غیر مومنہ موزیں گے جب تک ان کو اس انعام کی حیثیت کا علم نہ ہو۔ پس پتہ ہونا چاہئے کہ نعمت ہے اور نعمت کے علم کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ جو نعمت بانٹ رہا ہے اس کو تو پتہ ہو کہ نعمت ہے۔ اب یہ مشکل ہے جو آج درپیش ہے کہ بہت سے احمدی بھی ایسے ہیں جن کے پاس اتنا وقت ہی نہیں رہا یا بچپن سے ان کی تربیت ایسی نہیں ہوئی کہ ان کو احمدیت کی نعمتوں کا علم نہیں، اس کا مزہ انہوں نے چکھا نہیں ہے۔ یعنی وہ نعمتیں جو خزانوں کی صورت میں بانٹی جا رہی ہے اس لئے جب پتہ چلتا ہے تو پھر وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے فوری طور پر اس طرف متوجہ ہو جاتے ہیں۔

تو اس طرح دو طرح سے ہمیں فائدہ ہوگا۔ ایک وہ احمدی جن کو آپ نے کام سپرد کرنا ہے آپ نے کہنا ہے کہ تم نے سیکھنا ہی سیکھنا ہے آگے جو آگے کام کو بڑھانا ہے تمہیں علم نہیں ہوگا تو کیسے بڑھاؤ گے۔ وہ پڑھیں گے، وہ سنیں گے اور ان کے دل بدل جائیں گے۔ میں نے شاید پہلے بھی ذکر کیا تھا ایک دوست نے میرے سامنے ذکر کیا کہ ساری عمر میں نے ضائع کر دی خدا نے ہر طرح سے نعمت عطا فرمائی تھی۔ اچھے خاصے کھاتے پیتے انسان لیکن اب ایم۔ ٹی۔ اے کے ذریعے جب خطبے دیکھے ہیں تو اس وقت مجھے پتہ چلا ہے کہ میں کن باتوں سے محروم تھا۔ اور اب وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے بہترین داعی الی اللہ اور اپنی جماعت میں چوٹی کی مالی قربانی کرنے والے ہیں۔ مگر یہ ایک آدمی نہیں کثرت سے ایسے پیدا ہو رہے ہیں، مگر جو غیر احمدی ہیں ان کی بات میں کر رہا ہوں۔ آپ میں سے جو واقف ہیں اتفاقاً خطبے سن کے ایم۔ ٹی۔ اے کے ذریعے ان کو تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے پتہ چل چکا ہے، ان کو چاہئے کہ وہ اپنی لائبریریوں میں اپنے مزاج کے مطابق مددگار بن جائیں لیکن اس کے باوجود بہت کچھ ہے جو دوسری زبانوں میں ہے جن کا ان کو علم نہیں ہے۔ اب دورے ہوتے ہیں جرمنی کے جس میں جرمن زبان استعمال ہوتی ہے، عربی استعمال ہوتی ہے، ترکی استعمال ہوتی ہے اور بنگالی استعمال ہوتی ہے، افغانی استعمال ہوتی ہے۔ یعنی ایک دورے میں ایک زبان تو نہیں بعض ممالک میں دس دس بارہ بارہ زبانیں استعمال ہو رہی ہیں اور ان سب کے تراجم جرمن یا انگریزی یا انگریزی اور

الابدان“ علم تو وہی ہیں یاروحانی علوم ہیں مذہب کے یابدن کی صحت کے علوم ہیں یا سائنس کے علوم ہیں۔ تو اس پہلو سے ان کو جب یہ پتہ چلتا ہے کہ لکھنے والا بالکل صاف ہے، خدا کو مانتا ہے خدا کی معرفت کی باتیں موجود ہیں اس کتاب میں تو اس کا دل بدلتا ہے۔ اور ایک واقعہ نہیں ہوا میسوں ایسے ہیں جو میرے علم میں ہیں صرف ہو میو پیٹی کی کتاب پڑھ کے احمدیت کی طرف توجہ ہوئی، احمدی لٹریچر مانگا اور پھر آخر اقرار کیا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہمیں ہدایت مل گئی ہے۔ تو اس کو بھی آپ اس لائبریری کا حصہ بنائیں اور اگر ممکن ہو یعنی ایک زائد میں آپ کو ترکیب بتا رہا ہوں آپ کی لائبریریوں میں دلچسپی کی، وہاں جو احمدی ہو میو پیٹی بن رہے ہوں یا ان کو واقفیت ہو ان کو مقرر کریں اور تبلیغ کے لئے ایک ذریعہ اس کو بنالیں۔ آپ ان سے کہیں کہ تم فلاں وقت ہمارے پاس آؤ وہاں ایک علم شفا کا ماہر بھی بیٹھا ہوا ہے جو مفت دوائی بھی تقسیم کرے گا جس کا

مطلب یہ ہے کہ ہماری اس لائبریری میں ہومیو پیٹی کی دوائیاں بھی ہونی چاہئیں۔ مگر اس ضمن میں مجھے اکثر جماعتوں سے شکوہ ہے کہ باوجود اس کے کہ ہم نے ہر جگہ بنیادی دوائیاں تقسیم کیں یعنی ہر جگہ مفت تقسیم ہو رہی ہیں، اس کو آگے پھیلانے کا انتظام تجویز کیا یعنی انتظام تو بنانا تھا جماعت نے مگر ہم نے تجویز کیا، اس طرح اس کا انتظام کریں گے اور ہر جگہ بہت ہی معمولی قیمت پر ان دواؤں کو آگے بڑھانے کا اور زیادہ بنانے کا طریقہ سمجھایا یہاں تک کہ ساری بڑی بڑی جماعتوں میں بڑے بڑے ملکوں میں کثرت کے ساتھ ایسے اڈے قائم ہو سکتے ہیں جہاں سے خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ مفت علاج کا سلسلہ جاری ہو جائے۔

اب انگلستان کو خصوصیت سے اس کی بہت ضرورت ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اب ہسپتالوں اور دوسرے ادارے جن کا صحت سے تعلق ہے ان پر حکومت کا اتنا خرچ اٹھ رہا ہے کہ اب رفتہ رفتہ مجبور ہیں کہ مریضوں کو یہ کہیں کہ تم بھی اپنا حصہ ڈالو۔ بعض جگہ پہلے مفت علاج تھا اب وہ کہتے ہیں تم اپنے ڈاکٹر کو جو ہر علاقے کے لئے مقرر ہوتا ہے اس کو خود PAY کرو، خود اس کو کچھ دو اور یہ سلسلہ آگے بڑھنے والا ہے۔ امریکہ میں علاج اتنا مہنگا ہو چکا ہے کہ بعض لوگ تو علاج سے زیادہ مرنا قبول کر لیں گے۔ حد سے زیادہ وہ قصاب بن گئے ہیں اس وقت علاج کے ضمن میں۔ تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو، جماعت احمدیہ کو یہ موقع دیا ہے کہ اس خزانے کو بانٹیں اور عام کریں اور لوگوں کی شفا میں جہاں تک دنیا کا علم ہے یعنی خدا کا دیا ہوا علم وہ استعمال کریں اور دعا بھی ساتھ استعمال کریں اور اس ذریعے سے خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آپ دیکھیں گے کہ ان مریضوں کو احمدیت میں ضرور دلچسپی پیدا ہوگی۔

اب خزانے کی بات میں کتابوں کی صورت میں کر رہا تھا اس طرف واپس آتا ہوں۔ ہر جگہ کی کتابیں الگ الگ ہو سکتی ہیں، ہر جگہ کی ڈیو کیسٹس الگ الگ ہو سکتی ہیں کیونکہ ماحول الگ الگ ہے۔ اس لئے بہت بڑی لائبریری کی ضرورت نہیں مگر یہ لازم ہے کہ کچھ لوگ واقف ہوں اور پھر وہ اگر بانٹیں چیزیں تو دو طرح سے ان کا حساب رکھیں۔ ایک یہ کہ جن کو جو چیزیں باقی جا رہی ہیں وہ واپس آئیں۔ ان میں مہنگی چیزیں ہیں بہت بعض دفعہ، یعنی بعض دفعہ ہوتی ہیں بہت مہنگی چیزیں، بعض دفعہ سستی بھی ہیں مگر عام طور پر مثلاً جماعت میں یہ تو تین غالباً ہر جگہ نہیں ہوگی کہ Five Volume قرآن کریم مفت تقسیم کریں۔

One Volume تو کسی حد تک یعنی ایک جلد میں جو حضرت ملک غلام فرید صاحب والا ترجمہ اور تفسیر ہے، تفسیر تو حضرت مصلح موعودؑ کی تھی مگر انگریزی میں انہوں نے ڈھالا ہے، یہ اگر مفت دے بھی دیا جائے تو اس کا بھی مقامی طور پر لوگ زیادہ بوجھ نہیں اٹھا سکتے۔ تو لائبریریوں میں ایسی چیزیں جنہوں نے گھومنا ہے اور زیادہ گہری اور علمی کتابیں ہیں ان کا واپسی کا بھی تو انتظام ہونا چاہئے۔ اس کے لئے یہ احتیاط کر لینی چاہئے کہ جس دوست کی معرفت کوئی کتاب جا رہی ہے وہ ذاتی طور پر حاصل کرے اور ضامن ہو اس بات کا کہ اگر اتنے عرصے میں واپس نہ آئی تو وہ ذمہ دار ہے۔ اگر ایسا معین انتظام آپ نے نہ کیا تو ان کے ضائع ہونے کا خطرہ ہے۔ اور کچھ یہ ترکیب بھی کام آتی ہے کہ ایسی کتابیں زیادہ رکھیں جو کبھی کبھی ضائع تو نہیں ہوں گی مگر ضائع ہو بھی سکتی ہیں۔ ضائع نہیں ہوں گی ان معنوں میں کہ جو پڑھے گا اس کو فائدہ پہنچے گا مگر ضائع ہو بھی سکتی ہیں ان معنوں میں کہ بعض لوگوں کے متعلق علم ہوا ہے کہ جماعت کی قیمتی کتابیں ارادۂ شرات کے طور پر لے لے کر پھاڑ پھاڑ کے پھیلتے ہیں۔ اور بعض لائبریریوں نے رپورٹ کی ہے کہ جب بھی تم نے قرآن کریم رکھو ایسا کوئی لے لے کے بھاگ گیا ہے اور واپس نہیں آیا۔

تو اس لئے میں عرض کر رہا ہوں کہ آنکھیں کھول کر ان سب امور کا جائزہ لینا چاہئے اور ایسی کتابیں جن کا ضائع ہونے کا خطرہ ہے اول تو معلوم کریں کون سی جہت ہے۔ وہ ہے کون سا راستہ جس کے ذریعے یہ ضائع ہوتی ہیں۔ اور جو مہنگی ہیں ان کو جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ایک سے زائد رکھیں۔ کوئی ایک وقت میں ایک لے جائے تو پھر دوسرا آنے والا جب اسی کا مطالبہ کرے تو اس کو بھی کچھ ملنا چاہئے۔ تو آڈیو

تو خزانے تو بہت ہیں اللہ کے فضل سے جو آنحضرت ﷺ کی پیشگوئی کے مطابق آج ہائے جانے ہیں اور بائبل والا ہاتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ہاتھ ہے، اس میں کوئی شک نہیں۔ آپ ان کی نعمت کو سمجھیں، ان کی نعمت کی حیثیت کو سمجھیں اور جہاں جہاں لائبریری قائم کر رہے ہیں جیسا کہ میں بیان کر رہا ہوں وہاں آپ کی EXPERTS کی ٹیم تیار ہونی چاہئے جن کو پتہ ہو کہ اپنے ماحول کو میں نے کیا بتانا ہے۔ پھر جب آپ گرد و پیش نظر ڈال کے لوگوں کے مسائل دیکھیں گے تو آپ کو سمجھ آجائے گی کہ اس کا مسئلہ فلاں کتاب میں ہے، وہاں پتہ نہیں اور بتائیں کہ تمہارا مسئلہ اس میں ہے۔

اور اس ضمن میں ہو میو پیٹی جو بظاہر ایک بے تعلق مضمون ہے لیکن وہ بھی علم شفا ہے اس کا بھی گہرا تعلق ہے۔ چنانچہ انڈونیشیا سے ہمارے عبدالقیوم صاحب جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک بہت ہی مخلص اولین احمدی کی اولاد ہیں۔ عبدالباسط جو ہمارے مبلغ ہیں ان کے بھائی، وہ دنیا میں بڑے عمدے پر فائز ہیں ان کو جنون ہو گیا ہے تبلیغ کا اور ہو میو پیٹی کے متعلق وہ مجھے بتا رہے تھے کہ میں تو حیران ہوں کہ اتنا بڑا تبلیغ کا ذریعہ ہم اس سے غافل بیٹھے ہوئے تھے۔ وہ کہتے ہیں ہمارے ایک مبلغ تو کہتے ہیں کہ اب مجھے دوسرے کاموں کا وقت ہی نہیں ملتا۔ وہ کہتے ہیں دن رات مریض آرہے ہیں اور وہ آگے مجھے سب کہتے ہیں کہ یہ کرو اور وہ کرو۔ اسی تعلق میں پھر جماعت احمدیہ سے تعارف ہو رہا ہے اور خدا کے فضل سے وہ لوگ جو پہلے احمدیت کا نام سننے کے لئے تیار نہیں تھے اب کثرت سے احمدیت کی باتیں کرنے لگے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ مدد بھی ایسی کرتا ہے کہ آدمی حیران رہ جاتا ہے۔

مجھے انہوں نے، قیوم صاحب نے، کل اپنے بعض واقعات سنائے میں حیران رہ گیا کہ اس دوائی سے تو فائدہ ہونا ہی نہیں چاہئے تھا۔ وہ بتا رہے تھے فلاں آدمی آیا اس نے کہا یہ مجھے تکلیف ہے میں نے کہا فوراً سلفر ۲۰۰ اور گولی کی طرح یعنی گولی سے مراد وہ گولی نہیں، گولی کی طرح یہ کہہ سکتے ہیں کہ بیماری کو وہ لگ گئی۔ کہتے ہیں آگے، چند دن کے بعد کہا بالکل ٹھیک ٹھاک ہوں۔ ایک مریض کی بات بتا رہے تھے کہ ایک ڈاکٹر صاحب کے پاس ایک مریض آیا جس کو جلدی بیماری تھی جو بہت ہی خطرناک، سنگین اور ہمیشہ کے لئے چمٹ جانے والی بیماری ہے اور اس مریض نے جو جلدی مریض تھا اس نے اس سے باتیں کیں تو آخر ان کو تسلیم کرنا پڑا کہ بات یہ ہے میں تمہارا علاج تو کروں گا لیکن بیماری نہیں چھوڑے گی۔ اس نے کہا بیماری مجھے نہیں چھوڑے گی تو میں تمہیں چھوڑ دیتا ہوں، مجھے کیا ضرورت ہے تمہارے پاس آنے کی۔ میں وہ احمدی مبلغ ہے اس کے پاس جاؤں گا۔ چنانچہ اس مبلغ کے پاس پہنچے۔ اب اللہ تعالیٰ کی شان دیکھیں کہ انہوں نے جو دوا دی ایک ہفتے سے بھی کم عرصے میں ان کی جلد بالکل صاف اور شفاف نکل آئی اس کا نشان تک باقی نہیں رہا۔ اور وہ پھر ڈاکٹر کے پاس گیا۔ اس نے کہا ذرا امیر معائنہ تو کرو۔ اس کی آنکھیں کھلی کی کھلی رہ گئیں۔ اس نے کہا میں نے تو کبھی دیکھا ہی نہیں زندگی میں ایسا واقعہ اور یہ ہو نہیں سکتا۔ اس نے کہا ہو گیا دیکھو ہوا ہوا ہے۔ کہ بتاؤ کیسے ہوا تھا اس نے کہا یہ جو احمدی مبلغ ہے اس کے پاس میں گیا تھا۔ چند دن کے بعد، قیوم صاحب ہی بتا رہے تھے، مبلغ کے پاس وہ ڈاکٹر صاحب پہنچ گئے۔ کہا معاف کرنا مجھے آپ کی بڑی سخت ضرورت ہے۔ میرے پاس اسی مرض کا ایک اور مریض آ گیا ہے اور مجھے پتہ ہے میں کچھ نہیں کر سکتا۔ تو آپ مہربانی فرما کر مجھے بتائیں۔ اور جیسا کہ میں نے احمدیوں کو ہر جگہ کہا ہے کہ جو اللہ تعالیٰ نے مجھے نعمت عطا فرمائی ہے میں آپ کو دے رہا ہوں آپ آگے بانٹیں، ہرگز کجوسی نہیں کرنی نسخوں میں۔ چنانچہ انہوں نے فوراً ان کو نسخہ دیا اور اللہ کے فضل سے ان کے سارے مریض جو اس کے بعد، جن کا بھی علم ہے ان کو، وہ ٹھیک ہونے لگ گئے۔

تو ہومیو پیٹی کو آپ مانیں یا نہ مانیں اللہ تعالیٰ نے تبلیغی نظام میں ہومیو پیٹی کو ایک خدمت گار بنا دیا ہے اور اس سے استفادہ اس طرح بھی کیا جا سکتا ہے جیسا کہ کئی جگہ پاکستان میں کیا جا رہا ہے۔ کئی ایسے بڑے سخت مخالف ہیں کٹر، جن کو کوئی دلچسپی نہیں ہے جماعت میں، سننے کے لئے تیار نہیں مگر بیمار تو ہوتے ہیں۔ آئے دن مصیبت پڑی ہے پاکستان میں تو اتنی گندی فضا ہو گئی ہے کہ کھانے کو وہ کلاشن کوف کی گولیاں ملتی ہیں اور بیماریاں اتنی عام، خوراک اتنی گندی کہ مصیبت پڑی ہوئی ہے۔ اللہ رحم کرے اس ملک پر بہت ہی برا حال ہو رہا ہے اب تو گندی خوراک بھی کم ملتی ہے۔ تو وہاں احمدی جو عقل والے ہیں وہ یہ فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ ان کو پتہ چلتا ہے کسی مریض کا جس کو شفا نہیں ہو رہی اس کو کہتے ہیں کہ دیکھو جماعت احمدیہ چھوڑو ایک طرف مگر ہمارے امام جو ہیں وہ ہو میو پیٹی تک جانتے ہیں یہ کتاب ہے ذرا مطالعہ کر لو اور اپنے لئے خود دیکھو کوئی دوا ہے کس میں شفا ہے۔ اور بعض ایسے ہیں جو کتاب پڑھتے ہیں پھر مجھے خط لکھتے ہیں۔ کہتے ہیں ہماری تو آنکھیں کھل گئیں کیونکہ جو میں نے کتاب لکھی ہے وہ محض ہو میو پیٹی کی خاطر نہیں لکھی وہ آنحضرت ﷺ کے اس ارشاد کے تابع یہ میں ان خزانوں میں سے ہے جو بانٹ رہا ہوں ”العلم علمان علم الادیان و علم

وڈیوز کے متعلق جو میں نے جرمنی کی جماعت کو ہدایت کی تھی وہی میں اب آپ سب کو ہدایت کر رہا ہوں۔ ان کے متعلق ایک سرکولیشن سسٹم ہونا ضروری ہے اور وہ سرکولیشن سسٹم یعنی اس کو اس طرح حرکت میں دیا جائے کہ ساری جماعت میں وہ حرکت کر رہی ہوں اس کی اگر صحیح نگرانی کی جائے تو بہت ہی زیادہ مؤثر اور غیر معمولی طور پر فائدہ مند ثابت ہوتا ہے۔

یہ جو ٹیمیں میں اب بیان کر رہا ہوں لاہیریری کی محافظ ٹیمیں ان کے ذریعے سرکولیشن شروع کریں۔ ان کو کہیں تم خود ان کو غور سے سنو، دیکھو اور پھر اگر تمہارا دل چاہتا ہو کہ اور بھی سنیں تو اپنی جماعت کے ان دوستوں کو دو جو اپنے ماحول سے دوسروں کو بلا کر دکھا سکیں۔ اور یہ ہونے کے بعد چونکہ ہزار ہا وڈیوز ان چھوٹی چھوٹی لاہیریریوں میں رکھنا ممکن نہیں ہے اس لئے یہ لاہیریریں گروہ پہلے جائزہ لے کر اندازہ کریں کہ شروع میں ہم پہلے دس سے کام لیں گے۔ ان دس سے استفادہ کریں ان کو گھمائیں اور پھر مرکز کو واپس کریں کہ ان کو دوسری جماعتوں میں دینے کے لئے بے شک اب اس کو استعمال کریں۔ اگر ان کو توفیق ہو تو اس کی کاپیاں بنا کر اپنے پاس رکھ لیں ورنہ مفت اگر کام کرنا ہے تو واپس کر دیں دس اور مانگ لیں۔ اور اس طرح وہ دس پھر وہ جو لاہیریریں ہیں وہ پہلے دیکھیں گے۔ پس لاہیریریں سے مراد ایک لاہیریری نہیں بلکہ گروہ ہے جس میں نئے آنے والے، نئی بیعتیں کرنے والے ضرور شامل ہوں اور ہر گروہ کا تعین موقع اور حالات کے مطابق الگ الگ ہوگا۔

اور یہ نظام اپنی ذات میں اتنی گہری اور لمبی نگرانی چاہتا ہے کہ اس کے لئے بھی مرکز میں کسی کو مقرر کرنا ہوگا جو اسی کام پر لگ جائے یا ایک سے زائد آدمی مقرر کرنے ہوں گے جن کا کام یہ ہو کہ سارے ملک میں گھومتے پھریں، ہر جگہ پہنچ کے پتہ کریں کہ ذرا مجھے اپنی لاہیریری تو دکھاؤ۔ پتہ کریں گے تو شاید پتہ لگے گا کہ ہے ہی نہیں کوئی۔ کہے کہ بابا اس سے تو شروع کرو میں تمہارے لئے چھوٹی سی لایا ہوں ایک ساتھ۔ چنانچہ ایسی لاہیریریاں ساتھ لے کر پھر سکتے ہیں۔ ان لاہیریریوں کا زیادہ وسیع ہونا ضروری نہیں ہے شروع میں۔ اگر آپ نے اس طرح کام شروع کیا جس طرح عام طور پر لوگ کرتے ہیں کہ ایک وقت میں بیٹھ کر فرستیں بنائیں اور بھاری کام اپنے ذمے لے لیا کہ ہر لاہیریری میں یہ کتاب بھی ضروری ہے، وہ بھی ضروری ہے، فلاں وڈیو ضروری ہے، فلاں وڈیو ضروری ہے تو ہزار تک تو تعداد پہنچ ہی جائے گی۔ نہ آپ میں توفیق ہوگی کہ ان کو پوری طرح جاری کر سکیں نہ جماعت میں توفیق ہوگی کہ ہر ایسی لاہیریری کو اتنی بڑی کتابیں اور وڈیو دے سکیں۔

تو یہ جو آخری بات، میں وقت دیکھ رہا ہوں اس کی نسبت سے آپ کو کہہ رہا ہوں، آخری بات تو دعا کی ہے لیکن اس سے پہلے یہ میں سمجھانا چاہتا ہوں کہ اپنی توفیق کے مطابق کام کریں۔ ہرگز توفیق سے زیادہ بوجھ نہ اٹھائیں۔ اس بات کو بارہا میں بتا چکا ہوں ﴿لا یكلف الله نفساً الا وسعها﴾ اللہ تعالیٰ کسی پر اس کی توفیق سے بڑھ کر اس پر بوجھ ڈالتا ہی نہیں ہے حالانکہ خود توفیق بڑھانے والا ہے۔ مگر بڑھانا اس وقت ہے جب اس وقت کی توفیق کے مطابق ایک شخص اپنا پورا بوجھ اٹھالیتا ہے۔ تو وسعت اور چیز ہے اور ایک موقع پر توفیق اور چیز ہے۔ اس بارے میں ایک دفعہ مجھے یاد ہے خطبے کا ایک بڑا حصہ میں نے خرچ کیا تھا اور آپ کو سمجھایا تھا کہ ﴿لا یكلف الله نفساً الا وسعها﴾ میں جو وسعت ہے وہ ایک بڑی وسعت کا نام بھی ہے جو آخری حدیں ہیں انسان کی۔ مگر خدا تعالیٰ جب فرماتا ہے ﴿الا وسعها﴾ تو اس سے مراد یہ ہے کہ اس وقت کی وسعت، جب کسی انسان میں کچھ اٹھانے کی طاقت ہے اتنا ہی بوجھ ڈالے گا لیکن اللہ جانتا ہے کہ جب وہ اٹھاتا ہے تو اس کی وسعت بڑھ جاتی ہے۔

بچے آپ کی آنکھوں کے سامنے پل کر بڑے ہوتے ہیں ان کی ننھی منی ٹانگیں جو اپنا بوجھ نہیں اٹھا سکتیں وہ بڑے بڑے لوگوں کا بوجھ اٹھانے لگ جاتی ہیں، بڑے بڑے بھاری کام کرنے لگ جاتی ہیں۔ اور یہی نظام ہے کہ اللہ تعالیٰ وسعت سے زیادہ بوجھ نہیں ڈالتا مگر وسعت بڑھاتا ضرور ہے۔ تو آپ یہ نہ گھبرائیں کہ آپ کا کام تھوڑا سا شروع ہو رہا ہے۔ آپ نے اللہ کی نقل کرنی ہے۔ آپ کو اپنے طور پر تو کوئی عقل آ ہی نہیں سکتی جب تک اللہ سے نہ آئے تو اللہ تعالیٰ نے اپنے لئے نظام مقرر فرمایا ہے جو آپ سب پر جاری فرماتا ہے۔ آپ خدا سے سیکھتے ہوئے ہر جگہ کی توفیق کے مطابق کام شروع کریں۔ اور جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اگر آپ کا اس مضمون سے تعلق رکھنے والا مرکزی سیکرٹری اپنا یہ پیشہ بنالے کہ گھومتا پھرے اور اپنے ساتھ چھوٹی چھوٹی لاہیریریاں اٹھائے پھرنا ہو تو ایک کتاب لے جائے، ایک وڈیو لے جائے، ایک آڈیو لے جائے

وغیرہ وغیرہ، میں مثال دے رہا ہوں اور کسی ایک جگہ جہاں مرکز قائم نہیں اسی سے مرکز چلا دے۔ اور جب یہ استعمال ہوں گی، جب یہ ہضم ہو جائیں گی تو اس جماعت کی توفیق بڑھ جائے گی۔ پھر مطالبہ ادھر سے آئے گا کہ آپ فلاں دے گئے وہ تو ہم ختم کر بیٹھے ہیں اب اور لائیں۔ چنانچہ جن بچوں کو کمائیوں کی عادت پڑتی ہے وہ ختم ہوتے ہی پھر لاہیریری بیچتے ہیں پھر ختم ہوتے ہی پھر لاہیریری بیچتے ہیں۔ تو آپ کی مرکزی لاہیریری میں آنے والوں کی تعداد بھی بڑھے گی اور ان کو پتہ ہوگا کہ اب ہم نے کہاں مدد کے لئے پہنچنا ہے۔ تو میں امید رکھتا ہوں کہ اس طریق پر اس چھوٹی سی لاہیریری کو خدا تعالیٰ برکت دینے لگ جائے گا اور ابتدا میں بڑی بڑی لاہیریریاں نہ بنائیں یہ میں سمجھتا ہوں آپ کو۔ بنانی ضرور ہے مگر چھوٹی بنائیں کیونکہ مجھے پتہ ہے، مجھے سالہا سال کا تجربہ ہے کہ جہاں بھی ان باتوں کو نظر انداز کر کے بوجھ توفیق سے بڑھا دیا ہے نظام ٹوٹ گیا اور اکثر یہ ٹوٹے بکھرے ہوئے نظام پھر بعد میں دکھائی دیتے ہیں۔ ہم نے فلاں جگہ بھی کام شروع کیا تھا کچھ نہیں فائدہ ہوا، فلاں جماعت نے کام شروع کیا تھا اب نہیں رہا۔ مگر اگر خدا تعالیٰ کے نظام کو آپ پکڑیں گے تو یہ ہو نہیں سکتا کہ کام اپنے آپ کو آگے نہ بڑھائے۔ یہ ویسی ہی بات ہے جیسے کوئی تاجر چھوٹی سی پھیری سے کام لیتا ہے مگر توفیق کے مطابق، توفیق سے بڑھ کر نہیں اٹھاتا مگر جو اٹھاتا ہے وہ اپنے لئے اور سامان پیدا کرتا چلا جاتا ہے یہاں تک کہ وہ چھوٹی سی پھیری ایک چھوٹی سی دکان میں بدل جاتی ہے، چھوٹی سی دکان بڑے کاروبار بننے لگ جاتی ہے۔ مگر وہ جاہل جو قرضے لے لے کر شروع میں بڑی دکان کی بات کرتے ہیں میں نے تو اکثر ان کی عمریں گنتی دیکھی ہیں کہ وہ پھر جائیدادیں بھی بیچیں تو قرضے نہیں اترتے۔ تو ﴿لا یكلف الله نفساً﴾ کا ایک یہ بھی مضمون ہے جو آپ سب کو سمجھنا چاہئے کہ خزانہ جو آپ بانٹ رہے ہیں ان خزانوں میں دنیا کے خزانوں بھی ہیں ان کے ساتھ بھی یہی سلوک ہے۔ آپ اپنی معیشت کا اتنا بوجھ اٹھائیں خواہ وہ تھوڑا ہو مگر ہوتا جاتا جاتا ہے۔ اور یاد رکھیں کہ اگر خدا کے حکم کے مطابق آپ نے ایسا کیا ہو تو اللہ تعالیٰ وسعت کو ضرور بڑھایا کرتا ہے۔ ہو نہیں سکتا کہ نہ بڑھائے۔ اور جو محض اللہ کی خاطر کرتا ہے اس کو فیسی مدد بھی ملتی ہے دیکھتے دیکھتے برکتیں ملنی شروع ہو جاتی ہیں مگر دل صاف اور پاک ہونا چاہئے۔ اگر نیت میں کہیں گند آگیا تو پھر وہ گند آخر تک ساتھ چلے گا آپ کے کسی کام میں برکت نہیں رہنے دے گا۔

پس تبلیغ کی طرف توجہ میں جو ایک اور نکتہ آپ کو سمجھانے والا تھا وہ یہی تھا مگر اس کے بہت سے پہلو ہیں جن پر مزید روشنی ڈالنی ہوگی۔ اگر خدا نے توفیق دی تو اس سفر کے درمیان خطبات میں یا پھر بعد میں واپس آکر انشاء اللہ اس مضمون کو میں پھر پکڑوں گا۔ اب میں اجازت چاہتا ہوں یہ یاد دلاتے ہوئے کہ اپنے لئے دعائیں ضرور کریں۔ دعاؤں سے سارے کام آسان ہو جاتے ہیں کوئی مشکل مشکل نہیں رہتی۔ بسا اوقات انسان بڑی مصیبت میں مبتلا بیٹھا ہوتا ہے کہ اس کا حل نظر نہیں آرہا، اس کا حل نظر نہیں آرہا۔ اگر واقعہ توجہ خدا کی طرف ہو اور دعا کی طرف مائل ہو تو ساری مشکلیں دیکھتے دیکھتے آسان ہو جاتی ہیں۔ پتہ ہی نہیں لگتا کہ یہ مشکلیں گئی کہاں۔ اور اگر خدا کی طرف توجہ نہ ہو تو جو آسان کام ہیں وہ بھی مشکل ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس الہام کو ہمیشہ پیش نظر رکھیں کہ

قادر ہے وہ بارگہ ٹوٹا کام بناوے
بنا بنایا توڑ دے کوئی اس کا بھید نہ پاوے
اگر دعا کریں گے تو بسا اوقات اللہ کے فضل سے بھاری اکثریت میں آپ دیکھیں گے کہ ٹوٹے کام بن جائیں گے اور اگر دعا سے احتراز کریں گے تو
”بنا بنایا توڑ دے کوئی اس کا بھید نہ پاوے“

شمالی جرمنی کی گائے کے بہترین گوشت سے تیار شدہ

سلامی اور شنکن
(SALAMI & SCHINKEN)

عمدہ کوالٹی اور پورے جرمنی میں بروقت ترسیل کے لئے ہمہ وقت حاضر،
پیزا (PIZZA) کے کاروبار میں آپ کے معاون

احمد برادرز

خالص گائے کے گوشت سے تیار شدہ سلامی اور شنکن کے خواہشمند حضرات بذریعہ
ٹیلیفون فری سروس سے فائدہ اٹھا کر بازار سے بارعایت اور تازہ مال حاصل کر سکتے ہیں
آج ہی رابطہ کیجئے

CH. IFTIKHAR & BROTHERS
TEL: 04504-201 FAX & TEL: 04504-202

احیائے موتی کا ایک حیرت انگیز نشان

مکرم چوہدری ریاض احمد صاحب شہید (شب قدر) کے خسر مکرم و محترم ڈاکٹر عبدالرشید خان صاحب نے یکم جون ۱۹۹۶ء کو جماعت احمدیہ ہالینڈ کے سالانہ جلسہ کے موقع پر شب قدر کے واقعات سے متعلق ایک تقریر فرمائی۔ مکرم ڈاکٹر عبدالرشید خان صاحب اور ریاض احمد صاحب شہید پر نام نہاد مسلمانوں نے جو ظلم توڑے اور جس قسم کے دردناک حالات سے انہیں گزرنا پڑا اور جس طرح اللہ تعالیٰ نے غیر معمولی فضل فرماتے ہوئے مکرم ڈاکٹر عبدالرشید خان صاحب کو زندگی بخشی یہ داستان بہت ہی درد انگیز بھی ہے اور ایمان افروز بھی۔ ذیل میں اس تقریر کا ایک حصہ پیش کیا جا رہا ہے۔ احباب مکرم ڈاکٹر صاحب موصوف اور ریاض احمد صاحب شہید کے بچوں کو خصوصیت سے اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی صحت و عمر میں برکت دے اور ان کے صبر و استقامت اور اخلاص و فدائیت کی ہر دو جہان میں بستر جزا عطا فرمائے۔ (ادوارہ)

..... جس واقعہ کے متعلق میں آپ کو تھوڑے سے Hints ہی بتا سکوں گا کیونکہ وقت بہت کم ہے۔ اس واقعہ پر حضور خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اپریل ۱۹۹۵ء کو بیسن میں تفصیل سے خطبہ دے چکے ہیں اور پروگرام ملاقات میں بھی اور عید الاضحیٰ پر بھی کافی تفصیل بتا چکے ہیں۔ میں ان پبلڈوں کو بتانے کی کوشش کروں گا جو یاریکارڈ میں نہیں آسکے یا حضور نے جو خطبے دئے اور واقعات بتائے یا اخبارات کی Cuttings یا رپورٹنگ تھی یا مریبان صاحبان کی رپورٹنگ تھی اس کے علاوہ ہیں۔

ایک دوست تھے دولت خان اس کا نام تھا وہ میرے زیر تبلیغ تھے۔ یعنی نیکان تھا وہ میرے پاس کلینک میں آیا۔ اس نے کہا کہ مجھے ربوہ لے کے جاؤ۔ میں نے کہا چلو ابھی چلتے ہیں۔ نہ راستے میں اس نے کوئی بات کی نہ میں نے کی تو جب ہم ربوہ گئے تو اس نے تمام ربوہ دیکھا۔ دارالصلیانت میں ہم ٹھہرے۔ اس نے احمدیت کے بارے میں کوئی بات نہیں کی کہ کیا ہے کیا نہیں ہے۔ تیسرے دن اس نے مجھے کہا کہ میں بیعت کرتا ہوں۔ تو میں نے اس کو کہا، دولت خان آپ نے تین دن ہوئے نہ احمدیت کی میرے ساتھ بات کی نہ کسی عالم سے کوئی بات چیت ہوئی اچانک آپ کے دل میں یہ کیسے آگیا کہ میں احمدی ہوتا ہوں۔ میں نے کہا احمدی ہونا آپ کا حق ہے بے شک ہو جائیں لیکن یہ احمدیت اتنی آسان نہیں ہے جتنی آپ سمجھتے ہیں۔ یہ لوہے کے پنے چبانے ہیں کیونکہ اس علاقے کو میں جانتا ہوں جس علاقے کا یہ رہنے والا تھا۔ اگر آپ نے بیعت کرنی ہے بے شک کریں لیکن میں چاہتا ہوں کہ ابھی آپ بیعت نہ کریں کیونکہ پھر آپ نہ یہ دولت خان رہیں گے اور نہ پھر آپ کے بچے نہ بیوی، آپ کے ساتھ کوئی بھی تعلق نہیں رکھے گا۔ آپ سوچ لیں۔ بہر حال ہم واپس آگئے۔

اس کے بعد اس نے اور بھی Deep Study کی۔ میں نے اس سے پوچھا کہ ربوہ آنے کی وجہ کیا تھی تو اس نے کہا میرے ماما نے جو کہ جامعہ دارالعلوم کا پرنسپل تھا اس نے جمعہ پر خطبہ دیا تھا کہ (اس علاقے میں احمدی کو قادیانی کہتے ہیں) قادیانی جب بنتے ہیں یا قادیانی (احمدی) ہوتے ہیں تو یہ قرآن شریف پر اس کو نسلاتے ہیں (نعوذ باللہ من ذالک) اور بیڑھیوں میں انہوں نے قرآن شریف رکھے ہوتے ہیں وہ قرآن شریف پر سے گزرتے ہیں پھر جا کر وہ قادیانی بناتے ہیں۔ اس کے ساتھ میرے تعلقات تھے اور چونکہ وہ مذہبی علاقہ ہے اس کا یہ خیال تھا کہ ایسے آدمی کے ساتھ بولنا، بیٹھنا، کھانا پینا ہی حرام ہے۔ یہ قرآن کریم کی اتنی بے عزتی کرتے ہیں۔ چونکہ وہ اس کا ساگاما تھا اور سب سے بڑا مولوی تھا فضل ربی اس کا نام ہے۔

یہ جب ربوہ گیا اس نے دیکھا کہ رسول اللہ ﷺ کے متعلق یہ شعر لکھا ہوا ہے کہ۔

بھیج درود اس حسن پر تو دن میں سو سو بار
پاک محمد مصطفیٰ نبیوں کا سردار
پھر دارالصلیانت میں سامنے لکھا ہوا ہے ”جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے“ اور ہر کمرے میں قرآن شریف تھا۔ اسی وقت اس نے کہا کہ یہ مولوی جو کہ میرا ساگاما ہے سب سے بڑا جھوٹا ہے اور میں احمدیت کو حق سمجھتا ہوں۔۔۔۔۔ بہر حال اس نے اور Study کی۔ اگر حقیقت میں دیکھا جائے میں نے اس کو احمدی نہیں کیا بلکہ اس نے مجھے احمدی کیا ہے۔ اس وجہ سے کہ اتنی Deep Study اس نے کی مجھے اس کا جواب دینا پڑتا تھا اور مجھے اس کی تیاری کرنی پڑتی تھی مجھے اس نے احمدی بنایا۔ جب یہ عالمی بیعت ہونے والی تھی اس سے کچھ دن پہلے وہ آیا۔ مجھے اس نے کہا کہ خدا کی قسم میرا دل اور میرا دماغ، میرا جسم ہر چیز احمدی ہے اور میں بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ تو میں نے کہا دولت خان اب تم بیعت کر لو۔ خیر خدا تعالیٰ نے اس کو توفیق دی عالمی بیعت میں وہ شامل ہوا۔

جب حضور کا جواب آگیا کہ آپ کی بیعت منظور ہوگئی ہے تو اس کو احمدیت کا ایک جنون ہو گیا۔ دفتر میں گاؤں میں ہر جگہ بس یہ کام تھا کہ تمام علاقے میں احمدیت پھیلے۔ وہ ملاں کے پاس جاتا تھا، پیر کے پاس جاتا تھا، سب کے پاس اور چونکہ اس نے اتنی دسترس حاصل کر لی تھی، اتنی Deep Study کی تھی احمدیت کی کہ بڑے سے بڑا ملاں بھی اس کے سامنے بات نہیں کر سکتا تھا۔ جب وہ پیر، ملاں سب عاجز آگئے اس کا جواب نہیں دے سکتے تھے۔ ۲۰ اپریل کو تمام دس گاؤں کے اکوڑہ خٹک کے دارالافتاء سے مولوی منگوائے گئے اور ساڑھے تین سو کے قریب، میں بھی وہاں موجود تھا ان کے ساتھ بات ہوئی۔

ایک پیر کو اس کا نام میں اس لئے نہیں لینا چاہتا کہ اس نے کہا ہے کہ میرا نام نہ لیں اس کو ہم نے ”حقانیت احمدیت“ کی کتاب دی ہوئی تھی اور ”تہنیتا ربانیہ“ بھی دی ہوئی تھی جب ہم قرآن شریف کی آیت پیش کرتے تھے اس کے دو بیٹے حافظ تھے وہ قرآن شریف کی آیت اس کو پڑھ کر سناتے تھے۔ خیر ان تمام مولویوں، ان لوگوں کے سامنے اس پیر نے یہ اقرار کیا کہ اگر یہ اسلام ہے تو میں احمدی ہوں۔ اور اگر یہ احمدیت ہے تو میں احمدی ہوں تو دولت خان نے کہا دیکھو پیر صاحب آپ نے تو احمدیت کا اعلان کر دیا ہے لیکن یہ اتنی آسان بات نہیں ہے۔ آج کے بعد نہ آپ کی بیڑھی رہے گی اور نہ یہ گدی نشینی رہے گی۔

اس کے بعد پورے علاقے میں یہ ہوا کہ یہاں تو احمدیت پھیل جانے لگی۔ اس کے ایک آدمی کا کوئی آدمی جواب نہیں دے سکتا تو اس کو ہمیں روکا جائے۔ تو پھر ان تمام علاقے کے مولویوں نے وہاں ایک بڑا خان ہے افتخار اس کا نام ہے اس کے نام انہوں نے خط لکھا اور تمام علاقے میں

بھیلا یا۔ اس میں انہوں نے فتویٰ لگایا مجھ پر کہ اس نے اس کے ایمان پر ڈاکہ ڈالا ہے (وہ احمدیت کو فتنہ کہتے ہیں) اور یہ فتنہ اس کی وجہ سے علاقے میں پھیلا ہے تو یہ اور دولت خان واجب القتل ہیں اس کو ہمیں سے روکا جائے۔ جب یہ مجھے ملا تو رات کے تقریباً ساڑھے گیارہ بجے تھے میں اس گاؤں گیا۔ کافی لوگ جمع تھے۔ چونکہ ہر انسان کو خدا تعالیٰ نے چھوٹی موتی خاص منفرد طاقت دی ہوتی ہے۔ مجھے بچپن سے ہی یہ ہے کہ میری دشمنی کے کسی خانے میں بھی ”ڈر“ کا لفظ نہیں ہے تو میں ساڑھے گیارہ بجے وہاں گیا۔ وہ مولوی وہاں جمع تھے وہ تقریباً تین چار گاؤں کا بڑا خان ہے۔ انہوں نے یہ پروگرام بنانا تھا کہ کیا کیا جائے۔ خان کو میں نے کافی احمدیت کا بتایا۔ ساڑھے گیارہ بجے سے رات کوئی دو بجے تک وہیں تھا اور پھر میں سکوتر پر پشاور آیا۔ تو میں نے اس خان کو یہ کہا تھا کہ جتنے آپ کے مولوی ہیں جتنے لوگ ہیں ان کی خوراک، ان کا خرچہ میں دوں گا آپ ان کو بلائیں یہ ہمارے ساتھ بات کریں اگر ہم ہار گئے تو جو سزا آپ ہمیں دینا چاہیں دے دیں۔

جب رات کو میں واپس آیا انہوں نے پھر دیکھا کہ یہ تو نڈرتے ہیں نہ اس بات کی پرواہ کرتے ہیں۔ حکومت سے Contact کیا کہ اس معاملے کو ہمیں روکا جائے۔ انہوں نے شرارتاً ایک لائحہ عمل تیار کیا کہ ہم تمہارے ساتھ بحث کرنے کے لئے تیار ہیں لیکن ہماری یہ شرطیں ہوگی۔ ہماری سب سے پہلی شرط یہ ہوگی کہ اگر تم ہار گئے تو ہم تمہیں قتل کر دیں گے۔ اگر تم جیت گئے تو تم ہمیں قتل کر دینا۔ چونکہ شرارتان کا گمان تھا کہ احمدی اس بات سے ڈر جائیں گے وہ آئیں گے ہی نہیں۔ تو ہم سارے علاقے میں اعلان کر دیں گے کہ قادیانی نعوذ باللہ جھوٹے ہیں۔ وہاں ہم نے یہ شرط بھی مان لی کہ ٹھیک ہے آپ ہمیں بے شک قتل کر دیں لیکن ہم آپ کے ساتھ یہ شرط نہیں لگاتے ہم آپ کو قتل نہیں کریں گے آپ صرف مسجد میں کھڑے ہو کر احمدیت کا اعلان کر دیں۔

یہ لوگوں کو کیسے پتہ لگے گا کہ ہم ہار گئے، تم جیت گئے؟۔؟ اس کا حل یہ ہے کہ میں پشاور سے ٹی وی لاتا ہوں، وی سی آر لاتا ہوں یہ تمام باتیں ریکارڈ ہو جائیں گی۔ اگر ہم ہار گئے تو تم لوگوں کو، حکومت کو بتا سکتے ہو کہ یہ ہار گئے ہیں اس لئے ہم نے انہیں قتل کر دیا، تمہارے پاس ایک ثبوت ہو جائے گا۔ اگر تم نے ایسے ہی ہمیں قتل کر دیا تو تمہارے پاس کیا ثبوت ہوگا۔ اس وقت تو وہ ان مولویوں نے مان لیا کہ یہ بالکل ٹھیک ہے۔ جب بعد میں انہوں نے سوچا کہ یہ کیا کیا تم نے، یہ تو تم نے اپنے ہاتھ سے ان کو ایک ہتھیار دے دیا۔ یہ تو تم نے ثبوت دیا۔ تم اس کا کیا جواب دو گے۔ ایک آدمی اس کا تم جواب نہیں دے سکتے اگر وہ کوئی عالم لے آئے تو کیا جواب دو گے۔ پھر انہوں نے یہ شرط رکھی کہ یہ آدمی نہیں ہوگا ساتھ کیونکہ ان کو پتہ تھا کہ یہ اتنے سے نہیں ڈرتا تو ان سے کیا ڈرنا ہے اور دوسروں نے آنا نہیں۔ دوسرے ڈر کی وجہ سے آئیں گے نہیں اور یہ ساتھ ہوگا نہیں تو وی سی آر، ٹی وی، یہ کیمرہ تو میں نے اس کو کہا کہ اچھا میں تمہارے ساتھ چلتا ہوں لیکن وہاں اس جگہ نہیں جاؤں گا لیکن وہاں اس جگہ نہیں ہونگا میں دوسری جگہ پر بیٹھا ہونگا لیکن ہونگا میں وہاں ضرور۔ بہر حال ہم گئے تو لوگوں نے کہا یہ تم نے کیا کیا ہے تم نے بیوقوفی کی ہے۔ اگر یہ ریکارڈنگ ہو جائے گی تو ان کے پاس ثبوت ہوگا کہ تمہارے پاس کوئی جواب نہیں ہے اس کا۔ ہمارے جانے سے کوئی ایک گھنٹہ پہلے تقریباً دس مسجدوں میں انہوں نے اعلان کیا کہ یہ کافر ہیں، مفتی محمود نے انہیں کافر بنایا ہے اس لئے ہم ان سے

کوئی بات نہیں کریں گے۔ اب ہم ٹی وی بھی لے گئے ہیں، وی سی آر بھی لے گئے ہیں، دولت خان کا جو بھائی تھا اس نے اونچی آواز سے کہا بلکہ مسجد میں اعلان کیا حق آگیا اور باطل بھاگ گیا۔ تو میں نے اس سے پوچھا شاہد کیا بات ہے۔ پشٹو میں پوچھا۔ تو اس نے کہا یہ مولوی بھاگ گئے ہیں۔ ہمارے پاس چونکہ ریکارڈنگ کے لئے سامان تھا کیمرہ تھا تو وہیں پر آٹھ دس گاؤں جمع تھے۔ اب رات ہے ساڑھے گیارہ بجے ہیں وہیں پر ہمارے ساتھ بڑے نیک، مخلص احمدی ہیں جو خود احمدی ہوئے ہیں حاجی بختیار احمد اس کا نام ہے۔ وہ اگر دنیا میں کسی نے فرشتہ دیکھا ہو تو اس کو دیکھ لیں۔ میں کمزور جسم کے، تو میں نے ان کو کہا حاجی صاحب چونکہ انہوں نے شرط لگائی ہے کہ یہ ساتھ نہیں ہوگا اور ہمارے پاس پشٹو بولنے والا مقرر نہیں ہے آپ چلیں۔ وہ ویسے بھی کمزور سے ہیں، جسم کے کمزور مگر ایمان کے تو خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ مضبوط ہیں، نہاد سو کر، صاف کپڑے انہوں نے پہنے۔ جب میں ان کے پاس گیا تو ان کے چہرے پر ایسا نور تھا کہ میں نے بھی اتنی مدت میں اس شخص کے چہرے پر ایسا نور نہیں دیکھا جیسے ایک آدمی کے کہ میں منتقل کیلئے جا رہا ہوں۔ چونکہ مولوی بھاگ گئے تو ان کے پاس احمدیت کے بارہ میں مضمون تھا انہوں نے خود لکھا تھا وہ پر ان تمام لوگوں کے سامنے اس مضمون کو پشٹو میں ریکارڈ کیا اور تین گھنٹے کا وہ ریکارڈ تھا اور وہاں تمام جتنے لوگ تھے ان کو سنایا کہ احمدیت یہ ہے۔۔۔۔۔

میں پشاور آگیا اور دولت خان کو پولیس نے گرفتار کر لیا۔ وہاں انہوں نے یہ کہا کہ اس کو تحفظ دے رہے ہیں۔ نقص امن کے لئے اس کو گرفتار کیا ہے کوئی اس پر چارج نہیں تھا۔

صبح جب مجھے فون پر بتایا گیا کہ دولت خان کو گرفتار کر لیا گیا ہے تو اس وجہ سے جب میں شب قدر گیا تو دیکھا کہ حالات تو ویسے ہی خراب تھے تو پکڑیوں میں جب میں گیا تو وہاں پر بھی کافی لوگ جمع تھے لیکن اس مجلس پر نے مجھے کہا کہ دو دن کی چھٹی ہے۔ سات تاریخ تھی اور ایسے کریں آپ تو تاریخ کو آجائیں۔ تو یہ ریکارڈنگ وہاں ہو چکی تھی جو بھی دوست یا ان کے دوست آتے تھے لوگ آتے تھے وہ ریکارڈنگ لگا دیتے تھے کہ یہ احمدیت ہے۔ ان کے لئے اور بھی مصیبت بن گئی کہ یہ اب ان کی بات کرنے کی بھی ضرورت نہیں یہ ٹیپ لگا دیتے ہیں۔ بہر حال اس وقت نہ وہاں کوئی پتھر تھانہ کوئی اینٹیں تھیں۔ کچھری میں اس احاطے میں اینٹوں پتھروں کا کیا کام ہے۔ یہ اشتہار لگے ہوئے تھے بڑے بڑے کہ قادیانی مرتد ہیں واجب القتل ہیں اور ان کو

fozman foods
A LEADING BUYING GROUP FOR GROCERS AND C.T.N. SHOPS
2 SANDY HILL ROAD, ILFORD, ESSEX
TELEPHONE
0181-478 6464
0181-553 3611

مختصر عالمی خبریں

مرتبہ: ابوالسمرور چوہدری

میں ہم جنس پرستی کا مخالف ہے۔

Lesbian and Gay Christian Movement کے نزدیک چرچ آف انگلینڈ کے پادریوں میں تقریباً ۱۵۰۰ ہم جنس پرست ساتھیوں کے ساتھ رہ رہے ہیں۔

امر ترس کا ہوائی اڈہ

انٹرنیشنل انرپورٹ بننے کا

(ہندوستان): امر ترس کے راجہ سانسی ہوائی اڈے کو انٹرنیشنل انرپورٹ بنایا جا رہا ہے۔ یہاں سے اندرون ملک ۳۰۰ اور بیرون ملک ۳۰۰ مسافر بیک وقت آجائیں گے۔ ہوائی اڈے کا رن وے ساڑھے نو ہزار سے بڑھا کر بارہ ہزار فٹ کیا جائے گا جو بونگ ۷۰۰ ہوائی جہاز کی آمد و رفت کے لئے مناسب ہوگا۔ وہاں بیرونی مسافروں کے لئے لاؤنج بھی بنایا جائے گا جس میں جدید سولتیس ہوگی۔

کیا آپ نے افضل انٹرنیشنل کا

سالانہ چندہ ادا کر دیا ہے؟

اگر آپ نے ابھی تک سالانہ چندہ خریداری ادا نہیں کیا تو براہ کرم فوری طور پر اپنی جماعت کے سیکرٹری مال کے پاس ادا کیلیں کر کے رسید حاصل کریں اور اپنے ملک کے سیکرٹری اشاعت کو اس کی اطلاع دیں۔ رسید پر مکمل پتہ اور AFC نمبر ضرور درج کروائیں۔ سالانہ ذریعہ خریداری: برطانیہ ۲۵ پاؤنڈ، یورپ ۳۰ پاؤنڈ، دیگر ممالک ۶۰ پاؤنڈ

لیتے ہیں وہ حیران اس بات پر ہوتے ہیں کہ اس کی پسیلیاں ٹوٹی ہوئی ہیں، چارپانچ جگہ فریکچر ہیں، ہاتھ دو جگہ سے فریکچر ہے، گھٹنا اس کا فریکچر ہے اور یہ چلتا پھرتا کیسے ہے۔ یہ ابھی تک نیدر لینڈ کے ڈاکٹروں کی سمجھ میں نہیں آیا۔ اور میں نے ان کو کہا بھی کہ یہ آپ کی سمجھ میں آئے گا بھی نہیں۔ یہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک معجزہ ہے کہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب آئیں گے مردوں کو زندہ کریں گے۔ میں وہ مردہ ہوں آپ کے سامنے کھڑا ہوں جو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے زندہ کیا ہے۔ روحانی مردے تو کروڑوں زندہ کئے ہیں۔ لیکن میں جسمانی مردہ آپ کے سامنے ہوں۔

یہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندہ نشانی ہے۔ مجھے اپنی ذات کا پتہ ہے، کیا پدی اور کیا پدی کا شور ہے۔ میں کیا ہوں اور میری کیا حیثیت ہے۔ یہ احمدیت، مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کی نشانی ہے۔ میری یاریاں احمد شہید کی کوئی اس میں حیثیت نہیں۔ اگر کوئی حیثیت ہے تو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ہے، احمدیت کی ہے۔ آج ہم اگر زندہ بھی ہیں تو احمدیت کی برکت سے ہیں۔

TOWNHEAD PHARMACY
31 TOWNHEAD,
KIRKINTILLOCH,
GLASGOW G66 3JW
FOR ALL YOUR
PHARMAECUTICALS
NEEDS PHONE:
TEL: 0141-211-8257
FAX: 0141-211-8258

ساڑھے تین سالوں میں انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں کے

۵۱۳۰ واقعات ہوئے

(پاکستان): وزیر اعظم کے مشیر قانونی خالد انور نے سینٹ کے وفد کے سوالات کے دوران انکشاف کیا کہ ملک میں گزشتہ ساڑھے تین سالوں میں ملک میں انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں کے ۵۱۳۰ واقعات ہوئے۔ ان میں ۳۳۶ قتل، ۲۳۷ آبروریزی، ۱۵۹ زندہ جلائے جانے، ۷۰۰ تشدد کے، ۱۲۲۵ اغوا کے، ۵۰ جبری مشقت کے، ۱۸ توہین عدالت کے، اور ۲۳۰۲ دوسرے واقعات ہیں۔

آرچ بپشپ آف کنٹر بری نے

ہم جنس پرست پادریوں کے مسئلہ پر

ایک خاص اجلاس بلا لیا

(انگلستان): چرچ کے ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ آرچ بپشپ آف کنٹر بری، جارج کیری نے انگلستان کے بپشپ صاحبان کی ایک میٹنگ بلا لی ہے جس میں ہم جنس پرست پادریوں کے مسئلہ کو پیش کیا جائے گا اور اس ضمن میں چرچ کے اندر جو اختلافات پائے جاتے ہیں ان کو دور کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

باور کیا جاتا ہے کہ ۷۱ بپشپ صاحبان چرچ کی موجودہ منافقانہ پالیسی پر بہت نالاں ہیں، جس کے تحت چرچ عام لوگوں میں ہم جنس پرستی کو قبول کرتا ہے مگر پادریوں

کیا کہ ہاں ٹھیک کہتا ہے اس کو یہاں سے شفٹ کر دیں۔ جب مجھے شفٹ کیا گیا تو میں نے اپنے جسم سے قمیص اتاری اور پھر ڈاکٹر صاحبہ مرزا مہر احمد صاحبہ کو کہا کہ یہ تو آپ نے میرا سر دیکھا ہے اور جسم آپ دیکھیں تو وہ تمام جسم چھپتی تھا۔ پھر صاحبہ مرزا صاحبہ نے کہا کہ یہ انسانی طاقت سے بعید ہے، ہماری سمجھ میں کچھ نہیں آتا کہ ہم آپ کو کیا دیں، کیا نہ دیں۔ تو میں نے کہا آپ مجھے چلنے پھرنے کی اجازت دے دیں۔ میرا مقصد یہ تھا کہ اگر میں چلوں پھروں گا تو خون سر کو لیٹن کرے گا تو انہوں نے کہا اچھا صبح توجہ تک آپ میرا انتظام کریں۔ صاحبہ مرزا ڈاکٹر مرزا مہر احمد صاحبہ گھر گئے۔ وہ گھر سے بڑے پیار سے ایک چٹچ پیک کیا ہوا اور ایک چھوٹی سی شمد کی بوتل اٹھا لائے۔ اس چٹچ سے شمد نکالا اور پیالی میں حل کر کے مجھے دیا۔ جب میں نے وہ شمد لیا تو صاحبہ مرزا صاحبہ نے کہا کہ یہ چٹچ ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنے صحابہ کو شفا کے لئے استعمال کراتے تھے۔ اور یہ وہ شمد ہے جو ام المومنین رضی اللہ عنہا نے میرے والد (ڈاکٹر مرزا منصور احمد صاحب مرحوم) کو دیا تھا اور یہ اسی طرح محفوظ پڑا رہا۔ نہ یہ چٹچ استعمال میں آیا اور نہ یہ شمد کبھی استعمال میں آیا۔ صاحبہ مرزا صاحبہ نے کہا کہ میرے دل میں یہ خواہش پیدا ہوئی کہ اس سے زیادہ مستحق اور کوئی نہیں ہو سکتا۔

آج تک مجھے نہ وہاں کوئی دوائی دی گئی، نہ روہ میں کوئی دوائی دی گئی۔ لب میں یہاں ہالینڈ آیا ہوں۔ یہاں کے ڈاکٹر گواہ ہیں اس بات کے کہ چار ہسپتالوں میں مجھے انہوں نے چیک اپ کے لئے بھیجا ہے۔ وہ جب انیسرے

کے جسم پر گوشت تقریباً نہیں تھا بلکہ اس نے میری بیٹی کو (جو ریاض شہید کی اہلیہ تھی) چند دن پہلے رات ایک بجے اٹھایا کہ اٹھو میں تمہیں کچھ باتیں کہنا چاہتا ہوں۔ تم نے بچوں کا خیال رکھنا ہے اور روٹا پھینا نہیں اور میرے جسم پر گوشت نہیں ہوگا۔ میری بیٹی کے کماکھ آدھی رات یہ یہ تم آدھی رات کو کیا کہہ رہے ہو۔

اب سمجھ نہیں آتی کہ اللہ تعالیٰ کی کیا مشیت تھی کہ مجھے خدا تعالیٰ نے بچا لیا اور ریاض احمد کو اللہ تعالیٰ نے سعادت دے دی کہ وہ شہید ہو گیا۔ جب ان کی یہ تسلی ہو گئی کہ ریاض بھی شہید ہو گیا ہے اور یہ بھی ختم ہو گیا تو خوشی سے کسی نے ڈانس کیا، کسی نے کچھ کیا۔ جب ان کی تسلی ہو گئی تو مجھے ایک مردہ کی طرح اٹھا کر جیسے ایک بوری کو پک اپ میں بھینکتے ہیں ایسے بھینکا اور مجھے چار سمد ہسپتال لے گئے۔

تو خدا تعالیٰ کی ایسی مشیت ہے کہ تمام جسم کام نہیں کرتا، دماغ کام کرتا ہے۔ توجہ ہسپتال لے کر گئے تو میری Dead Body کی تفصیلی تلاش لی۔ میرے پاس دس پندرہ ہزار روپیہ تھا جو میں ساتھ لے کر گیا تھا کہ اس میں سے دیکھ لو کہ دینا ہے یا وہاں منانے کے لئے خرچ کرنا ہے۔ تو میں نے ڈاکٹر کو کہا کہ میں ایک Sensitive Case ہوں۔

تم مجھے Handle نہیں کر سکتے۔ تم پیسے مجھ سے لے لو اور مجھے اسی سوز کی میں پشاور ریفر کر دو۔ اس نے پوسٹ مارٹم کی رپورٹ تیار کی، سب کچھ تیار کیا۔ جب میں نے اس کو کہا تو اس نے کہا کہ یہ تو زندہ ہے۔ خیر ساڑھے تین چار ہزار روپیہ ڈاکٹر نے لیا اور باقی پیسے پوسٹ والوں نے لئے اور مجھے لیڈی ریڈنگ ہسپتال لے آئے۔ وہاں احمدی ڈاکٹر بھی تھے اور بھی ڈاکٹر کھڑے تھے۔ تو ان سب کا یہی خیال تھا کہ یہ چند منٹوں کا مہمان ہے چونکہ تمام پسیلیاں فریکچر تھیں، ہاتھ فریکچر تھے، کوئی ڈاکٹر اس کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا تھا کہ یہ کیا ہے۔

بہر حال حضور نے یہاں سے فیکس کیا مرزا

خور شہید احمد صاحب وہاں پشاور آئے تو مجھے چونکہ ہسپتال میں بھی بیڑیاں لگی ہوئی تھیں۔ صبح احمدی ڈاکٹر نے ایس ایس پی کو فون کیا کہ اس کو تم نے بیڑیاں کس خوشی میں پہنائی ہوئی ہیں۔ کیا اس پر کوئی چارج ہے تو ایس ایس پی نے کہا کہ نہیں یہ صرف تحفظ کے لئے لگائی ہوئی ہیں۔ جب انہوں نے بیڑیاں کھولیں۔ ہمارا ہسپتال کے ساتھ ہی مکان ہے تقریباً دو تین سو گز کے فاصلے پر، میں گھر منتقل ہو گیا۔ ادھر صاحبہ مرزا خورشید صاحبہ آئے انہوں نے بتایا کہ یہ حضور کا فیکس ہے اور میں حضور کا نمائندہ بن کے آیا ہوں۔ آپ میرے ساتھ رہو چلیں۔ تو میں نے کہا کہ آپ ایسے بھی کہتے تو میں مان جاتا۔

روہ آئے اور چونکہ رپورٹیں ایسی تھیں کہ یہ ابھی چند گھنٹوں کا مہمان ہے اور سفر نہیں کر سکے گا وہاں آسپین، ایس بی ایس، ڈاکٹر دارالشفیاء میں ہی کھڑے تھے۔ جب وہاں پہنچا تو میں نے کہا نہیں میں ہسپتال پیدل جاؤں گا تو انہوں نے کہا یہ کیسے ممکن ہے۔ میں نے کہا بس ممکن ہے۔ انتہائی گمراہی اور ڈر میں جب مجھے لے جانے لگے تو سب سے پہلے میں نے پرائیویٹ سیکرٹری صاحبہ کو، صاحبہ مرزا صاحبہ کو، سلطان محمود صاحبہ کو کہا کہ آپ آئیں میں آپ کو تحریر دیتا ہوں۔ تو میں نے کہا آپ حضور کو لکھیں فیکس دیں کہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے بالکل ٹھیک ہوں اور کوئی تکلیف نہیں ہے لیکن حضور کو تکلیف نہ ہو، آپ یہ فیکس دیں۔ اور مجھے اس وارڈ سے نکالیں۔ خیر صاحبہ مرزا مہر احمد صاحبہ ایک رات تو نہ مانے پھر سلطان محمود انور صاحبہ اور پرائیویٹ سیکرٹری منگلا صاحبہ یہ سب انہوں نے مشورہ

نکسا کیا جائے۔ عدالت کے احاطے کے سامنے اور مسجدوں میں یہ اعلان کرتے تھے۔

اب خدا تعالیٰ کی مشیت کچھ ایسے کام کر رہی تھی جس احمدی کی ہم موٹر گاڑی لے جاتے تھے اس دن، چونکہ وہ کافی ہمارے قریب آتا جاتا تھا نہ وہ کوئی خرچہ لیتا تھا وہ نیا احمدی تھا افغانستان کا رہنے والا تھا، وہ یہ انتظار کرتا رہا کہ یہ مجھے فون کرے گا میں موٹر لے کر آ جاؤں گا۔ میں نے اس کو فون نہ کیا اور وہ نہ آیا۔ وہاں سے تیس میل کا فاصلہ ہے اور ہم نے تمام دن کے لئے چھ سو روپے پر ٹیکسی کر لی کہ ہم اس کی منانے کر آئیں گے اور چار سمدے جائیں گے اور پھر پشاور آئیں گے تو پورے دن کے لئے چھ سو روپے میں ٹیکسی کر لی۔ جب وہاں لوگ جمع ہو گئے دیر سے، سوات سے، بڑی دور دور سے لوگ منگوائے گئے تھے، ہزاروں کی تعداد میں وہاں لوگ جمع تھے۔ اس کے بھائیوں نے یہ کوشش کی کہ یہ کسی طریقے سے یہاں نہ آئے۔

چونکہ خدا تعالیٰ کی تقدیر کام کر رہی تھی وہ ٹیکسی کو تو پہنچانے نہیں تھے جس موٹر میں ہم جاتے تھے اس کو پہنچاتے تھے۔ وہ وہاں سے تقریباً آٹھ میل دور چوک ہے اس کو ناگمان چوک کہتے ہیں چوک میں کھڑے تھے کہ جب آئیں گے ہم ان کو واپس کر دیں گے۔ جب ہم وہاں پہنچے تو پچھری کے احاطے میں ہم گئے تو دیکھا کہ لوگ ٹولیوں کی شکل میں کھڑے ہیں۔

ابھی دس پندرہ منٹ بھی نہیں گزرے تھے کہ دولت خان کا بھائی آیا اس نے آتے ہیں مجھے چیخ ماری۔ چونکہ وہ تو تیار تھے اس بات میں، مجھے گریبان سے پکڑا اور وہ لوگ مجھے کھینچ کر لے گئے۔ جب وہ کھینچ کر لے گئے تو اب ہزاروں آدمی اور ایک آدمی کیا کر سکتا ہے، کچھ بھی نہیں۔ اپنی طرف سے انہوں نے مجھے ایک قسم کا قتل کر دیا۔ یعنی مار دیا۔ اور پشاور بازار میں کہا کہ ثواب کے لئے اس کو ایک ایک لات مارو۔ تو اس میں اب خدا تعالیٰ کی مشیت یہ کہ میرا جسم بے حس ہے، مردہ ہے لیکن میرا دماغ ویسے ہی کام کر رہا ہے۔ میں ان کی تمام باتیں سن رہا ہوں تو اس کے بعد پھر انہوں نے ریاض شہید کو پکڑا اور اس کو پچھریوں کی طرف لے گئے تو چونکہ پھر مجھے نہیں پتہ کہ اس کے ساتھ کیا ہوا۔ پھر اس کے بعد یعنی شاہدوں نے جو بتایا کہ اس کو (ریاض کو) جب شہید کر دیا گیا تو اس کی لاش کو اتنا مسخ کیا گیا اور اس کے گلے میں ری ڈال کر ایک ریزر سے کے ساتھ باندھ کر اس کو بازاروں میں گھسیٹا گیا اور پھر آنکھیں نکالی گئیں۔ تو تعلق ان مخالفین کا چونکہ زیادہ میرے ساتھ تھا کہ وہ مجھے نقصان پہنچانا چاہتے تھے۔ ریاض شہید تو ایک قسم کا مہمان تھا بہر حال اس

Continental Fashions

گروس کیراڈ شہر کے عین وسط میں خواتین کی اپنی دوکان جس پر جدید طرز کے دیدہ زیب ملبوسات، ہر رنگ کے دوپٹے، چوڑیاں، بندیا، پازیب، بچوں کے جدید طرز کے گارمنٹس، فیشن جیولری اور کھلا کپڑا مناسب قیمت پر دستیاب ہے۔

آپ کی تشریف آوری کے منتظر
Continental Fashions
Walther rathenau Str. 6
64521 Gross Gerau
Germany
Tel: 06152-39832

تدفین میں رکاوٹ کے بعض واقعات

رشید احمد چوہدری

گر یہی دین ہے جو ہے ان کے خصائل سے عیاں
میں تو ان کو بھی لیتا نہیں ہوں زینہار

آجکل پاکستان میں جماعت احمدیہ کے افراد پر مظالم کا جو سلسلہ جاری ہے اس کی انتہا یہ ہے کہ احمدی بیٹوں کو قبرستان میں دفنانے سے نہ صرف روکا جا رہا ہے بلکہ بعض دفعہ دفن شدہ بیٹوں کو اکھاڑ کر باہر پھینکا جا رہا ہے۔ یہ ”ٹیک کام“ آج کل کے علماء کی در خواستوں پر پاکستان کے مجسٹریٹ اور پولیس کے افسران سرانجام دے رہے ہیں۔ اگر کسی ٹیک دل افسر نے ایسا کرنے سے انکار کر دیا اور مولویوں کو سمجھانا چاہا کہ ایسا کرنا نہ صرف اسلامی شعار کے خلاف ہے بلکہ عظمت انسانی کی روح کو کچلنے کے مترادف ہے، تو یہ نام نہاد علماء شور مچانے لگ جاتے ہیں، دوا دیا کرتے ہیں، مساجد کے منبروں سے جماعت احمدیہ کے خلاف دشنام طرازی کر کے عوام کو ان کے خلاف بھڑکاتے ہیں۔ لوگوں کو سڑکوں پر لانے کی ترغیب دیتے ہیں۔ جلوس نکال کر، بازاروں میں ہڑتالیں کروا کر امن عامہ کے لئے خطرہ کا باعث بن جاتے ہیں اور بالآخر دھونس اور رب کے ساتھ یاد رو گھونٹی سے پولیس افسران کو ساتھ ملا کر لاشوں کی بے حرمتی کرتے ہیں۔ اس طرح احمدی خاندانوں کو اپنے عزیزوں کا غم صرف ایک دفعہ ہی نہیں بلکہ کئی مرتبہ سہنا پڑتا ہے۔

ستم بالا ہے ستم یہ کہ ظالم علماء یہ ادنیٰ اور ذلیل حرکتیں اسلام کے نام پر اور اس مقدس رسول کے نام پر کرتے ہیں جنہوں نے شرف انسانیت کو قائم کیا اور احترام میت کی ایسی اعلیٰ درجہ کی تعلیم دی ہے کہ جس کی مثال کسی اور مذہب میں نہیں ملتی۔ مگر یہ بد بخت اپنے ان کارناموں پر فخر کرتے ہیں اور دلیل یہ دیتے ہیں کہ احمدی چونکہ غیر مسلم ہیں اس لئے ان کے مردے مسلمانوں کے قبرستان میں دفن نہیں ہو سکتے۔

جہاں تک جماعت احمدیہ کے مسلمان ہونے کا تعلق ہے ہم بارہا بتا چکے ہیں کہ ہمیں کسی مولوی، پارلیمنٹ، ادارہ یا اسمبلی سے مسلمان ہونے کا سرٹیفکیٹ لینے کی ضرورت نہیں۔ ہمارے نزدیک جو شخص یا جماعت خدا تعالیٰ کے نزدیک مسلمان ہے وہی مسلمان ہے۔ عام اصول جو قرآن و حدیث بتاتے ہیں وہ یہ ہیں کہ جو شخص زبان سے مسلمان ہونے کا اقرار کرتا ہے ہمیں اسے غیر مسلم کہنے کا کوئی حق نہیں مگر جہانگ اس مسئلے کا تعلق ہے کہ مسلمانوں کے قبرستان میں غیر مسلم مردے دفن نہیں ہو سکتا یا غیر مسلم قبرستان میں مسلم دفن نہیں ہو سکتا یہ بالکل جاہلانہ والی بات ہے۔

اس بات کے ثبوت میں کہ آج کے دور میں مولوی صاحبان احمدیہ کی دشمنی میں اسلام کی تعلیم کو کس طرح پس پشت ڈال چکے ہیں، پاکستان میں ہونے والے ایسے پیشاور واقعات میں سے صرف چند نمونہ ذیل میں پیش کئے جا رہے ہیں جن میں تمام انسانی قدروں کو پامال کرتے ہوئے احمدی مرحومین کی نعشوں کی بے حرمتی کی گئی اور یہ سلسلہ ابھی جاری ہے۔ حالانکہ عظمت انسانی کا تقاضا ہے کہ میت چاہے کسی مذہب یا عقیدہ سے تعلق رکھنے والی ہو اس کی حرمت کو قائم کیا جائے۔ ہمارے آقا و مولا حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ نے بھی یہی تلقین فرمائی ہے بلکہ اپنے عمل سے اس کو واضح فرمایا ہے۔ آپ ﷺ تو یہودیوں تک کی بیٹوں کے احترام میں کھڑے ہو جایا کرتے تھے۔ اس سلسلہ میں ملاحظہ ہو ”اسلام اور احترام میت“ کے عنوان سے ایک تحقیقی و علمی مضمون جو ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل کی جلد نمبر ۳ کے شمارہ نمبر ۱۶ (۱۸ اپریل ۱۹۸۷ء) میں شائع ہوا ہے۔ چکا ہے۔ اے کاش کہ ہمارے معاندین و مکذبین قرآن و سنت حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کے آئینہ میں اپنے افعال اور اعمال کو دیکھنے کی توفیق پائیں تو انہیں معلوم ہو کہ ان کا طرز عمل نہ صرف حضرت خاتم الانبیاء ﷺ کی پاکیزہ تعلیمات اور اسوہ محمدی کے سر اسر مخالف ہے بلکہ عام انسانی تہذیب و تمدن اور اخلاقی معیار سے بھی ہٹی ہوئی ہے اور نکل انسانیت ہے۔ مگر تعجب ہے کہ وہ پھر بھی بڑی دیدہ دلیری اور ڈھٹائی کے ساتھ خود کو نہ صرف مسلمان بلکہ مجاہدین ختم نبوت کہلانے پر مصر ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

ذیل کے مضمون میں صرف ایسے چند واقعات پیش کئے جا رہے ہیں جہاں بعض احمدی مرحومین کی نعشوں کی تدفین میں رکاوٹیں ڈالتے ہوئے فتنہ انگیزی کی گئی۔ آئندہ ایک مضمون میں بعض ایسی مثالیں بھی دی جائیں گی جہاں فتنہ پرورد علماء نے احمدیوں کی قبریں اکھڑوانے کی مذموم کارروائیاں کیں۔ (ادارہ)۔

تدفین میں رکاوٹ

☆ محمد شفیع پریم کوٹ ضلع گوجرانوالہ فوت ہوئے اور عام قبرستان میں دفنانے کے لئے ۹ جون ۱۹۸۳ء کو نعش لے جانی گئی مگر انہیں دفن نہیں ہونے دیا گیا۔ مولویوں نے شور مچایا کہ احمدی میت وہاں دفن نہیں کی جاسکتی۔ پریم کوٹ کا قبرستان ۳۰ کنال کا ہے۔ ۳۸ کنال کا الگ ٹکڑا ہے اور دو کنال کا الگ۔ جب حالات زیادہ کشیدہ ہو گئے تو گاؤں کی برادری اکٹھی ہوئی۔ احمدیوں نے یہ مؤقف اختیار کیا کہ ہم گاؤں کے ۱/۳ کے مالک ہیں۔ اس لئے یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ہماری بیٹی یہاں دفن نہ ہوں۔ اس پر فیصلہ ہوا کہ دو کنال کا

الگ پلاٹ احمدیوں کو قبرستان کے لئے دے دیا جائے۔ اس طرح کرم محمد شفیع صاحب مرحوم کی تدفین ہوئی۔
☆ کوثر زینت صاحبہ سچا سودا ضلع شیخوپورہ میں ۲۷ اگست ۱۹۸۳ء کو وفات پا گئیں مگر مقامی قبرستان میں تدفین میں رکاوٹ ڈالی گئی اس لئے جنازہ روہ لے جایا گیا۔
☆ قاضی محمد منیر آف کورواں سیالکوٹ، نبی بخش صاحب آف چاہ اسماعیل ضلع ڈیرہ غازی خان، اصغر علی صاحب آف چک چٹھہ ضلع گوجرانوالہ، آصف رشید آف بانا پور لاہور، چوہدری عبید اللہ چیمہ آف راجن پور، عانتہ صاحبہ زوجہ محمد شفیع آف ٹنڈی کجور والی گوجرانوالہ۔ سب

کی تدفین میں رکاوٹ ڈالی گئی۔

☆ اسی طرح بھڈال، سیالکوٹ کے عبدالرشید صاحب کی والدہ کی وفات پر تدفین میں رکاوٹ ڈالی گئی۔ ہفت روزہ چٹان کی ۳۰ جولائی ۱۹۸۳ء کی اشاعت میں اس ہنگامے کی خبر دی گئی ہے۔

☆ بھاگو بھٹی ضلع سیالکوٹ میں ایک احمدی خاتون وفات پا گئیں۔ انکے غیر احمدی رشتہ داروں نے انکے خاندان اور احمدیوں کو ان کا جنازہ نہ پڑھنے دیا اور میت کو خود ہی دفنایا۔

☆ مگر بعض جگہوں پر ایسے واقعات بھی ہوئے ہیں جہاں نیک دل لوگوں نے احمدیوں کا ساتھ دیا اور احمدی میت کو اپنے قبرستان میں دفن کرنے کی اجازت دی۔ ایسا ہی ایک واقعہ شکار پور سندھ کا ہے۔ وہاں ۱۹۸۳ء میں ایک احمدی ماجد صاحب کی صاحبزادی کی وفات ہو گئی۔ اس موقع پر تمام غیر احمدی دوستوں نے ان کی بھرپور مدد کی۔ یہاں تک کہ مالک مکان جو غیر احمدی شریف النفس آدمی تھے انہوں نے اپنے خاندانی قبرستان میں میت کو دفن کرنے کی اجازت دی اور کہا کہ اگر مولویوں نے شور مچایا تو میں خود ان سے پنپ لوں گا۔

☆ قصبہ شانڈنڈ ضلع ڈیرہ غازی خان میں ایک احمدی عبدالقادر صاحب ۷ مئی ۱۹۸۷ء کو فوت ہو گئے۔ ان کو مقامی قبرستان میں دفن کرنے کا فیصلہ ہوا۔ یہ قبرستان جماعت کے نام الاٹ ہے مگر غیر احمدیوں نے اس قبرستان کو اپنے نام کر دینے کی درخواست حکام بالا تک پہنچائی ہوئی تھی مگر ابھی درخواست پر کوئی فیصلہ نہیں ہوا تھا۔ غیر احمدیوں کو جب معلوم ہوا تو مولویوں نے شور مچایا اور قصبہ کی مساجد میں اعلان کر دیا گیا کہ تمام مسلمان جمع ہو جائیں اور تدفین نہ ہونے دیں چنانچہ مولوی اور ان کے چند چیلے جانے جمع ہو گئے۔ اکثر کے ہاتھوں میں لالٹیاں اور ڈنڈے تھے۔ انہوں نے آکر احمدیوں کو قبر کھودنے سے روک دیا۔ حالات دیکھ کر احمدیوں نے تدفین کا ارادہ ترک کر دیا اور میت کو ڈیرہ غازی خان لے جا کر دفن کر دیا۔

مولوی حضرات جو وہاں اکٹھے تھے ان کو بھر بھی چین نہ آیا۔ قبرستان میں ایک احمدی کی قبر سہار کر دی گئی اور اس پر پیشاب کرتے رہے۔ قبرستان کی پختہ دیوار توڑ کر ایشیں اور آہنی گیت اٹھا کر لے گئے۔

☆ ملک عبداللہ خان آف سمبڑیاں ضلع سیالکوٹ کی اہلیہ نذیر بیگم مورخہ ۱۱ دسمبر ۱۹۸۷ء کو وفات پا گئیں۔ جس وقت مرحومہ کو قبر میں داخل کرنے گئے تو سمبڑیاں کے مولوی صاحبان اپنے ساتھ لوگوں کا جھنڈ لے کر قبرستان پہنچ گئے اور کہا کہ ہم میت کو یہاں دفن نہیں ہونے دیں گے۔ ڈی ایس پی صاحب نے احمدیوں کو تھانہ بلوایا اور کہا کہ مولوی شور کر رہے ہیں کہ شریعت ہمیں میت کے دفنانے کی اجازت نہیں دیتی۔

لہذا مجبوراً جنازہ قبرستان سے اٹھانا پڑا اور چوہدری محمد اعظم صاحب کی زمین میں میت کو دفن کرنا پڑا۔

اللہ بہتر جانتا ہے کہ یہ مولوی کس شریعت کے پیروکار ہیں۔ قرآن مجید اور سنت نبوی کا تو ان حرکتوں سے کوئی دور کا بھی سروکار نہیں۔

☆ ۱۵ دسمبر ۱۹۸۷ء کو نصیر آباد سندھ کے ایک احمدی دوست ریاض بیگ صاحب وفات پا گئے۔ جب ان کی تدفین کا مسئلہ سامنے آیا تو گاؤں کے ایک مولوی گلزار نامی نے سخت مخالفت کی اور کہا کہ مقامی قبرستان میں میت کو دفن نہیں ہونے دے گا۔ اس دن SDM وارہ بھی دورہ پر آئے ہوئے تھے۔ جماعت احمدیہ کا ایک وفد انہیں ملا اور صورت حال سے آگاہ کیا انہوں نے کہا کہ اپنی ذمہ داری پر

دفن کر لیں۔ اگر مولویوں نے فتویٰ دے دیا کہ میت دفن نہیں ہو سکتی تو آپ کو نعش نکالنی پڑے گی۔

☆ اس وقت سندھی تحریک کے ۲۵، ۲۰ آدمی وہاں کھڑے تھے انہوں نے یہ بات سنی تو احمدیوں سے کہا کہ جنازہ اٹھائیں اور قبرستان میں دفن کریں۔ ہم ملاؤں سے پنپ لیں گے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ پاکستان میں ایسے شر فٹاء بھی موجود ہیں جو عظمت انسانی کے تقاضوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے احترام میت کا خیال رکھتے ہیں اور مولویوں کے دھوکے میں نہیں آتے۔ مگر جہاں جہاں بد نماذ مولویوں کا زور چلا ہے وہ فتنہ انگیزی سے باز نہیں آتے۔

☆ سندھ میں قائد مجلس نصیر آباد لاڑکانہ حاجی خان صاحب ۲۸ جولائی ۱۹۸۹ء کو فوت ہوئے۔ ان کی تدفین میں بھی رکاوٹ ڈالی گئی۔ چنانچہ انہیں دوسری جگہ انور آباد میں دفن کرنا پڑا۔

☆ مکرم عباس احمد صاحب آف سمبڑیاں ضلع سیالکوٹ کی بیٹی عمر سہ ماہ ۶ اپریل ۱۹۸۹ء کو وفات پا گئی۔ اس کا جنازہ لے کر جب احباب جماعت نئی خرید کردہ جگہ برائے تدفین پہنچے تو مخالفوں نے تدفین سے روک دیا۔ رات ایک بجے اسٹیشن کسٹرز سکھ کو چنگایا گیا۔ نیرڈی ایس پی پولیس کے پاس بھی پہنچے مگر دونوں کے پاس سوائے زبانی ہمدردی کے کچھ نہ تھا اس لئے مجبوراً اپنی چوہدری محمد اعظم صاحب کے خاندانی قبرستان میں دفن کیا گیا۔

☆ چوہدری عبدالرحمان صاحب آف خوشاب ۲۱ اپریل ۱۹۸۹ء کو وفات پا گئے۔ ان کی تدفین حسب معمول قبرستان نواب صاحب محلہ آہر انوالہ خوشاب اسی روز بعد نماز مغرب عمل میں آئی۔ یہ قبرستان شروع ہی سے مشترکہ قبرستان ہے جہاں احمدی اور غیر احمدی سبھی تدفین کرتے تھے اور کبھی کبھی کسی قسم کا کوئی تنازعہ پیدا نہیں ہوا تھا۔ مگر چوہدری عبدالرحمن صاحب کی تدفین کے دوسرے دن پولیس نے عہدیداران جماعت کو بلوایا اور بتایا کہ قاری سعید احمد صدر ”ختم نبوت“ خوشاب نے شکایت کی ہے کہ احمدی مردے کی تدفین ایٹنی احمدیہ آرڈیننس کی خلاف ورزی ہے۔ نیز یہ کہ عوام میں اشتعال پایا جاتا ہے اس لئے میت کو قبر سے نکال کر کسی اور جگہ دفن کیا جائے۔ احمدیہ وفد نے پولیس کے افسران کو سمجھایا کہ یہ مشترکہ قبرستان ہے۔ اہل محلہ نے کبھی بھی اعتراض نہیں کیا۔ اور شکایت کنندہ کا اس قبرستان سے کوئی تعلق نہیں۔ ڈی ایس پی پولیس احمدیوں کے وفد لے کر اسٹیشن کسٹرز کے پاس گئے جس نے احمدیوں سے کہا کہ اگر وہ یہ تحریر دے دیں کہ آئندہ احمدی اس قبرستان استعمال نہیں کریں گے تو معاملہ رفع دفع ہو سکتا ہے۔ مگر اس کے باوجود قاری صاحب کی طرف سے برابر دباؤ رہا کہ احمدی میت کو وہاں سے نکال کر دوسری جگہ دفن کیا جائے۔

☆ ۲۶ نومبر ۱۹۸۹ء کو ایک احمدی خاتون کرمہ لطیفان بی بی زوجہ رانا دوست محمد آف چک ۸۸ ج، ضلع فیصل آباد وفات پا گئیں۔ چنانچہ جب ان کے لئے مقامی قبرستان میں قبر تیار ہو رہی تھی، مولوی زاہد امام مسجد اور مولوی رشید تھانہ ڈچکوت گئے اور مطالبہ کیا کہ تدفین روک دی جائے۔ اس پر تھانہ ڈچکوت کے SHO بمعدہ گارڈ چک میں آئے اور لوگوں سے پوچھا کہ انہیں کیا اعتراض ہے اس پر لوگوں میں سے اکثر نے کہا کہ ہمیں مرحومہ کی تدفین پر کوئی اعتراض نہیں۔ مگر دونوں مولوی مخالفت کرتے رہے۔ لوگوں نے مولوی صاحبان کی مخالفت کا بہت برامپنا اور ایک شخص نے تو یہاں تک کہ دیا کہ مولوی صاحب اگر آپ کا یہی رویہ ہے تو بے شک ہماری امامت نہ کرائیں اور گاؤں

سے چلے جائیں۔ یہ حالات دیکھ کر SHO نے کہا کہ مرحوم کو قبرستان میں تدفین کی اجازت ہے۔

☆ ۱۷ جنوری ۱۹۹۰ء کو جہلم میں ملک منیر احمد صاحب ایڈووکیٹ کی بمشیرہ وفات پاگئیں۔ ان کی نعش کو ان کے آبائی گاؤں 'سرنوالہ' جو ایک شہر سے دو میل کے فاصلہ پر ہے لایا گیا اور گاؤں کے آبائی قبرستان میں جو احمدیوں اور غیر احمدیوں کا مشترکہ ہے دفن کر دیا گیا۔ ایک کے احمدی احباب بھی جنازہ میں شامل ہوئے اور برادری نے بھی جو کہ غیر احمدی ہے ہر لحاظ سے تعاون کیا۔ لیکن جنازہ کے موقع پر جب شریکین مولوی صاحبان کو خبر ہوئی تو وہ مدرسہ کے چند طالب علموں کو لے کر وہاں پہنچ گئے اور مطالبہ شروع کیا کہ نعش کو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن نہ کیا جائے۔ پولیس موقع پر موجود تھی۔ گاؤں کے سرکردہ لوگوں نے کہا کہ یہ ہمارا برادری کا معاملہ ہے اور تدفین سارے گاؤں والوں کی رضامندی سے ہوئی ہے۔ اس لئے کسی باہر کے شخص کو اس پر اعتراض نہیں ہونا چاہئے۔ مگر ان شرارتی لوگوں نے جنازے میں مداخلت کرنی شروع کر دی۔ گاؤں کے لوگ مشتعل ہو گئے اور نوبت ہاتھ پائی تک آن پہنچی مگر پولیس نے بیچ بچاؤ کر دیا اور ان شرارتی لوگوں کو وہاں سے چلے جانے کا حکم دیا۔ ان لوگوں نے وہاں سے واپس جا کر ایک شہر میں جماعت احمدیہ کے خلاف جلوس نکالا اور چند احمدی گھروں اور دوکانوں کو نقصان پہنچانے کی کوشش کی۔ اس کے بعد جلوس تھانے پہنچا اور جماعت احمدیہ کے خلاف ایٹمی احمدیہ آرڈیننس مجریہ ۱۹۸۳ء کے مطابق رپورٹ درج کرائی جس میں لکھا کہ احمدی مسلمانوں کی طرح جنازہ نہیں پڑھ سکتے۔ انہوں نے یہ بھی انکشاف کیا کہ جب انہیں اطلاع ملی کہ احمدی میت کو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن کرنا چاہتے ہیں تو وہ قاری سعید الرحمن وزیر عشر و زکوٰۃ کے پاس پہنچے جنہوں نے پولیس کو پیغام پہنچوایا کہ احمدیوں کو جنازہ پڑھنے سے روکا جائے۔ نیز نعش کو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن نہ کرنے دیا جائے۔ مگر اس کے باوجود احمدیوں نے آرڈیننس کی خلاف ورزی کرتے ہوئے مسلمانوں کی طرح نماز جنازہ پڑھی اور پولیس نے انہیں روکنے کی بجائے ہمیں وہاں سے چلے جانے کا حکم دیا۔

انہوں نے اپنی درخواست میں یہ بھی لکھا کہ میت پر چادر ڈالی گئی تھی جس پر کلمہ طیبہ اور آیت الکرسی کندہ تھیں۔ یہ بھی آئین کی خلاف ورزی ہے۔ چنانچہ اس درخواست پر پولیس نے جماعت احمدیہ کے نو (۹) سرکردہ احباب پر زبردہ ۲۹۵ تیزیرات پاکستان مقدمہ درج کر لیا۔ مولویوں نے شہر میں طوفان مچایا، اخبارات میں دھمکی آمیز بیانات جاری کئے، جلوس نکالے، مساجد میں اشتعال انگیز تقاریر کی گئیں۔ انتظامیہ کو وارننگ دی گئی کہ اگر نعش کو نہ اٹھا لیا تو اس کے سنگین نتائج بھگتنے پڑیں گے۔

ان کارروائیوں سے متاثر ہو کر ڈپٹی کمشنر ایک نے احمدیوں کو پیغام بھجوایا کہ ۲۳ جنوری ۱۹۹۰ء شام چھ بجے تک متوفیہ کی میت کو قبر سے نکال کر کسی اور جگہ دفن دیا جائے۔ گاؤں والوں نے ڈی سی کی خدمت میں ایک عرضداشت پیش کی کہ متوفیہ ان کی رشتہ دار ہے اس کے بزرگ اسی قبرستان میں مدفون ہیں۔ اس کی تدفین پر گاؤں میں سے کسی کو اعتراض نہیں۔ مگر اس کے باوجود ڈی سی نے نعش اٹھا ڈالنے کے احکام جاری کر دیئے۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے جیب الرحمن صاحب ایڈووکیٹ نے ہائی کورٹ کے راولپنڈی بیج میں درخواست دے کر Stay order لے لیا۔

اس مخالفت میں جہاں مجلس تحفظ ختم نبوت کے دیگر علماء نے مذموم کردار ادا کیا وہاں ایک مولوی رمضان علی علوی تھا جو مجلس تحفظ ختم نبوت کی مرکزی شورٹی کا ممبر تھا اور جماعت احمدیہ کے خلاف شرانگیز کارروائیوں میں پیش پیش تھا۔ یہ شخص راجہ ظفر الحق سابق وزیر مذہبی امور کا یار غار تھا اور ۱۹ سال تک اس کے ساتھ کام کرتا رہا تھا۔ احراری لیڈر عطاء اللہ شاہ بخاری نے اسے اپنا منہ بولا بیٹا بنا لیا تھا۔ یہ مولوی احمدی عورت کی میت کو وہاں سے اٹھا ڈالنے کی کوششوں میں دن رات لگا ہوا تھا۔ یہ مولوی ۱۶ جنوری ۱۹۹۰ء کو احمدیوں کے خلاف ایک اجلاس میں شرکت کے لئے جا رہا تھا کہ راستے میں حادثے میں زخمی ہوا اور بعد میں اس جہان فانی سے نامور رخصت ہوا۔

روزنامہ جنگ راولپنڈی ۱۵ فروری ۱۹۹۰ء کی اشاعت میں رقمطراز ہے۔

”مولانا مرحوم ۱۶ جنوری کو نماز مغرب کے بعد مجلس تحفظ ختم نبوت راولپنڈی کے ایک مبلغ کے ہمراہ کوہاٹی بازار تشریف لے گئے۔ مقصد کوہاٹی بازار کے سامنے مولانا قاضی اسرار الحق سے ملنا تھا تاکہ ضلع ایک میں ایک قادیانی خاتون کی مسلمانوں کے قبرستان میں تدفین کے ضمن میں پیدا ہونے والی صورت حال پر مشورہ ہو سکے۔ لیکن مری روڈ کراس کرتے ہوئے ایک غیر محتاط گاڑی کی زد میں آ گئے۔ سر میں چوٹ لگی جس پر پانچ ٹانگے لگے اور ۱۷ جنوری کی شام سر کی چوٹ کے سبب چہرے پر سوجن کے سبب ڈسٹرکٹ ہیڈ کوارٹر ہسپتال میں داخل کرا دیا گیا۔“

(روزنامہ جنگ راولپنڈی ۱۵ فروری ۱۹۹۰ء) مگر ۱۸ جنوری کو وہ اگلے جہان کو سدھار گیا۔

اس طرح مولوی رمضان علی علوی کی غیر معمولی حادثاتی موت دوسروں کے لئے عبرت کا نشان بن گئی۔

☆ فروری ۱۹۹۰ء میں کوٹ سونہرا ضلع شیخوپورہ میں منیر احمد صاحب کے چچا محمد رمضان فوت ہو گئے۔ جب گاؤں والوں کو پتہ چلا کہ احمدی میت کو گاؤں کے قبرستان میں دفننا چاہتے ہیں تو گاؤں کے سرکردہ افراد نے فیصلہ کیا کہ میت کو وہاں نہیں دفن ہونے دیں گے۔ اس پر نعش کو روہ لے جا کر دفن کیا گیا۔

☆ کجاہ ضلع گجرات کے ایک احمدی ملک عبدالسلام صاحب ۲۱ اپریل ۱۹۹۱ء کو فوت ہو گئے۔ دو لکے زنی برادری سے تعلق رکھتے تھے۔ چنانچہ ان کی تدفین کیلئے نکلے زنی برادری کے قبرستان میں قبر کھودنے کے لئے آدمی بھجوائے گئے جنہوں نے قبر تیار کر لی۔ ملک عبدالسلام کے سارے خاندان کے افراد اس قبرستان میں دفن ہیں اس لئے خیال تھا کہ برادری کا کوئی آدمی بھی اعتراض نہیں کرے گا۔ چنانچہ نعش کو غسل دینے کے بعد مسجد احمدیہ میں نماز پڑھنے کے لئے گئے تو وہاں تھانہ کے دو اہل کار آئے اور احمدیوں سے تھانہ جانے کے لئے کہا۔ انہوں نے بتایا کہ مولویوں نے وہاں شور ڈالا ہوا ہے۔ پولیس اسٹیشن پہنچے وہاں عبدالسلام صاحب کی برادری کے لوگ موجود تھے۔ ایک مولوی جو ”مولوی چھرا“ کے نام سے مشہور ہے بھی وہاں موجود تھا۔ اس نے کہا یہ قبرستان مسلمانوں کا ہے اس لئے ہم میت کو وہاں دفن ہونے نہیں دیں گے۔ نکلے زنی برادری نے بھی مولویوں کا ساتھ دیا۔ مرحوم کے رشتہ دار نکلے زنی برادری کے افراد نے مرحوم کے صاحبزادے سے کہا کہ تم سنی ہونے کا اعلان کر دو تو ہم میت کو قبرستان میں دفن ہونے کی اجازت دے دیں گے۔

رات کے نو بج چکے تھے اس لئے احمدی مسلمانوں نے معاملہ کو طویل دینا مناسب خیال نہ کیا اور نعش کو ایک احمدی دوست چوہدری محمد صالح اور ان کی غیر احمدی برادری کے ذاتی قبرستان میں دفن کر دیا گیا اور تدفین پر ان کی غیر احمدی برادری نے کوئی اعتراض نہ کیا۔

☆ روزنامہ پاکستان لاہور کی ۲۱ مئی ۱۹۹۱ء کی اشاعت کے مطابق لاہور کے ایک گاؤں گبرمین میں ایک احمدی ملک احمد کی نعش عام قبرستان میں دفن ہونے سے انہیں انتظامیہ کی مداخلت پر فیصلہ ہوا کہ احمدیوں کو قبرستان میں سے ایک حصہ کاٹ کر علیحدہ دے دیا جائے۔

☆ ایک معمر احمدی عورت لاہور کے میڈیکل سنٹر میں ۱۳ جون ۱۹۹۱ء کو وفات پاگئیں۔ ان کا جنازہ تدفین کے لئے ان کے آبائی گاؤں کاندو لایا گیا مگر جب ان کا بھائی قبرستان میں قبر کی تیاری کے لئے جا رہا تھا تو انہیں راستے میں مخالفین نے پکڑ کر زور کوب کیا اور کہا کہ وہ میت کو گاؤں کے قبرستان میں دفن نہیں ہونے دیں گے۔ پولیس کے پاس شکایت کی گئی مگر کوئی شنوائی نہیں ہوئی اور اس طرح نعش کو مسجد احمدیہ کے ملحقہ احاطہ میں دفن کیا گیا۔

☆ ۳۰ جولائی ۱۹۹۲ء کو مرحوم صاحب ولد سجاد قوم سپر اسٹنڈ ٹھنڈہ چندو کال تھانہ لالیال وفات پا گئے۔ ان کی تدفین سارے گاؤں اور برادری کی موجودگی میں گاؤں کے قبرستان میں کی گئی۔ اس کی اطلاع پاتے ہی ایک شریکینہ، فتنہ پرور مولوی اللہ یار شد ۲۰، ۲۵ آدمی لے کر مذکورہ گاؤں پہنچا اور اشتعال انگیز تقاریر کیں اور نعش کو اٹھا ڈالنے کا مطالبہ کیا۔ مگر برادری نے مولویوں کے اس مطالبے کو ٹھکرا دیا۔ مولویوں نے گاؤں کے چند لوگوں سے ایک تحریر پر دستخط کروائے اور پھر اسٹنڈ کمشنر چینیٹ کے ہاں قبر کشائی کے لئے درخواست دے دی۔ مگر جب پولیس معاملہ کی تحقیق کے لئے گاؤں پہنچی تو گاؤں والوں نے ایک درخواست کے ذریعہ ان کو بتایا کہ ”ہمارے گاؤں کا یہ مشترکہ قبرستان ہے اور گاؤں والوں کا آپس میں بست اتفاق ہے۔ کبھی بھی فرقہ وارانہ تعصب گاؤں کے مکینوں میں نہیں پایا گیا۔ مولوی صاحبان خواہ مخواہ ہمارے گاؤں میں فرقہ واریت پھیلانا چاہتے ہیں جو کہ اسلام کی تعلیم کے بالکل برعکس ہے۔ مرحوم سپر صاحب گاؤں کے بہت ہی معزز شخص تھے اور گاؤں کے تمام لوگ ان کا زور احترام کرتے تھے۔ اسی قبرستان میں ان کے والدین اور بیٹے کی قبریں بھی موجود ہیں۔ مولوی حضرات خواہ مخواہ ان کی بے حرمتی کرنا چاہتے ہیں۔ لطف کی بات یہ ہے کہ جن پانچ آدمیوں سے مولویوں نے زبردستی دستخط کروائے تھے ان میں سے صرف ایک پولیس کے روبرو پیش ہوا اور اس نے بھی مولویوں کی حمایت میں دستخط کرنے پر پشیمانی کا اظہار کیا۔ اس طرح مولوی حضرات اپنے مذموم ارادوں میں کامیاب نہ ہو سکے۔“

حضرت رسول اکرم ﷺ نے آخری زمانہ کے علماء سوء کے متعلق یہ بتایا تھا کہ ”منہم قحوج الفتنة و فيهم تعود“ یعنی ان میں سے سے فتنہ پھولے گا اور انہی میں واپس لوٹے گا۔ آج کے ایسے مولویوں کی حرکات اس پیش گوئی کی صداقت پر گواہ ہیں اور حضرت خاتم الانبیاء ﷺ کے ارشادات کی روشنی میں ایسے علماء کی شناخت کوئی مشکل کام نہیں۔

☆ قصبہ بصیر پور ضلع اوکاڑہ کے ایک احمدی ولی محمد صاحب ۱۰ ستمبر ۱۹۹۲ء کی شام کو وفات پا گئے۔ گاؤں کے چند فتنہ پردازوں نے احمدیوں کو ان کا جنازہ پڑھنے نہیں دیا اور کہا کہ گاؤں کے قبرستان میں اس کو دفنانے کی اجازت نہیں

دیں گے۔ چنانچہ مرحوم کو ان کے اپنے گھر کے احاطہ میں دفن کرنا پڑا۔

☆ چک سکندر ضلع گجرات کے بابو عنایت اللہ صاحب ۹ اکتوبر ۱۹۹۲ء کو وفات پا گئے۔ ان کی وفات پر گاؤں کے مولوی محمد امیر نے پولیس کو درخواست دی کہ احمدیوں کو برسر عام نماز جنازہ پڑھنے سے روکا جائے۔ چنانچہ پولیس نے مرحوم کے بیٹے ریاض احمد قائد خدام الاحمدیہ چک سکندر کو بلایا اور کہا کہ آپ کسی کھلی جگہ کی بجائے کسی احاطہ میں نماز جنازہ پڑھ لیں۔ چنانچہ ان کا جنازہ احمدیہ قبرستان کے احاطہ میں پڑھا گیا اور وہیں ان کی تدفین ہوئی۔

☆ ۲۲ دسمبر ۱۹۹۲ء کو محمود احمد صاحب چک ۸۸ جنوبی سرگودھا کی والدہ وفات پاگئیں۔ ان کی تدفین کے لئے مقامی قبرستان میں قبر تیار کرائی گئی مگر تدفین سے قبل مولوی اکرم طوفانی پولیس اور انتظامیہ کو لے کر وہاں پہنچا اور تدفین کو روک دیا۔ اور کھودی ہوئی قبر میں بھی مٹی سے پر کروا دی۔ چنانچہ کرم محمود احمد صاحب نے اپنی والدہ کو اپنی زمینوں میں دفن کیا۔

☆ چک ۱۳۸ ب ضلع ٹوبہ ٹیک سنگھ کے ایک احمدی بزرگ عمر الدین صاحب ولد مولی بخش صاحب ۹۰ سال کی عمر میں مورخہ ۱۷ جون ۱۹۹۳ء کو مقامی ہسپتال میں وفات پا گئے۔ ان کے رشتہ تدفین کے لئے گاؤں کے عام قبرستان میں لے گئے جہاں احمدی اور غیر احمدی ساہنا سال سے اپنی بیوی دفن کرتے تھے اور قبر کی کھدائی شروع کی۔ ابھی قبر مکمل نہیں ہوئی تھی کہ ڈی ایس پی ٹوبہ ٹیک سنگھ پولیس کی بھاری جمیعت کے ساتھ موقع پر پہنچے اور قبر کھودنے سے روک دیا۔ اور احمدیوں سے کہا کہ اس قبرستان میں آپ قانوناً تدفین نہیں کر سکتے بہتر ہے آپ اپنی نعش کو اپنے کھیتوں میں دفن کر دیں۔ بعد میں قبرستان کی جگہ الاٹ ہونے پر آپ نعش کو وہاں منتقل کر لیں۔ رشتہ دار نے کہا کہ ہم عرصہ دراز سے اسی مشترکہ قبرستان میں اپنی بیوی دفن کرتے چلے آئے ہیں۔ اب کیوں رکاوٹ ڈالی جا رہی ہے جس پر انہوں نے کہا کہ پہلے اس بارہ میں کسی کو اعتراض نہیں تھا اب اعتراض پیدا ہوا ہے۔ ٹھکرار کے بعد احمدی مسلمانوں کے لئے اس کے سوا کوئی چارہ نہ رہا کہ نعش کو روہ تدفین کے لئے بھیج دیا جائے۔

☆ چک نمبر ۵-۱۱۳ ایل ضلع ساہیوال میں صرف ایک احمدی فیملی کرم چوہدری محمد شریف صاحب گجر کی آباد ہے۔ ۱۳ جنوری ۱۹۹۳ء کو ان کا نوجوان بیٹا طاہر احمد جو ڈرائیور تھا ایک حادثے میں فوت ہو گیا۔

۱۵ جنوری کو معززین اہل دیہہ اور گجر برادری نے ان کے بیٹے کی میت اپنے قبرستان میں دفن کرنے پر زور دیا مگر جب قبر کھودی جا چکی تھی تو گاؤں کے ملاں نے چند شرانگیز لوگوں سے مل کر تدفین کی مخالفت شروع کر دی۔ اور مدرسہ غوثیہ میاں چنوں سے ایک فتویٰ منگوا گیا جس کی رو سے ایک احمدی میت کو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن نہیں کیا جاسکتا۔ اس طرح فضا کشیدہ ہو گئی اور سارے معززین جو ۱۰۰ کے لگ بھگ تھے مولویوں کی مخالفت سے گھبر کر آہستہ آہستہ چلے گئے۔

ان حالات کو دیکھ کر کرم چوہدری محمد شریف گجر کے بھائی جو غیر احمدی ہیں انہوں نے میت کو دفنانے کے لئے اپنی زمین میں جگہ دی۔ چنانچہ وہاں ان کی تدفین کی گئی۔

☆ چک نمبر ۵۹۱ ب گنگاپور بڑا نوالہ میں ایک احمدی ارشاد احمد ولد غلام احمد ستمبر ۱۹۹۵ء میں فوت ہو گئے۔

الفضل ڈائجسٹ

(مرتبہ : محمود احمد ملک)

حضرت حافظ مختار احمد صاحب

شاہجہانپوری رضی اللہ عنہ

حضرت حافظ مختار احمد صاحب شاہجہانپوری رضی اللہ عنہ یوں ہی کے رؤسا میں سے تھے۔ بہت عالم فاضل تھے۔ ایک بار آپ کو قرآن کریم کے کسی آیت کے معانی سمجھ نہیں آ رہے تھے، کسی آیت کی تفسیر کے آپ قائل نہیں تھے چنانچہ طبیعت کی بے چینی اس قدر بڑھی کہ بخار ہو گیا۔ آپ کے والد اور ہمیشہ بھی بہت بڑے عالم تھے۔ انہوں نے بھی اس مسئلہ کے حل کے لئے آپ کے ساتھ مل کر دعائیں کرنی شروع کیں۔ انہی دنوں ان کے ایک ملنے والے پنجاب سے ہو کر واپس گئے تو کتنے گئے کہ امرتسر کے ایک مطبع میں گیا تھا جہاں مولوی غلام احمد قادیانی کی کوئی کتاب چھپ رہی تھی۔ اس کے چند اوراق لے آیا ہوں۔ یہ اوراق آئینہ کلمات اسلام کا وہ حصہ تھا جس میں مطلوبہ آیت کی تشریح تھی۔ یہی نشان قبولیت احمدیت کا باعث بنا۔ حضرت حافظ صاحب کے بارے میں مکرم محمد ضیاء الحق چودھری صاحب کا ایک مضمون روزنامہ "الفضل" ۹ مئی کی زینت ہے۔

مضمون نگار رقمطراز ہیں کہ حضرت حافظ صاحب کے پاس میں بھی باقاعدگی سے حاضر ہوتا تھا۔ جب مکرم بشیر احمد صاحب آرچرڈ نے قبول احمدیت کی سعادت حاصل کی تو کچھ روز بعد سخت مابوسی کی حالت میں کئے گئے کہ اللہ تعالیٰ مجھ سے کلام نہیں کرتا۔ میری خواہش ہے کہ خدا مجھ سے بولے۔ میں نے صبح یہ کیفیت حضرت حافظ صاحب سے عرض کی تو آپ نے فکر کا اظہار فرمایا اور پھر مکرم آرچرڈ صاحب کو بلوا کر فرمایا کہ آپ ایک درخواست اپنی ملک کو لکھیں کہ فلاں وقت اور فلاں دن وہ آپ سے ملاقات کرے۔ آرچرڈ صاحب ان دنوں فوج میں سیکرٹ لفٹیننٹ تھے، حیرت سے بولے میں ملک کو یہ کیسے کہہ سکتا ہوں میری یہ حیثیت نہیں۔ اس پر حافظ صاحب نے فرمایا پھر ہم اس حکم الٰہی کو کیسے مجبور کر سکتے ہیں۔ اور مسئلہ آرچرڈ صاحب کی سمجھ میں آیا۔

ایک بار حضرت مصلح موعود نے فرمایا تھا کہ حضورؐ کے زمانہ خلافت سے قبل یوں ہی کے ایک مخلص صاحب ثروت احمدی نے حضورؐ کی دعوت کی اور شرکے کافی رؤسا بلوائے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ فرشتی نشست تھی اور میرا حصہ اس قدر تھا کہ اگر اپنے سامنے اور دائیں بائیں پوری لبائی تک ہاتھ پھیلا یا جائے تو پھر بھی ختم نہ ہو۔ اسی طرح باقی مہمانوں کے حصے تھے جن کی نشان دہی پھولوں کی لڑیوں سے کی گئی تھی۔ بعد میں کسی وقت حضرت حافظ صاحب سے مضمون نگار نے پوچھا کہ آپ تو یوں ہی کے تمام احمدی رؤسا کو جانتے ہوں گے، یہ دعوت کس خوش نصیب نے کی تھی۔ حضرت حافظ صاحب نے گردن جھکا لی اور آہستہ سے فرمایا "وہ خوش نصیب میں ہی تھا۔"

مضمون نگار بیان کرتے ہیں کہ حضرت حافظ صاحب کو میں نے عموماً بستر پر گاؤں تک لگائے نیم دراز حالت میں لکھتے دیکھا۔ آپ بغیر لائن کا سفید کاغذ دہرا کر کے بائیں ہاتھ پر رکھ کر تیزی سے لکھتے تھے اور آپ کی لکھائی کا تہوں کی

طرز پر بہت خوبصورت تھی۔

شدید گرم موسم میں ایک دن میں حضرت حافظ صاحب کے کمرہ میں داخل ہوا تو آپ پینے سے شربور تھے اور ایک گتہ سے خود کو ہوا دے رہے تھے۔ پتہ چلا کہ انجمن کے کسی کارکن کی غلطی کی وجہ سے بجلی کا بل اوٹ نہیں ہوا اور بجلی کٹ گئی ہے۔ میں نے کہا کہ میں اس کارکن کی شکایت حضرت صاحب سے کروں گا۔ یہ سنتے ہی حضرت حافظ صاحب نے قراری سے اٹھ کر بیٹھ گئے اور نہایت خفگی سے فرمایا "میاں کیا کہا! تم اپنے بھائی کی شکایت کرو گے؟" یہ سن کر میری جو حالت ہوئی وہ ناقابل بیان ہے۔

حضرت حافظ صاحب کو کتابوں سے بہت پیار تھا۔ آپ کی شاہجہانپور میں ایک بہت بڑی لائبریری تھی جس پر تقسیم ملک کے بعد حکومت نے قبضہ کیا۔ ایبل کی گئی لیکن آپ بہت اضطراب میں تھے۔ ایک روز جب بے قراری ناقابل برداشت ہو گئی تو اللہ تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہو کر دعا مانگی کہ لائبریری کا فیصلہ تو اسے اللہ آپ کی جو مشیت ہوگی، ہو جائے گا لیکن مجھے سکینت تو عطا فرمادیں۔ اسی حالت میں فارسی کا یہ شعر القاء ہوا

کار ساز ما بفکر کار ما
فکر ما در کار ما آزار ما

فرمایا اس کے بعد سے طبیعت پر کوئی بوجھ نہیں ہے۔

مضمون نگار کہتے ہیں کہ میں اپنے ایک زیر تبلیغ دوست مکرم چودھری نصیر احمد صاحب (جن کا ذکر خیر گزشتہ شمارہ میں ہو چکا ہے) کو لے کر ایک دوسرے حضرت حافظ صاحب کی خدمت میں بھی حاضر ہوا۔ نصیر صاحب احمدیت کے کافی قریب آکر پھر مخالفت سے گھبرا کر کچھ پیچھے ہٹ گئے۔ حضرت حافظ صاحب کی وفات سے چند روز پہلے میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے استفسار فرمایا "آپ کے اس تاجر دوست کا کیا بنا؟" میں نے کچھ نامیدی کی بات کی تو فرمایا "میں نے اس کے چہرے پر ایمان کا نور دیکھا ہے، جاؤ اور اس کا پیچھا کرو۔"

حضرت حافظ صاحب کے ایک غیر از جماعت ہم وطن مکرم حلیم صاحب، جو ۶۳۹ میں آرڈیننس کلوننگ فیکٹری سیالکوٹ کے مدارالہمام تھے، نے ایک بار آپ کی شعر گوئی کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آپ کی "واسوخت" پڑھنے کے بعد داغ دہلوی نے کہا تھا "مختار میز اسرار اکام لے لے اور اپنی یہ واسوخت مجھے دے دے تو مجھے خوشی ہوگی۔" حضرت حافظ صاحب کا حافظ بلا کا تھا۔ کوئی حوالہ درکار ہوتا تو فرماتے اس الماری سے فلاں خانے سے دائیں طرف سے اتنے نمبر کی کتاب کا فلاں صفحہ نکالیں۔ ابھی ہم صفحہ نکال رہے ہوئے کہ آپ میرا گراف کے پیراگراف بول دیتے اور فرماتے دیکھو میں ٹھیک پڑھ رہا ہوں!۔ حضرت حافظ صاحب کی چارپائی سونے کی بجائے کتب کو ترتیب سے رکھنے کے لئے بطور شلیت استعمال ہوتی تھی۔ چنانچہ مضمون نگار کا بیان ہے کہ آپ کی چارپائی پر جو چادر بچھی ہوتی اس کے نیچے دونوں طرف مختلف کاغذ رکھے ہوتے۔ جب چادر تبدیل کرنا ہوتی تو آپ اس کے اوپر دوسری چادر بچھو لیتے اور پھر ان تہوں میں ضروری تحریرات جگہ پائیں۔ آپ کو ایک ایک کاغذ یاد ہوتا کہ کون سی تہ میں اور کس جگہ رکھا

ہے۔ ایک بار آپ نے فرمایا کہ شاہجہانپور میں بعض اوقات ایک ایک درجن چادریں اوپر نیچے بچھ جائیں اور شلیت کا کام دیتیں اور پھر اس پلنگ کو دوسرے کمرے میں رکھو اگر آپ نیا پلنگ بچھو لیتے اور اس کا بھی ایسا ہی استعمال ہوتا۔

روزنامہ "الفضل" ۹ مئی میں شامل اشاعت مکرم

نیم سنی صاحب کی ایک نظم کے چند اشعار پیش ہیں

ہے دشت نوردی مری فطرت کا تقاضا
ستانے کا ہے سایہ دیوار، بہانہ
ہے وقت کی رفتار مری زینت کی دشمن
ہے سر پہ نکتی ہوئی تلوار، زمانہ
جینے کا سلیقہ بھی نیم اس کو نہ آیا
جس شخص نے مرنے کو حقیقت نہیں جانا

آسٹریلیا میں دوسرا مرکز تبلیغ

ماہنامہ "الہدی" اپریل ۹۷ء کی ایک خبر کے مطابق آسٹریلیا میں دوسرے مسلم احمدی تبلیغی مرکز کا قیام ۱۷ مارچ ۹۷ء کو (کوئٹہ لینڈ کے دارالحکومت) برسبین (Brisbane) میں عمل میں آیا ہے۔

ہفت روزہ "بدر" ۱۸ مئی کے مطابق ۱۷ اپریل کو قادیان میں عالمی یوم صحت کے موقع پر منعقد ہونے والی ایک تقریب میں پنجاب کے ڈائریکٹر ہیلتھ اینڈ فیملی ویلفیئر نے شرکت کی اور جماعتی خدمات سے متاثر ہو کر ضلعی اور صوبائی سطح پر خدمت خلق کے تعلق میں قائم کی جانے والی کمیٹیوں میں قادیان کو بھی نمائندگی دینے کا اعلان کیا۔

پہلے امریکی احمدی

مسٹر محمد الیگزینڈر رسل ویب

مسٹر الیگزینڈر ویب ۱۸۳۶ء میں Hudson City, New York میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد ایک روزنامہ کے مالک اور مدیر تھے۔ آپ نے بھی گریجویشن کرنے کے بعد صحافت کا پیشہ ہی اپنالیا اور ایک روزنامہ کے مدیر بھی رہے۔ آپ کو مذہب سے بہت لگاؤ تھا۔ تاہم عیسائیت سے الطینان قلب نہ پا کر آپ نے ۱۸۷۲ء میں اسے ترک کر کے دیگر مذاہب کا مطالعہ شروع کیا۔ اسی دوران حضرت مسیح موعود کا ایک اعلان پڑھ کر آپ کی حضورؐ کے ساتھ خط و کتابت ہوئی جس کے نتیجے میں آپ نے اسلام قبول کر لیا۔ آپ کے بارے میں ایک تحقیقی مضمون مکرم پروفیسر فضل احمد صاحب کے قلم سے "احمدیہ گزٹ" امریکہ جون جولائی ۹۷ء کی زینت ہے۔ مضمون میں مسٹر ویب کا حضرت اقدس کے نام ایک خط (محررہ ۲۳ فروری ۱۸۸۷ء) اور حضورؐ کی طرف سے اس خط کا جواب بھی شامل ہے جو حضورؐ نے اپنی کتاب "سخن حق" صفحات ۳۳۹-۳۴۰ پر نقل فرمائے ہیں۔

مسٹر ویب اپنے خط میں اسلام کی تبلیغ کا شوق ظاہر کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ وہ امریکہ میں اسلام کی تبلیغ میں اہم کردار ادا کر سکتے ہیں اور اس کیلئے خود کو پیش کرتے ہوئے حضورؐ کی راہنمائی چاہتے ہیں۔ وہ دعا کرتے ہیں کہ اگرچہ حضورؐ سے جسمانی ملاقات حاصل نہ ہو سکے تاہم روحانی ملاقات نصیب ہو اور حضورؐ کی امیدیں اور تدبیریں پوری ہوں۔ اس کے جواب میں حضرت اقدس نے یہ تحریر فرمایا کہ آپ کی چشمی نے مجھے اس لئے بہت خوشی عطا کی ہے کہ وہ مراد جس کام کیلئے میں زندگی وقف سمجھتا ہوں وہ کسی قدر پوری ہوتی نظر آتی ہے یعنی امریکہ یورپ میں تبلیغ اسلام۔ بعد ازاں مسٹر ویب کو فلپائن میں امریکہ کا سفیر مقرر کیا گیا اور اپنے عہدہ کی میعاد کے اختتام پر آپ نے ہندوستان کی بھی سیر کی اور واپس امریکہ جا کر بھی حضرت مفتی محمد صادق صاحب سے خط و کتابت جاری رکھی۔ حضرت اقدس کی وفات پر آپ نے تعزیتی خط بھی تحریر کیا۔ آپ نے امریکہ میں تبلیغ اسلام کی بھرپور کوشش کرتے ہوئے تین کتب تصنیف کیں اور سات تبلیغی سٹریا سرکل قائم کئے۔ مسٹر ویب کی وفات ۱۹۱۶ء میں ہوئی۔

ایک واقعہ

روزنامہ "الفضل" ۱۰ مئی میں مکرم مولانا محمد صدیق شاہ صاحب گورداسپوری اپنے مضمون میں حضرت میر محمد اسحاق صاحب کا ذکر خیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ حضرت میر صاحب مدرسہ احمدیہ کے ہیڈ ماسٹر تھے اور ہر بچے پر آپ کی شفقت عیاں اور یکساں تھی۔ آپ کو یہ امر پسند نہیں تھا کہ بچے کھس یا چادر وغیرہ اوڑھ کر سکول آئیں کیونکہ اس سے سستی پیدا ہوتی ہے۔ ایک روز میں کھس اوڑھے آپ کے دفتر کے سامنے سے گزرا تو آپ نے مجھے بلا کر اپنی آنکھیں عطا فرمائی کہ آپ کا نام لے کر اسے درزی سے درست کروالوں اور آئندہ اسے بچن کر سکول آؤں۔

اس کا م کیلئے موصول شدہ دیگر رسائل میں جماعت احمدیہ آسٹریلیا کا ماہنامہ "الہدی" مئی ۹۷ء، جماعت احمدیہ امریکہ کا ماہنامہ "نوائے ظفر" مئی ۹۷ء و جولائی ۹۷ء، جرمن زبان میں خدام الاحمدیہ جرمنی کا سہ ماہی "ویگینگنڈ جورنال ڈیٹیر جماعت" برائے ستمبر ۹۷ء، جماعت احمدیہ کینیڈا کا ماہنامہ "احمدیہ گزٹ" اپریل ۹۷ء، جماعت احمدیہ نیجیریا کا ماہنامہ "دی ٹریٹھ" اپریل ۹۷ء، ۹۷ء مئی، لجنہ اہل اللہ ناروے کا سہ ماہی "زینب" شمارہ ۲-۹۷ء، جماعت احمدیہ غانا کا ماہنامہ "گٹائیڈنس" مئی ۹۷ء، جماعت احمدیہ برطانیہ کا ماہنامہ "اخبار احمدیہ" جون ۹۷ء، لجنہ اہل اللہ کینیڈا کا سہ ماہی "النساء" شمارہ ۲-۹۷ء، جماعت احمدیہ بریڈ فورڈ (برطانیہ) کا ماہنامہ "البصیرت" مئی ۹۷ء، ماہنامہ "تشحید الاذہبان" مئی ۹۷ء، ماہنامہ "مصباح" مئی ۹۷ء اور ہفت روزہ "بدر" قادیان کے بعض شمارے شامل ہیں۔

فرانس کے کاروباری احباب کی توجہ کے لئے

اگر کوئی احمدی فرانس میں شیراز کی ایجنسی آسان شرائط پر لینا چاہتے ہوں تو ہم سے رابطہ کریں۔ رقم کی ادائیگی ڈی الریپاؤنڈ کی صورت میں پیشگی لی جائے گی۔ پورے یا نصف کنٹریکٹ آرڈر دینا ضروری ہوگا

Muhammad Suleman Tariq

13 Portman Gardens, Hillingdon Middx VB10 9NT

Tel: 01895 234 525

Fax: 01895 234 155



19 RABI'AL AWAL
Friday 25th July 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner: Yassaral Quran
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 02.00 Quiz Prog - History of Ahmadiyyat (Part 5) (R)
- 02.30 Huzur's Reply To Allegations - Session 32 (10.6.94) (Part 1) (R)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning Dutch (R)
- 05.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner: Yassaral Quran
- 07.00 Pushto Programme
- 08.00 Bazm-e-Moshaira : An Evening With Akram Mehmood
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 10.00 Inspection of Jalsa Gah (Islamabad) for Jalsa Salana 1997 By Huzoor
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Darood Shareef and Nazm
- 13.00 Friday Sermon by Huzoor Live From Islamabad, Tilford, U.K. (25.7.97)
- 15.20 Opening Session: Live Proceedings of 32nd Jalsa Salana, United Kingdom (1997) Holsting of 'Lawa-e-Ahmadiyyat' By Huzoor
- 15.30 Recitation of the Holy Quran with Urdu Translation, Qaseeda (Arabic) Poem (Urdu)
- 16.00 Live Inaugural Address By Huzoor, Jalsa Salana '97 (U.K.)
- 19.05 Tilawat, News
- 19.30 Highlights of Jalsa Salana
- 20.00 Live Question & Answer Session With Huzoor in Urdu, Islamabad, Tilford, U.K.
- 22.00 Friday Sermon By Huzoor (R)
- 23.00 MTA Variety

20 RABI'AL AWAL
Saturday 26th July 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor (R)
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 02.00 MTA USA Production : Response To Phil Arms, A Christian Priest By: M.A. Cheema-No.11
- 03.00 Inaugural Address By Huzoor (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor (R)
- 07.00 Saraiqi Programme
- 08.00 Medical Matters with Dr M.H. Khan
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab
- 10.00 Second Session: Live Proceedings of Jalsa Salana '97: Recitation of the Holy Quran with Urdu Translation, Poem (Urdu)
- 10.15 Speech : "The Miracles of the Holy Quran", By Mr. Muzaffar Clarke. (Birmingham)
- 10.40 Speech : "The Destruction of Lakhram - An Everlasting Divine Sign of the Truth of Islam", By Ismail B.K. Adoo (Ex Ambassador of Ghana)
- 11.05 Speech: "A Treatise of the Verse Istikhlaf About Khilafat", By Imam Ataul Mujeeb Rasheed
- 11.35 Poem (Urdu)
- 11.45 Address By Huzoor in Ladies Jalsa Gah, Jalsa Salana '97
- 13.35 Tilawat, News
- 14.00 Highlights of Jalsa Salana (U.K.)
- 15.00 Interviews of Different Delegates
- 16.00 Third Session: Recitation of the Holy Quran with Urdu Translation, Qaseeda (Persian)
- 16.30 Address By Huzoor, Jalsa Salana (UK) '97
- 20.05 Tilawat, Hadith
- 20.35 MTA Variety
- 21.00 Islamic Teachings : Rohani Khuzaine
- 22.00 Learning Chinese
- 23.30 Hikayat-e-Shereen

21 RABI'AL AWAL
Sunday 27th July 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab
- 02.00 M.T.A. U.S.A. Production: Interview - Dr. Abdul Haleem, Pres. Washington Jamaat
- 03.00 Address By Huzoor, 3rd Session Jalsa Salana '97
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner
- 07.00 Address By Huzoor in Ladies Jalsa Gah (R)
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab
- 10.00 Fourth Session : Recitation of the Holy Quran with Urdu Translation, Poem (Urdu)
- 10.15 Speech : "The Philosophy of the Prophecies & Challenges of the Holy Quran" By N. A. Qamar
- 10.45 Speech : "The Two Most Important Requirements of the Time-Tabligh & Tarbiyyat", By Dr. Itildhar Ahmad Ayaz
- 11.15 Short Speeches by Distinguished Guests
- 11.30 International Q/A Session (English)
- 13.00 International Bai'at (Initiation Ceremony)
- 13.35 Tilawat, News
- 14.00 Highlights of Activities During Jalsa Salana
- 15.00 Interviews of Different Delegates
- 16.00 Final Session: Recitation of the Holy Quran with Urdu Translation
- 16.20 Concluding Address By Huzoor, Jalsa Salana (U.K.) 1997
- 19.35 Tilawat, Hadith
- 20.00 Urdu Class
- 21.00 Bait Bazi
- 21.30 MTA Variety
- 23.30 Learning Chinese

22 RABI'AL AWAL
Monday 28th July 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner- Children's Workshop -No. 8
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 02.00 Concluding Address By Huzoor (R)
- 05.00 Learning Chinese (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner- Children's Workshop No.8
- 07.00 Speeches (R)
- 08.30 Bait Bazi

- 09.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 10.00 Urdu Class (R)
- 11.00 M.T.A. Sports - Volley ball Match Gujranwala Vs Lahore
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning Norwegian
- 13.00 Indonesian Hour
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Homoeopathy Class With Hadhrat Khalifatul Masih IV
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab - (N)
- 17.00 Turkish Programme
- 18.05 Tilawat, Hadith, News
- 18.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class
- 21.00 Islamic Teachings-Rohani Khuzaine
- 22.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 23.00 Learning Norwegian

23 RABI'AL AWAL
Tuesday 29th July 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 02.00 M.T.A. Sports - Volley ball Match Gujranwala Vs Lahore (R)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning Norwegian (R)
- 05.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner - Mulaqat With Hadhrat Khalifatul Masih IV (R)
- 07.00 Pushto Programme
- 08.00 Islamic Teachings-Rohani Khuzaine
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 10.00 Urdu Class (R)
- 11.00 Medical Matters : "Diseases of the Teeth", Host: Dr. Sultan A. Mobashir Guest: Dr. Naseer A. Khan (Part 3)
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning French
- 13.00 From The Archives - Friday Sermon by Huzoor, Fazi Mosque, London, U.K. (1.6.90)
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Tarjumatul Quran Class (R)
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab - (N)
- 17.00 Norwegian Programme
- 18.05 Tilawat, Hadith, News
- 18.30 Children's Corner : Yassaral Quran
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class (N)
- 21.00 Around The Globe - Hamari Kaenat
- 22.00 Tarjumatul Quran Class (R)
- 23.00 Learning French
- 23.30 Hikayat-e-Shereen (N)

24 RABI'AL AWAL
Wednesday 30th July 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner : Yassaral Quran
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 02.00 Medical Matters : "Diseases of the Teeth" Host: Dr. Sultan A. Mobashir Guest: Dr. Naseer A. Khan (Part 3) (R)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning French
- 05.00 Tarjumatul Quran Class (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner: Yassaral Quran
- 07.00 Quiz-Secret Hadhrat Khalifatul Masih II Part 1
- 08.00 Around The Globe -Hamari Kaenat
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 10.00 Urdu Class (R)
- 11.00 Secret Sabaha Hadhrat Masih-i-Maud (A.S.) : Hadhrat Mirza Ayub Balq Sahib
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning Arabic
- 13.00 African Programme
- 14.00 Bengali Programme
- 14.45 Tarjumatul Quran Class (R)
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab
- 17.00 French Programme
- 18.05 Tilawat, Hadith, News
- 18.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class (N)
- 21.00 Al Maidah -Shaljaum Ki Bhujia
- 21.45 Tarjumatul Quran Class (R)
- 23.00 Learning Arabic
- 23.30 Arabic Prog. : Qaseedah/Nazm

25 RABI'AL AWAL
Thursday 31st July 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor (R)
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 02.00 Canadian Horizon : Basketball Tournament - Markham Vs Vaughan (Final)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning Arabic (R)
- 04.30 Arabic Prog. - Qaseedah/Nazm
- 04.45 Tarjumatul Quran Class (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor (R)
- 07.00 Sindhi Programme - Translation of Friday Sermon By Huzoor (27.10.95)
- 08.00 Quiz Prog. : History Of Ahmadiyyat (Part 6)
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 10.00 Urdu Class (R)
- 11.00 Al Maidah - Shaljaum Ki Bhujia (R)
- 11.30 Huzur's Reply To Allegations - Session 32 (10.6.94) (Part 2)
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning Dutch
- 13.00 Chinese Programme: Philosophy of The Teachings of Islam
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Homoeopathy Class With Huzoor
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab - (N)
- 17.00 Russian Prog: Q/A Session With Guests From Russia & Kazakhstan Session 4 (21.5.94) Part 2
- 18.05 Tilawat, Hadith, News

- 18.30 Children's Corner: Yassaral Quran
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class (N)
- 21.00 Bazm-e-Moshaira at Bait ul Fazi, Islamabad
- 20.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 23.00 Learning Dutch

26 RABI'AL AWAL
Friday 1st August 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner: Yassaral Quran
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 02.00 Quiz Prog - History of Ahmadiyyat (Part 6) (R)
- 02.30 Huzur's Reply To Allegations - Session 32 (10.6.94) (Part 2) (R)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning Dutch (R)
- 05.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner : Yassaral Quran
- 07.00 Pushto Programme
- 08.00 Bazm-e-Moshaira at Bait ul Fazi Islamabad
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 10.00 Urdu Class
- 11.00 Computers For Everyone -Part 19
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Darood Shareef and Nazm
- 13.00 Friday Sermon by Hadhrat Khalifatul Masih IV, Fazi Mosque, London (1.8.97)
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Huzoor's Mulaqat With Urdu Speaking Friends
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab (N)
- 17.00 Friday Sermon By Huzoor (R)
- 18.05 Children's Corner -Mulaqat With Huzoor
- 20.30 Medical Matters with Dr M.H.Khan
- 21.30 Friday Sermon by Huzoor (R)
- 22.45 Huzoor's Mulaqat With Urdu Speaking Friends

27 RABI'AL AWAL
Saturday 2nd August 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner -Mulaqat With Huzoor (R)
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 02.00 MTA USA Production: Response To Phil Arms, A Christian Priest By: M.A. Cheema (No. 12)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Computers For Everyone -Part 19
- 05.00 Huzoor's Mulaqat With Urdu Speaking Friends
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner -Mulaqat With Huzoor (R)
- 07.00 Saraiqi Programme
- 08.00 Medical Matters with Dr M.H. Khan
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab
- 10.00 Urdu Class
- 11.00 Interview : Mirza Abdul Haq (Part 4)
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning Chinese
- 13.00 Q/A Session with Hadhrat Khalifatul Masih IV, At Nasirabad, Sindh (19.2.84)
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Children's Class - 2.8.97
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab
- 18.05 Tilawat, Hadith, News
- 18.30 Children's Corner: By Aftal & Nasirat, Jhang
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class (N)
- 21.00 Islamic Teachings : Rohani Khuzaine
- 22.00 Children's Class - 2.8.97 (R)
- 23.00 Learning Chinese
- 23.30 Hikayat-e-Shereen

28 RABI'AL AWAL
Sunday 3rd August 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner: By Aftal & Nasirat, Jhang
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab
- 02.00 M.T.A. U.S.A. Production: Interview - Dr. Abdul Haleem (President Washington Jamaat)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning Chinese
- 05.00 Children's Class -2.8.97 (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner : By Aftal & Nasirat, Jhang
- 07.00 Friday Sermon By Huzoor, (R)
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 10.00 Urdu Class (R)
- 11.00 Around The Globe : Trollhattan Passthrough For Ships & Boats
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning Chinese
- 13.00 Q/A Session with Huzoor At Bait ur Rasheed, Germany (17.5.97)
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Mulaqat With English Speaking Friends
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab
- 17.00 Albanian Programme
- 18.05 Tilawat, Hadith
- 18.35 Children's Corner-Childrens Workshop No.9
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class (N)
- 21.00 Bait Bazi : Darul Uloom Vs Darul Nasr
- 21.30 Dar-ul-Quran (No. 9) (1996) By Huzoor-Fazi Mosque, London
- 23.30 Learning Chinese

29 RABI'AL AWAL
Monday 4th August 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner-Childrens Workshop No. 9
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 02.00 Around The Globe: Trollhattan Passthrough For Ships & Boats (R)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning Chinese (R)
- 05.00 Mulaqat With English Speaking Friends (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner- Childrens Workshop No 9
- 07.00 Dar-ul-Quran (No. 9) (1996) By Huzoor, Fazi Mosque, London (R)
- 08.30 Bait Bazi : Darul Uloom Vs Darul Nasr
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 10.00 Urdu Class (R)

- 11.00 M.T.A. Sports -Kabbadi - Lahore Vs Rabwah
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning Norwegian
- 13.00 Indonesian Hour
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab - (N)
- 17.00 Turkish Programme
- 18.05 Tilawat, Hadith, News
- 18.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class
- 21.00 Islamic Teachings - Rohani Khuzaine
- 22.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 23.00 Learning Norwegian

1 RABI'AL THANI
Tuesday 5th August 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor (R)
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 02.00 M.T.A. Sports: Kabbadi- Lahore Vs Rabwah (R)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning Norwegian (R)
- 05.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor (R)
- 07.00 Pushto Programme
- 08.00 Islamic Teachings-Rohani Khuzaine
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 10.00 Urdu Class (R)
- 11.00 Medical Matters : "Health & Care of Mother & Child" Host: Dr. Amtul Rasheed Guest: Dr. Nusrat Jehan (Part 1)
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning French
- 13.00 From The Archives - Friday Sermon by Huzoor, Fazi Mosque, London, U.K. (1.6.90)
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Tarjumatul Quran Class (R)
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab - (N)
- 17.00 Norwegian Programme
- 18.05 Tilawat, Hadith, News
- 18.30 Children's Corner : Yassaral Quran
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class (N)
- 21.00 Around The Globe - Hamari Kaenat
- 22.00 Tarjumatul Quran Class (R)
- 23.00 Learning French
- 23.30 Hikayat-e-Shereen (N)

2 RABI'AL THANI
Wednesday 6th August 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner: Yassaral Quran
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab - (R)
- 02.00 Medical Matters : "Health & Care of Mother & Child" Host: Dr. Amtul Rasheed Guest: Dr. Nusrat Jehan (Part 1) (R)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning French
- 05.00 Tarjumatul Quran Class (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner: Yassaral Quran
- 07.00 Quiz-Secret Hadhrat Khalifatul Masih II Part 2
- 08.00 Around The Globe -Hamari Kaenat
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 10.00 Urdu Class (R)
- 11.00 Secret Sabaha Hadhrat Masih-i-Maud (A.S.) : Hadhrat S. Sarwar Shah
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning Arabic
- 13.00 African Programme
- 14.00 Bengali Programme
- 14.45 Tarjumatul Quran Class (R)
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab
- 17.00 French Programme
- 18.05 Tilawat, Hadith, News
- 18.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class (N)
- 21.00 Al Maidah -Qeema Samosay
- 21.45 Tarjumatul Quran Class (R)
- 23.00 Learning Arabic
- 23.30 Arabic Prog. : Qaseedah/Nazm

3 RABI'AL THANI
Thursday 7th August 1997

- 00.05 Tilawat, Hadith, News
- 00.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor (R)
- 01.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 02.00 Canadian Horizon : Mujlis-i-Irfan (14.6.89)
- 03.00 Urdu Class (R)
- 04.00 Learning Arabic (R)
- 04.30 Arabic Prog. - Qaseedah/Nazm
- 04.45 Tarjumatul Quran Class (R)
- 06.05 Tilawat, Hadith, News
- 06.30 Children's Corner - Mulaqat With Huzoor (R)
- 07.00 Sindhi Programme - Translation of Friday Sermon By Huzoor (3.11.95)
- 08.00 Quiz Prog. : History Of Ahmadiyyat (Part 7)
- 09.00 Liqaa Ma'al Arab (R)
- 10.00 Urdu Class (R)
- 11.00 Al Maidah - Qeema Samosay (R)
- 11.30 Huzur's Reply To Allegations - Session 33 (15.6.94) (Part 1)
- 12.05 Tilawat, News
- 12.30 Learning Dutch
- 13.00 Chinese Programme: Philosophy of The Teachings of Islam
- 14.00 Bengali Programme
- 15.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 16.00 Liqaa Ma'al Arab - (N)
- 17.00 Russian Prog: Q/A Session With Guests From Russia & Kazakhstan Session 5 (22.5.94) Part 1
- 18.05 Tilawat, Hadith, News
- 18.30 Children's Corner : Yassaral Quran
- 19.00 German Service
- 20.00 Urdu Class (N)
- 21.00 Bazm-e-Moshaira : Mehfil -i- Hamd -o- Na'at Organized By Jamia Ahmadiyya Rabwah
- 22.00 Homoeopathy Class With Huzoor (R)
- 23.00 Learning Dutch

